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ค ำน ำค ำน ำ  
 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำสรุปข้อมูลสถิติส ำคัญ โดยรวบรวมจำก
ผลส ำรวจ/ส ำมะโนทุกโครงกำรที่เผยแพร่ในปี 2557 ที่ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ
ด ำเนินกำรไว้ในเล่มเดียวกันเพื่อสะดวกแก่ผู้ใช้ข้อมูลที่จะได้เห็นภำพข้อมูล 
สถิติต่ำงๆ ทั้งด้ำนเศรษฐกิจ สังคม เทคโนโลยีสำรสนเทศ (ICT) รวมทั้งข้อมูล
ควำมคิดเห็นของประชำชน 

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ หวังเป็นอย่ำงยิ่งว่ำ สรุปสถิติส ำคัญจำก 
ผลส ำรวจ/ส ำมะโนฉบับนี้ จะท ำให้ผู้ใช้ข้อมูลสำมำรถน ำไปใช้ประโยชน์ได้สะดวก 
รวดเร็ว และสำมำรถน ำไปใช้ในกำรวำงแผน ก ำหนดนโยบำย ตลอดจนใช้ในกำร
ติดตำม ประเมินผลกำรด ำเนินงำน และกำรพัฒนำในด้ำนต่ำงๆ ส ำหรับข้อมูล
รำยละเอียดของแต่ละโครงกำรส ำรวจ/ส ำมะโน ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติได้จัดท ำ
เป็นรำยงำนเผยแพร่เรียบร้อยแล้ว ผู้สนใจสำมำรถติดต่อและขอรำยละเอียดได้ที่
ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ 
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ส ำรวจพฤติกรรมกำรเดินทำงท่องเที่ยวของชำวไทย ส ำรวจพฤติกรรมกำรเดินทำงท่องเที่ยวของชำวไทย   
พ.ศ. 255พ.ศ. 25577  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติร่วมกับกำรท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) 
ท ำกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรเดินทำงท่องเที่ยวของชำวไทย ขึ้นเป็นครั้งแรกใน
ปี 2552 และครั้งนี้เป็นครั้งที่ 6 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อทรำบข้อมูลเกี่ยวกับ
พฤติกรรมกำรเดินทำงท่องเที่ยวของชำวไทยในรอบปีที่ผ่ำนมำ ทั้งในเรื่อง
กำรเดินทำงท่องเที่ยว ลักษณะกำรเดินทำง วัตถุประสงค์ใน     กำรเดินทำง 
กิจกรรมที่ท ำระหว่ำงกำรเดินทำง กำรจัดกำรเดินทำง ค่ำใช้จ่ำยในกำรเดินทำง 
กำรเดินทำงท่องเที่ยวต่ำงประเทศ รวมทั้งควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกำรท่องเที่ยว 
โดยเก็บรวบรวมข้อมูลในเดือนมกรำคม - มีนำคม 2557 จำกประชำกรที่มีอำยุ 
15 ปีขึ้นไปที่ตกเป็นตัวอย่ำงทั่วประเทศ จ ำนวน 63,060 รำย ผลจำกกำร
ส ำรวจสรุปได้ดังนี้ 

1.  กำรเดินทำงท่องเที่ยวต่ำงจังหวัด 

 1.1 กำรเดินทำง และลักษณะกำรเดินทำง 

 ผลกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรเดินทำงท่องเที่ยวของประชำกรที่มีอำยุ 
15 ปีขึ้นไปทั่วประเทศ เกี่ยวกับกำรเดินทำงจำกที่อยู่อำศัยประจ ำในจังหวัด
หนึ่ง ไปยังสถำนที่อยู่ในอีกจังหวัดหนึ่งเป็นกำรชั่วครำว โดยมีจุดประสงค์เพื่อ
กำรท่องเที่ยวพักผ่อน เยี่ยมครอบครัว/ญำติมิตร ประชุมหรือสัมมนำ เล่น
หรือดูกีฬำ ประกอบพิธีทำงศำสนำ รวมทั้งกำรเดินทำงเพื่อไปรับกำรรักษำตัว 
หรือประกอบภำรกิจอื่นๆ ที่ไม่ใช่เพื่อท ำงำนประจ ำหรือเพื่อกำรศึกษำ และ
ต้องไม่ใช่กำรเดินทำงที่มีวัตถุประสงค์หลักเพื่อซื้อสินค้ำมำจ ำหน่ำย ซึ่งถือว่ำ
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ร้อยละ 

ไม่เดินทำง1/ เดินทำง 

กำรเดินทำง 

หมำยเหตุ :  1/ ไม่เดินทำงในที่น้ี หมำยถึง ไม่มีกำรเดินทำงข้ำมจังหวัด 

ในรอบปี 2552 
ในรอบปี 2553 
ในรอบปี 2554 
ในรอบปี 2555 
ในรอบปี 2556 

เป็นกำรเดินทำงท่องเที่ยว พบว่ำ ในรอบปีที่ผ่ำนมำ (ปี 2556) มีประชำกรที่
เดินทำงท่องเที่ยวเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 64.7 โดยในรอบปี 2552 – 2555 มี 
ผู้เดินทำงท่องเที่ยวร้อยละ 48.8 50.1 54.8 และ 57.8 ตำมล ำดับ  

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชำกรที่มีอำยุ 15 ปีข้ึนไป จ ำแนกตำมกำรเดินทำงท่องเที่ยว  
 ในรอบปี 2552 – 2556 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  ส ำหรับกลุ่มผู้ที่เดินทำงท่องเที่ยวในรอบปี 2556 พบว่ำมีลักษณะ
กำรเดินทำงแบบไม่พักค้ำงคืน ซึ่งถือว่ำเป็นนักทัศนำจรประมำณร้อยละ 33.8 
ส่วนผู้ที่เดินทำงมีลักษณะกำรพักค้ำงคืนอย่ำงน้อย 1 คืน ร้อยละ 45.3 และ 
ผู้ที่เดินทำงทั้ง 2 ลักษณะคือ ทั้งพักและไม่พักค้ำงคืน ร้อยละ 20.9  
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แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชำกรทีม่ีอำยุ 15 ปีขึ้นไปท่ีเดนิทำงท่องเที่ยว   
 จ ำแนกตำมลักษณะกำรเดินทำง 

 
 

  ส ำหรับผู้ที่ไม่ได้เดินทำงท่องเที่ยวในรอบปี 2556 ได้ให้เหตุผลที่ไม่
เดินทำง 5 ล ำดับแรก ได้แก่ ไม่มีเวลำว่ำง ไม่มีทุนทรัพย์เพียงพอส ำหรับกำร
เดินทำง ไม่ชอบเดินทำง สภำพเศรษฐกิจไม่ค่อยดี และมีปัญหำเรื่องสุขภำพ   

ตำรำง 1 ร้อยละของประชำกรทีม่ีอำยุ 15 ปีข้ึนไปที่ไม่เดินทำงท่องเที่ยวใน 
 รอบปี 2556 จ ำแนกตำมเหตุผลที่ไมเ่ดินทำงท่องเที่ยว 

เหตุผล 
ที่ไม่เดินทำงท่องเที่ยว 1/ ร้อยละ 

 ไมม่ีเวลำว่ำง 55.4 
 ไมม่ีทุนทรัพย์เพียงพอส ำหรับกำรเดินทำง 45.7 
 ไม่ชอบเดินทำง 39.0 
 สภำพเศรษฐกิจไม่ค่อยดี 32.2 
 มีปัญหำเรื่องสุขภำพ 25.2 
 รำคำน้ ำมันสูง 13.8 
 ไม่ม่ันใจในควำมปลอดภัยของกำรเดินทำง 10.5 
 ปัญหำควำมวุ่นวำยทำงกำรเมือง 7.5 
 ขำดข้อมูลในกำรตัดสินใจ และอ่ืน ๆ 3.1 

หมำยเหตุ :  1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

20.9% 

เดินทำงทั้ง 2 ลักษณะ 

ไม่พักค้ำงคืน 

33.8% 

พักค้ำงคืน 

45.3% 
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 เมื่อพิจำรณำภำคที่ประชำกรเดินทำงไปท่องเที่ยวพบว่ำ ประชำกร
เดินทำงไปท่องเที่ยวในพื้นที่ภำคกลำงมำกที่สุดร้อยละ 34.2 รองลงมำเป็น
ภำคตะวันออกเฉียงเหนือร้อยละ 30.4 และภำคตะวันออกร้อยละ 18.2  

ตำรำง 2  ร้อยละของประชำกรที่มีอำยุ 15 ปีข้ึนไปที่เดินทำงท่องเที่ยว 
  จ ำแนกตำมภำคที่เดินทำงไปท่องเที่ยว 

ภำคที่เดินทำงไปท่องเที่ยว 1/ ร้อยละ 

 กรุงเทพฯ และปริมณฑล 2/ 17.2 

 ภำคกลำง 3/ 34.2 

 ภำคตะวันออก 18.2 

 ภำคเหนือตอนบน 15.7 

 ภำคเหนือตอนล่ำง 12.8 

 ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 30.4 

 ภำคใต้ 12.8 
 หมำยเหตุ :  1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ   

    2/ จังหวัดปริมณฑล ได้แก่ นนทบุรี ปทุมธำนี สมุทรปรำกำร   
               3/ ไม่รวม กรุงเทพมหำนคร และจังหวัดปริมณฑล 

 แบ่งภำคออกเป็น 7 ภำค ดังนี ้

1. กรุงเทพมหำนครและปริมณฑล ประกอบด้วย กรุงเทพมหำนคร นนทบุรี ปทุมธำนี และสมุทรปรำกำร 

2. ภำคกลำง ประกอบด้วย พระนครศรีอยุธยำ อ่ำงทอง ลพบุรี สิงห์บุรี ชัยนำท สระบุรี ฉะเชิงเทรำ ปรำจีนบุรี 
นครนำยก สระแก้ว รำชบุรี กำญจนบุรี สุพรรณบุรี นครปฐม สมุทรสำคร สมุทรสงครำม เพชรบุรี และ
ประจวบคีรีขันธ์ 

3.  ภำคตะวันออก ประกอบด้วย ชลบุรี ระยอง จันทบุรี และตรำด 

4. ภำคเหนือตอนบน ประกอบด้วย เชียงใหม่ ล ำพูน ล ำปำง แพร่ น่ำน พะเยำ เชียงรำย และแม่ฮ่องสอน 

5. ภำคเหนือตอนล่ำง ประกอบด้วย อุตรดิตถ์ นครสวรรค์ อุทัยธำนี ก ำแพงเพชร ตำก สุโขทัย พิษณุโลก พิจิตร 
และเพชรบูรณ์ 

6. ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ ประกอบด้วย นครรำชสีมำ บุรีรัมย์ สุรินทร์ ศรีสะเกษ อุบลรำชธำนี ยโสธร ชัยภูมิ 
อ ำนำจเจริญ บึงกำฬ หนองบัวล ำภู ขอนแก่น อุดรธำนี เลย หนองคำย มหำสำรคำม ร้อยเอ็ด กำฬสินธุ์ 
สกลนคร นครพนม และมุกดำหำร 

7. ภำคใต้ ประกอบด้วย นครศรีธรรมรำช กระบี่ พังงำ ภูเก็ต สุรำษฎร์ธำนี ระนอง ชุมพร สงขลำ สตูล ตรัง พัทลุง 
ปัตตำนี ยะลำ และนรำธิวำส 
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 1.2 วัตถุประสงค์หลักในกำรเดินทำงท่องเที่ยว 

 วัตถุประสงค์หลักในกำรเดินทำงท่องเที่ยว 5 อันดับแรก ได้แก่ 
เยี่ยมญำติ/เพื่อนร้อยละ 39.1 ไหว้พระ/ปฏิบัติธรรมร้อยละ 37.2 ต้องกำร
พักผ่อน/เปลี่ยนบรรยำกำศร้อยละ 31.6 ซื้อของ/ช้อปปิ้งร้อยละ 25.5 และ
รับประทำนอำหำรต่ำงจังหวัดร้อยละ 24.4   

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชำกรทีม่ีอำยุ 15 ปีขึ้นไปท่ีเดนิทำงท่องเที่ยว   
            จ ำแนกตำมวัตถุประสงค์หลักในกำรเดินทำงท่องเที่ยว  

 

 

 1.3 กิจกรรมที่ท ำระหว่ำงกำรเดินทำงท่องเที่ยว 

 ส ำหรับกิจกรรมที่ท ำระหว่ำงกำรเดินทำงท่องเที่ยว 5 อันดับแรก 
ได้แก่ ท่องเที่ยวทั่วไปร้อยละ 67.9 กิจกรรมเชิงศำสนำร้อยละ 56.9 พักผ่อน
ในที่พักหรือบ้ำนญำติ/ไม่ท ำกิจกรรมร้อยละ 33.7 กิจกรรมเชิงวัฒนธรรม 
ร้อยละ 19.6 กิจกรรมเชิงเกษตรกรรมร้อยละ 6.6  
  

24.4 

25.5 

31.6 

37.2 

39.1 

0 10 20 30 40 50

วัตถุประสงค์ 1/ 

เยี่ยมญำติ/เพื่อน 

ไหว้พระ/ปฏบิัตธิรรม 

  ซื้อของ/ช้อปปิ้ง 

 ต้องกำรพักผ่อน/ 
เปลี่ยนบรรยำกำศ 

รับประทำนอำหำร 
ต่ำงจังหวัด 

ร้อยละ 

หมำยเหตุ :  1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 
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แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชำกรทีม่ีอำยุ 15 ปีขึ้นไปท่ีเดนิทำงท่องเที่ยว  
 จ ำแนกตำมกิจกรรมทีท่ ำระหว่ำงกำรเดินทำงท่องเที่ยว  

 

 
หมำยเหตุ :  1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

2. กำรจัดกำรเดินทำง 

 2.1 ผู้ร่วมเดินทำง ผู้ตัดสินใจเลือกกำรเดินทำง ลักษณะกำรจัดกำร
เดินทำง และกำรหำข้อมูล 

 ผู้ที่เดินทำงท่องเที่ยวมำกกว่ำครึ่งหนึ่ง จะเดินทำงท่องเที่ยวกับ
ครอบครัว/ญำติร้อยละ 63.5 รองลงมำเดินทำงกับเพื ่อน/เพื ่อนร่วมงำน 
ร้อยละ 21.6 ส ำหรับกำรตัดสินใจเลือกกำรเดินทำง ผู้ที่เดินทำงท่องเที่ยว
ส่วนใหญ่ตัดสินใจเองร้อยละ 65.8  รองลงมำจะเป็นครอบครัว/ญำติร้อยละ 
22.1   

 ส ำหรับลักษณะกำรจัดกำรเดินทำงส่วนใหญ่จัดกำรเดินทำงเอง
ทั้งหมดร้อยละ 89.1 รองลงมำมีหน่วยงำน/คณะจัดกำรให้ร้อยละ 9.7 ส่วนวัน/
เวลำที่เดินทำงท่องเที่ยว ส่วนใหญ่จะเดินทำงวันเสำร์-อำทิตย์ร้อยละ 38.9 
รองลงมำวันหยุดยำวร้อยละ 31.9 

 

6.6 

19.6 

33.7 

56.9 

67.9 

0 20 40 60 80

กิจกรรมเชิงศำสนำ 

กิจกรรม 1/ 

ร้อยละ 

ท่องเที่ยวทั่วไป 

     พักผ่อนในที่พักหรือ             
บ้ำนญำติ/ไมท่ ำกิจกรรม 

กิจกรรมเชิงวัฒนธรรม 

กิจกรรมเชิงเกษตรกรรม 
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 ประชำกรที่ เดินทำงท่องเที่ยวจะหำข้อมูลข่ำวสำรส ำหรับกำร
เดินทำงจำกเพื่อน ญำติ ครอบครัวร้อยละ 43.3 

 2.2 พำหนะท่ีใช้ในกำรเดินทำง 

 ผู้เดินทำงท่องเที่ยวส่วนใหญ่ นิยมเดินทำงด้วยพำหนะส่วนตัว/
รถยนต์ร้อยละ 63.1 รองลงมำเดินทำงด้วยรถทัวร์/รถโดยสำรประจ ำทำง
ร้อยละ 19.8 รถเช่ำ เช่น รถตู้ รถยนต์ รถทัวร์/รถบัสร้อยละ 14.4 รถไฟ
ร้อยละ 1.6 มีเพียงส่วนน้อยที่เดินทำงด้วยเครื่องบินร้อยละ 1.1  

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชำกรทีม่ีอำยุ 15 ปีขึ้นไปท่ีเดนิทำงท่องเที่ยว  
 จ ำแนกตำมพำหนะที่ใช้ในกำรเดินทำงท่องเทีย่ว  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.3 สถำนที่พักแรม 
 ผู้ที่เดินทำงท่องเที่ยวแบบพักค้ำงคืนส่วนใหญ่นิยมที่จะพักแรมที่
บ้ำน/ที่พักของครอบครัว/ญำติ/เพื่อน เพรำะไม่ต้องเสียค่ำใช้จ่ำยร้อยละ 
62.6  พักที่โรงแรมร้อยละ 16.2 พักที่รีสอร์ทร้อยละ 11.6 พักที่บังกะโล 
ร้อยละ 2.6 พักที่วัด/สถำนที่ปฏิบัติธรรมร้อยละ 2.3  พักที่อุทยำนแห่งชำติ
ร้อยละ 1.1 พักที่บ้ำนพักรับรองทำงรำชกำร/เอกชน และโฮมสเตย์ร้อยละ 
 

63.1% 19.8 % 

14.4 % 

2.7 % 
พำหนะส่วนตัว 

รถทัวร์/รถโดยสำรประจ ำทำง 
 
รถเช่ำต่ำงๆ 

รถไฟ เคร่ืองบินและอื่นๆ 
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0.9 และมีส่วนน้อยเลือกพักที่เกสต์เฮำส์ และโรงพยำบำล ส่วนค่ำเฉลี่ยของ
จ ำนวนวันที่เดินทำงท่องเที่ยวอยู่ที่ 3.8 วัน 

3. ค่ำใช้จ่ำยในกำรเดินทำง 

 ส ำหรับค่ำใช้จ่ำยในกำรเดินทำงท่องเที่ยวครั้ง/ทริปล่ำสุดเฉลี่ยต่อคน
ของผู้ที่เดินทำงท่องเที่ยว พบว่ำ อยู่ที่ประมำณ 2,776 บำทต่อคน หำกเป็น
กำรเดินทำงแบบไม่พักค้ำงคืนอยู่ที ่ 1,418 บำทต่อคน แบบพักค้ำงคืน 
3,914 บำทต่อคน หำกพิจำรณำตำมภำคที่อยู่อำศัย พบว่ำ คนภำคตะวันออก
ใช้เงินในกำรเดินทำงท่องเที่ยวเฉลี่ยต่อคนสูงสุด คือ 3,776 บำทต่อคน 
รองลงมำกรุงเทพมหำนครและปริมณฑล 3,554 บำทต่อคน ภำคใต้ 3,219 
บำทต่อคน ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 2,460 บำทต่อคน ภำคเหนือตอนบน 
2,374 บำทต่อคน ภำคกลำง 2,137 บำทต่อคน และต่ ำสุดในภำคเหนือ
ตอนล่ำงอยู่ที่ประมำณ 1,675 บำทต่อคน   

ตำรำง 3 ค่ำใช้จ่ำยในกำรเดินทำงต่อครั้ง/ทริปล่ำสุดเฉลี่ยต่อคน จ ำแนกตำม 
 ลักษณะกำรเดินทำงและภำคที่อยูอ่ำศัย 
 

ภำคที่อยู่อำศัย รวม 
ลักษณะกำรเดินทำง 

ไม่พักค้ำงคืน พักค้ำงคืน 
รวม 2,776 1,418 3,914 

กรุงเทพฯ และปริมณฑล 1/ 3,554 1,632 4,815 
กลำง 2/  2,137 1,333 3,322 
ตะวันออก 3,776 1,759 4,912 
เหนือตอนบน 2,374 1,236 3,447 
เหนือตอนล่ำง 1,675 1,219 2,104 
ตะวันออกเฉียงเหนือ 2,460 1,375 3,279 
ใต ้ 3,219 1,402 4,692 

 

หมำยเหตุ : 1/ จังหวัดปริมณฑล ได้แก่ นนทบุรี ปทุมธำนี สมุทรปรำกำร    
  2/ ไม่รวม กรุงเทพมหำนคร และจังหวัดปริมณฑล 

ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยต่อคน(บาท) 
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 เมื่อพิจำรณำค่ำใช้จ่ำยในกำรเดินทำงท่องเที่ยวเพื่อทรำบว่ำในกำร
เดินทำงใช้จ่ำยไปในหมวดใดมำกที่สุด พบว่ำ ผู้ที่เดินทำงท่องเที่ยวใช้เป็นค่ำ
พำหนะเดินทำงมำกที่สุดร้อยละ 33.3 รองลงมำซึ่งไม่แตกต่ำงกันมำกนัก
เป็นค่ำอำหำรและเครื่องดื่มร้อยละ 33.1 และซื้อสินค้ำและของที่ระลึกร้อยละ 
24.5  

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชำกรทีม่ีอำยุ 15 ปีข้ึนไปที่เดนิทำงท่องเที่ยว 
 จ ำแนกตำมหมวดค่ำใช้จ่ำยท่ีใช้ 
 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. กำรเดินทำงท่องเที่ยวต่ำงประเทศ 

 ส ำหรับกำรเดินทำงท่องเที่ยวต่ำงประเทศของประชำกรที่มีอำยุ 15 ปีขึ้นไป 
ในรอบปี 2556 มีเพียงร้อยละ 4.1 โดยนิยมเดินทำงในช่วงเดือนเมษำยน-มิถุนำยน
มำกที่สุดร้อยละ 33.3 รองลงมำใกล้เคียงกันคือ เดือนตุลำคม-ธันวำคมร้อยละ 
30.4  เดือนมกรำคม-มีนำคมร้อยละ 22.9 เดือนกรกฎำคม-กันยำยนร้อยละ 
13.4 ส่วนจ ำนวนครั้งที่เดินทำงท่องเที่ยวต่ำงประเทศต่อปี ในภำพรวมโดย
เฉลี่ยเดินทำง 1.5 ครั้งต่อปี 
  

33.3% 

33.1% 

24.5 % 

5.9 % 3.2% 

อำหำร/เคร่ืองด่ืม 
 

ที่พัก 

พำหนะเดินทำง 
 

ซ้ือสินค้ำและของที่
ระลกึ 
ใช้จ่ำยอื่นๆ 
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5. ควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกำรเดินทำงท่องเที่ยว 

 5.1 กำรวำงแผนล่วงหน้ำ และกำรจัดสรรเงินส ำหรับกำรเดินทำง
ท่องเที่ยว 

        ส ำหรับควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกำรเดินทำงท่องเที่ยวส่วนใหญ่ไม่มี
กำรวำงแผนล่วงหน้ำก่อนกำรเดินทำงร้อยละ 58.1 ที่มีกำรวำงแผนมีร้อยละ 
41.9 ส่วนกำรจัดสรรวงเงินส ำหรับกำรเดินทำงท่องเที่ยว พบว่ำ ส่วนใหญ่
ไม่มีกำรจัดสรรเงินไว้ร้อยละ 77.2 ที่มีกำรจัดสรรเงินไว้ส ำหรับกำรเดินทำง
มีเพียงร้อยละ 22.8    

 5.2 กำรรับรู้/ทรำบสโลแกน “เที่ยวหัวใจใหม่ เมืองไทยยั่งยืน” ของ 
ททท. 

 กำรรับรู้/ทรำบสโลแกน “เที่ยวหัวใจใหม่ เมืองไทยยั่งยืน” ส่วนใหญ่
ไม่เคยรับรู ้/ไม่ทรำบสโลแกนดังกล่ำวร้อยละ 56.1 ส่วนที ่เคยรับรู ้/ทรำบ
สโลแกนมีร้อยละ 43.9 โดยส่วนใหญ่รับรู้/ทรำบจำกโทรทัศน์ร้อยละ 94.6 
รองลงมำจำกวิทยุร้อยละ 15.9  

 5.3 ประโยชน์ที่ได้รับจำกกำรเดินทำงท่องเที่ยว 

  จำกกำรส ำรวจประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไปมีควำมเห็นว่ำ ได้ร ับ
ประโยชน์จำกกำรเดินทำงท่องเที่ยวในทุกประเด็น  โดย 3 ประเด็นแรก 
ได้แก่ ได้รับประสบกำรณ์และควำมรู้ควำมเข้ำใจเกี่ยวกับประเทศไทยมำกขึ้น
ร้อยละ 50.8 ท ำให้เกิดควำมเข้ำใจสนิทสนมมำกขึ้นภำยในหมู่ญำติร้อยละ 
50.3  และท ำให้ชีวิตมีควำมสุขมำกขึ้นร้อยละ 49.1 



การมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในครัวเรือน การมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในครัวเรือน   
พ.ศ. 255พ.ศ. 25577  

 การส ารวจการมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในครัวเรือน 
ส านักงานสถิติแห่งชาติได้จัดท าเป็นครั้งแรกในปี พ.ศ. 2544 และตั้งแต่ พ.ศ. 
2546 เป็นต้นมา ได้ท าการส ารวจต่อเนื่องเป็นประจ าทุกปี เพื่อให้ทราบ
จ านวนประชากรที่ ใช้คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต และโทรศัพท์มือถือ 
พฤติกรรมของการใช้ และจ านวนครัวเรือนที่มีอุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสาร เช่น โทรศัพท์พื้นฐาน เครื่องคอมพิวเตอร์ เครื่องโทรสาร 
และการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตในครัวเรือน ตลอดจนเรื่องที่ต้องการให้ภาครัฐ
เข้ามาควบคุมดูแลการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เป็นต้น 

 การส ารวจใช้วิธีสัมภาษณ์หัวหน้าครัวเรือนและสมาชิกในครัวเรือนที่มี
อายุ 6 ปีขึ้นไป จากครัวเรือนตัวอย่างทั้งสิ้น 83,880 ครัวเรือน ผลการส ารวจ
สรุปได้ดังนี้ 

1. การใช้คอมพวิเตอร ์อินเทอร์เน็ต และโทรศัพท์มือถือ 

ในประชากรอายุ 6 ปีขึ้นไปประมาณ 62.3 ล้านคน. มีผู้ใช้คอมพิวเตอร์.
23.8.ล้านคนหรือร้อยละ.38.2.ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต.21.7 ล้านคนหรือร้อยละ 34.9 
และผู้ใช้โทรศัพท์มือถือ 48.1 ล้านคนหรือร้อยละ 77.2 เมื่อเปรียบเทียบ
ระหว่างเขตการปกครอง พบว่าในเขตเทศบาลมีผู้ใช้คอมพิวเตอร์ร้อยละ.47.8.
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตร้อยละ 44.9 และผู้ใช้โทรศัพท์มือถือร้อยละ.83.9 ในขณะที่
นอกเขตเทศบาลมีผู้ใช้คอมพิวเตอร์ร้อยละ 30.4 ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตร้อยละ 26.7 
และผู้ใช้โทรศัพท์มือถือร้อยละ 71.8  

 



12 

 

 เมื่ อพิ จารณ าแนวโน้ มการใช้คอมพิ ว เตอร์  อิน เทอร์ เน็ ต  และ
โทรศัพท์มือถือของประชากรอายุ 6 ปีขึ้นไปในช่วงระยะเวลา 5 ปี ระหว่างปี 
2553-2557 พบว่า ผู้ใช้คอมพิวเตอร์มีสัดส่วนเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 30.9 (จ านวน 
19.1 ล้านคน) เป็นร้อยละ 38.2 (จ านวน .23.8 ล้านคน) ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต
เพิ่มขึ้นจากร้อยละ 22.4 (จ านวน 13.8 ล้านคน) เป็นร้อยละ 34.9 (จ านวน 
21.7 ล้านคน) ผู้ใช้โทรศัพท์มือถือเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 61.8 (จ านวน 32.8..ล้าน
คน) เป็นร้อยละ 77.2 (จ านวน 48.1 ล้านคน) 

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชากรอายุ 6 ปีข้ึนไปที่ใช้คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เนต็  
 และโทรศัพท์มือถอื พ.ศ. 2553 – 2557 
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 แม้ว่าการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารของประชากรมีสัดส่วน
เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง แต่ยังมีช่องว่างในการใช้ของผู้ที่อยู่ในเขตเทศบาลและ
นอกเขตเทศบาล ในปี 2553-2557  ผู้ใช้คอมพิวเตอร์ที่อยู่ในเขตเทศบาลมี
สัดส่วนเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 43.4 เป็นร้อยละ 47.8 ส่วนผู้ใช้คอมพิวเตอร์ที่อยู่
นอกเขตเทศบาลเพิ่มขึ้นจากร้อยละ.25.2. เป็นร้อยละ.30.4..ในขณะที่ผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตที่อยู่ในเขตเทศบาลมีสัดส่วนเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 35.1 เป็นร้อยละ 
44.9  ส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่อยู่นอกเขตเทศบาลเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 16.5  
เป็นร้อยละ 26.9 และผู้ใช้โทรศัพท์มือถือที่อยู่ในเขตเทศบาลมีสัดส่วนเพิ่มขึ้น
จากร้อยละ 72.2 เป็นร้อยละ 83.9 ในขณะที่ผู้ใช้โทรศัพท์มือถือที่อยู่นอกเขต-
เทศบาลเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 57.0 เป็นร้อยละ 71.8  

ตาราง 1 ร้อยละของประชากรอายุ 6 ปีข้ึนไปที่ใช้คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต  
  และโทรศัพท์มือถือ จ าแนกตามเขตการปกครอง พ.ศ. 2553 - 2557  

ปี 
คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต โทรศัพท์มือถือ 

ในเขต
เทศบาล 

นอกเขต
เทศบาล 

ในเขต
เทศบาล 

นอกเขต
เทศบาล 

ในเขต
เทศบาล 

นอกเขต
เทศบาล 

2553 43.4 25.2 35.1 16.5 72.2 57.0 
2554 44.3 25.5 36.0 17.2 74.8 62.0 
2555 45.4 27.5 37.7 20.5 77.7 66.2 
2556 46.3 29.1 39.9 23.2 80.0 69.8 
2557 47.8 30.4 44.9 26.9 83.9 71.8 

เมื่ อพิ จารณ าสัดส่ วนของผู้ ใช้คอมพิ วเตอร์  อิน เทอร์ เน็ ต  และ
โทรศัพท์มือถือเป็นรายภาค พบว่า กรุงเทพมหานครมีสัดส่วนผู้ ใช้
คอมพิวเตอร์มากที่สุดคือร้อยละ 54.6 รองลงมาคือภาคกลางร้อยละ 39.2 
ภาคใต้ ร้อยละ 37.3 ภาค เหนื อร้อยละ 34.1 และน้ อยที่ สุ ด ในภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือร้อยละ 32.5 ส่วนการใช้อินเทอร์เน็ต กรุงเทพมหานคร
มีผู้ใช้มากที่สุดคือร้อยละ 54.5 รองลงมา คือภาคกลางร้อยละ 37.5 และ
ภาคใต้ร้อยละ 32.7 ภาคเหนือร้อยละ 30.6 และน้อยที่สุดคือภาคตะวันออก- 
เฉียงเหนือร้อยละ 26.9 
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ในขณะที่การใช้โทรศัพท์มือถือ กรุงเทพมหานครมีสัดส่วนของผู้ใช้มากที่สุด
เช่นเดียวกัน คือร้อยละ 89.2 รองลงมา คือ ภาคกลางร้อยละ 81.7 ภาคเหนือ
ร้อยละ 74.4 ภาคใต้ร้อยละ 73.2 และน้อยที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ร้อยละ 70.7  

แผนภูม ิ2 ร้อยละของประชากรอายุ 6 ปีข้ึนไปที่ใช้คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เนต็  
 และโทรศัพท์มือถอื จ าแนกตามภาค พ.ศ. 2557 
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2. ลักษณะและพฤติกรรมการใชอ้ินเทอร์เนต็ 

  เมื่อเปรียบเทียบการใช้อินเทอร์เน็ตระหว่างชายและหญิง พบว่า สัดส่วน
การใช้อินเทอร์เน็ตของชายใกล้เคียงกับหญิง โดยในระหว่างปี 2553-2557 
สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตของชายเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 21.9 เป็นร้อยละ 34.9 
ส่วนหญิงเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 22.8 เป็นร้อยละ 34.9 

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชากรอายุ 6 ปีข้ึนไปที่ใช้อินเทอร์เน็ต จ าแนกตามเพศ 
 พ.ศ. 2553 - 2557 
  

 

เมื่อพิจารณาการใช้อินเทอร์เน็ตตามกลุ่มอายุต่างๆ พบว่ากลุ่มอายุ 15-24 ป ี
มีสัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตสูงสุดร้อยละ 69.7 รองลงมาคือ กลุ่มอายุ 6-14 ปี 
ร้อยละ 58.2 กลุ่มอายุ 25.-.34 ปี ร้อยละ 48.5 กลุ่มอายุ 35.-.49 ปี ร้อยละ 
25.9 และต่ าสุดในกลุ่มอายุ 50 ปีขึ้นไป ร้อยละ 8.4  
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ตาราง 2 ร้อยละของประชากรอายุ 6 ปีข้ึนไปที่ใช้อินเทอร์เน็ต  
  จ าแนกตามกลุ่มอายุ พ.ศ. 2553 - 2557 

ปี 
กลุ่มอายุ (ปี) 

6-14 15-24 25-34 35-49 50 ปีขึ้นไป 
2553 35.9 50.0 24.6 13.6 4.2 
2554 38.3 51.9 26.6 14.3 5.5 
2555 46.5 54.8 29.7 17.1 6.2 
2556 54.1 58.4 33.5 18.7 6.6 
2557 58.2 69.7 48.5 25.9 8.4 

 

ส าหรับสถานที่ใช้อินเทอร์เน็ต พบว่า ส่วนใหญ่ใช้ที่บ้าน/ที่พักอาศัยร้อยละ 
63.9 รองลงมาคือ ใช้ตามสถานที่ต่างๆ ผ่านโทรศัพท์มือถือร้อยละ 53.4 ใน
สถานศึกษาร้อยละ 39.6 และที่ท างานร้อยละ 32.3 ส่วนกิจกรรมที่ใช้ส่วนใหญ่
ใช้ในการดาวน์โหลดดูหนัง ฟังเพลง วิทยุร้อยละ 79.1 รองลงมาคือใช้ 
Social Network (Facebook, Twitter, Hi5, GooglePlus, Line, Instagram) 
ร้อยละ 73.9  เล่นเกม/ดาวน์โหลดเกมร้อยละ 70.5  และติดตามข่าวสาร/อ่าน
หรือดาวน์โหลด นสพ. นิตยสาร (e-book) ร้อยละ 51.1  ส าหรับความถี่ในการ
ใช้อินเทอร์เน็ตพบว่า  ผู้ใช้เป็นประจ า (5-7 วันใน 1 สัปดาห์) ร้อยละ 59.6 
รองลงมาใช้อินเทอร์เน็ตค่อนข้างบ่อย (1-.4 วันใน 1 สัปดาห์) ร้อยละ 37.4 

3. การมีอุปกรณเ์ทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในครัวเรือน 

เมื่อพิจารณาสัดส่วนการมีอุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร
ในครัวเรือนระหว่างปี 2553-2557 พบว่า ครัวเรือนที่มีโทรศัพท์พื้นฐานมี
แนวโน้มลดลงจากร้อยละ 20.9 เป็นร้อยละ 14.4 ครัวเรือนที่มีเครื่องโทรสาร
เพิ่มขึ้นเล็กน้อยจากร้อยละ 1.7 เป็นร้อยละ 2.2 ครัวเรือนที่มีเครื่องคอมพิวเตอร์ 
เพิ่มขึ้นจากร้อยละ 22.8.เป็นร้อยละ 33.9..ส าหรับครัวเรือนที่มีการเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ตมีสัดส่วนเพิ่มขึ้นจากร้อยละ 11.4 เป็นร้อยละ 34.7  
  

 

 ร้อยละ 
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ตาราง 3 ร้อยละของครัวเรือนที่มีอุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
 พ.ศ. 2553 - 2557 

 

ส าหรับครัวเรือนที่ เชื่อมต่ออินเทอร์ เน็ต  พบว่า มีการเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ตด้วยประเภท Fixed broadband มากที่สุด ร้อยละ 45.0 
รองลงมาคือ แบบไร้สายเคลื่อนที่โทรศัพท์มือถือ 3G.(เช่น WCDMA, EV-DO)  
ร้อยละ 40.3 Narrowband แบบไร้สายเคลื่อนที่โทรศัพท์มือถือ 2G, 2.5G 
(เช่น GSM, CDMA,..GPRS)..ร้อยละ 8.9 และแบบ Analogue modem, ISDN 
ร้อยละ 3.4  
  

ปี 
จ านวน

ครัวเรือนทั้งสิ้น 
(พันครัวเรือน) 

ร้อยละของครัวเรือน 
ที่มีอุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 

โทรศัพท์
พื้นฐาน โทรสาร คอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต 

2553 19,644.9 20.9 1.7 22.8 11.4 

2554 19,786.4 18.6 1.6 24.7 13.4 
2555 20,025.4 15.6 1.7 26.9 18.4 
2556 20,121.4 14.0 1.7 28.7 23.5 

2557 20,564.7 14.4 2.2 33.9 34.7 
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ตาราง 4 ร้อยละของครัวเรือนที่เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต จ าแนกตามประเภทของ
 อินเทอร์เน็ต และภาค พ.ศ. 2557 

ภาค 

จ านวน
ครัวเรือนที่
เชื่อมต่อ

อินเทอร์เน็ต 
(พัน

ครัวเรือน) 

ประเภทของอินเทอร์เน็ต 
Narrowband Broadband 

ไม่
แน่ใจ 

Analogue 
modem, 

ISDN 

 Fixed 
broadband1/ 

แบบไร้สาย
เคลื่อนที่

โทรศัพท์มือถือ 
3G  (เช่น WCDMA,  

EV-DO) 

ทั่วราชอาณาจักร 7,126.4 3.4 8.9 45.0 40.3 2.4 
กรุงเทพมหานคร 1,502.9 3.0 3.4 56.0 35.6 2.0 
กลาง 2,458.2 3.4 8.5 42.7 42.7 2.7 
เหนือ 1,064.8 2.6 9.3 49.4 37.9 0.8 
ตะวนัออกเฉยีงเหนือ 1,253.1 4.0 13.0 37.0 43.4 2.6 
ใต ้ 847.5 3.4 13.4 38.8 40.1 4.1 

หมายเหตุ :    1/Fixed broadband ได้แก่ xDSL (SDSL, ADSL, VDSL), Cable modem, Leased line, ดาวเทียม,  
 เคเบิลใยแก้วน าแสง   Fixed wireless, WiMAX 
 

แบบไร้สาย
เคลื่อนที ่

โทรศัพท์มือถือ 2G, 
2.5G  (เช่น 

GSM,CDMA,GPRS) 



ส ำรวจกำรมีกำรใช้เทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำรส ำรวจกำรมีกำรใช้เทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำร  
ในสถำนประกอบกำร พ.ศ. 255ในสถำนประกอบกำร พ.ศ. 25566  

 ส ำนักงำนสถิติแห่ งชำติ  ได้ท ำกำรส ำรวจกำรมีกำรใช้ เทคโนโลยี
สำรสนเทศและกำรสื่อสำรในสถำนประกอบกำรขึ้นเป็นครั้งแรกในปี 2547  
และกำรส ำรวจครั้งนี้เป็นครั้งที่ 10  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อทรำบสถำนกำรณ์ 
กำรมีกำรใช้เทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำรในสถำนประกอบกำร  
ส ำหรับน ำไปก ำหนดนโยบำย วำงแผน ส่งเสริมและพัฒนำศักยภำพกำรใช้
เทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำรในสถำนประกอบกำรให้มีประสิทธิภำพ 

 ข้อมูลสถิติที่น ำเสนอนี้ เป็นสรุปผลของสถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำน
ตั้ งแต่  1  คน ขึ้ น ไป  ที่ ตั้ งอยู่ ใน เขต เท ศบำลและน อก เขต เท ศบำล 
ทั่วประเทศ ประกอบธุรกิจทำงกำรค้ำ  ธุรกิจทำงกำรบริกำร  กำรผลิต 
กำรก่อสร้ำง  กำรขนส่งทำงบก สถำนที่เก็บสินค้ำ  กิจกรรมด้ำนโรงพยำบำล
เอกชน  และกิจกรรมด้ำนข้อมูลข่ำวสำรและกำรสื่อสำร  (ส่วนสถำน-
ประกอบกำรที่ไม่อยู่ในคุ้มรวม  ได้แก่  เกษตรกรรม  กำรไฟฟ้ำ  กำรประปำ  
กำรเงิน  กำรธนำคำร  กำรศึกษำ  กำรขนส่งทำงน้ ำ  กำรขนส่งทำงอำกำศ  
และกำรไปรษณีย์ เป็นต้น) ผลส ำรวจเป็นข้อมูลกำรด ำเนินกิจกำรระหว่ำง
วันที่ 1 มกรำคม – 31 ธันวำคม 2555 สำมำรถสรุปได้ดังนี้ 

1. ลักษณะทั่วไปของสถำนประกอบกำร 

 สถำนประกอบกำรที่อยู่ในคุ้มรวมทั่วประเทศประมำณ 2.2 ล้ำนแห่ง โดย
ส่วนใหญ่ด ำเนินกิจกำรเกี่ยวกับธุรกิจทำงกำรค้ำและธุรกิจทำงกำรบริกำร 
มำกถึงร้อยละ 77.0  รองลงมำเป็นกำรผลิตร้อยละ 18.8  ในขณะที่ด ำเนิน
กิจกำรเกี่ยวกับกำรขนส่งทำงบก สถำนที่เก็บสินค้ำ  กำรก่อสร้ำง  กิจกรรม
ด้ำนข้อมูลข่ำวสำรและกำรสื่อสำร  และโรงพยำบำลเอกชนมีเพียงร้อยละ 4.2 
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 ส ำหรับขนำดของสถำนประกอบกำร เมื่อพิจำรณำตำมจ ำนวนคนท ำงำน 
พบว่ำ ส่วนใหญ่เป็นขนำดเล็ก (คนท ำงำน 1 – 9 คน) คิดเป็นร้อยละ 95.5  
ส่วนสถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำน 10 – 15 คน มีร้อยละ 2.0  ในขณะที่
สถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำนตั้งแต่ 16 คนขึ้นไป มีเพียงร้อยละ 2.5  

2. กำรใช้คอมพิวเตอร์   

 สถำนประกอบกำรที่มกีำรใช้คอมพิวเตอร์ในกำรด ำเนินกิจกำรมปีระมำณ 
550,389 แห่ง หรือร้อยละ 24.8 จำกจ ำนวนสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น  โดยมี
จ ำนวนเครื่องคอมพิวเตอร์ประมำณ 2.2 ล้ำนเครื่อง หรือเฉลี่ยประมำณ 4.0 
เครื่องต่อกิจกำรที่ มีกำรใช้ เครื่องคอมพิ วเตอร์   และมีบุคลำกรที่ ใช้
คอมพิวเตอร์ในกำรปฏิบัติงำนเป็นประจ ำ (เฉลี่ยอย่ำงน้อยสัปดำห์ละ 1 ครั้ง) 
ประมำณ 2.1 ล้ำนคน หรือเฉล่ียประมำณ 3.7 คนต่อกิจกำร 

3. กำรใช้อินเทอร์เน็ต   

 สถำนประกอบกำรมีกำรใช้อินเทอร์เน็ตประมำณ 425,809 แห่ง หรือคิด
เป็นร้อยละ 19.2 จำกจ ำนวนสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น  และมีบุคลำกรที่ใช้
อินเทอร์เน็ตในกำรปฏิบัติงำนเป็นประจ ำ (เฉลี่ยอย่ำงน้อยสัปดำห์ละ 1 ครั้ง) 
ประมำณ 1.6 ล้ำนคน หรือเฉลี่ยประมำณ 3.8 คนต่อกิจกำร  โดยมี
วัตถุประสงค์ของกำรใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อค้นหำข้อมูลเกี่ยวกับสินค้ำหรือ
บริกำรมำกที่สุด  รองลงมำเป็นกำรรับส่งข้อมูลทำงอีเมล์  และเพื่อค้นหำ
ข้อมูลจำกหน่วยงำนภำครัฐ 

 ส ำหรับช่องทำงในกำรเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตนั้น ส่วนใหญ่เชื่อมต่อทำง 
xDSL  รองลงมำเป็นกำรเชื่อมต่อทำง Broadband แบบอื่น  และเชื่อมต่อทำง 
Analogue modem 

4. กำรมีเว็บไซต ์ 

 สถำนประกอบกำรทั่วประเทศมีเว็บไซต์ในกำรประกอบกิจกำรร้อยละ 
6.7  เมื่อพิจำรณำตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ พบว่ำ สถำนประกอบกำรที่
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ด ำเนินกิจกำรเกี่ยวกับโรงพยำบำลเอกชนมีเว็บไซต์ในกำรประกอบกิจกำร
มำกที่สุดคือร้อยละ 82.3  รองลงมำเป็นกิจกรรมด้ำนข้อมูลข่ำวสำรและกำร
สื่อสำรร้อยละ 23.9  กำรก่อสร้ำงร้อยละ 8.7  ธุรกิจทำงกำรค้ำและธุรกิจ
ทำงกำรบริกำรร้อยละ 7.1  และกำรขนส่งทำงบก สถำนที่เก็บสินค้ำร้อยละ 
5.6 ในขณะที่กำรผลิตมีเพียงร้อยละ 3.9 

5. กำรสั่งซื้อ/ขำยสินค้ำหรือบริกำรผ่ำนทำงอินเทอร์เน็ต  
 สถำนประกอบกำรที่สั่งซื้อสินค้ำหรือบริกำรผ่ำนทำงอินเทอร์เน็ตมี 
ร้อยละ 2.7  ส ำหรับกำรขำยสินค้ำหรือบริกำรทำงอินเทอร์เน็ตมีร้อยละ 1.5 
ของสถำนประกอบกำรทั้งส้ิน    

6. ค่ำใช้จ่ำยในกำรซื้อสินค้ำและบริกำรด้ำนเทคโนโลยีสำรสนเทศและ
กำรสื่อสำรของสถำนประกอบกำร  

 ค่ำใช้จ่ำยในกำรซื้อสินค้ำและบริกำรด้ำนเทคโนโลยีสำรสนเทศและกำร
สื่อสำรของสถำนประกอบกำร มีมูลค่ำรวม 58,280.4 ล้ำนบำท หรือเฉลี่ย
ประมำณ 26,211.9 บำทต่อกิจกำร  หำกพิจำรณำตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 
พบว่ำ โรงพยำบำลมีค่ำใช้จำ่ยฯ เฉลี่ยสูงกว่ำกลุ่มอื่นๆ  รองลงมำเป็นกิจกรรม
ด้ำนข้อมูลข่ำวสำรและกำรสื่อสำร  กำรผลิต  ธุรกิจทำงกำรค้ำและธุรกิจ
ทำงกำรบริกำร และกำรก่อสร้ำง  ในขณะที่กำรขนส่งทำงบก สถำนที่เก็บ
สินค้ำมีค่ำใช้จ่ำยฯ เฉลี่ยน้อยที่สุด 

7. บุคลำกรที่ส ำเร็จกำรศึกษำสำขำเทคโนโลยีสำรสนเทศ และบุคลำกรที่
ปฏิบัติงำนด้ำนเทคโนโลยีสำรสนเทศ    

 บุคลำกรที่ปฏิบัติหน้ำที่ด้ำนเทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำรใน
สถำนประกอบกำรที่มีรูปแบบเป็นบริษัทจ ำกัด  บริษัทจ ำกัด (มหำชน)  
ทั่วประเทศมีทั้งสิ้นประมำณ 422,031 คน  ในจ ำนวนนี้เป็นบุคลำกรที่ส ำเร็จ
กำรศึกษำสำขำเทคโนโลยีสำรสนเทศประมำณ 75,372 คน (ร้อยละ 17.9) 
และส ำเร็จกำรศึกษำสำขำอื่นประมำณ 346,659 คนร้อยละ 82.1  แสดงให้
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เห็นว่ำบุคลำกรที่ปฏิบัติหน้ำที่ด้ำนเทคโนโลยีสำรสนเทศส่วนใหญ่ไม่ได้ 
จบกำรศึกษำสำขำเทคโนโลยีสำรสนเทศ 
 

ตัวชี้วัดกำรมีกำรใช้ ICT ในสถำนประกอบกำร 
จ ำแนกตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 

ตัวชี้วัด 1/ ภำพรวม 

กิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 

ธุรกิจ
ทำงกำร
ค้ำและ
ธุรกิจ

ทำงกำร
บริกำร 

กำรผลิต กำร
ก่อสร้ำง 

กำรขนส่ง 
ทำงบก
สถำนที่

เก็บสินค้ำ 

โรงพยำบำล
เอกชน 

กิจกรรม
ด้ำนข้อมูล
ข่ำวสำร
และกำร
สื่อสำร 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร
ที่มีกำรใช้คอมพิวเตอร ์ 24.8 26.9 14.1 26.2 16.9 99.7 93.5 

สัดส่วนของลกูจ้ำงที่ใช้
คอมพิวเตอร ์ 24.8 31.3 15.8 15.4 21.3 46.3 68.5 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร
ที่ใช้อินเทอรเ์น็ต 19.2 20.7 10.1 23.4 15.6 95.3 90.9 

สัดส่วนของลกูจ้ำงที่ใช้
อินเทอรเ์น็ต 19.4 25.3 11.3 13.8 18.6 20.3 63.7 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร
ท่ีมีเว็บไซต ์ 6.7 7.1 3.9 8.7 5.6 82.3 23.9 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร
ที่สั่งซื้อสินค้ำหรอืบริกำรผ่ำน
อินเทอรเ์น็ต 2.7 3.1 1.1 1.9 0.3 11.8 5.4 

สัดสว่นของสถำนประกอบกำร
ที่ขำยสินค้ำหรือบรกิำรผ่ำน
อินเทอรเ์น็ต 1.5 1.7 0.7 0.7 0.2 4.0 5.3 

        
หมำยเหตุ : 1/  ตัวช้ีวัด  ค ำนวณจำกสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น 
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ตัวชี้วัดกำรมีกำรใช้ ICT ในสถำนประกอบกำร 
จ ำแนกตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ (ต่อ) 

ตัวชี้วัด 1/ ภำพรวม 

กิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 

ธุรกิจ
ทำงกำร
ค้ำและ
ธุรกิจ

ทำงกำร
บริกำร 

กำรผลิต 
 

กำร
ก่อสร้ำง 

กำรขนส่ง 
ทำงบก
สถำนที่

เก็บสินค้ำ 

โรงพยำบำล
เอกชน 

กิจกรรม
ด้ำนข้อมูล
ข่ำวสำร
และกำร
สื่อสำร 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร
ที่เข้ำถึงอินเทอร์เน็ต จ ำแนก
ตำมช่องทำงที่ใช้เชื่อมต่อ 2/ 

       

 Analogue modem 3.2 3.5 1.6 4.2 2.4 12.8 9.7 

 ISDN 2.4 2.6 1.1 2.9 0.7 17.8 12.8 

 xDSL 
(ADSL,SDSL,VDSL) 9.3 9.9 5.2 12.1 9.6 65.3 49.1 

 Cable Modem 0.7 0.7 0.5 0.9 0.5 8.9 3.3 

 สำยวงจรเชำ่  (Leased 
Line) 1.2 1.2 0.8 1.0 0.8 23.3 6.9 

 Frame Relay        
หรือ VPN 0.2 0.1 0.1 0.1 0.4 10.8 2.2 

 Broadband แบบอ่ืน 3.4 3.7 1.5 5.1 2.1 28.8 23.2 

 เทคโนโลยโีทรศัพท์   
มือถือ 2G, 2.5G 0.8 0.9 0.4 0.7 0.5 8.9 1.4 

 เทคโนโลยโีทรศัพท์   
มือถือ 3G ขึ้นไป 0.9 1.0 0.5 0.9 0.2 12.8 5.0 

       
หมำยเหตุ : 1/  ตัวช้ีวัด  ค ำนวณจำกสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น 

   2/  สถำนประกอบกำร 1 แห่ง  สำมำรถตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ 
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ตัวชี้วัดกำรมีกำรใช้ ICT ในสถำนประกอบกำร 
จ ำแนกตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ (ต่อ) 

ตัวชี้วัด 1/ ภำพรวม 

กิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 

ธุรกิจ
ทำงกำร
ค้ำและ
ธุรกิจ

ทำงกำร
บริกำร 

กำรผลิต กำร
ก่อสร้ำง 

กำรขนส่ง 
ทำงบก
สถำนที่

เก็บสินค้ำ 

โรงพยำบำล
เอกชน 

กิจกรรม
ด้ำนข้อมูล
ข่ำวสำร
และกำร
สื่อสำร 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร
ที่ใช้ซอฟต์แวร์แบบ    
เปิดเผยรหสั 

 
 

5.4 

 
 

5.8 

 
 

3.4 

 
 

7.8 

 
 

3.1 

 
 

49.7 

 
 

28.7 
สัดส่วนของสถำนประกอบกำร 
ที่ใช้อินเทอร์เน็ต จ ำแนก   
ตำมวัตถุประสงค์ที่ใช้ 2/ 

       

 รับส่ง E-mail 14.9 16.0 8.3 20.4 13.1 91.8 62.9 
 ค้นหำข้อมูลเก่ียวกับ

สินค้ำหรือบริกำร 
 

16.2 
 

17.7 
 

8.7 
 

19.9 
 

8.3 
 

84.8 
 

65.6 
 ค้นหำข้อมูลจำก

หน่วยงำนภำครัฐ 
 

5.5 
 

5.7 
 

3.6 
 

10.3 
 

4.7 
 

78.1 
 

24.4 
 ติดต่อกับหน่วยงำน

ภำครัฐ 
 

3.4 
 

3.4 
 

2.6 
 

6.8 
 

4.1 
 

65.8 
 

11.7 
 ซื้อ/ขำยสนิคำ้และบริกำร

หรือด ำเนินธุรกิจกับลูกค้ำ 
 

4.3 
 

4.8 
 

2.0 
 

3.4 
 

3.3 
 

27.9 
 

15.3 
 จัดส่งสนิค้ำออนไลน ์ 0.6 0.6 0.3 0.6 0.1 6.2 9.5 
 ท ำธุรกรรมธนำคำรหรือ

บริกำรทำงกำรเงนิอ่ืนๆ 
 

1.8 
 

1.9 
 

1.2 
 

2.4 
 

0.9 
 

32.4 
 

4.8 
 อบรมควำมรู้ผ่ำนระบบ 

e-learning 
 

0.3 
 

0.3 
 

0.1 
 

0.1 
 

0.1 
 

13.0 
 

3.5 
 โทรศัพท์/ประชุมผำ่น

อินเทอร์เน็ต 
 

0.5 
 

0.5 
 

0.3 
 

0.4 
 

0.1 
 

15.7 
 

6.4 
        หมำยเหตุ : 1/  ตัวช้ีวัด  ค ำนวณจำกสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น 

  2/  สถำนประกอบกำร 1 แห่ง  สำมำรถตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ 
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ตัวชี้วัดกำรมีกำรใช้ ICT ในสถำนประกอบกำร 
จ ำแนกตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ (ต่อ) 

ตัวชี้วัด 1/ ภำพรวม 

กิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 

ธุรกิจ
ทำงกำร
ค้ำและ
ธุรกิจ

ทำงกำร
บริกำร 

กำรผลิต กำร
ก่อสร้ำง 

กำรขนส่ง 
ทำงบก
สถำนที่

เก็บสินค้ำ 

โรงพยำบำล
เอกชน 

กิจกรรม
ด้ำนข้อมูล
ข่ำวสำร
และกำร
สื่อสำร 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร   
ทีใ่ช้ระบบเครอืข่ำยกำรตดิต่อ 
สื่อสำรประเภท LAN 

 
 

8.7 

 
 

8.9 

 
 

5.5 

 
 

12.5 

 
 

10.3 

 
 

88.6 

 
 

62.3 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร   
ทีใ่ช้ระบบเครอืข่ำยกำรตดิต่อ 
สื่อสำรประเภท INTRANET 

 
 

5.8 

 
 

6.0 

 
 

3.4 

 
 

8.1 

 
 

8.0 

 
 

71.2 

 
 

40.1 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำร   
ทีใ่ช้ระบบเครอืข่ำยกำรตดิต่อ 
สื่อสำรประเภท EXTRANET 

 
 

1.9 

 
 

2.0 

 
 

1.0 

 
 

2.1 

 
 

2.4 

 
 

29.3 

 
 

19.6 

 

       

       
หมำยเหตุ : 1/  ตัวช้ีวัด  ค ำนวณจำกสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น 
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เปรียบเทียบกำรมีกำรใช้ ICT ของสถำนประกอบกำร  

 

รำยกำรข้อมูล 1/ 
สถำนประกอบกำร 

ทุกขนำด 
สถำนประกอบกำร 

ที่มีคนท ำงำน 16 คนขึ้นไป 
ปี 2555 ปี 2556 ปี 2555 ปี 2556 

จ ำนวนสถำนประกอบกำร (แห่ง) 2,254,869 2,223,435 59,700 55,450 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่ใช้คอมพิวเตอร์ 24.8 24.8 81.3 86.0 

สัดส่วนของลูกจำ้งที่ใช้คอมพิวเตอร์ 22.5 24.8 19.9 21.7 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่ใช้อินเทอร์เน็ต 19.2 19.2 73.7 79.4 

สัดส่วนของลูกจำ้งที่ใช้อินเทอร์เน็ต 17.1 19.4 14.3 16.7 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่มีเว็บไซต ์ 6.7 6.7 40.5 49.9 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่สั่งซื้อสินคำ้หรือ
บริกำรผ่ำนอินเทอร์เน็ต  2.4 2.7 9.6 12.9 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่ขำยสินคำ้หรือ
บริกำรผ่ำนอินเทอร์เน็ต  1.2 1.5 6.0 8.7 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่เข้ำถึงอินเทอร์เน็ต 

จ ำแนกตำมช่องทำงที่ใช้เชื่อมต่อ 2/  

 

 

 

  Analogue modem 2.4 3.2 9.7 10.8 

  ISDN 2.6 2.4 8.8 44.6 

  xDSL (ADSL, SDSL, VDSL) 10.5 9.3 42.0 11.0 

  เคเบิ้ลโมเด็ม 0.7 0.7 3.8 2.4 

  สำยวงจรเช่ำ (Leased  Line) 0.8 1.2 9.8 5.0 

  Frame Relay หรือ VPN  0.1 0.2 2.2 13.7 

  Broadband แบบอ่ืน  2.7 3.4 11.4 3.5 

  เทคโนโลยีโทรศัพท์มือถือ 2G, 2.5G  0.6 0.8 2.5 5.9 

  เทคโนโลยีโทรศัพท์มือถือ 3G ขึ้นไป  0.8 0.9 2.9 4.2 
     

 
 

หมำยเหตุ :  1/  ตวัช้ีวัด ค ำนวณจำกสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น  
                    2/  สถำนประกอบกำร 1 แห่ง สำมำรถตอบไดม้ำกกวำ่ 1 ข้อ 
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เปรียบเทียบกำรมีกำรใช้ ICT ของสถำนประกอบกำร (ต่อ) 
 

รำยกำรข้อมูล 1/ 
สถำนประกอบกำร 

ทุกขนำด 
สถำนประกอบกำร 

ที่มีคนท ำงำน 16 คนขึ้นไป 
ปี 2555 ปี 2556 ปี 2555 ปี 2556 

จ ำนวนสถำนประกอบกำร (แห่ง) 2,254,869 2,223,435 59,700 55,450 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่เข้ำถึงอินเทอร์เน็ต 

จ ำแนกตำมวัตถุประสงค์ที่ใช้ 2/  
 

 
 

 

  รับสง่ E - mail 15.5 14.9 65.8 73.1 

  ค้นหำข้อมูลเกี่ยวกับสนิค้ำหรือบริกำร  15.8 16.2 63.0 68.2 

  ค้นหำข้อมูลจำกหน่วยงำนภำครัฐ  6.2 5.5 33.0 36.9 

  ติดต่อกับหน่วยงำนของรัฐ  3.9 3.4 27.5 31.1 

  ซื้อ/ขำยสินค้ำและบริกำร หรือด ำเนินธุรกิจ
กับคู่ค้ำ 3.5 4.3 17.9 21.8 

  จัดสง่สินคำ้ออนไลน์ในรูปแบบ digital  0.6 0.6 1.9 2.8 

  ท ำธุรกรรมธนำคำรหรือบริกำรทำงกำรเงนิ
อ่ืนๆ  2.0 1.8 13.0 15.2 

  อบรมควำมรู้ผำ่นระบบ e-learning  0.4 0.3 2.5 2.7 

  โทรศัพท/์ประชุมผำ่นอินเทอร์เน็ต  0.6 0.5 4.7 5.3 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่ใช้ระบบ       
กำรสื่อสำรประเภท LAN  5.4 8.7 35.6 56.1 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่ใช้ระบบ       
กำรสื่อสำรประเภท INTRANET 2.4 5.8 11.1 38.9 

สัดส่วนของสถำนประกอบกำรที่ใช้ระบบ       
กำรสื่อสำรประเภท EXTRANET 0.2 1.9 0.9 15.0 

      
 

 

 

หมำยเหตุ :  1/  ตวัช้ีวัด ค ำนวณจำกสถำนประกอบกำรทั้งสิ้น  
                    2/  สถำนประกอบกำร 1 แห่ง สำมำรถตอบไดม้ำกกวำ่ 1 ข้อ 
 



ส ำรวจข้อมูลศักยภำพพื้นฐำนระบบโลจิสติกส์ภำคกำรค้ำ ส ำรวจข้อมูลศักยภำพพื้นฐำนระบบโลจิสติกส์ภำคกำรค้ำ 
พ.ศ.พ.ศ.  22555566  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ (สสช.) ได้จัดท ำโครงกำรส ำรวจข้อมูลศักยภำพ
พื้นฐำนระบบโลจิสติกส์ภำคกำรค้ำขึ้นเป็นครั้งแรกในปี 2553 และก ำหนด
แผนจะด ำเนินกำรทุก 2 ปี กำรส ำรวจในพ.ศ. 2556 ซึ่งเป็นกำรจัดท ำครั้งที่ 2 
(ครั้งแรก ในปี 2553) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับ
ปัจจัยควำมสำมำรถในกำรจัดกำรด้ำนโลจิสติกส์ของสถำน-ประกอบกำรใน
ภำคกำรค้ำ และเพื่อน ำข้อมูลไปใช้ในกำรจัดท ำดัชนีชี้วัด (KPIs) ที่จ ำเป็น
ส ำหรับกำรประเมินผลระบบโลจิสติกส์ของประเทศไทย  

 กำรส ำรวจข้อมูลศักยภำพพื้นฐำนระบบโลจิสติกส์ภำคกำรค้ำ พ.ศ. 
2556 ครอบคลุมเฉพำะสถำนประกอบกำรธุรกิจกำรค้ำที่มีคนท ำงำนตั้งแต่ 
16 คนขึ้นไปทั่วประเทศ โดยกำรสุ่มตัวอย่ำง จ ำนวน 8,646 แห่ง ซึ่งประกอบ
กิจกรรมทำงเศรษฐกิจเกี่ยวกับกำรขำยส่ง กำรขำยปลีก ยกเว้น กำรซ่อมแซม
ยำนยนต์ รถจักรยำนยนต์ และแผงลอย ตำมกำรจัดประเภทมำตรฐำน
อุตสำหกรรมประ เทศไทย ปี  2552 (Thailand Standard Industrial 
Classification : TSIC 2009) 

 ส ำหรับกำรปฏิบัติงำนเก็บรวบรวมข้อมูล ใช้วิธีกำรส่งแบบสอบถำม
ทำงไปรษณีย์ไปยังสถำนประกอบกำรต่ำงๆ ที่ตกเป็นตัวอย่ำงเพื่อตอบ
แบบสอบถำมระหว่ำงเดือนพฤษภำคม – มิถุนำยน 2556 ข้อมูลที่น ำเสนอใน
รำยงำนฉบับนี้เป็นผลของกำรด ำเนินกิจกำรในรอบปีที่ผ่ำนมำ (1 มกรำคม – 
31 ธันวำคม 2555) โดยผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญจำกกำรประมำณค่ำ สรุปได้
ดังนี ้  
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1. จ ำนวนสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ จ ำแนกตำมหมวดธุรกิจ 

 สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำเฉพำะที่ประกอบธุรกิจกำรขำยส่ง และ
กำรขำยปลีกที่มีคนท ำงำนตั้งแต่ 16 คนขึ้นไป ทั่วประเทศ จ ำนวน 13,607 
แห่ ง พบว่ำ ร้อยละ 45.6 ประกอบธุรกิจกำรขำยส่ง ส ำหรับสถำน
ประกอบกำรที่ประกอบธุรกิจกำรขำยปลีก มีร้อยละ 38.0 ส่วนสถำน
ประกอบกำรที่ประกอบธุรกิจกำรขำยส่งและกำรขำยปลีก คิดเป็นร้อยละ 
16.4  

แผนภูมิ 1 ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ จ ำแนกตำมหมวดธุรกิจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        หมวด 45 กำรขำยส่งและกำรขำยปลีก ยกเว้น การซ่อมยานยนต์และจักรยานยนต์ 
        หมวด 46 กำรขำยส่ง ยกเว้น ยานยนต์และจกัรยานยนต์ 
        หมวด 47 กำรขำยปลีก ยกเว้น ยานยนต์และจักรยานยนต์ 

 
  

  

16.4%
45.6%

38.0%

13,607 
แห่ง 
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2. ขนำดของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ (จ ำนวนคนท ำงำน) 
 สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ส่วนใหญ่ร้อยละ 75.3 เป็นสถำน-
ประกอบกำรที่มีคนท ำงำน 16 – 50 คน และคนท ำงำน 51 – 200 คน มีร้อยละ 
20.2 ส ำหรับสถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำนมำกกว่ำ 200 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.5 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ จ ำแนกตำมขนำด 
 ของสถำนประกอบกำร (จ ำนวนคนท ำงำน)  

 
 
 
 
 
 

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3. รูปแบบกำรจัดตั้งตำมกฎหมำย 

สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ส่วนใหญ่ร้อยละ 69.7 มีรูปแบบกำร
จัดตั้งเป็นบริษัทจ ำกัด บริษัทจ ำกัด (มหำชน) ส่วนที่มีรูปแบบกำรจัดตั้งเป็น
ห้ำงหุ้นส่วนสำมัญนิติบุคคล ห้ำงหุ้นส่วนจ ำกัด มีร้อยละ 21.0 ส ำหรับสถำน-
ประกอบกำรที่มีรูปแบบกำรจัดตั้งเป็นส่วนบุคคล ห้ำงหุ้นส่วนสำมัญที่ไม่เป็น
นิติบุคคล และกำรจัดตั้งในรูปแบบอื่นๆ เช่น สหกรณ์ ร้ำนค้ำชุมชน กลุ่ม
แม่บ้ำนคิดเป็นร้อยละ 6.3 และร้อยละ 3.0 ตำมล ำดับ 

 

ขนำด 

0

20

40

60

80

100

16 - 50 คน 51 - 200 คน มำกกว่ำ 200 คน

75.3

20.2

4.5

ร้อยละ 
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แผนภูมิ 3 ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ จ ำแนกตำม 
  รูปแบบกำรจัดตั้งตำมกฎหมำย 
 
 
 
 
 
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
4. จ ำนวนบุคลำกรที่ปฏิบัติงำนด้ำนโลจิสติกส์ 

ผลจำกกำรส ำรวจ พบว่ำ สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ในภำพรวม
ทั่วประเทศ มีบุคลำกรที่ปฏิบัติงำนด้ำนโลจิสติกส์ จ ำนวน 196,150 คน หรือ
คิดเป็นร้อยละ 23.2 ของจ ำนวนบุคลำกรทั้งหมด (846,818 คน) ซึ่งใน
จ ำนวนนี้เป็นพนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยเดือน จ ำนวน 148,058 คน และ
พนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยวัน จ ำนวน 48,092 คน (ตำรำง 1) 

 
  

69.7%

21.0%

6.3%

3.0%

บริษัทจ ำกัด  
บริษัทจ ำกัด (มหำชน) 

กำรจัดต้ัง 
รูปแบบอื่น ๆ 

ส่วนบุคคล 

หสน. หจก. 
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ตำรำง 1  จ ำนวนบุคลำกรที่ปฏิบัติงำนด้ำนโลจิสติกส์ จ ำแนกตำมต ำแหน่ง/หน้ำที่ 
 และระดับกำรศึกษำ 

 

 
ต ำแหน่ง/หน้ำที่ 

ระดับกำรศึกษำ 
รวม ปริญญำตรีหรือ

สูงกว่ำ 
ปวช./ปวส. ต่ ำกว่ำ ปวช. 

 พนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยเดือน 
รวม 148,058 29,312 49,996 68,750 

พนักงำนจัดซื้อ 27,560 14,690 9,403 3,467 
พนักงำนจัดส่ง 61,728 5,717 19,834 36,177 
พนักงำนคลังสินค้ำ 58,770 8,905 20,759 29,106 
 พนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยวัน 

รวม 48,092 985 6,077 41,030 
พนักงำนจัดซื้อ 1,582 208 743 631 
พนักงำนจัดส่ง 18,885 290 2,431 16,164 
พนักงำนคลังสินค้ำ 27,625 487 2,903 24,235 

 

 พนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยเดือน 
 เมื่อพิจำรณำถึงพนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยเดือนที่ปฏิบัติงำนด้ำน 

โลจิสติกส์ พบว่ำส่วนใหญ่ปฏิบัติงำนในต ำแหน่งพนักงำนจัดส่ง จ ำนวน 
61,728 คน หรือร้อยละ 41.7 รองลงมำปฏิบัติงำนในต ำแหน่งพนักงำน
คลังสินค้ำ และพนักงำนจัดซื้อ จ ำนวน 58,770 คน และ 27,560 คน หรือ
ร้อยละ 39.7 และ 18.6 ตำมล ำดับ 

 เมื่อพิจำรณำตำมระดับกำรศึกษำของพนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยเดือนที่
ปฏิบัติงำนด้ำนโลจิสติกส์นั้น พบว่ำผู้ที่จบกำรศึกษำระดับปริญญำตรีหรือสูง
กว่ำ จะปฏิบัติงำนในต ำแหน่งพนักงำนจัดซื้อ คิดเป็นร้อยละ 50.1 ส ำหรับผู้
จบกำรศึกษำในระดับ ปวช./ปวส. จะปฏิบัติงำนในต ำแหน่งกำรจัดกำร
คลังสินค้ำคิดเป็นร้อยละ 41.5 ส่วนผู้ที่จบกำรศึกษำระดับต่ ำกว่ำ ปวช. จะ
ปฏิบัติงำนในต ำแหน่งกำรจัดส่งสินค้ำคิดเป็นร้อยละ 52.6 
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 พนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยวัน 

 ส ำหรับจ ำนวนพนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยวันที่ปฏิบัติงำนด้ำน 
โลจิสติกส์นั้น พบว่ำส่วนใหญ่ปฏิบัติงำนในต ำแหน่งพนักงำนคลังสินค้ำ
จ ำนวน 27,625 คนหรือร้อยละ 57.4 รองลงมำปฏิบัติงำนในต ำแหน่ง
พนักงำนจัดส่งจ ำนวน 18,885 คนหรือร้อยละ 39.3 และพนักงำนจัดซื้อ
จ ำนวน 1,582 คนหรือร้อยละ 3.3 

 หำกพิจำรณำตำมระดับกำรศึกษำของพนักงำนหรือลูกจ้ำงรำยวันที่
ปฏิบัติงำนด้ำนโลจิสติกส์ จะเห็นได้ว่ำจบกำรศึกษำระดับต่ ำกว่ำ ปวช. มำกที่สุด
จ ำนวน 41,030 คนหรือร้อยละ 85.3 ในจ ำนวนนี้จะเป็นพนักงำนคลังสินค้ำ
มำกถึงร้อยละ 59.1  

5. ค่ำตอบแทนของบุคลำกรระดับผู้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์  

เมื่อเปรียบเทียบค่ำตอบแทนของผู้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์ ได้แก่ 
งำนจัดซื้อ งำนจัดส่ง และงำนคลังสินค้ำ กับค่ำตอบแทนของผู้จัดกำรงำน
กำรตลำด/กำรขำย พบว่ำ สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ส่วนใหญ่จ่ำย
ค่ำตอบแทนให้กับผู้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์น้อยกว่ำผู้จัดกำรงำน
กำรตลำด/กำรขำย (งำนจัดซื้อร้อยละ 86.6 งำนจัดส่งร้อยละ 90.7 และงำน
คลังสินค้ำร้อยละ 89.2) ส่วนสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ที่จ่ำย
ค่ำตอบแทนให้ผู้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์มำกกว่ำผู้จัดกำรงำนกำรตลำด/
กำรขำย (งำนจัดซื้อร้อยละ 3.7 งำนจัดส่งร้อยละ 2.9 และงำนคลังสินค้ำ 
ร้อยละ 4.3)  
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แผนภูมิ 4  ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำที่จ่ำยค่ำตอบแทนให้ผู้จัดกำร
 กลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์เทียบกับค่ำตอบแทนของผู้จัดกำรงำนกำรตลำด/
 กำรขำย 

               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                    สถำนประกอบกำรจ่ำยค่ำตอบแทนใหผู้้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์มำกกว่ำผู้จัดกำรงำนกำรตลำด/กำรขำย 

 สถำนประกอบกำรจ่ำยค่ำตอบแทนใหผู้้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์เท่ำกับผู้จัดกำรงำนกำรตลำด/กำรขำย 

 สถำนประกอบกำรจ่ำยค่ำตอบแทนใหผู้้จัดกำรกลุ่มงำนด้ำนโลจิสติกส์น้อยกว่ำผู้จัดกำรงำนกำรตลำด/กำรขำย 

 
6. กำรจัดอบรมหรือให้ควำมรู้ด้ำนโลจิสติกส์ 

จำกกำรส ำรวจ พบว่ำสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ทั่วประเทศส่วนใหญ่
ยังไม่มีนโยบำยให้บุคลำกรเข้ำรับกำรฝึกอบรมเกี่ยวกับงำนด้ำนโลจิสติกส์ 
ส ำหรับสถำนประกอบกำรที่ส่งบุคลำกรเข้ำรับกำรฝึกอบรมมีเพียงร้อยละ 
18.5 ของจ ำนวนสถำนประกอบกำรทั้งหมด ส่วนบุคลำกรที่ เข้ำรับกำร
ฝึกอบรมและงบประมำณ/ค่ำใช้จ่ำยในกำรฝึกอบรมของสถำนประกอบกำร
นั้น พบว่ำ ในปี 2556 สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำทั่วประเทศมีบุคลำกรที่
เข้ำรับกำรอบรมด้ำนโลจิสติกส์จ ำนวน 54,743 คนต่อปี โดยใช้งบประมำณ/
ค่ำใช้จ่ำยในกำรฝึกอบรม 3,215.4 บำท/คน/ปี  

86.6 90.7 89.2

9.7
6.4 6.5
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งำนจัดซ้ือ งำนจัดส่ง งำนคลังสินค้ำ

ร้อยละ 

กลุ่มงำน 
ด้ำนโลจิสติกส ์
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แผนภูมิ 5  ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำที่มีกำรจัดอบรมหรือให้ควำมรู้
 ด้ำนโลจิสติกส์กับบุคลำกร 

 
 
 
 
 
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
7. กำรว่ำจ้ำงผู้ประกอบกำรภำยนอกด ำเนินกำรด้ำนโลจิสติกส์ 

กิจกรรมด้ำนโลจิสติกส์ที่สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ว่ำจ้ำง
ผู้ประกอบกำรภำยนอกด ำเนินกำรมำกที่สุดคือกำรจัดส่งสินค้ำร้อยละ 61.0 
รองลงมำคือ กำรจัดกำรคลังสินค้ำร้อยละ 20.9 และพิธีกำรศุลกำกรร้อยละ 
20.5 ส่วนกำรจัดกำรสินค้ำคงคลัง และกำรบรรจุสินค้ำคิดเป็นร้อยละ 18.8 
และร้อยละ 12.5 ตำมล ำดับ 
  

18.5%81.5%

ไม่มี 
กำรจัดอบรม 
ให้บุคลำกร 

 

มี 
กำรจัดอบรม 
ให้บุคลำกร 

           =  54,743 คน/ปี 
 
 
           =  3,215.4 บำท/คน/ปี 
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แผนภูมิ 6  ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำที่ว่ำจ้ำงผู้ประกอบกำรภำยนอก
 ด ำเนินกำรด้ำนโลจิสติกส์ จ ำแนกตำมกิจกรรมด้ำนโลจิสติกส์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

8. กำรลงทุนในอุปกรณ์ เครื่องมือด้ำนโลจิสติกส์และเทคโนโลยี
 สำรสนเทศเพื่อกำรจัดกำรโลจิสติกส์ 

 อุปกรณ์เครื่องมือด้ำนโลจิสติกส์ 

 สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ทั่วประเทศ ประมำณร้อยละ 20.2 
มีกำรลงทุนในอุปกรณ์เครื่องมือด้ำนโลจิสติกส์ โดยสถำนประกอบกำรในกลุ่มนี้
ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 48.3) มีสัดส่วนกำรลงทุนในอุปกรณ์เครื่องมือด้ำนโลจิสติกส์
น้อยกว่ำ 10% รองลงมำเป็นสถำนประกอบกำรที่มีกำรลงทุนระหว่ำง 10–20%
คิดเป็นร้อยละ 32.2 ส่วนที่เหลืออีกร้อยละ 19.5  มีสัดส่วนกำรลงทุนที่
มำกกว่ำ 20%  
 

กิจกรรม 

0.2

12.5

18.8

20.5

20.9

61.0

0 20 40 60 80 100

อ่ืนๆ

กำรบรรจุสินค้ำ

กำรจัดกำรสินค้ำคงคลัง

พิธีกำรศุลกำกร

กำรจัดกำรคลังสินค้ำ

กำรจัดส่งสินค้ำ

หมำยเหตุ : สถำนประกอบกำร 1 แห่ง สำมำรถตอบไดม้ำกกว่ำ 1 กิจกรรม 
 

ร้อยละ 
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แผนภูมิ 7  ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ จ ำแนกตำมสัดส่วนกำรลงทุน
 ในอุปกรณ์เครื่องมือด้ำนโลจิสติกส์ 

 
 
 

สัดส่วน 
กำรลงทุน ร้อยละ 

< 10% 48.3 

10 - 20% 32.2 

21 - 30% 10.9 

31 - 40% 3.6 

> 40% 5.0 

 
 
 

 เทคโนโลยีสำรสนเทศเพื่อกำรจัดกำรโลจิสติกส์ 
 ส ำหรับกำรลงทุนในกำรใช้เทคโนโลยีสำรสนเทศเพื่อกำรจัดกำร 
โลจิสติกส์ของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ทั่วประเทศ พบว่ำมีสถำน-
ประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ เพียงร้อยละ 16.4 มีกำรลงทุนในเรื่องดังกล่ำว 
โดยสถำนประกอบกำรในกลุ่มนี้ ส่วนใหญ่ร้อยละ 47.1 มีสัดส่วนกำรลงทุนใน
ซอฟต์แวร์ด้ำนโลจิสติกส์น้อยกว่ำ 10% รองลงมำเป็นสถำนประกอบกำรที่มี
กำรลงทุนระหว่ำง 10 - 20% คิดเป็นร้อยละ 30.3 ส่วนที่เหลืออีกร้อยละ 
12.9 มีสัดส่วนกำรลงทุนที่มำกกว่ำ 20% 
 
 
  

มี  
20.2
% 

ไม่มี  
79.8% 
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แผนภูมิ 8  ร้อยละของสถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำ จ ำแนกตำมสัดส่วนกำรลงทุน
 ในกำรใช้เทคโนโลยีสำรสนเทศเพ่ือกำรจัดกำรโลจิสติกส์ 

 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 หำกพิจำรณำกำรลงทุนในฮำร์ดแวร์ด้ำนโลจิสติกส์นั้น จะเห็นได้ว่ำ
สถำนประกอบกำรภำคกำรค้ำฯ ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 46.2) มีสัดส่วนกำรลงทุน
ในเรื่องดังกล่ำวน้อยกว่ำ 10% รองลงมำร้อยละ 24.0 เป็นสถำนประกอบกำร
ที่มีสัดส่วนกำรลงทุนระหว่ำง 10 – 20% ส่วนที่ เหลืออีกร้อยละ 9.8 มี
สัดส่วนกำรลงทุนที่มำกกว่ำ 20% 
 

ร้อยละ 

ไม่มี  
83.6% 

47.1

30.3

5.8

1.4

5.7

46.2

24.0

5.2

1.5

3.1

0 10 20 30 40 50

<10%

10-20%

21-30%

31-40%

>40% ฮำร์ดแวร์

ซอฟต์แวร์

มี  
16.4
% 

สัดส่วน 
กำรลงทุน 

หมำยเหตุ : สถำนประกอบกำร 1 แห่ง สำมำรถตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ 



ส ำรวจค่ำตอบแทนภำคเอกชนส ำรวจค่ำตอบแทนภำคเอกชน  พ.ศ.พ.ศ.  25525566  

 การส ารวจค่าตอบแทนภาคเอกชน  เป็นโครงการส ารวจที่ส านักงาน
คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) และส านักงานสถิติแห่งชาติ ได้ร่วมกัน
จัดท าขึ้นตั้งแต่ปี 2539 และจัดท าทุก 2 ปี โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเก็บรวบรวม
ข้อมูลเกี่ยวกับค่าตอบแทน ตลอดจนสวัสดิการและประโยชน์เกื้อกูลต่างๆ ที่
สถานประกอบการเอกชนให้แก่พนักงาน เพื่อใช้ประโยชน์ในการศึกษา
เปรียบเทียบโครงสร้างและอัตราค่าตอบแทนระหว่างภาคเอกชนและภาค
ราชการ และน าเสนอคณะกรรมการพิจารณาเงินเดือนแห่งชาติ (กงช.) เพื่อ
ใช้เป็นแนวทางประกอบในการพิจารณาปรับปรุงระบบค่าตอบแทนในภาครัฐ
ให้มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับอัตราค่าตอบแทนในตลาดแรงงานต่อไป 

 การส ารวจค่าตอบแทนภาคเอกชน คุ้มรวมสถานประกอบการใน
ภาคเอกชนทั่วประเทศ ที่มีพนักงานประจ าหรือลูกจ้างตั้งแต่ 101 คนขึ้นไป 
ซึ่งประกอบกิจกรรมทางเศรษฐกิจเกี่ยวกับการท าเหมืองแร่ และเหมืองหิน 
การผลิต การไฟฟ้า ก๊าซ ไอน้ า และระบบปรับอากาศ  การจัดการน้ าเสีย 
การจัดการของเสีย และสิ่งปฏิกูล การก่อสร้าง   การขายส่งและการขายปลีก 
การซ่อมแซมยานยนต์และจักรยานยนต์ การขนส่งทางบก คลังสินค้า และ
กิจกรรมที่สนับสนุนการขนส่ง ที่พักแรมและบริการด้านอาหาร ข้อมูลข่าวสาร
และการสื่อสาร  กิจกรรมทางการเงินและการประกัน ภั ย  กิจกรรม
อสังหาริมทรัพย์ กิจกรรมทางวิชาชีพ วิทยาศาสตร์และเทคนิค กิจกรรมการ 
บริหารและการบริการสนับสนุน กิจกรรมโรงพยาบาลเอกชน ศิลปะ ความ
บันเทิง และนันทนาการ และกิจกรรมบริการด้านอื่นๆ 

 ส าหรับการส ารวจในปี 2552 ส านักงานสถิติแห่งชาติได้เพิ่มคุ้มรวม
กิจกรรมด้านโรงพยาบาลเอกชนขึ้นเป็นปีแรก แต่เนื่องจากกลุ่มงานระดับ
ต าแหน่งของกิจกรรมโรงพยาบาลนั้นมีความแตกต่างจากกิจกรรมประเภทอื่น  
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ดังนั้นสรุปข้อมูลเบื้องต้นของการส ารวจจึงน าเสนอแยกค่าตอบแทนเฉลี่ยของ
พนักงานประจ าเป็น 2 ส่วน คือ ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงาน (ไม่รวม
โรงพยาบาลเอกชน) และค่าตอบแทนเฉลี ่ยต่อเดือนของพนักงานเฉพาะ
โรงพยาบาลเอกชน  

 การส ารวจในปี  2556 นี้  มีสถานประกอบการตัวอย่างที่ น ามา
ประมวลผลและใช้ในการประมาณค่าจ านวน 3,263 แห่ง โดยท าการเก็บ
รวบรวมข้อมูลในช่วงเดือนมิถุนายน – กรกฎาคม พ.ศ. 2556 ส าหรับข้อมูลที่
น าเสนอครั้งนี้เป็นผลการด าเนนิกิจการของสถานประกอบการในรอบปี 2555 
(1 มกราคม – 31 ธันวาคม 2555) สรุปได้ดังนี้ 

1. จ ำนวนสถำนประกอบกำร   

สถานประกอบการที่อยู่ในขอบข่ายมีจ านวน 9,475 แห่ง โดยแยกตาม
กิจกรรม ดังนี ้

1.1 กิจกรรมโรงพยาบาลเอกชน มีจ านวนสถานประกอบการ 196 แห่ง 
หรือร้อยละ 2.1  

1.2 กิจกรรมทางเศรษฐกิจอื่นๆ มีจ านวนสถานประกอบการ 9,279 แห่ง 
ส่วนใหญ่เป็นสถานประกอบการที่ด าเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการผลิตร้อยละ 
63.1  รองลงมาคือ ธุรกิจการขายส่ง การขายปลีก การซ่อมแซมยานยนต์ 
และจักรยานยนต์ร้อยละ 15.4 กิจกรรมด้านที่พักแรมและบริการด้านอาหาร
ร้อยละ 6.3 กิจกรรมนอกเหนือจากที่กล่าวข้างต้นแต่ละประเภทมีสัดส่วน 
ไม่เกินร้อยละ 3.0 ของสถานประกอบการทั้งส้ิน 
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แผนภูมิ 1 ร้อยละของสถำนประกอบกำร จ ำแนกตำมประเภทกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ   
 

 
                 
 
 
 
 

   

 
         
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนประจ ำ 

 2.1 ค่ำตอบแทนเฉลี่ยตอ่เดือนของพนักงำนประจ ำ  
  (ไม่รวมโรงพยำบำลเอกชน) 

 ประเภทกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 

 เมื่อพิจารณาค่าตอบแทนของพนักงานทุกระดับจ าแนกตาม
ประเภทกิจกรรมทางเศรษฐกิจ พบว่า พนักงานประจ าที่ท างานในสถาน-
ประกอบการที่ประกอบกิจกรรมการไฟฟ้า ก๊าซ ไอน้ า และระบบปรับอากาศ
ได้รับเงินค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนสูงที่สุด คือ 83,748 บาท รองลงมาคือ  
 

 9,475 
แห่ง 

 การผลิต (63.1%) 
 การขายส่งและการขายปลีก การซ่อมแซมยานยนต์ และจักรยานยนต์ (15.4%) 
 ที่พักแรมและบริการด้านอาหาร (6.3%) 
 การก่อสร้าง (2.4%) 
 การขนส่งทางบก คลังสินค้า และกิจกรรมที่สนับสนุนการขนส่ง (2.2%)  
 กิจกรรมโรงพยาบาลเอกชน (2.1%) 
 กิจกรรมทางการเงินและการประกันภัย (1.8%) 
 กิจกรรมอื่น ๆ (6.7%)  ได้แก่ 
กิจกรรมทางวิชาชีพ วิทยาศาสตร์ และเทคนิค (1.4%) 
กิจกรรมการบริหารและการสนับสนุน (1.3%) 
ข้อมูลข่าวสารและการสื่อสาร (1.1%) 
กิจกรรมอสังหาริมทรัพย์ (1.1 %) 
ศิลปะ ความบันเทิง และนันทนาการ (0.7%) 
การท าเหมืองแร่ และเหมืองหิน (0.5%) 
กิจกรรมบริการด้านอื่น ๆ (0.4%) 
การจัดการน้ าเสีย การจัดการของเสีย และสิ่งปฏิกูล (0.1%) 
การไฟฟ้า ก๊าซ ไอน้ า และระบบปรับอากาศ (0.1%) 
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สถานประกอบการที่ประกอบกิจกรรมเกี่ยวกับการท าเหมืองแร่ และเหมืองหิน
ประมาณ 69,636 บาท กิจกรรมการขนส่งทางบก คลังสินค้า และกิจกรรมที่
สนับสนุนการขนส่งประมาณ 68,640 บาท และกิจกรรมเกี่ยวกับข้อมูล
ข่าวสารและการสื่อสารประมาณ 67,483 บาท ส าหรับพนักงานประจ าใน
สถานประกอบการที่ประกอบกิจกรรมประเภทอื่นๆ ได้รับเงินค่าตอบแทน
เฉลี่ยต่อเดือนต่ ากว่า 66,000 บาท 
แผนภูมิ 2 ค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนประจ ำ จ ำแนกตำมประเภท 
 กิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 
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ประเภทกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 
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 การท าเหมืองแร่ และเหมืองหิน 
 การขนส่งทางบก คลังสินค้า และกิจกรรมที่สนับสนุนการขนส่ง 
 ข้อมูลข่าวสารและการสื่อสาร 
 กิจกรรมทางการเงินและการประกันภัย 
 กิจกรรมทางวิชาชีพ วิทยาศาสตร์ และเทคนิค 
 การขายส่งและการขายปลีก การซ่อมแซมยานยนต์และจักรยานยนต์ 
 
 

 10,000 

การก่อสร้าง 
 การจัดการน้ าเสีย การจัดการของเสีย และสิ่งปฏิกูล 
 ศิลปะ ความบันเทิง และนันทนาการ 
 กิจกรรมอสังหาริมทรัพย์ 
 การผลิต  
 กิจกรรมการบริหารและการบริการสนับสนุน 
 กิจกรรมบริการด้านอื่นๆ 
 ที่พักแรมและบริการด้านอาหาร 
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 ระดับต ำแหน่ง 

 ในปี 2555 ผู้ที่ท างานในระดับผู้อ านวยการฝ่าย ได้รับเงิน
ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือน (ไม่รวมเงินโบนัส) ประมาณ 134,193 บาท ระดับ
ผู้จัดการแผนก ได้รับเงินค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนประมาณ 72,351 บาท ส าหรับ
ระดับหัวหน้างานระดับต้น และผู้ปฏิบัติที่มีวุฒิปริญญาตรีขึ้นไป ได้รับเงิน
ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนประมาณ 41,631 บาท และ 25,513 บาท ส่วน 
ผู้ปฏิบัติที่มีวุฒิต่ ากว่าปริญญาตรี ได้รับเงินค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือน
ประมาณ 16,185 บาท 

แผนภูมิ 3 ค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนประจ ำ จ ำแนกตำมระดับต ำแหน่ง   
 
 
 

 

 
 

 
หมายเหตุ  :  ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนไม่รวมเงินโบนัส 
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แผนก 

หัวหน้ำงำน 
ระดับต้น 

ผู้ปฏิบตั ิ
วุฒิ ป.ตร ี

ขึ้นไป 

ผู้ปฏิบตั ิ
วุฒิต่ ำกว่ำ 

ป.ตร ี

ค่ำตอบแทนทั้งสิ้น 

เงินเดือน 

  เงินที่ได้รับตำมผลงำน 

เงินเพิ่มอ่ืน 
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 เมื่อเปรียบเทียบแนวโน้มค่าตอบแทนเฉลี่ย ในระยะ 16 ปี พบว่า 
ค่าตอบแทนภาคเอกชนโดยเฉลี่ยมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน 
ปี  2555 ค่าตอบแทนในต าแหน่ งผู้ จัดการแผนกและผู้ปฏิบัติ ได้ รับ
ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนเพิ่มมากกว่าต าแหน่งอื่นๆ คือ ต าแหน่งผู้จัดการ
แผนกเพิ่มขึ้นร้อยละ 20.4 (จาก 60,082 บาท/เดือน ในปี 2553 เป็น 72,351 
บาท/เดือน ในปี 2555) และระดับผู้ปฏิบัติงานเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.4 (จาก 
18,053 บาท/เดือน เป็น 20,849 บาท/เดือน) ส าหรับต าแหน่งผู้อ านวยการ
ฝ่ายและต าแหน่งหัวหน้างานระดับต้นเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.1 และร้อยละ 6.5  

แผนภูมิ 4 ค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนประจ ำ จ ำแนกตำม 
 ระดับต ำแหน่ง พ.ศ. 2540 – 2555 
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  ค่ำตอบแทนเฉลี่ย (บำท/เดือน) 

ปี 

หมายเหตุ :  1) ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนไม่รวมเงินโบนัส           
    2) ปี 2546 เว้นการส ารวจ 
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 2.2 ค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนประจ ำของโรงพยำบำล
เอกชน 

 เจ้ำหน้ำที่ระดับบริหำร 
 เมื่ อพิจารณาค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงานใน

โรงพยาบาลเอกชน ในปี 2555 พบว่า เจ้าหน้าที่ระดับบริหาร ต าแหน่ง
ผู้อ านวยการได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยสูงสุด คือ 206,566 บาทต่อเดือน 
รองลงมาคือ ต าแหน่งรองผู้อ านวยการ ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือน 
ประมาณ 131,403 บาท ต าแหน่งผู้ช่วยผู้อ านวยการ และหัวหน้าฝ่าย/
ผู้อ านวยการฝ่ายได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือน 95,006 บาท และ 59,380 
บาท ตามล าดับ ส าหรับต าแหน่งหัวหน้าแผนก/ ผู้จัดการแผนก และหัวหน้า
ตึก/หัวหน้า ward ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 42,000 บาท 

 เจ้ำหน้ำที่รักษำพยำบำล 
 ค่าตอบแทนเฉลี่ยของเจ้าหน้าที่รักษาพยาบาล ต าแหน่งแพทย์

เฉพาะทางได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนสูงสุดคือ 169,483 บาท รองลงมา
คือ ต าแหน่งทันตแพทย์ และแพทย์ทั่วไป ประมาณ 120,809 บาท และ 
108,350 บาท ตามล าดับ ส าหรับต าแหน่งพยาบาลวิชาชีพ พยาบาลเทคนิค 
และผู้ช่วยพยาบาล ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือน ไม่เกิน 36,000 บาท 

 เจ้ำหน้ำที่บริกำรทำงกำรแพทย์ 
 ด้านเจ้าหน้าที่บริการทางการแพทย์ พบว่า ต าแหน่งเภสัชกร 

ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนสูงสุดคือ 36,452 บาท รองลงมาคือ นักรังสี
การแพทย์ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนประมาณ 32,511 บาท ต าแหน่ง
นักเทคนิคการแพทย์ และต าแหน่งนักกายภาพบ าบัดได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ย
ต่อเดือนใกล้เคียงกันประมาณ 29,066 บาท และ 28,226 บาท ตามล าดับ 
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ส าหรับต าแหน่งนักโภชนาการ ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนน้อยที่สุด
ประมาณ 24,072 บาท  

ตำรำง 1 ค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนประจ ำของโรงพยำบำลเอกชน 
 จ ำแนกตำมกลุ่มงำน และระดับต ำแหน่ง 

กลุ่มงำน ค่ำตอบแทนเฉลี่ย (บำท/เดือน) 
ระดับต ำแหน่ง รวม เงินเดือน เงินตำม เงิน 

   ผลงำน เพิ่มอ่ืน 
เจ้ำหน้ำที่ระดับบริหำร 
ผู้อ านวยการ 206,566 137,862 40,090 28,614 

รองผู้อ านวยการ 131,403 96,616 20,325 14,463 

ผู้ช่วยผู้อ านวยการ 95,006 70,752 14,616 9,637 
หัวหน้าฝ่าย/ผู้อ านวยการฝ่าย 59,380 41,018 9,275 9,088 
หัวหน้าแผนก/ผู้จัดการแผนก 41,473 27,798 6,045 7,630 
หัวหน้าตึก/หัวหน้า ward 41,534 28,426 6,181 6,927 
เจ้ำหน้ำที่รักษำพยำบำล 

แพทย์ทั่วไป 108,350 66,696 27,509 14,145 
แพทย์เฉพาะทาง 169,483 123,468 31,153 14,862 
ทันตแพทย์ 120,809 79,757 26,731 14,321 
พยาบาลวิชาชีพ 35,529 20,815 8,854 5,860 
พยาบาลเทคนิค 28,697 17,161 6,996 4,541 
ผู้ช่วยพยาบาล 21,564 11,829 6,564 3,171 
เจ้ำหน้ำที่บริกำรทำงกำรแพทย์ 

นักกายภาพบ าบัด 28,226 19,537 4,391 4,298 
นักเทคนิคการแพทย์ 29,066 18,879 5,862 4,326 
เภสัชกร 36,452 22,344 7,915 6,194 
นักโภชนาการ 24,072 15,837 4,777 3,460 
นักรังสีการแพทย์ 32,511 20,141 7,104 5,265 
หมายเหตุ   :    ค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนไม่รวมเงินโบนัส 
เงินที่ได้รับตามผลงาน :  หมายถึง ค่าตอบแทนที่นายจ้าง/สถานประกอบการจ่ายให้พนักงานตามผลงาน เช่น เงินค่าล่วงเวลา  
 เงินรางวัล ค่านายหน้า ค่าคอมมิชช่ัน เป็นต้น 
เงินเพิ่มอื่น  :  หมายถึง ค่าตอบแทนที่นายจ้าง/สถานประกอบการจ่ายให้พนักงานนอกเหนือจากเงินเดือน เช่น ค่าวิชาชีพ          

 เงินประจ าต าแหน่ง ค่าเช่าบ้าน ค่าครองชีพ ค่าอาหาร ค่าเดินทาง/น้ ามันรถ ค่าเสี่ยงภัย เบี้ยกันดาร เป็นต้น      
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3. อัตรำค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนใหม่แรกบรรจุ 

 วุฒิ ปวช. หรือเทียบเท่า  

 พนักงานใหม่แรกบรรจุแต่ละต าแหน่งได้รับเงินเดือนเฉลี่ยต่อเดือน
ไม่แตกต่างกันมากนัก โดยพนักงานต าแหน่งนักวิชาการคอมพิวเตอร์/
นักเขียนโปรแกรม ได้รับเงินเดือนเฉลี่ยต่อเดือนสูงกว่าต าแหน่งอื่นๆ คือ
ประมาณเดือนละ 9,455 บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งนักทรัพยากรบุคคล/
เจ้าหน้าที่ฝึกอบรม/เจ้าหน้าที่ทรัพยากรบุคคล/เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ 
ประมาณ 9,230 บาท และต าแหน่งเจ้าพนักงานการเงินและบัญชี/เจ้าหน้าที่
บัญชี/เจ้าหน้าที่การเงิน ประมาณ 9,198 บาท ส าหรับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อ
เดือน ที่พนักงานใหม่แรกบรรจุได้รับ พบว่า ในแต่ละต าแหน่งใกล้เคียงกัน 
กล่าวคือ แต่ละต าแหน่งได้รับเงินเพิ่มเฉลี่ยไม่เกิน 1,600 บาทต่อเดือน 

 วุฒิ ปวส. หรือเทียบเท่า   

 ส าหรับพนักงานใหม่แรกบรรจุที่มีวุฒิ ปวส. หรือเทียบเท่า ใน
ต าแหน่งนักวิทยาศาสตร์/เคมี ได้รับเงินเดือนเฉลี่ยต่อเดือนสูงกว่าต าแหน่งอื่น  
คือประมาณ 10,418 บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งพยาบาล ประมาณ 10,315 
บาท และนักวิชาการคอมพิวเตอร์/นักเขียนโปรแกรม ประมาณ 10,306 บาท  
ส าหรับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนที่พนักงานใหม่แรกบรรจุได้รับ พบว่า 
ต าแหน่งนักวิทยาศาสตร์/เคมี ได้รับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนสูงกว่าต าแหน่ง
อื่น คือประมาณ 3,052 บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งพยาบาล ประมาณ 
2,693 บาท ส่วนต าแหน่งอื่นๆ ได้รับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 1,500 
บาท  
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 วุฒิปริญญาตรี หรือเทียบเท่า 

 ในกลุ่มพนักงานใหม่แรกบรรจุที่มีวุฒิปริญญาตรี หรือเทียบเท่า 
พบว่า ต าแหน่งเภสัชกร ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนแรกบรรจุสูงกว่า
ต าแหน่งอื่นคือ ประมาณ 20,003 บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งสถาปนิก และ
นักทรัพยากรธรณี ได้รับค่าตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนใกล้เคียงกันคือ ประมาณ 
18,266 บาท และ 18,039 บาท ตามล าดับ  ส าหรับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือน
ของพนักงานใหม่แรกบรรจุ พบว่า ต าแหน่งเภสัชกรได้รับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อ
เดือนสูงที่สุดคือประมาณ 5,353 บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งพยาบาลประมาณ 
4,094 บาท และนักรังสีการแพทย์ ประมาณ 4,054 บาท ส าหรับพนักงาน
ต าแหน่งอื่นๆ ได้รับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 3,600 บาท 

 วุฒิปริญญาโท/เอก หรือเทียบเท่า 

 เมื่อพิจารณาพนักงานใหม่แรกบรรจุที่มีวุฒิปริญญาโท/เอกหรือ
เทียบเท่า พบว่าต าแหน่งแพทย์ได้รับเงินเดือนเฉลี่ยต่อเดือนสูงกว่าต าแหน่งอื่น 
คือ ประมาณ 63,082 บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งทันตแพทย์ประมาณ 
56,807 บาท ส่วนเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงานใหมแ่รกบรรจุ พบว่า 
ต าแหน่งทันตแพทย์ได้รับเงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนมากที่สุดประมาณ 21,173 
บาท รองลงมาคือ ต าแหน่งแพทย์ และนักวิชาการขนส่ง/นักโลจิสติกส์ ได้รับ
เงินเพิ่มอื่นเฉลี่ยต่อเดือนประมาณ 18,504 บาท และ 12,041 บาท ตามล าดับ 
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ตำรำง 2 อัตรำค่ำตอบแทนเฉลี่ยต่อเดือนของพนักงำนใหม่แรกบรรจุ  
  จ ำแนกตำมวุฒิกำรศึกษำ และต ำแหน่ง  
 

ต ำแหน่ง 

วุฒิกำรศึกษำ 

ปวช. ปวส. ปริญญาตรี ปริญญาโท/ เอก 

เงินเดือน เงินเพิ่มอ่ืน   เงินเดือน เงินเพิ่มอ่ืน เงินเดือน  เงินเพิ่มอ่ืน เงินเดือน เงินเพิ่มอ่ืน 
เจ้าพนักงานธุรการ/ เจ้าหน้าที่ธุรการ/พนักงาน
พิมพ์ดีด 

8,925 1,241 9,731 1,370 12,166 1,681 - - 

เจ้าพนักงานการเงิน และบัญชี/ 
เจ้าหน้าที่บัญชี/ เจ้าหน้าที่การเงิน 

9,198 1,148 9,993 1,435 13,184 1,776 19,940 4,407 

นักวิเคราะห์นโยบายและแผน/นักวางแผน - - - - 14,308 2,041 22,643 4,930 
นักทรัพยากรบุคคล/เจ้าหน้าที่ฝึกอบรม/ 
เจ้าหน้าที่ทรัพยากรบุคคล/เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ 

9,230 1,212 10,081 1,439 13,219 1,818 20,957 8,002 

นักประชาสัมพันธ์/เจ้าหน้าที่ประชาสัมพันธ์ 9,146 1,333 9,960 1,334 12,760 1,896 18,028 3,137 
นักวิชาการคอมพิวเตอร์/นักเขียนโปรแกรม 9,455 1,575 10,306 1,438 15,263 2,089 21,342 2,199 
นิติกร/นักกฎหมาย - - - - 16,000 2,162 23,823 3,346 
เศรษฐกร/นักเศรษฐศาตร ์ - - - - 15,043 2,339 21,050 4,858 
วิศวกรเหมืองแร่/วิศวกรไฟฟ้า/เครื่องกล - - - - 16,986 2,595 24,163 4,806 
นักส ารวจ(ปิโตรเลียม)/ วิศวกรปิโตรเลียม     17,829 3,535 26,686 4,131 
สถาปนิก - - - - 18,266 2,227 28,677 4,000 
นักทรัพยากรธรณี - - - - 18,039 2,227 26,555 3,886 
นักวิชาการขนส่ง/นักโลจิสติกส์ - - - - 15,930 2,429 23,125 12,041 
นักวิทยาศาสตร์/นักเคมี - - 10,418 3,052 16,138 2,878 23,454 5,882 
แพทย์ - - - - - - 63,082 18,504 
ทันตแพทย์ - - - - - - 56,807 21,173 
พยาบาล - - 10,315 2,693 16,487 4,094 39,526 5,142 
เภสัชกร - - - - 20,003 5,353 33,050 10,481 
นักเทคนิคการแพทย์ - - - - 16,063 3,486 32,505 5,126 
นักรังสีการแพทย์ - - - - 16,267 4,054 37,871 5,072 
นักโภชนาการ 
นาการ 

- - - - 14,973 2,378 30,879 3,746 

 
 
 

4. กำรปรับอัตรำเงินเดือนและ/หรือเงินเพิ่ม  

ในระหว่างวันที่  1 มกราคม - 31 ธันวาคม 2555 สถานประกอบการทุก
ประเภท ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 84.2 มีการปรับขึ้นเงินเดือนและ/หรือเงิน
เพิ่มให้แก่พนักงาน ส่วนสถานประกอบการที่ไม่ได้ปรับเงินเดือนและ/หรือเงิน
เพิ่มให้แก่พนักงานมีร้อยละ 15.7 และสถานประกอบการที่ปรับลดเงินเดือน
และ/หรือเงินเพิ่มให้แก่พนักงานมีเพียงเล็กน้อยร้อยละ 0.1 

(หน่วย : บำท/เดือน) 
 

หมายเหตุ  : -  ไม่มี
ข้อมูล 

เงินเพิ่มอื่น :  หมายถึง ค่าตอบแทนที่นายจ้าง/สถานประกอบการจ่ายให้พนักงานนอกเหนือจากเงินเดือน เช่น ค่าวิชาชีพ เงินประจ าต าแหน่ง ค่าเช่าบ้าน 
   ค่าครองชีพ ค่าอาหาร ค่าเดินทาง/น้ ามันรถ ค่าเส่ียงภัย เบี้ยกันดาร เป็นต้น (ไม่รวมค่าคอมมิชชั่นและเงินโบนัส)   
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84.2%

0.1%

15.7%

แผนภูมิ 5 ร้อยละของสถำนประกอบกำร จ ำแนกตำมกำรปรับเงินเดือนและ/หรอืเงิน
 เพิ่มของพนักงำนประจ ำ 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
5. สวัสดิกำรด้ำนกำรรักษำพยำบำลและ/หรือกำรประกันสุขภำพ/ 
 อุบัติเหตุ  

เมื่อพิจารณาสวัสดิการที่นอกเหนือจากสิทธิของกองทุนเพื่ อการ
ประกันสังคม พบว่า สถานประกอบการที่ให้สวัสดิการเกี่ยวกับการรักษาพยาบาล 
หรือจ่ายค่ารักษาพยาบาลทั้งผู้ป่วยใน/ผู้ป่วยนอกให้แก่พนักงาน มีประมาณ
ร้อยละ 49.3 ของสถานประกอบการทั้งสิ้น โดยสถานประกอบการประเภท
โรงพยาบาลเอกชนให้สิทธิการรักษาพยาบาลให้แก่พนักงานมากที่สุดคือ 
ร้อยละ 87.1 รองลงมาคือ สถานประกอบการที่ด าเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการ
เป็นตัวกลางทางการเงินและการประกันภัยร้อยละ 84.6 กิจกรรมการไฟฟ้า ก๊าซ 
ไอน้ า และระบบปรับอากาศร้อยละ 83.3 และกิจกรรมการจัดการน้ าเสีย การ
จัดการของเสีย และสิ่งปฏิกูลร้อยละ 82.7  ส าหรับกิจกรรมประเภทอื่นๆ 
นอกเหนือจากที่กล่าวข้างต้น มีการให้สิทธิการรักษาพยาบาลต่ ากว่าร้อยละ 
74.0 

 9,475 แห่ง 

ปรับขึ้น ไม่ปรับ ปรับลด 
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ตำรำง 3 ร้อยละของสถำนประกอบกำรที่ให้สวัสดิกำรดำ้นกำรรักษำพยำบำลและ/
 หรือกำรประกันสุขภำพ/อุบัติเหตุ จ ำแนกตำมประเภทกิจกรรมทำง
 เศรษฐกิจ  

 

 สวัสดิกำร 1/ 

ประเภทกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 
รวม 

สิทธิด้ำนกำร
รักษำพยำบำล 

สิทธิด้ำนกำรประกัน 
สุขภำพ/อุบัติเหต ุ

 ให้สิทธ ิ ไม่ให้สิทธิ ให้สิทธ ิ ไม่ให้สิทธิ 
รวม 100.0 49.3 50.7 51.5 48.5 

การท าเหมืองแร ่และเหมืองหิน 100.0 47.6 52.4 67.3 32.7 
การผลิต 100.0 44.6 55.4 47.4 52.6 
การไฟฟ้า ก๊าซ ไอน้ า และระบบปรับอากาศ 100.0 83.3 16.7 90.0 10.0 
การจัดการน้ าเสียการจัดการของเสีย และสิ่งปฏิกูล 100.0 82.7 17.3 55.8 44.2 
การก่อสร้าง 100.0 43.0 57.0 41.5 58.5 
การขายส่งและการขายปลีก การซ่อมแซมยานยนต์และ จักรยานยนต์ 100.0 51.9 48.1 59.7 40.3 
การขนส่งทางบก คลังสินค้าฯ 100.0 52.6 47.4 57.0 43.0 
ที่พักแรมและบริการด้านอาหาร 100.0 56.6 43.4 55.4 44.6 
ข้อมูลข่าวสารและการสื่อสาร 100.0 66.0 34.0 57.4 42.6 
การเป็นตัวกลางทางการเงิน และการประกันภัย 100.0 84.6 15.4 91.4 8.6 
กิจกรรมอสังหาริมทรัพย์ 100.0 73.7 26.3 58.2 41.8 
กิจกรรมทางวิชาชีพ  วิทยาศาสตร์ และเทคนิค 100.0 55.0 45.0 77.1 22.9 
กิจกรรมการบริหารและการบริการสนับสนุน 100.0 58.3 41.7 45.9 54.1 
โรงพยาบาลเอกชน 100.0 87.1 12.9 44.1 55.9 
ศิลปะ ความบันเทิง และนันทนาการ 100.0 41.6 58.4 52.0 48.0 
กิจกรรมบริการด้านฯ 100.0 55.5 44.5 59.0 41.0 

หมำยเหตุ : 1/  ไม่รวมสิทธิของกองทุนเพื่อกำรประกันสังคม และกำรรักษำพยำบำลในสถำนประกอบกำร 
 

ด้านการให้สวัสดิการประกันสุขภาพ/อุบัติเหตุแก่พนักงาน พบว่า สถาน-
ประกอบการที่ให้สิทธิประกันสุขภาพ/อุบัติเหตุมีประมาณร้อยละ 51.5 ของ
สถานประกอบการทั้งสิ้น โดยสถานประกอบการที่ด าเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการ
เป็นตัวกลางทางการเงิน และการประกันภัย  ให้สิทธิดังกล่าวมากที่ สุดคือ 
ร้อยละ 91.4 รองลงมาคือ สถานประกอบการที่ประกอบกิจกรรมการไฟฟ้า ก๊าซ
ไอน้ า และระบบปรับอากาศประมาณร้อยละ 90.0 ส าหรับกิจกรรมประเภทอื่นๆ 
นอกเหนือจากที่กล่าวมีการให้สิทธิด้านการประกันสุขภาพ/ประกันอุบัติเหตุ 
ต่ ากว่าร้อยละ 78.0 

 

 

(ร้อยละ) 
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6. สวัสดิกำรอื่น ๆ  
 ด้านสวัสดิการอื่นๆ พบว่า สถานประกอบการที่จัดให้มีสวัสดิการเกี่ยวกับ
เครื่องแบบพนักงาน/ค่าเครื่องแต่งกาย ให้แก่พนักงานมีประมาณร้อยละ 82.9 ให้
เงินช่วยเหลือทางสังคมร้อยละ 82.6 จ่ายค่าเบี้ยขยันให้แก่พนักงานร้อยละ 65.8 
และจัดรถรับส่งพนักงาน/ค่ายานพาหนะ/ค่าพาหนะ/ค่าน้ ามันร้อยละ 49.8 
ส าหรับสถานประกอบการที่จัดให้มีสวัสดิการด้านอื่นๆ นอกจากที่กล่าวข้างต้น 
มีไม่เกินร้อยละ 39.0 

แผนภูมิ 7 ร้อยละของสถำนประกอบกำร จ ำแนกตำมกำรจัดสวัสดิกำรให้แก่
พนักงำน 1/ 
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สวัสดิกำรที่สถำนประกอบกำรจัดให้พนักงำน ร้อยละ 

สวัสดิกำร 

หมายเหตุ :  1/ สถานประกอบการ 1 แห่ง สามารถตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
 

 

ให้เครื่องแบบพนักงานฯ  (82.9) 

   ให้เงินช่วยเหลือทางสังคม (82.6) 

ให้ค่าเบี้ยขยัน (65.8) 

จัดรถรับ-ส่งพนักงานฯ (49.8) 
จัดที่พักให้พนักงานฯ (38.3) 

 ให้ค่าอาหารกลางวันฯ (36.0) 

 ให้เงินกู้ยืม (34.5) 

 ให้เงินช่วยเหลือค่าครองชีพ (24.4) 

 ให้เงินช่วยเหลือบุตร (22.2) 
 อื่น ๆ (14.5) 



55 

7. ควำมคิดเห็นและข้อเสนอแนะของสถำนประกอบกำร 

      ปัญหาและอุปสรรคของสถานประกอบการ 

 สถานประกอบการทั่วประเทศร้อยละ 15.8 ได้แสดงความคิดเห็นใน
เรื่องปัญหาและอุปสรรคที่ส าคัญในการด าเนินกิจการ ในจ านวนนี้ระบุว่าขาด
แคลนแรงงานในช่วงฤดูกาล ขาดแคลนบุคลากรที่มีประสิทธิภาพ ขาดแคลน
วัตถุดิบ ขาดแคลนเงินทุนหมุนเวียน แหล่งเงินทุนให้กู้ในอัตราดอกเบี้ยต่ า 
สภาวะเศรษฐกิจตกต่ า และคู่แข่งทางเศรษฐกิจ เป็นต้น 

 ความช่วยเหลือที่ต้องการจากรัฐ 

 ส าหรับความช่วยเหลือที่ ต้องการจากหน่วยงานของรัฐและ
ข้อเสนอแนะนั้น มีสถานประกอบการได้แสดงความคิดเห็นประมาณร้อยละ 
9.8 ในจ านวนนี้ระบุว่า รัฐควรมีมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจให้ดีขึ้นโดยเร็ว
ที่สุด รัฐควรสนับสนุนและพัฒนาความรู้ความสามารถของแรงงาน ให้ตรงกับ
ตลาดแรงงาน รัฐควรมีมาตรการสนับสนุนเงินทุนดอกเบี้ยต่ าแก่สถาน -
ประกอบการ รัฐควรมีมาตรการลดหย่อนภาษีและเงินประกันสังคม และ
มาตรการควบคุมราคาสินค้า จัดหาวัตถุดิบที่มีคุณภาพในราคาที่เหมาะสม 
เป็นต้น  

 



 

 

ส ำรวจยอดขำยรำยไตรมำส พ.ศ. 255ส ำรวจยอดขำยรำยไตรมำส พ.ศ. 25566  ::  ไตรมำส ไตรมำส 11--44  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำกำรส ำรวจยอดขำยรำยไตรมำสขึ้นเป็น
ครั้งแรกในปี 2544 และจัดท ำเป็นประจ ำทุกปี โดยเว้นกำรส ำรวจในปี 2549 
ส ำหรับกำรส ำรวจครั้งนี้นับเป็นครั้งที่ 12 มีวัตถุประสงค์เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล
เกี่ยวกับกำรจ ำหน่ำยปลีกสินค้ำและบริกำรของสถำนประกอบกำร เพื่อใช้
ประกอบกำรจัดท ำบัญชีประชำชำติรำยไตรมำสในส่วนของกำรประมำณกำร
ค่ำใช้จ่ำยของครัวเรือน และข้อมูลเกี่ยวกับสินค้ำคงเหลือของธุรกิจค้ำปลีก 
เพื่อน ำไปใช้ประกอบกำรประมำณกำรพิจำรณำก ำหนดนโยบำยด้ำนรำคำ
สินค้ำ กำรส ำรวจนี้คุ้มรวมสถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำน 1 คนขึ้นไปทั่ว
ประเทศที่ประกอบธุรกิจกำรค้ำปลีก ที่พักแรม กำรบริกำรอำหำรและเครื่องดื่ม 
กำรผลิตภำพยนตร์ วีดิทัศน์ ฯลฯ  กำรให้เช่ำของใช้ส่วนบุคคลและของใช้ใน
ครัวเรือนฯ กิจกรรมศิลปะ ควำมบันเทิง และนันทนำกำร และกำรซ่อมของ
ใช้ส่วนบุคคลฯ และกิจกรรมกำรบริกำรส่วนบุคคลอื่นๆ  

 ในกำรส ำรวจปี 2556 นี้ ใช้กำรจัดประเภทมำตรฐำนอุตสำหกรรม
ประเทศไทย ปี 2552 (TSIC-2009) และได้ท ำกำรเก็บรวบรวมข้อมูลไตรมำส 
1-4 ปี 2556 โดยใช้สถำนประกอบกำรตัวอย่ำงไตรมำสละ 12,684 แห่ง 
สรุปผลกำรส ำรวจได้ดังนี้ 

1. กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสเดียวกันกับปีก่อน  

ในปี 2556 ภำพรวมของธุรกิจทั่วประเทศมีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นทุก 
ไตรมำส เมื่อเทียบกับไตรมำสเดียวกันกับปี 2555 โดยในไตรมำส 1 มีมูลค่ำ
รำยรับเพิ่มขึ้นร้อยละ 10.3 จำกนั้นในไตรมำส 2 ชะลอตัวลงเล็กน้อยอยู่ที่
ร้อยละ 10.0 ในไตรมำส 3 ปรับตัวดีขึ้นเป็นร้อยละ 13.0 และกลับชะลอตัวลง
อีกครั้งในไตรมำส 4 ที่ร้อยละ 11.3 (อนึ่ง ผลกำรส ำรวจใน ไตรมำส 1 และ 2  
 

ร้อยละ 
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ได้รับข้อมูลจำกสถำนประกอบกำรเพิ่มเติมจ ำนวนไม่มำกนัก แต่เพื่อควำม
สมบูรณ์ จึงได้มีกำรปรับตัวเลขเล็กน้อย) 

แผนภูม ิ1 กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสเดียวกันกับปีก่อน 
 

 

   

 

 

 

 

 

 
 

       หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม่ 

2. กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อน  

ภำพรวมของธุรกิจทั่วประเทศในไตรมำส 1 ปี 2556 มีมูลค่ำรำยรับ
เพิ่มขึ้นจำกไตรมำส 4 ปี 2555 ร้อยละ 3.3 จำกนั้นในไตรมำส 2 ชะลอตัวลง
ร้อยละ 1.0 และปรับตัวดีขึ้นในไตรมำส 3-4 อยู่ที่ร้อยละ 3.1 และร้อยละ 
3.4 ตำมล ำดับ  
  

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 10.3 10.0 13.0 11.3 

% 
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 Q1  Q3  Q1   Q3  Q1  Q3  Q1  Q3  Q1   Q3   Q1  Q3   Q1  Q3   Q1  Q3  Q1  Q3  Q1  Q3  Q1  Q3              
   2546     2547     2548     2549    2550      2551      2552     2553     2554     2555     2556 
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แผนภูมิ 2 กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อน 
              

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

       หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรงุใหม่ 

2.1 ธุรกิจค้ำปลีก 

 ส ำหรับธุรกิจค้ำปลีก พบว่ำ ในไตรมำส 1 มียอดขำยเพิ่มขึ้นจำก 
ไตรมำสก่อนร้อยละ 3.1 จำกนั้นในไตรมำส 2 ชะลอตัวลงอยูท่ี่ร้อยละ 0.6 ใน
ไตรมำส 3 มียอดขำยเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.5 และชะลอตัวลงอีกครั้งในไตรมำส 4 
ที่ร้อยละ 0.4 ส ำหรับประเภทของธุรกิจค้ำปลีกที่มียอดขำยเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 
ได้แก่ ขำยปลีกสินค้ำทำงเภสัชกรรมและเวชภัณฑ์ เครื่องหอม และเครื่อง
ประทินโฉมร้อยละ 13.8 ขำยปลีกอำหำรร้อยละ 13.2 และขำยปลีกเกมและ
ของเล่นร้อยละ 10.6 สำเหตุที่มียอดขำยเพิ่มขึ้นนั้น สถำนประกอบกำรร้อยละ 
46.5 รำยงำนว่ำเนื่องจำกเป็นช่วงเข้ำสู่เทศกำลส่งท้ำยปีเก่ำต้อนรับปีใหม่ จึง
มีกำรจับจ่ำยใช้สอยเพิ่มขึ้นในช่วงนี้ 

 

  

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 3.3 1.0 3.1 3.4 
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 Q1 Q3   Q1   Q3   Q1   Q3   Q1  Q3  Q1   Q3   Q1  Q3   Q1  Q3   Q1  Q3  Q1  Q3  Q1  Q3  Q1   Q3              
  2546     2547      2548       2549     2550       2551     2552      2553     2554     2555    2556 
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แผนภูมิ 3 กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจค้ำปลีก 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรบัปรุงใหม ่

 

2.2 ธุรกิจที่พักแรม 

 ธุรกิจที่พักแรม ได้แก่ โรงแรม รีสอร์ท เกสต์เฮำส์ โฮมสเตย์ และ
หอพัก พบว่ำ ในไตรมำส 1 มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นร้อยละ 7.4 เมื่อเทียบกับ 
ไตรมำส 4 ปี 2555 จำกนั้นในไตรมำส 2 ชะลอตัวลงร้อยละ 0.9 และลดลงใน
ไตรมำส 3 อยู่ที่ร้อยละ 1.1 ส่วนไตรมำส 4 ปรับตัวดีขึ้นที่ร้อยละ 6.6 สำเหตุ
ที่มีรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 นั้น สถำนประกอบกำรร้อยละ 71.8 รำยงำนว่ำ
เนื่องจำกเป็นช่วงเทศกำลปีใหม่และเป็นฤดูกำลท่องเที่ยว จึงท ำให้มีลูกค้ำ
เพิ่มขึ้น 

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 3.1 0.6 2.5 0.4 
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  Q1  Q3  Q1   Q3   Q1   Q3    Q1  Q3   Q1   Q3    Q1  Q3   Q1  Q3   Q1  Q3  Q1  Q3  Q1  Q3  Q1   Q3              
    2546     2547      2548       2549      2550       2551      2552      2553    2554      2555    2556 
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แผนภูมิ 4 กำรเปลี่ยนแปลงมลูค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจท่ีพักแรม 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม ่

2.3 ธุรกิจกำรบริกำรอำหำรและเครื่องดื่ม  

 พบว่ำ ในไตรมำส 1-4 มูลค่ำรำยรับมีกำรปรับตัวดีขึ้นอย่ำงต่อเนื่อง
โดยเฉพำะไตรมำส 4 ธุรกิจมีรำยรับเพิ่มขึ้นสูงสุดร้อยละ 19.8 ส ำหรับสำเหตุ
ที่มีรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 นั้น มีสถำนประกอบกำรประมำณร้อยละ 48.9 
รำยงำนว่ำเนื่องจำกลูกค้ำมีก ำลังซื้อเพิ่มมำกขึ้น 
  

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 7.4 0.9 -1.1 6.6 

% 
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    2546     2547      2548       2549      2550       2551      2552     2553     2554     2555    2556 
 
 
 



62 

 

แผนภูมิ 5 กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจกำรบริกำร
 อำหำรและเครื่องดื่ม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 2.3 3.4 9.6 19.8 

  หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม่ 

2.4 ธุรกิจกำรผลิตภำพยนตร์ วีดิทัศน์ และรำยกำรโทรทัศน์ กำร
บันทึกเสียงลงบนสื่อ กำรจัดผังรำยกำรและกำรแพร่ภำพกระจำยเสียง 
และกิจกรรมส ำนักข่ำว  

 พบว่ำ ในไตรมำส 1 มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นเล็กน้อยจำกไตรมำส 4 ปี 
2555 ร้อยละ 0.4 ในไตรมำส 2 มีกำรปรับตัวดีขึ้นร้อยละ 3.0 จำกนั้นในไตร
มำส 3 มีรำยรับลดลงอยู่ที่ร้อยละ 2.4 และกลับมำปรับตัวดีขึ้นในไตรมำส 4 ที่
ร้อยละ 3.9 สำเหตุที่มีรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 สถำนประกอบกำรร้อยละ 
38.9 รำยงำนว่ำเนื่องจำกเป็นช่วงเทศกำลปีใหม่ จึงมีกำรส่งเสริมกำรขำยด้ำน
สื่อต่ำงๆ เพิ่มขึ้น ทั้งด้ำนดนตรี ภำพยนตร์ และรำยกำรโทรทัศน์ จึงท ำให้มี
ลูกค้ำเพิ่มขึ้น 
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ตำรำง 1 กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจ 
  กำรผลิตภำพยนตร์ วดีทิัศน์ และรำยกำรโทรทัศน์ ฯลฯ  

     หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม่ 

2.5 ธุรกิจกำรให้เช่ำของใช้ส่วนบุคคลและของใช้ในครัวเรือน และ
กิจกรรมกำรคัดเลือกนักแสดงภำพยนตร์ โทรทัศน์และกำรแสดงอื่นๆ 
 พบว่ำ ในไตรมำส 1 มีมูลค่ำรำยรับลดลงจำกไตรมำส 4 ปี 2555 
ร้อยละ 2.3 จำกนั้นในไตรมำส 2 ปรับตัวดีขึ้นร้อยละ 7.3 ส่วนไตรมำส 3 
กลับมีมูลค่ำรำยรับลดลงร้อยละ 5.0 และปรับตัวดีขึ้นอีกครั้งในไตรมำส 4 ที่
ร้อยละ 7.7 สำเหตุที่มีรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 นั้น สถำนประกอบกำร 
ร้อยละ 69.3 รำยงำนว่ำเนื่องจำกเป็นช่วงเทศกำลส่งท้ำยปีเก่ำต้อนรับปีใหม่ 
ท ำให้มีลูกค้ำมำกขึ้น 

แผนภูมิ 6 กำรเปลี่ยนแปลงมลูค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจกำรให้เช่ำ
 ของใช้ส่วนบุคคล และของใช้ในครัวเรือน ฯลฯ 

 

 

 

 

 

 

 
 

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 0.4 3.0 -2.4 3.9 

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง -2.3 7.3 -5.0 7.7 

  หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม่ 
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หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม ่
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2.6 ธุรกิจเกี่ยวกับกิจกรรมศิลปะ ควำมบันเทิง และนันทนำกำร  
 พบว่ำ ในไตรมำส 1 มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.5 เมื่อเทียบกับ

ไตรมำส 4 ปี 2555 ในไตรมำส 2 ชะลอตัวลงอยู่ที่ร้อยละ 1.0 และลดลงใน
ไตรมำส 3 ร้อยละ 0.9 จำกนั้นในไตรมำส 4 มูลค่ำรำยรับมีกำรปรับตัวดีขึ้น
ร้อยละ 3.2 สำเหตุที่มีรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 สถำนประกอบกำรร้อยละ 
54.5 รำยงำนว่ำเนื่องจำกเป็นช่วงเทศกำลวันหยุดตำมประเพณี และมีกิจกรรม
บันเทิงและนันทนำกำรต่ำงๆ จึงท ำให้มีลูกค้ำเพิ่มขึ้น 

แผนภูมิ 7 กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจเกี่ยวกับ
 กิจกรรมศิลปะ ควำมบันเทิง และนันทนำกำร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม่ 

2.7 ธุรกิจกำรซ่อมของใช้ส่วนบุคคล และของใช้ในครัวเรือนและ
กิจกรรมกำรบริกำรส่วนบุคคลอื่นๆ เช่น กำรซ่อมเครื่องใช้ไฟฟ้ำในครัวเรือน 
กำรซ่อมรองเท้ำ เครื่องหนัง เฟอร์นิเจอร์ เสื้อผ้ำ กิจกรรมสปำและกำรนวด 
ร้ำนเสริมสวย กำรบริกำรซักรีด กำรท ำศพ และกำรบริกำรส่วนบุคคลอื่นๆ  

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 2.5 1.0 -0.9 3.2 
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 พบว่ำ ในไตรมำส 1 มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นจำกไตรมำส 4 ปี 2555 
ร้อยละ 4.4 จำกนั้นในไตรมำส 2 ชะลอตัวลงร้อยละ 1.3 และปรับตัวดีขึ้นใน
ไตรมำส 3 อยู่ที่ร้อยละ 10.7 ส่วนไตรมำส 4 มูลค่ำรำยรับชะลอตัวลงที่ร้อย
ละ 6.9 สำเหตุที่มีรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 นั้น สถำนประกอบกำรร้อยละ 
47.9 รำยงำนว่ำเนื่องจำกลูกค้ำมีก ำลังซื้อเพิ่มมำกขึ้น 

แผนภูมิ 8 กำรเปลี่ยนแปลงมลูค่ำขำย/รำยรับจำกไตรมำสก่อนของธุรกิจกำรซ่อม 
  ของใช้ส่วนบุคคล และของใช้ในครัวเรือนฯ 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรับปรุงใหม่ 

 
3. กำรเปลี่ยนแปลงมูลค่ำสินค้ำคงเหลือของธุรกิจกำรขำยปลีก 

จำกไตรมำสกอ่น 

 ภำพรวมของมูลค่ำสินค้ำคงเหลือของธุรกิจค้ำปลีก พบว่ำ ในไตรมำส 1 
มีมูลค่ำสินค้ำคงเหลือลดลงจำกไตรมำส 4 ปี 2555 ร้อยละ 0.4 ส่วนไตรมำส 
2-4 มีมูลค่ำสินค้ำคงเหลือเพิ่มขึ้นไม่เกินร้อยละ 2.0 ในส่วนของกำรขำยปลีก
สินค้ำแต่ละประเภทที่มีมูลค่ำสินค้ำคงเหลือเพิ่มขึ้นในไตรมำส 4 เช่น ธุรกิจขำย- 

ไตรมำส Q1/56r Q2/56r Q3/56 Q4/56 

% กำรเปลี่ยนแปลง 4.4 1.3 10.7 6.9 
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ปลีกอำหำร เครื่องดื่ม และยำสูบร้อยละ 5.9 ธุรกิจกำรรับสั่งสินค้ำทำง
ไปรษณีย์ โทรทัศน์ วิทยุ โทรศัพท์ อินเทอร์เน็ต และกำรขำยปลีกโดยไม่มีร้ำน
ด้วยวิธีอื่นๆ ร้อยละ 5.6 เป็นต้น ส ำหรับธุรกิจค้ำปลีกที่มีมูลค่ำสินค้ำคงเหลือ
ลดลงในไตรมำส 4 ได้แก่ กำรขำยปลีกเสื้อผ้ำ รองเท้ำ เครื่องหนัง สินค้ำทำง
เภสัชกรรมและเวชภัณฑ์ เครื่องหอมและเครื่องประทินโฉม และสินค้ำใหม่อื่นๆ 
ร้อยละ 3.1 และกำรขำยปลีกหนังสือ หนังสือพิมพ์ และเครื่องเขียน สื่อ
บันทึกเสียงและภำพ เครื่องกีฬำ เกมและของเล่น สินค้ำอื่นๆ ด้ำนวัฒนธรรม
และนันทนำกำรร้อยละ 2.5 
ตำรำง 2 กำรเปลี่ยนแปลงมลูค่ำสินค้ำคงเหลือของธุรกจิกำรขำยปลีกจำก 
 ไตรมำสก่อน จ ำแนกตำมประเภทกำรขำยปลกีและขนำดของ 
 สถำนประกอบกำร 
                                                                                                                    (ร้อยละ) 

รำยกำร 
2556 

Q1r Q2r Q3 Q4 

ประเภทธุรกิจขำยปลีก -0.4 1.2 2.0 0.6 
อำหำร เครื่องดื่ม หรือยำสูบ เป็นสินค้ำหลักและสินค้ำท่ัวไปอื่นๆ -1.0 3.0 7.7 2.8 
อำหำร เครื่องดื่ม และยำสูบ -12.7 4.6 4.1 5.9 

คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์ต่อพ่วง ซอฟต์แวร์ อุปกรณ์สื่อสำรโทรคมนำคม 1.8 -10.0 8.6 1.8 

  และอุปกรณ์ภำพและเสียง     
สิ่งทอ เครื่องโลหะ สี และกระจก พรม สิ่งปูพ้ืน วัสดุปิดผนังและปูพ้ืน -4.5 1.9 1.2 0.4 
  เครื่องใช้ไฟฟ้ำ เฟอร์นิเจอร์ อุปกรณ์ไฟฟ้ำส ำหรับให้แสงสว่ำง และ
ของใช้อ่ืนๆ 

    
  ในครัวเรือน     
หนังสือ หนังสือพิมพ์ และเครื่องเขียน สื่อบันทึก เสียงและภำพ 6.7 -3.6 7.6 -2.5 
  เครื่องกีฬำ เกมและของเล่น สินค้ำอ่ืนๆ ด้ำนวัฒนธรรมและ     
  นันทนำกำร     
เสื้อผ้ำ รองเท้ำ เครื่องหนัง สินค้ำทำงเภสัชกรรม และเวชภัณฑ์ 5.0 1.1 -7.5 -3.1 
  เครื่องหอม และเครื่องประทินโฉม และสินค้ำใหม่อ่ืนๆ     
กำรรับสั่งสินค้ำทำงไปรษณีย์ โทรทัศน์ วิทยุ โทรศัพท์ อินเทอร์เน็ต 5.0 -0.1 -3.9 5.6 
  และกำรขำยปลีกโดยไม่มีร้ำนด้วยวิธีอ่ืนๆ     

หมำยเหตุ : r ตัวเลขปรบัปรุงใหม ่  
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4. สรุปผลและข้อเสนอแนะ 

 ภำพรวมของธุรกิจทั่วประเทศในปี 2556 ขยำยตัวอย่ำงต่อเนื่องเมื่อเทียบ
กับไตรมำสเดียวกันกับปี 2555 โดยในไตรมำส 1 มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นร้อยละ 
10.3 จำกนั้นในไตรมำส 2 ชะลอตัวลงเล็กน้อยอยู่ที่ร้อยละ 10.0 ในไตรมำส 
3 ปรับตัวดีขึ้นเป็นร้อยละ 13.0 และกลับมำชะลอตัวลงอีกครั้งในไตรมำส 4 
ที่ร้อยละ 11.3 

 เมื่อพิจำรณำตำมประเภทธุรกิจ พบว่ำ ในช่วงไตรมำส 3-4 ธุรกิจกำร-
บริกำรอำหำรและเครื่องดื่ม มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นอย่ำงต่อเนื่องที่ร้อยละ 
22.0 และร้อยละ 38.8 ตำมล ำดับ รองลงมำคือ ธุรกิจกำรซ่อมของใช้ส่วน
บุคคลและของใช้ในครัวเรือนฯ มีมูลค่ำรำยรับเพิ่มขึ้นในไตรมำส 3-4 ร้อยละ 
20.9 และร้อยละ 25.1 ตำมล ำดับ ส ำหรับธุรกิจที่พักแรม กำรขำยปลีก และ
ธุรกิจเกี่ยวกับกิจกรรมศิลปะ ควำมบันเทิงและนันทนำกำร พบว่ำ ไตรมำส 4 
ปี 2556 มีมูลค่ำรำยรับชะลอตัวลงร้อยละ 14.3 ร้อยละ 6.7 และร้อยละ 5.9 
ตำมล ำดับ  

 ปัญหำและอุปสรรคของสถำนประกอบกำร 

 ด้ำนปัญหำและอุปสรรคในกำรด ำเนินธุรกิจในไตรมำส 4 มี
ผู้ประกอบกำรธุรกิจและบริกำรทั่วประเทศร้อยละ 50.7 แสดงควำมคิดเห็นใน
เรื่องนี้ โดยส่วนใหญ่รำยงำนว่ำมีกำรแข่งขันทำงกำรค้ำเพิ่มมำกขึ้น เศรษฐกิจ
ชะลอตัว ต้นทุนในกำรด ำเนินธุรกิจสูงขึ้น เป็นต้น 

 ควำมช่วยเหลือที่ต้องกำรจำกหน่วยงำนของรัฐ  

 ส ำหรับควำมช่วยเหลือที่ต้องกำรจำกหน่วยงำนของรัฐนั้น ใน 
ไตรมำส 4 มีผู้ประกอบกำรธุรกิจและบริกำรทั่วประเทศร้อยละ 40.1 แสดง
ควำมคิดเห็นในเรื่องนี้ โดยส่วนใหญ่ต้องกำรให้รัฐมีกำรก ำหนดมำตรกำร
ควบคุมรำคำสินค้ำให้เข้มงวดมำกขึ้น กำรก ำหนดมำตรกำรกระตุ้นเศรษฐกิจ 
และต้องกำรให้รัฐสนับสนุนแหล่งเงินทุน เป็นต้น 



ส ำรวจสถำนภำพกำรพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศไทย ส ำรวจสถำนภำพกำรพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศไทย 
พ.ศ. 2556พ.ศ. 2556  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ  ได้ท ำกำรส ำรวจสถำนภำพกำรพำณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ (e-Commerce) ของประเทศไทยอย่ำงต่อเนื่องทุกปีตั้งแต่ปี 
2550 และครั้งนี้เป็นกำรส ำรวจครั้งที่ 7 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ทรำบ
สถำนภำพของธุรกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในปัจจุบัน  ตลอดจนปัญหำ
อุปสรรคและข้อเสนอแนะที่ต้องกำรให้ภำครัฐเข้ำมำช่วยเหลือสนับสนุน เพื่อ
น ำไปใช้ในกำรก ำหนดนโยบำย วำงแผนจัดหำมำตรกำรต่ำงๆ ในกำรส่งเสริม
สนับสนุนให้เกิดกำรพัฒนำศักยภำพด้ำนพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ และสำมำรถ
แข่งขันทำงกำรค้ำได้ในระดับสำกล ตลอดจนใช้ประโยชน์ในกำรติดตำม
ประเมินผลกำรพัฒนำที่ผ่ำนมำ ในขณะเดียวกันภำคเอกชนก็สำมำรถใช้
ประโยชน์จำกกำรส ำรวจนี้เป็นแนวทำงในกำรขยำยตลำด กำรปรับตัวในกำร
แข่งขันได้อย่ำงเหมำะสมมำกขึ้น  

 ส ำนั ก งำนสถิ ติ แห่ งชำติ ได้ ด ำ เนิ นกำรเก็บ รวบรวมข้ อมู ลจำก
ผู้ประกอบกำรระหว่ำงเดือนมีนำคม – พฤษภำคม 2556 โดยส่งเจ้ำหน้ำที่
ของส ำนักงำนสถิติแห่งชำติออกไปสัมภำษณ์ เพื่ อเก็บรวบรวมข้อมูล
รำยละเอียดต่ำงๆ ของสถำนประกอบกำร/ผู้ประกอบกำรพำณิ ชย์
อิเล็กทรอนิกส์ (ยกเว้น ธุรกิจประเภทบริษัทหลักทรัพย์ และจัดการกองทุน
รวม) ที่มีที่ตั้งแน่นอนหรือมีกำรจดทะเบียนพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์  แต่
เนื่องจำกสถำนประกอบกำรและผู้ประกอบกำรบำงรำยไม่ให้ข้อมูล จึงต้องมี
กำรประมำณค่ำทำงสถิติ เพื่อให้ข้อมูลที่น ำเสนอเป็นค่ำประมำณส ำหรับ
ประชำกรที่อยู่ในขอบข่ำยของกำรส ำรวจ ผลจำกกำรส ำรวจสรุปได้ดังนี้ 
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1. ลักษณะทั่วไปของธุรกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์    

 ธุรกิจ e-Commerce ส่วนใหญ่เป็นผู้ประกอบกำรประเภท B2C ร้อยละ 
79.7 รองลงมำเป็ นผู้ ประกอบกำรประเภท B2B ร้อยละ 19.3 ส่ วน
ผู้ประกอบกำรประเภท B2G ที่ไม่นับรวมกำรรับงำนจัดซื้อ จัดจ้ำงจำกภำครัฐ
โดยกำร e-Auction นั้นจะมีเพียงร้อยละ 1.0 เท่ำนั้น  

แผนภูมิ 1 ร้อยละของธุรกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ จ ำแนกตำมประเภทผู้ประกอบกำร 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ในภำพรวมของธุรกิจ e-Commerce ส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มท่องเที่ยว โรงแรม 
และรีสอร์ท (ร้อยละ 24.0) รองลงมำเป็นกลุ่มอุตสำหกรรมแฟชั่น เครื่องแต่ง
กำย อัญมณีและเครื่องประดับ (ร้อยละ 23.3)  กลุ่มคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ และอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 19.2)  กลุ่มธุรกิจบริกำร (ร้อยละ 
7.0)  กลุ ่มสิ ่งพิมพ์/เครื่องใช้ส ำนักงำน (ร้อยละ 4.9) กลุ่มยำนยนต์และ
ผลิตภัณฑ์ (ร้อยละ 4.1) ส่วนกลุ่มสินค้ำประเภทอื่นๆ (ร้อยละ 17.5)  

 

 

  

19.3 % 
ธุรกิจขำยให้กับธุรกจิ  (B2B) 

79.7 % 
ธุรกิจขำยให้กับผู้บริโภค (B2C) 

1.0 % 
ธุรกิจขำยให้กับภำครัฐ   (B2G) 
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แผนภูมิ 2 ร้อยละของธรุกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ จ ำแนกตำมประเภทธุรกิจหลัก 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ถ้ำจ ำแนกธุรกิจตำมขนำดของสถำนประกอบกำร โดยใช้จ ำนวน
คนท ำงำนเต็มเวลำเป็นเกณฑ์ พบว่ำ ธุรกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ส่วนใหญ่
เป็นธุรกิจขนำดเล็ก (มีคนท างาน 1–5 คน) ร้อยละ 66.8 ธุรกิจขนำดกลำงมี
คนท ำงำน (6–50 คน) ร้อยละ 26.6 ส่วนธุรกิจขนำดใหญ่  (มีคนท างาน
มากกว่า 50 คน) มีเพียงร้อยละ 6.6 เท่ำนั้น  

แผนภูมิ 3 ร้อยละของธรุกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ จ ำแนกตำมขนำดของธุรกจิ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

66.8 % 
ขนำดเล็ก (1 – 5 คน) 

6.6 % 
ขนำดใหญ่ (มำกกว่ำ 50 คน) 

26.6 % 
ขนำดกลำง (6 – 50 คน) 

4.9 % 

24.0 % 

23.3 % 

7.0 % 

19.2 % 17.5 % 

4.1 % 

คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์ฯ 

สินค้ำประเภทอื่นๆ 

ธุรกิจบริกำรฯ 
 
 

แฟช่ัน เครื่องแต่งกำยฯ 

ท่องเที่ยว โรงแรม รสีอร์ท 
 

สิ่งพิมพ์ และเครื่องใช้ส ำนักงำนฯ 

ยำนยนต์ และผลิตภัณฑฯ์ 
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ธุรกิจ e-Commerce ทั้งสิ้น ขำยสินค้ำและบริกำรผ่ำนอิเล็กทรอนิกส์
และมีขำยหน้ำร้ำนด้วยร้อยละ 61.9 ส่วนที่ขำยผ่ำนอิเล็กทรอนิกส์อย่ำงเดียว 
มีร้อยละ 37.2 ส่วนที่เหลือร้อยละ 0.9 ขำยผ่ำนอิเล็กทรอนิกส์ร่วมกับกำร
ขำยในลักษณะอื่น เช่น ส่งพนักงำนออกไปขำยตรง หรือฝำกขำย เป็นต้น  

แผนภูมิ 4 ร้อยละของธรุกิจพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ จ ำแนกตำมลักษณะกำรขำย 
 สินค้ำและบริกำร 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ผลกำรประกอบกำร 

 ในรอบปีที่ผ่ำนมำ (ปี 2555) ธุรกิจ e-Commerce มียอดขำยผ่ำน
พำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ทั้งสิ้นประมำณ 744,419 ล้ำนบำท ในจ ำนวนนี้เป็น
ยอดขำยของผู้ประกอบกำร B2B ประมำณ 282,946 ล้ำนบำท (ร้อยละ 38.0)  
ผู้ประกอบกำร B2C ประมำณ 121,392 ล้ำนบำท (ร้อยละ 16.3) และ
ผู้ประกอบกำร B2G ประมำณ 340,081 ล้ำนบำท (ร้อยละ 45.7) โดยในส่วน
ของผู้ประกอบกำร B2G ประกอบด้วย 2 ส่วน คือ มูลค่ำที่ได้จำกกำรส ำรวจ 
ซึ่งเป็นมูลค่ำที่เกิดจำกผู้ประกอบกำรท ำธุรกิจ e-Commerce กับหน่วยงำน
ภำครัฐโดยตรงไม่ผ่ำน e-Auction ประมำณ 4,627 ล้ำนบำท (ร้อยละ 0.6) 
และมูลค่ำที่เกิดจำกกำรจัดซื้อจัดจ้ำงโดยวิธีกำรประมูลงำนผ่ำนเครือข่ำย
อินเทอร์เน็ตของภำครัฐ (e-Auction) ที่ได้ข้อมูลจำกกรมบัญชีกลำงจ ำนวน 
335,454 ล้ำนบำท (ร้อยละ 45.1)   

อื่น ๆ 
0.9 % 

37.2 % 

ขำยผ่ำนอิเล็กทรอนิกส ์
เพียงอย่ำงเดียว 61.9 % 

ขำยผ่ำนอิเล็กทรอนิกส์และ 
มีหน้ำร้ำนทำงกำยภำพ 



73 

แผนภูมิ 5  มูลค่ำพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ในรอบปีท่ีผ่ำนมำ (ปี 2555)  
 จ ำแนกตำมประเภทผูป้ระกอบกำร 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 ส่วนตลำดของธุรกิจ e-Commerce (ไม่รวม e-Auction ของภำครัฐ) 
จะเป็นตลำดที่ขำยในประเทศประมำณร้อยละ 81.0 ของมูลค่ำขำยทั้งสิ้น ส่วน
ที่ขำยไปยังตลำดต่ำงประเทศประมำณร้อยละ 19.0  

  

หมำยเหตุ : 1/  มูลค่ำไดจ้ำกกำรส ำรวจ รวมกับ มูลค่ำที่เกิดจำกกำรจัดซื้อจดัจ้ำงของภำครัฐ (e-Auction) 
              2/  มูลค่ำทีไ่ด้จำกกำรส ำรวจ 
  
 

มูลค่ำที่รวม e-Auction มูลค่ำที่ไม่รวม e-Auction 

408,965  
ล้ำนบำท 

 

B2B 
69.2% 

B2G 2/ 1.1% 

B2C 
29.7% 

744,419  
ล้ำนบำท 

 

B2G 1/ 
45.7% 

B2B 

38.0% 

B2C  
16.3% 
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ตำรำง 1 มูลค่ำพำณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในรอบปีที่ผ่ำนมำ (ปี 2555)  จ ำแนกตำม 
  ประเภทกำรขำยของผู้ประกอบกำร 

กำรขำย   มูลค่ำ (ล้ำนบำท)        ร้อยละ 

มูลค่ำขำยรวม  744,419  100.0 

จากการส ารวจ 408,965 54.9 
 B2B 282,946  38.0 
 B2C 121,392  16.3 
 B2G  4,627 0.6 
จากการจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐ (e-Auction)1/ 
(กรมบัญชีกลาง) B2G 

335,454 45.1 

ตลำดที่ขำย2/ 408,965 100.0 

 ในประเทศ 331,150 81.0 
 ต่ำงประเทศ 77,815 19.0 

หมำยเหตุ : 1/ ข้อมูลทีไ่ด้จำกกรมบัญชีกลำง 
                2/  ไมร่วมมลูค่ำที่เกดิจำกกำรจดัซือ้จัดจ้ำงของภำครัฐ (e-Auction) ที่ได้ข้อมูลจำกกรมบัญชีกลำง   
  

 ส ำหรับวิธีที่ ใช้ ในกำรดูแลลูกค้ำของธุรกิจ e-Commerce พบว่ำ 
ส่วนใหญ่ ใช้เจ้ำหน้ำที่รับโทรศัพท์  (Call Center) คิดเป็นร้อยละ 78.2 
รองลงมำใช้อีเมล์หรือกำรส่งค ำถำมผ่ำนหน้ำเว็บไซต์ คิดเป็นร้อยละ 72.7  ใช้ 
Social media เช่น facebook, twitter ร้อยละ 23.8  ใช้ระบบสนทนำ
ลูกค้ำแบบ Live Chat เช่น MSN, Skype, Gtalk ฯลฯ ร้อยละ 15.2   
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ประมวลประมวลข้อมูลข้อมูลพื้นที่การก่อสร้างพื้นที่การก่อสร้าง  พ.ศ.พ.ศ.  25525566  

 ข้อมูลสถิติพื้นที่ของสิ่งก่อสร้าง ถือเป็นตัวชี้น าทางเศรษฐกิจที่ส าคัญตัว
หนึ่ง ส านักงานสถิติแห่งชาติ ได้เก็บรวบรวมข้อมูลสิ่งก่อสร้างที่ได้รับอนุญาต
ให้ท าการก่อสร้างใหม่และต่อเติมหรือดัดแปลงตามเทศบัญญัติควบคุมการ
ก่อสร้างเป็นประจ าทุกปี ติดต่อกันมาตั้งแต่ปี 2509 ต่อมาในปี 2535 ได้
ขยายขอบข่ายจากเดิมมาเป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลจากพื้นที่ที่อยู่ในเขต
ควบคุมอาคารตามพระราชกฤษฎีกาให้ใช้พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. 
2522 ข้อมูลที่เก็บรวบรวม หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนน าไปใช้ประโยชน์
ประกอบในการก าหนดนโยบายและวางแผนพฒนาการลงทุนและปรับปรุง
กิจการด้านธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ และเพื่อใช้ในการติดตามภาวะธุรกิจ
อสังหาริมทรัพย์และเสถียรภาพทางเศรษฐกิจและการเงินของประเทศ 

 การประมวลข้อมูลพื้นที่การก่อสร้าง พ.ศ. 2556 คุ้มรวมสิ่งก่อสร้างทุก
ประเภทที่เอกชนได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างใหม่และต่อเติมหรือดัดแปลง ใน
พื้นที่ที่มีพระราชกฤษฎีกาให้ใช้พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 ทุก
จังหวัดทั่วประเทศไทย และพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่ง
ประเทศไทย พ.ศ. 2522 

 ส าหรับการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยส านักงานสถิติแห่งชาติ จัดส่ง
แบบสอบถามไปให้หน่วยงานราชการส่วนท้องถิ่นกรอกข้อมูล สิ่งก่อสร้างทุก
ประเภทที่เอกชนได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างใหม่และต่อเติมหรือดัดแปลง ได้แก่ 
จ านวนผู้ได้รับอนุญาต จ านวนสิ่งก่อสร้างและพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างที่ได้รับ
อนุญาตให้ก่อสร้าง โดยเก็บรวบรวมข้อมูลจากทุกหน่วยงานจ านวน 3,665 
หน่วยงานต่อเดือน ส าหรับสรุปผลข้อมูลรายงานฉบับนี้เป็นการจัดท ารายงาน
ฉบับที่ 22 ข้อมูลที่ส าคัญสรุปได้ดังนี้ 
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1. สิ่งก่อสร้างประเภทอาคารโรงเรือน 

 1.1 จ านวนผู้ได้รับอนุญาตให้ท าการก่อสร้าง   

  ในปี 2556 มีผู้ได้รับอนุญาตให้ท าการก่อสร้างใหม่ ต่อเติมหรือ
ดัดแปลงทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 150,764 ราย โดยร้อยละ 98.8 ได้รับ
อนุญาตให้ก่อสร้างใหม่และร้อยละ 1.2 ได้รับอนุญาตให้ต่อเติมหรือดัดแปลง 
เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีผู้ได้รับอนุญาต
มากที่สุด 38,230 ราย ร้อยละ 25.4 รองลงมาคือภาคกลาง 33,489 ราย 
ร้อยละ 22.2 ส่วนกรุงเทพมหานครมีผู้ได้รับอนุญาตน้อยที่สุด 12,095 ราย 
ร้อยละ 8.0 

แผนภูมิ 1 จ านวนผู้ที่ได้รับอนุญาตให้ท าการก่อสร้างอาคารโรงเรือน เป็นรายภาค  

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

13,068

19,226

31,562

24,134

44,382

25,863

158,235
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 เมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่านมา พบว่า จ านวนผู้ได้รับอนุญาตให้
ก่อสร้างอาคารโรงเรือนในปี 2556 ในภาพรวมลดลงร้อยละ 4.7 โดยภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือลดลงมากที่สุดคือร้อยละ 13.9   

 1.2 จ านวนสิ่งก่อสร้างและพื้นที่ของสิ่งก่อสร้าง 

 ในปี 2556 มีสิ่งก่อสร้างประเภทอาคารโรงเรือนที่ ได้รับอนุญาตให้
ก่อสร้างทั่วประเทศจ านวนทั้งสิ้น 255,351 หน่วย โดยในภาคกลางมีจ านวนอาคาร
โรงเรือนที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างมากกว่าภาคอื่นๆ คือ 62,961 หน่วย รองลงมา 
คือ เขตปริมณฑล 50,895 หน่วย ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 44,295 หน่วย ภาคใต ้
40,822 หน่วย ภาคเหนือและกรุงเทพมหานคร มีจ านวนอาคารโรงเรือนที่ได้รับ
อนุญาตให้ก่อสร้างใกล้เคียงกันคือ 28,193 หน่วย และ 28,185 หน่วย ตามล าดับ 

 เมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่านมา พบว่าในภาพรวมจ านวนสิ่งก่อสร้าง
ในปี 2556 เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.3 โดยเพิ่มขึ้นจาก 249,722 หน่วย ในปี 2555 
เป็น 255,351 หน่วย ในปี 2556 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค พบว่า ในเขต
ปริมณฑลมีจ านวนสิ่งก่อสร้างเพิ่มขึ้นร้อยละ 18.1 โดยเพิ่มขึ้นจาก 43,106 
หน่วย ในปี 2555 เป็น 50,895 หน่วย ในปี 2556 ภาคกลางเพิ่มขึ้นร้อยละ 
15.5 ส่วนกรุงเทพมหานคร ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ และภาคใต้
มีจ านวนสิ่งก่อสร้างลดลง โดยเฉพาะภาคตะวันออกเฉียงเหนือลดลงมากที่สุด
ร้อยละ 12.9  
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แผนภูมิ 2 จ านวนสิ่งก่อสร้างประเภทอาคารโรงเรือนที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้าง  
  เป็นรายภาค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
+ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ส่วนพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างประเภทอาคารโรงเรือน พบว่าในปี 2556  
ทั่วประเทศมีพื้นที่ที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้าง 81.0 ล้านตารางเมตร เพิ่มขึ้น
จากปี 2555 ประมาณร้อยละ 8.4 เมื่อพิจารณาตามภาค พบว่าเกือบทุกภาค
มีพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะเขตปริมณฑล พบว่ามีพื้นที่ของ
สิ่งก่อสร้างเพิ่มขึ้นมากที่สุดร้อยละ 40.6 ยกเว้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
และกรุงเทพมหานครมีจ านวนลดลงจากปีก่อน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และ 3.2 
ตามล าดับ  
  

28,185

249,722

29,747

43,106

54,514

28,653

50,851

42,851

62,961

28,193

255,351

50,895

44,295

40,822

0 30,000 60,000 90,000 120,000 150,000 180,000

ทัว่ประเทศ

กรุงเทพมหานคร

ปริมณฑล

กลาง

เหนือ

ตะวันออกเฉียงเหนือ

ใต้

ปี 2555 ปี 2556

                                                  240,000          270,000 

       ภาค          จ านวน (หน่วย) 



79 

แผนภูม ิ3 พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างประเภทอาคารโรงเรือนที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้าง  
  เป็นรายภาค  
 
 
 
 
 
 
  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1.3 ประเภทและพื้นที่ของสิ่งก่อสร้าง 

 เมื่อพิจารณาแนวโน้มของพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างในรอบ 8 ปี ระหว่าง
ปี 2549 ถึงปี 2556 พบว่า ในปี 2550 พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างมีจ านวนลดลง
จากปี 2549 อย่างเห็นได้ชัดจาก 70.2 ล้านตารางเมตร ปี 2549 เป็น 59.3 
ล้านตารางเมตร ในปี 2550 หลังจากนั้นมีการขยายตัวเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง 
ส าหรับปี 2556 มีพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.4 จากปี 2555 คือ
จาก 74.7 ล้านตารางเมตร เป็น 81.0 ล้านตารางเมตร ในปี 2556  

17,673.4

12,060.4

16,103.5

8,048.3

11,591.3

9,226.9

74,703.8

10,543.9

80,977.6
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17,106.8

18,338.3

9,792.6

8,242.3
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กรุงเทพมหานคร

ปริมณฑล

กลาง

เหนือ

ตะวันออกเฉียงเหนือ

ใต้

ปี 2555 ปี 2556

หน่วย : พัน ตร.ม.       ภาค 
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70,171.4
59,286.8 60,825.5 60,820.6 60,766.1 70,180.0 74,703.8 80,977.6
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พื้นที่ของสิ่งก่อสร้าง (พัน ตร.ม.) จ านวนผู้ได้รับอนุญาต (ราย) จ านวนสิ่งก่อสร้าง (หน่วย)

พื้นที่ของสิ่งก่อสร้าง (พัน ตร.ม.) จ านวน (ราย, หน่วย)

แผนภูม ิ4 จ านวนผู้ได้รับอนุญาต จ านวนสิ่งก่อสร้าง และพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างทีเ่ป็น
 อาคารโรงเรือนทีไ่ด้รับอนญุาตให้ก่อสร้าง พ.ศ. 2549 - 2556   

 

 หากพิจารณาพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างตามประเภทของสิ่งก่อสร้าง พบว่า 
พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างส่วนใหญ่ร้อยละ 59.5 เป็นการ
ก่อสร้างอาคารโรงเรือนเพื่ออยู่อาศัย ซึ่งมีจ านวน 48.2 ล้านตารางเมตร ส่วน
การก่อสร้างเพื่อการพาณิชย์และอาคารส านักงานมีจ านวน 14.7 ล้านตารางเมตร 
(ร้อยละ 18.2) เพื่อการอุตสาหกรรมและโรงงานมีจ านวน 10.5 ล้านตาราง-
เมตร (ร้อยละ 12.9) พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างที่เป็นโรงแรมมีจ านวน 3.0 ล้าน-
ตารางเมตร (ร้อยละ 3.7) อาคารเพื่อการศึกษาและสาธารณสุขมีจ านวน 0.8 
ล้านตารางเมตรร้อยละ 1.0 และเป็นการก่อสร้างอื่นๆ เช่น อาคารเพื่อการ
บ าบัดน้ าเสีย โรงไฟฟ้า อาคารระบบประปาและโรงกรองน้ า เพื่อการเกษตร 
เพื่อการขนส่ง เพื่อการบันเทิงและอื่นๆ จ านวน 3.8 ล้านตารางเมตร (ร้อยละ 4.7) 
 เมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่านมา พบว่า อาคารโรงเรือนมีพื้นที่ของ
สิ่งก่อสร้างที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างโดยรวมเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 8.4 
โดยเฉพาะการก่อสร้างโรงแรมเพิ่มขึ้นมากที่สุดร้อยละ 73.3 รองลงมาเป็น
การก่อสร้างอาคารเพื่อการอุตสาหกรรมและโรงงานเพิ่มขึ้นร้อยละ15.5 การ
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ก่อสร้างอาคารเพื่อการศึกษาและสาธารณสุขเพิ่มขึ้นร้อยละ 13.0 อาคารเพื่อ
อยู่อาศัยเพิ่มขึ้นร้อยละ 4.8 การก่อสร้างอาคารเพื่อการพาณิชย์และอาคาร
ส านักงานเพิ่มขึ้นน้อยที่สุดจ านวน 3.9 ล้านตารางเมตร ส่วนการก่อสร้าง
อาคารเพื่อประโยชน์อื่นๆ (การบ าบัดน้ าเสีย โรงไฟฟ้า อาคารระบบประปา
และโรงกรองน้ า เพื่อการเกษตร เพื่อการขนส่ง เพื่อการบันเทิงและอื่นๆ ) 
เพิ่มขึ้นร้อยละ 24.3 จากป ี2555 

แผนภูม ิ5 พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างประเภทอาคารโรงเรือนที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้าง
  จ าแนกตามประเภทของสิ่งก่อสร้าง พ.ศ. 2549 – 2556   
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โรงแรม เพ่ือการศึกษาและสาธารณสุข เพ่ือประโยขน์อื่นๆ

พื้นที่ (ล้าน ตร.ม.) 

ปี 
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จ านวน (ราย, แห่ง)

2. สิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือน 

 ในปี 2556 มีผู้ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือน
ประเภท รั้ว/ก าแพง ถนน สะพาน เขื่อน/คันดิน ท่อ/ทางระบายน้ า ฯลฯ  
ทั่วประเทศจ านวน 16,707 ราย เป็นสิ่งก่อสร้างทั้งสิ้น 19,335 แห่ง    

 เมื่อพิจารณาการเปลี่ยนแปลงในระยะ 8 ปีที่ผ่านมา พบว่า สิ่งก่อสร้างที่
มิใช่อาคารโรงเรือน ที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างสูงสุดในปี 2553 และลดลง
ต่ าสุดในปี 2554 ซึ่งเป็นปีที่ประสบภาวะน้ าท่วมครั้งใหญ่ในประเทศไทย ในป ี
2555 มีการก่อสร้างทดแทนสิ่งที่เสียหายไปจากน้ าท่วมและมีการก่อสร้างขึ้น
ใหม่เพื่อป้องกันน้ าท่วม ท าให้มีสิ่งก่อสร้างเพิ่มขึ้น ส่วนในปี 2556 มีผู้ได้รับ
อนุญาตให้ก่อสร้างสิ่งก่อสร้างลดลงร้อยละ 9.9 เมื่อเทียบกับปี 2555 จ านวน
สิ่งก่อสร้างลดลงร้อยละ 13.0  

แผนภูมิ 6 จ านวนผู้ได้รับอนุญาต และจ านวนสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือน  
 (มีหน่วยวัดเป็นความยาว) ทีไ่ด้รับอนุญาตให้ก่อสร้าง 
 พ.ศ. 2549 – 2556 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

ปี 
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ส าหรับความยาวของสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือนทั่วประเทศที่ได้รับ
อนุญาตให้ก่อสร้างจ านวนทั้งส้ิน 2,253,304 เมตร ส่วนใหญ่เป็นการก่อสร้าง
ท่อ/ทางระบายน้ ารวม 1,367,459 เมตร (ร้อยละ 60.7)  เป็นการก่อสร้างถนน 
449,778 เมตร (ร้อยละ 20.0) รั้ว/ก าแพง 366,052 เมตร (ร้อยละ 16.2) 
ส่วนการก่อสร้างอ่ืนๆ เช่น การก่อสร้างสะพาน เขื่อน/คันดิน เป็นต้น คิดเป็น
ความยาวรวม 70,015 เมตร (ร้อยละ 3.1) 

เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2555 พบว่า ความยาวของส่ิงก่อสร้างทุกประเภท
ลดลง โดยในภาพรวมปี 2556 มีความยาวทั้งสิ้นลดลงร้อยละ 21.4 จาก 
ปี 2555  

แผนภูมิ 7 ความยาวของสิ่งก่อสรา้งที่มิใช่อาคารโรงเรอืน ที่ได้รับอนุญาตให้กอ่สร้าง
 จ าแนกตามชนิดของสิง่ก่อสร้าง พ.ศ. 2549 – 2556    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ส าหรับสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือนประเภทสระว่ายน้ า ปั๊มน้ ามัน 
ท่าเรือ สนามกีฬา ลานจอดรถ ป้ายโฆษณา ฯลฯ ในปี 2556 มีผู้ได้รับ
อนุญาตให้ก่อสร้างจ านวน 3,113 ราย และมีการอนุญาตให้ก่อสร้างจ านวน 
3,699 แห่ง  
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ปี 
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3,355
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3,340
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จ านวนผู้ได้รับอนุญาต (ราย) จ านวนสิ่งก่อสร้าง (แห่ง)

จ านวน (ราย, แห่ง)

 เมื่อพิจารณาการเปลี่ยนแปลงในระยะ 8 ปีที่ผ่านมา พบว่ามีการ
เปลี่ยนแปลงลดลงและเพิ่มขึ้นสลับกันในแต่ละปี แต่ทั้งจ านวนผู้ได้รับอนุญาต
ให้ก่อสร้าง และจ านวนสิ่งก่อสร้างมีการเปลี่ยนแปลงไม่มากนัก ส าหรับปี 2556 
มีผู้ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างจ านวน 3,113 ราย เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.7 จากปี 
2555 และสิ่งก่อสร้างที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างจ านวน 3,699 แห่งเพิ่มขึ้น
ร้อยละ 2.8  

แผนภูมิ 8 จ านวนผู้ได้รับอนุญาต และจ านวนสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือน  
 (มีหน่วยวัดเป็นพื้นที่) ทีไ่ด้รับอนุญาตให้ก่อสร้าง พ.ศ. 2549 – 2556    

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
ส าหรับพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือนทั่วประเทศได้รับ

อนุญาตให้ก่อสร้างจ านวนทั้งสิ้น 2,268,899 ตารางเมตร ส่วนใหญ่เป็นการ
ก่อสร้างลานจอดรถ 1,089,161 ตารางเมตร (ร้อยละ 48.0) รองลงมาเป็น
ปั๊มน้ ามัน 151,968 ตารางเมตร (ร้อยละ 6.7) ป้ายโฆษณา 85,631 ตาราง
เมตร (ร้อยละ 3.8) สระว่ายน้ า 72,232 ตารางเมตร (ร้อยละ 3.2) ส่วนการ
ก่อสร้างอื่นๆ เช่น การก่อสร้างท่าเรือ สนามกีฬา ลานตากข้าว การก่อสร้าง 
 
 

ปี 
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พื้นที่ตั้งเสาสัญญาณโทรศัพท์เคลื่อนที่ เป็นต้น คิดเป็นพื้นที่ของสิ่งก่อสร้างรวม 
869,907 ตารางเมตร(ร้อยละ 38.3) 

เมื่อพิจารณา พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างในปี 2556 ส่วนใหญ่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
ในภาพรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 18.3 จากปี 2555 โดยเฉพาะลานจอดรถเพิ่มขึ้น
ถึงร้อยละ 21.3  

แผนภูมิ 9 พื้นที่ของสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือนที่ได้รับอนุมัติให้ก่อสร้าง 
 พ.ศ. 2549 - 2556 
    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. สรุปสถานการณ์ก่อสร้าง 

 จากการประมวลข้อมูลพื้นที่การก่อสร้างในปี 2556 พบว่า จ านวน 
ผู้ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างอาคารโรงเรือนลดลงจากปี 2555 ร้อยละ 4.7 แต่
จ านวนสิ่งก่อสร้างเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.3 และพื้นที่ก่อสร้างเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.4 
ส าหรับสิ่งก่อสร้างที่มิใช่อาคารโรงเรือนที่มีหน่วยวัดเป็นความยาว มีความ
ยาวของสิ่งก่อสร้างที่ ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างลดลงร้อยละ 21.4 และ
สิ่งก่อสร้างที่ใช้พื้นที่เป็นหน่วยวัด มีพื้นที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างเพิ่มขึ้น 
ร้อยละ 18.3 จากปี 2555  
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พื้นที่ก่อสร้าง  (พัน ตร.ม.) 

ปี 
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 อย่างไรก็ตาม ผลการส ารวจข้อมูลพื้นที่การก่อสร้างแสดงให้เห็นถึงการ
ก่อสร้างในภาคเอกชนขยายตัวเพิ่มขึ้นเล็กน้อย ต่อเนื่องจากนโยบายเกี่ยวกับ
การซื้อบ้านหลังแรกจากภาครัฐ และการฟื้นฟู ซ่อมแซมสิ่งก่อสร้างที่เสียหาย 
จากเหตุการณ์อุทกภัยครั้งใหญ่ปลายปี 2554 และสาเหตุจากวัสดุก่อสร้าง
หลายชนิดมีแนวโน้มปรับขึ้นราคา เช่น เหล็ก ไม้ ซีเมนต์ และต้นทุนค่าขนส่ง
ที่เพิ่มขึ้นส่งผลให้มีการชะลอการก่อสร้างในบางพื้นที่ 
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ส ำรวจส ำรวจกำรใช้พลังงำนของครัวเรือน พ.ศ.กำรใช้พลังงำนของครัวเรือน พ.ศ.  22555566  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ  ได้ส ำรวจกำรใช้พลังงำนของครัวเรือนครั้งแรก
ในปี 2527 โดยฝำกข้อถำมไปกับกำรส ำรวจแรงงำน ต่อมำปี 2529 ส ำรวจไป
พร้อมกับส ำรวจภำวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือน โดยส ำรวจต่อเนื่อง
ทุก 2 ปี ส ำหรับกำรส ำรวจในปี 2556 เก็บรวบรวมข้อมูลในทุกจังหวัดทั่ว
ประเทศ ทั้งในเขตและนอกเขตเทศบำลตั้งแต่เดือนมกรำคม - ธันวำคม 2556  
ประมำณ  52,000  ครัวเรือน 

 ข้อมูลที่น ำมำประมวลผล ได้แก่ ค่ำใช้จ่ำยเกี่ยวกับกำรใช้ผลิตภัณฑ์
ปิโตรเลียม  ได้แก่ น้ ำมัน และก๊ำซชนิดต่ำงๆ และกำรใช้พลังงำนในรูปอื่น 
(ไฟฟ้ำ ถ่ำนไม้ และฟืน)  สำมำรถสรุปผลที่ส ำคัญได้ดังนี ้

1.  ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนของครัวเรือน 

 ผลจำกกำรส ำรวจในปี 2556  พบว่ำ ครัวเรือนทั่วประเทศมีค่ำใช้จ่ำย
ทั้งสิ้นเฉลี่ยเดือนละ 19,061 บำท เป็นค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำน 2,084  บำท 
หรือคิดเป็นร้อยละ  10.9 ของค่ำใช้จ่ำยทั้งสิ้น  ซึ่งค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำน 
ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 70.9) เป็นค่ำใช้จ่ำยผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม ได้แก่  แก๊ส
โซฮอล์ (ร้อยละ 29.3) น้ ำมันดีเซล (ร้อยละ 23.6) น้ ำมันเบนซิน (ร้อยละ 
12.2)  ก๊ำซใช้ในครัวเรือน (ร้อยละ 3.5) ก๊ำซส ำหรับยำนยนต์ (NGV, LPG) 
(ร้อยละ 2.1) และน้อยที่สุด คือ น้ ำมันไบโอดีเซลและพลังงำนทดแทน
ประเภทอื่นๆ (ร้อยละ 0.2) นอกจำกนี้เป็นค่ำใช้จ่ำยพลังงำนอื่นๆ อีกร้อยละ 
29.1 ของค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนทั้งสิ้น คือ ไฟฟ้ำ (ร้อยละ 27.1) และถ่ำนไม้
และฟืน (ร้อยละ 2.0) 
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น้ ำมันเบนซิน

น้ ำมันดีเซล

แก๊สโซฮอล์ ก๊ำซใช้ในครัวเรือน (หุงต้มและอื่น ๆ)                 

น้ ำมันไบโอดีเซลและพลังงำนทดแทนประเภทอื่น ๆ

ก๊ำซส ำหรับยำนยนต์ (NGV, LPG)

19,061
 ำ 

10.9%
ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำน

2.0%
ถ่ำนไม้และฟืน

27.1% 70.9%
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3.5%

12.2%

23.6%

29.3%

2,084
 ำ 

ไฟฟ้ำ ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม

แผนภูมิ 1 ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนเฉลี่ยตอ่เดือนของครัวเรือน 
  จ ำแนกตำมประเภ ของพลังงำน พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ส ำหรับค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนโดยรวมของครัวเรือนในภำคต่ำงๆ ในปี 
2556 พบว่ำ ครัวเรือนในกรุงเทพมหำนครและ 3 จังหวัด (นนทบุรี  ปทุมธำนี  
และสมุทรปรำกำร) ใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนมำกที่สุด เฉลี่ยเดือนละ 3,271 บำท  
ซึ่งคิดเป็น 2.1 เท่ำของครัวเรือนในภำคเหนือ ซึ่งเป็นภำคที่มีค่ำใช้จ่ำยด้ำน
พลังงำนน้อยที่สุด คือ เฉลี่ยเดือนละ 1,558 บำท รองลงมำ ได้แก่ ครัวเรือน
ในภำคใต้ (2,392 บำท) ครัวเรือนในภำคกลำง (2,238 บำท) และครัวเรือน
ในภำคตะวันออกเฉียงเหนือ (1,644 บำท) ตำมล ำดับ 
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ทัว่ราช กรุงเทพมหานคร ตะวันออก-

อาณาจกัร และ 3 จงัหวัด* เฉียงเหนือ

ค่าใช้จ่ายด้ านพลังงานทั้ งสิ้น 2,084  3,271    2,238 1,558 1,644 2,392

 น ้ามันเบนซิน 255  306    224 170 215 461

 น ้ามันดีเซล 492  481    564 385 442 675

 ไฟฟา้ 565  1,133    643 408 367 537

 แก๊สโซฮอล์ 610  1,120    677 458 438 591

 ก๊าซส้าหรับยานยนต์ (NGV, LPG) 44  156    48 16 17 26

 ก๊าซใช้ในครัวเรือน (หงุต้มและอื่นๆ) 72  64    68 66 75 92

 ถ่านไม้และฟนื 42  1    12 53 87 5

 น ้ามันไบโอดีเซลและพลังงาน 4  10    2 2 3 5

   ทดแทนประเภทอื่นๆ 

    * นนทบุรี  ปทุมธานี  และสมทุรปราการ

กลาง เหนือ ใต้
รายการ

ภาค

ตำรำง 1 ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนเฉลี่ยตอ่เดือนของครัวเรือน 
 จ ำแนกตำมประเภ ของพลังงำน  รำยภำค  ปี 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ห ำกพิ จำรณ ำตำมประ เภทของพ ลั งงำน  พ บว่ ำ  ครั ว เรื อน ใน
กรุงเทพมหำนคร และ 3 จังหวัด (นนทบุรี  ปทุมธำนี  และสมุทรปรำกำร)  
มีค่ำใช้จ่ำยไฟฟ้ำและแก๊สโซฮอล์สูงกว่ำครัวเรือนในภำคอื่นๆ คือ ค่ำไฟฟ้ำ
เฉลี่ยเดือนละ 1,133 บำทต่อครัวเรือน  และค่ำแก๊สโซฮอล์เฉลี่ยเดือนละ 
1,120 บำท ซึ่งคิดเป็น 3.1 และ 2.6 เท่ำ ตำมล ำดับ ของครัวเรือนในภำค
ตะวันออกเฉียงเหนือซึ่งเป็นภำคที่มีค่ำไฟฟ้ำและแก๊สโซฮอล์น้อยที่สุด (เฉลี่ย
เดือนละ 367 และ 438 บำทตำมล ำดับ)   ส ำหรับน้ ำมันเบนซินและน้ ำมัน
ดีเซล  ครัวเรือนในภำคใต้มีค่ำใช้จ่ำยมำกที่สุด คือ เฉลี่ยเดือนละ 461 บำท
และ 675 บำทต่อครัวเรือน ตำมล ำดับ  ทั้งนี้อำจเนื่องมำจำกครัวเรือนใน
ภำคใต้มีกำรประกอบอำชีพกำรประมงและท ำกำรเกษตรซึ่งส่วนใหญ่ยังคง
ต้องใช้น้ ำมันดีเซลเป็นเชื้อเพลิง  ส ำหรับครัวเรือนในภำคตะวันออกเฉียงเหนือ
มีค่ำใช้จ่ำยถ่ำนไม้และฟืนมำกกว่ำภำคอื่น คือ เฉลี่ยเดือนละ 87 บำทต่อ
ครัวเรือน  ในขณะที่น้ ำมันไบโอดีเซลและพลังงำนทดแทนประเภทอื่นๆ  มี
กำรใชน้้อยมำกเมื่อเปรียบเทียบกับพลังงำนที่ได้กล่ำวมำข้ำงต้น 
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แก๊สโซฮอล์

ถ่ำนไม้และฟืน

น้ ำมันดีเซล

ไฟฟ้ำ

น้ ำมันเบนซิน

ก๊ำซใช้ในครัวเรือน
(หุงต้มและอื่น ๆ)

ก๊ำซส ำหรับยำนยนต์
 (NGV, LPG)

น้ ำมันไบโอดีเซลและ
พลังงำนทดแทน
ประเภทอื่น ๆ

2. เปรีย เ ีย ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนของครัวเรือน 

 เมื่อเปรียบเทียบค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนของครัวเรือนทั่วประเทศ ปี 2555 
และ 2556  พบว่ำ ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนเฉลี่ยต่อเดือนเพิ่มขึ้นเล็กน้อย 
กล่ำวคือ จำก 2,057 บำท  เป็น 2,084 บำท  หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.3 เมื่อ
พิจำรณำตำมประเภทของพลังงำน พบว่ำ แก๊สโซฮอล์มีค่ำใช้จ่ำยเพิ่มขึ้นมำก
ที่สุดถึงร้อยละ 132.8 (จำก 262 เป็น 610 บำท) เนื่องจำกกำรรณรงค์ให้ใช้
แก๊สโซฮอล์  รองลงมำคือ ไฟฟ้ำเพิ่มขึ้นร้อยละ 7.2 (จำก 527 เป็น 565 บำท) 
และก๊ำซใช้ในครัวเรือนเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.9 (จำก 68 เป็น 72 บำท)  ส ำหรับ
น้ ำมันเบนซิน  พบว่ำ  มีค่ำใช้จ่ำยลดลงร้อยละ 56.2 (จำก 582 เป็น 255 
บำท) ทั้งนี้อำจเป็นเพรำะกำรยกเลิกกำรจ ำหน่ำยน้ ำมันเบนซินออกเทน 911 

แผนภูมิ 2 เปรีย เ ีย ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนเฉลี่ยต่อเดือน 
 จ ำแนกตำมประเภ ของพลังงำน พ.ศ. 2555 - 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 หำกพิจำรณำเปรียบเทียบค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนของครัวเรือน 
ทั่วประเทศเป็นรำยภำค ปี 2555  และ 2556  พบว่ำ ครัวเรือนทุกภำค 
ยกเว้นภำคกลำง และภำคเหนือมีค่ำใช้จ่ำยดังกล่ำวเฉลี่ยต่อเดือนเพิ่มขึ้น และ 
 
                                                 
1 คณะรัฐมนตรีมีมติให้ยกเลิกน้ ำมันเบนซินออกเทน 91 ตั้งแต่วันที่ 1 มกรำคม 2556 ส ำหรับน้ ำมันเบนซินออกเทน 91 ที่ผลิตก่อนและคงเหลือค้ำง
อยู่ที่คลังน้ ำมันและสถำนีบริกำร  ผ่อนผันให้สำมำรถจ ำหน่ำยได้จนถึงวันที่ 31 มีนำคม 2556 
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ท่ัวรำช
อำณำจักร

กทม.และ
3 จังหวัด 

กลำง เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ

ใต้ ภำค

 นนทบุรี ปทุมธำนี และสมุทรปรำกำร

ภำคที่มีค่ำใช้จ่ำยเพิ่มขึ้นมำกที่สุด คือ ครัวเรือนในภำคตะวันออกเฉียงเหนือ
เพิ่มขึ้นร้อยละ 6.9 (จำก 1,538 เป็น 1,644 บำท)  ขณะที่ครัวเรือนใน
ภำคเหนือมีค่ำใช้จ่ำยลดลงมำกที่สุด คือ ร้อยละ 4.8 (จำก 1,637 เป็น 1,558 
บำท) 

แผนภูมิ 3 เปรีย เ ีย ค่ำใช้จ่ำยด้ำนพลังงำนเฉลี่ยต่อเดือนของครัวเรือน 
  รำยภำค พ.ศ. 2555 - 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ด้านสังคมด้านสังคม  
  



ส ำรวจพฤติกรรมกำรสูบบุหรี่และกำรดื่มสุรำของประชำกร ส ำรวจพฤติกรรมกำรสูบบุหรี่และกำรดื่มสุรำของประชำกร 
พ.ศ. 2557พ.ศ. 2557  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้ด ำเนินกำรส ำรวจเกี่ยวกับพฤติกรรมกำรสูบ
บุหรี่ของประชำกรครั้งแรกในปี 2519 ส ำหรับกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรสูบ
บุหรี่และกำรดื่มสุรำเริ่มตั้งแต่ปี 2544 และได้ด ำเนินกำรส ำรวจมำแล้วทั้งส้ิน 
16 ครั้ง กำรส ำรวจปี 2557 นี้เป็นครั้งที่ 17 เก็บรวบรวมข้อมูลในเดือนมิถุนำยน 
โดยสุ่มเลือกผู้ตอบสัมภำษณ์ที่มีอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ที่ เป็นสมำชิกใน
ครัวเรือนตัวอย่ำงและตอบสัมภำษณ์ด้วยตนเองครัวเรือนละ 1 คน  โดยมี
จ ำนวนครัวเรือนตัวอย่ำงทั้งในเขตเทศบำลและนอกเขตเทศบำลทั้งประเทศ 
25,758 ครัวเรือน ซึ่งสรุปผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญสรุปได้ดังนี ้

1. กำรสูบบุหรี่ 

 1.1 จ ำนวนผู้สูบบุหร่ี และอัตรำกำรสูบบุหรี่ 

 พบว่ำในจ ำนวนประชำกรที่มีอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไปทั้งสิ้น 54.8 
ล้ำนคน เป็นผู้ที่สูบบุหรี่ 11.4 ล้ำนคน (ร้อยละ 20.7) โดยเป็นผู้ที่สูบบุหรี่เป็น
ประจ ำ 10 ล้ำนคน (ร้อยละ 18.2) และเป็นผู้ที่สูบบุหรี่นำนๆ ครั้ง 1.4 ล้ำนคน 
(ร้อยละ 2.5) เมื่อพิจำรณำอัตรำกำรสูบบุหรี่ตำมกลุ่มวัย พบว่ำกลุ่มวัยท ำงำน 
(25-59 ปี) มีอัตรำกำรสูบบุหรี่สูงสุด (ร้อยละ 23.5) รองลงมำ คือกลุ่ม
ผู้สูงอำยุ (60 ปีขึ้นไป) และกลุ่มเยำวชน (15-24 ปี) (ร้อยละ 16.6 และ 14.7 
ตำมล ำดับ) อัตรำกำรสูบบุหรี่ของผู้ชำยมำกกว่ำผูห้ญิง 18.4 เท่ำ (ร้อยละ 40.5 
และ 2.2 ตำมล ำดับ) นอกเขตเทศบำล มีอัตรำกำรสูบบุหรี่สูงกว่ำในเขต-
เทศบำล 1.3 เท่ำ (ร้อยละ 23.0 และ 18.0 ตำมล ำดับ) 
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ตำรำง 1 จ ำนวนประชำกรอำยุตั้งแต่ 15 ปีข้ึนไปที่สูบบุหรี่ อัตรำกำรสูบบุหรี่ 
   จ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ เพศ และเขตกำรปกครอง พ.ศ. 2557 

 
กลุ่มอาย ุเพศ ประชากรอายุ ผู้ที่สูบบุหรี่ในรอบปีที่แล้ว  

อัตราการ 
สูบบุหรี ่1/ 

และ 
เขตการปกครอง 

ตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป 
รวม 

สูบเป็น
ประจ า 

สูบนานๆ 
ครั้ง 

รวม 54,831.2 
(100.0) 

11,363.4 
 

10,002.5 
(18.2) 

1,360.9 
(2.5) 

20.7 
 

กลุ่มอำย ุ(ปี)      
15 - 24   9,636.8 1,413.7 1,107.6 306.1 14.7 
25 – 59 35,214.1 8,290.2 7,368.3 921.9 23.5 
60 ขึ้นไป  9,980.4 1,659.5 1,526.6 132.9 16.6 

เพศ      
ชำย 26,524.1 10,746.8 9,490.0 1,256.8 40.5 

หญิง 28,307.2      616.6       512.5       104.1   2.2 

เขตกำรปกครอง      
ในเขตเทศบำล 24,882.1 4,483.3 3,883.4        599.9 18.0 
นอกเขตเทศบำลเทศบำล 
 

29,949.2 6,880.1 6,119.1     761.0     23.0 

 
 
 เมื่อพิจำรณำอัตรำกำรสูบบุหรี่ของประชำกรอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป 

ในภำพรวมพบว่ำ ในช่วงปี 2547-2552 อัตรำกำรสูบบุหรี่มีแนวโน้มลดลง 
(ร้อยละ 23.0 และ 20.7 ตำมล ำดับ) ปี 2554 อัตรำสูบเพิ่มขึ้นอีกเป็นร้อยละ 
21.4 และลดลงเหลือร้อยละ 19.9 ในปี 2556 ผลส ำรวจครั้งล่ำสุดในปี 2557 
อัตรำกำรสูบเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 20.7  

 เมื่อเปรียบเทียบอัตรำกำรสูบบุหรี่ระหว่ำงปี 2557 กับปี 2556 พบว่ำ 
ทั้งเพศชำยและหญิงมีอัตรำกำรสูบบุหรี่เพิ่มสูงขึ้น โดยชำยเพิ่มจำกร้อยละ 
39.0 เป็น 40.5 ส่วนหญิงเพิ่มเพียงเล็กน้อยจำกร้อยละ 2.1 เป็น 2.2 
  

หน่วย: พันคน 

1/ อัตรำกำรสูบบหุรี่ของประชำกร หมำยถึง ร้อยละของจ ำนวนประชำกรที่สูบบุหรีต่่อจ ำนวนประชำกรทั้งหมด 
    ในแต่ละกลุ่มอำยุ เพศ และเขตกำรปกครอง  
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แผนภูมิ 1 เปรียบเทียบอัตรำกำรสูบบุหรี่ของประชำกรอำยุตั้งแต่ 15 ปีข้ึนไป  
 จ ำแนกตำมเพศ พ.ศ. 2547 - 2557 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 1.2 อำยุเฉลี่ยที่เริ่มสูบบุหรี่ครั้งแรกและสูบเป็นปกตินิสัย 

 จำกผลกำรส ำรวจในปี 2557 พบว่ำ อำยุเฉลี่ยที่เริ่มสูบบุหรี่ครั้งแรก
ของผู้ที่สูบบุหรี่เป็นประจ ำคือ 17.8 ปี  ขณะที่อำยุเฉลี่ยที่เริ่มสูบบุหรี่เป็น
ปกตินิสัย (สูบประจ ำ/นำนๆ ครั้ง) คือ 19.5 ปี เมื่อเทียบกับปี 2550 พบว่ำ
ทุกกลุ่มวัยมีอำยุเฉลี่ยที่เริ่มสูบบุหรี่น้อยลง โดยเฉพำะกลุ่มเยำวชน (15-24 ปี) 
เริ่มสูบบุหรี่เมื่ออำยุน้อยลงค่อนข้ำงมำกกว่ำกลุ่มอื่น คือจำกปี 2550 เยำวชน
เริ่มสูบบุหรี่เมื่ออำยุ 16.8 ปี และในปี 2557 ลดลงเป็น 15.6 ปี  

 จำกผลกำรส ำรวจในปี 2557 ชี้ให้เห็นว่ำอำยุของนักสูบหน้ำใหม่
ลดลง ดังนั้นหน่วยงำนที่เกี่ยวข้องควรทบทวนและบังคับใช้มำตรกำรและ
กฎหมำยต่ำงๆ ที่มีอยู่อย่ำงเป็นรูปธรรม เพื่อสกัดกั้นกำรเกิดนักสูบหน้ำใหม่  

ร้อยละ 

พ.ศ. 

หมำยเหต:ุ * จำกผลกำรส ำรวจอนำมัยและสวสัดิกำร 
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ตำรำง 2  เปรียบเทียบอำยุเฉลี่ยท่ีเริ่มสูบบุหรี่ครั้งแรกของผู้ที่มีอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป 
 ที่สูบบุหรี่เป็นประจ ำ จ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ พ.ศ. 2544 - 2557 

พ.ศ. 
เยาวชน 

(15 – 24 ปี) 
วัยท างาน 

(25 – 59 ปี) 
วัยสูงอายุ 

(60 ปีขึ้นไป) 
อายุเฉลี่ย 

2544 16.9 18.7 19.3 18.5 
2547 16.5 18.6 19.2 18.4 
2549 16.6 18.1 18.5 18.3 
2550 16.8 18.7 19.3 18.5 
2554 16.2 18.1 18.6 17.9 
2557 15.6 18.0 18.5 17.8 

 1.3 ประเภทของบุหรี่ที่สูบ 
 พบว่ำมำกกว่ำครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ 61.7) ของผู้ที่สูบบุหรี่เป็นประจ ำ

นิยมสูบบุหรี่มวนที่ผลิตจำกโรงงำน รองลงมำ สูบบุหรี่มวนเอง (ร้อยละ 55.4) 
มีผู้ที่สูบซิกกำร์หรือไปป์เพียงร้อยละ 1.3  และมีสัดส่วนของผู้ที่สูบบุหรี่ที่สูบ
ผ่ำนน้ ำ เช่น บำรำกู่/ฮุกก้ำ/ชิชำ และบุหรี่ไฟฟ้ำแบบแท่ง ร้อยละ 0.8  โดย
กลุ่มผู้สูงวัยมีสัดส่วนของกำรสูบบุหรี่มวนเองสูงกว่ำกลุ่มวัยอ่ืน (ร้อยละ 80.6)  
ผู้ที่อยู่นอกเขตเทศบำลสูบบุหรี่มวนเองมำกกว่ำผู้ที่อยู่ในเขตเทศบำลเกือบ
สองเท่ำ (ร้อยละ 68.4 และ 35.0 ตำมล ำดับ)  ผู้ที่อยู่ในเขตเทศบำลสูบบุหรี่
มวนที่ผลิตจำกโรงงำนสูงกว่ำผู้ที่อยู่นอกเขตเทศบำล (ร้อยละ 75.9 และ 
52.7ตำมล ำดับ)  เยำวชนที่อยู่ในกรุงเทพมหำนครนิยมสูบยำสูบที่สูบผ่ำนน้ ำ 
เช่น บำรำกู่/ฮุกก้ำ/ชิชำ 

 1.4 ค่ำใช้จ่ำยเพื่อซื้อบุหร่ีมำสูบเอง (เฉลี่ยต่อเดือน) 

 ผู้ที่สูบบุหรี่เป็นประจ ำมีค่ำใช้จ่ำยเพื่อซื้อบุหรี่มำสูบเอง โดยเฉลี่ย
ประมำณเดือนละ 423 บำท กลุ่มวัยท ำงำนมีค่ำใช้จ่ำยเพื่อซื้อบุหรี่เฉลี่ยต่อ
เดือนสูงกว่ำกลุ่มเยำวชนและกลุ่มผู้สูงวัย (470 บำท, 409 บำท และ 208 บำท 
ตำมล ำดับ) 
  



97 

 1.5 กำรได้รับควันบุหรี่มือสอง (Secondhand Smoke) 

 จำกกำรสอบถำมถึงพฤติกรรมกำรสูบบุหรี่ในตัวบ้ำนของสมำชิกที่อยู่
อำศัยในครัวเรือน พบว่ำ 3 ใน 5 (ร้อยละ 59.4) ของผู้ตอบฯ ตอบว่ำไม่มีกำรสูบ
บุหรี่ภำยในตัวบ้ำน 2 ใน 5 (ร้อยละ 39.5) ตอบว่ำมีกำรสูบบุหรี่ภำยในตัวบ้ำน 
และที่ เหลือร้อยละ 1.1 ตอบว่ำไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ และเมื่อถำมถึงควำม
บ่อยครั้งของกำรสูบบุหรี่ในตัวบ้ำน พบว่ำ ร้อยละ 27.8 มีกำรสูบบุหรี่ใน 
ตัวบ้ำนทุกวัน และร้อยละ 7.1 มีกำรสูบบุหรี่ในบ้ำนอย่ำงน้อยสัปดำห์ละครั้ง 
จำกผลกำรส ำรวจนี้ชี้ให้เห็นว่ำยังมีผู้สูบบุหรี่อีกจ ำนวนมำกที่นอกจำกจะไม่ใส่
ใจในสุขภำพของตนเองแล้ว ยังไม่ค ำนึงถึงสุขภำพร่ำงกำยและสุขภำพจิตของ
สมำชิกคนอื่นๆ ที่อยู่ร่วมบ้ำนเดียวกัน  

2. กำรดื่มสุรำ 

 2.1 พฤติกรรมกำรดื่มสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

 จำกกำรสัมภำษณ์พฤติกรรมกำรดื่มสุรำฯ ของประชำกรในปี 2557 
พบว่ำในจ ำนวนประชำกรอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป 54.8 ล้ำนคน เป็นผู้ดื่มสุรำ
ในรอบ 12 เดือนที่แล้วประมำณ 17.7 ล้ำนคน (ร้อยละ 32.3) โดยผู้ชำยมี
อัตรำกำรดื่มสุรำฯ สูงกว่ำหญิงประมำณ 4 เท่ำ กลุ่มวัยท ำงำน (25-59 ปี) มี
อัตรำกำรดื่มสุรำฯ สูงกว่ำกลุ่มอื่น (ร้อยละ 38.2) และมีข้อสังเกตว่ำกลุ่ม 
ผู้สูงวัยที่ดื่มสุรำสูงถึงร้อยละ 18.4  

 เมื่อพิจำรณำถึงควำมบ่อยครั้งของกำรดื่มสุรำฯ พบว่ำ ร้อยละ 57.6 
เป็นผู้ที่ดื่มนำนๆ ครั้ง ร้อยละ 42.4 เป็นผู้ที่ดื่มสม่ ำเสมอ เมื่อพิจำรณำควำมถี่
หรือควำมบ่อยครั้งในกำรดื่มของกลุ่มผู้ที่ดื่มสม่ ำเสมอนั้น พบว่ำ เป็นผู้ที่ดื่ม 
5 วันต่อสัปดำห์ขึ้นไปถึงร้อยละ 38.3 ซึ่งในกลุ่มนี้ เป็นผู้ที่ดื่มทุกวันสูงถึง 
ร้อยละ 26.2  
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แผนภูมิ 2 พฤติกรรมกำรดื่มสุรำฯ ของประชำกรอำยุตั้งแต่ 15 ปีข้ึนไป 
 จ ำแนกตำมควำมบ่อยครั้งของกำรดื่มฯ พ.ศ. 2557 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 2.2 อำยุเฉลี่ยที่เริ่มดื่มสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก  

 พบว่ำผู้ที่ดื่มสุรำฯ ในรอบ 12 เดือนที่แล้ว รวมทั้งผู้ที่เคยดื่มแต่ใน
รอบ 12 เดือนที่แล้วไม่ดื่ม มีอำยุเฉลี่ยที่เริ่มดื่มสุรำฯ ครั้งแรก คือ 20.8 ปี 
และชำยจะเริ่มดื่มเร็วกว่ำหญิง (19.4 ปีและ 25.0 ปี ตำมล ำดับ) หรืออำจกล่ำว
ได้ว่ำชำยเริ่มทดลองดื่มสุรำฯ ครั้งแรกตั้งแต่ยังไม่บรรลุนิติภำวะ 
  

54.5

13.2

32.3

26.2

12.1

20.9

40.8

ดื่มทุกวัน

ดื่ม 5-6 วัน:สัปดำห์
ดื่ม 3-4 วัน:สัปดำห์

ดื่ม 1-2 วัน:สัปดำห์

ควำมถีใ่นกำรดื่ม

42.4

57.6 ดื่มนำนๆ ครั้ง

ดื่มสม่ ำเสมอ

ไม่เคยดื่ม ดื่มในรอบปี
ท่ีแล้ว

เคยดื่ม
แต่ไมด่ื่มในรอบปีท่ีแล้ว
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ตำรำง 3 จ ำนวนและอัตรำของประชำกรอำยตุั้งแต่ 15 ปีข้ึนไปที่ดื่มสุรำฯ  
 อำยเุฉลี่ยที่เริ่มดื่ม จ ำแนกตำมเพศ และกลุ่มอำยุ พ.ศ. 2557 

 

เพศและ 
กลุ่มอายุ (ปี) 

ประชากรอายุ 
ตั้งแต่ 15 ปี 

ขึ้นไป 

ประชากร 
ที่ดื่มสุรา 

อัตราการดื่มสุรา
ของประชากร 

อายุเฉลี่ย 
ที่เริ่มดื่มสุรา 

รวม 54,831.2 17,705.1 32.3 20.8 

ชำย  26,524.1 14,047.3 53.0 19.4 
หญิง 28,307.2   3,657.8 12.9 25.0 
กลุ่มอำยุ (ปี)     
15 - 24   9,636.8 2,428.3 25.2 16.7 
25 - 59 35,214.1 13,439.8 38.2 20.9 
60 ขึ้นไป  9,980.4 1,837.0 18.4 23.3 

 2.3 แนวโน้มของกำรดื่มสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

 เมื่อเปรียบเทียบอัตรำกำรดื่มของประชำกรที่มีอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป 
พบว่ำ ในช่วงปี 2547-2550 อัตรำกำรดื่มสุรำฯ มีแนวโน้มลดลงจำกร้อยละ 
32.7 เป็นร้อยละ 30.0 ในปี 2552 เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 32.0 และลดลงเหลือ
ร้อยละ 31.5 ในปี 2554  ล่ำสุดปี 2557 อัตรำกำรดื่มเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 
32.3 
  

หน่วย : พันคน 
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2547 2549* 2550 2552* 2554 2556* 2557

รวม ชำย หญิง

แผนภูมิ 3 เปรียบเทียบอัตรำกำรดื่มสุรำฯ ของประชำกรอำยุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป
 จ ำแนกตำมเพศ พ.ศ. 2547 - 2557 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 2.4 ประเภทของสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่ม  
  (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ประเภท) 

 จำกกำรสอบถำมถึงประเภทของสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่ม
ในรอบ 12 เดือนที่แล้ว พบว่ำผู้บริโภคสุรำฯ ส่วนใหญ่นิยมดื่มเบียร์มำกที่สุด
เป็นอันดับหนึ่ง (ร้อยละ 65.8) อันดับสอง คือ สุรำสี/สุรำแดงที่มีรำคำถูก 
(ร้อยละ 42.1)  อันดับสำม คือ สุรำขำว/สุรำกลั่นชุมชน (ร้อยละ 39.3) 
อันดับสี่ คือ สุรำสี/สุรำแดงที่มีรำคำแพง (ร้อยละ 12.6)  และอันดับห้ำ คือ 
ไวน์คูลเลอร์/สุรำผสมน้ ำผลไม้/เหล้ำปั่น (ร้อยละ 7.3) 
  

ร้อยละ 

หมำยเหต:ุ * จำกผลกำรส ำรวจอนำมัยและสวสัดิกำร 
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 2.5 สำเหตุส ำคัญที่เริ่มดื่มสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

 พบว่ำสำเหตุส ำคัญที่เริ่มดื่มสุรำฯ ที่ เป็นสำเหตุหลักๆ มีด้วยกัน 3 
สำเหตุ สำเหตุส ำคัญอันดับหนึ่ง คือ เพื่อเข้ำสังคม/กำรสังสรรค์ (ร้อยละ 
41.9) อันดับสอง คือ ตำมอย่ำงเพื่อน/เพื่อนชวนดื่ม (ร้อยละ 27.3) และ
อันดับสำม คือ อยำกทดลองดื่ม (ร้อยละ 24.4) ทั้งชำยและหญิงมีอันดับ
ส ำคัญของสำเหตุที่ เริ่มดื่ม  3 อันดับแรกเหมือนกัน แต่แตกต่ำงกันใน
สัดส่วน โดยชำยที่เริ่มดื่มเพรำะตำมอย่ำงเพื่อน/เพื่อนชวนดื่ม และเพรำะ
อยำกทดลองดื่มสูงกว่ำหญิง ตำมอย่ำงเพื่อน/เพื่อนชวนดื่ม (ร้อยละ 29.8 
และ 19.8 ตำมล ำดับ) อยำกทดลองดื่ม (ร้อยละ 26.7 และ 17.2 ตำมล ำดับ) 
ตำรำง 4 ร้อยละของผู้ที่มีอำยุตั้งแต่ 15 ปีข้ึนไป ทีด่ื่มสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

 ในรอบปีที่แล้ว รวมทั้งผู้ที่เคยดื่มแต่ในรอบปีที่แล้วไม่ดื่ม จ ำแนกตำมสำเหตุ 
 ส ำคัญท่ีเริ่มดื่ม และเพศ พ.ศ. 2557 

สาเหตุส าคัญท่ีเริ่มดื่มสุราฯ รวม ชาย หญิง 
รวม 100.0 100.0 100.0 
เพ่ือเข้ำสังคม/กำรสังสรรค์ 41.9 38.5 52.2 
ตำมอย่ำงเพ่ือน/เพื่อนชวนดื่ม 27.3 29.8 19.8 
อยำกทดลองดื่ม 24.4 26.7 17.2 
เพ่ือควำมโก้เก๋ 1.3 1.7 0.0* 
เพ่ือให้เจริญอำหำร 1.2 0.7 2.6 
ใช้เป็นยำหรือส่วนผสมของยำ 1.0 0.1 3.9 
มีควำมเครียด/วิตกกังวล 1.0 0.6 2.0 
เพ่ือควำมเป็นผู้ใหญ่ 0.6 0.7 0.1 
ตำมอย่ำงสมำชิกในครัวเรือน 0.5 0.4 0.7 
อ่ืนๆ 0.5 0.3 0.9 
เมื่อรู้สึกผิดหวัง 0.3 0.2 0.3 
ตำมอย่ำงดำรำ/ผู้มีชื่อเสียงในสังคม 0.1 0.1 0.2 
ผู้ใหญ่ใช้ให้ไปซื้อ 0.1 0.1 na 

หมำยเหตุ:  *  ขนำดตัวอย่ำงน้อยกว่ำร้อยละ 0.1 
  na ไม่พบตัวอย่ำงในกำรส ำรวจ 
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6.7
7.9

2.0
30.0 32.7

19.8

เคยดื่มหนักนำนๆ คร้ัง

เคยดื่มหนักทุกสัปดำห์ (1-2 วัน/สัปดำห์)

เคยดื่มหนักวันเว้นวัน (3-4 วัน/สัปดำห์)

เคยดื่มหนักทุกวัน (7 วัน/สัปดำห์)/เกือบทุกวัน (5-6 วัน/สัปดำห์)

ไม่เคยดื่มหนัก

 2.6 กำรเคยดื่มสุรำหรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หนักในครั้งเดียว 
 พบว่ำร้อยละ 43.2 ของผู้ที่ดื่มสุรำฯ ใน 12 เดือนที่แล้ว เป็นผู้ที่ดื่ม

หนัก สัดส่วนของชำยที่ดื่มหนักในครั้งเดียวสูงกว่ำหญิงถึง 2 เท่ำ (ร้อยละ 48.3 
และ 23.8 ตำมล ำดับ) เมื่อพิจำรณำถึงควำมบ่อยครั้งของกำรดื่มหนักในครั้งเดียว 
พบว่ำร้อยละ 4.0 ของผู้ที่เคยดื่มหนักเป็นผู้ที่เคยดื่มหนักทุกวันหรือเกือบทุกวัน 
สัดส่วนของเพศชำยที่เคยดื่มหนักทุกวันหรือเกือบทุกวันสูงกว่ำหญิงเกือบ 6 เท่ำ 
(ร้อยละ 4.7 และ 0.8 ตำมล ำดับ) 

แผนภูม ิ4 ร้อยละของผู้ที่มีอำยุตั้งแต่ 15 ปีข้ึนไป ที่ดื่มสุรำฯ จ ำแนกตำมกำรเคย 
              ดื่มหนักและควำมบ่อยครั้งของกำรดื่มหนักในครั้งเดียวในรอบปีที่แล้ว 
              และเพศ พ.ศ. 2557 
 

 

 

ร้อยละ 



ส ำรวจประชำกรสูงอำยุในประเทศไทย พ.ศ. 2557 

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำกำรส ำรวจประชำกรสูงอำยุในประเทศไทย  
พ.ศ. 2557 ขึ้นเป็นครั้งที่ 5  เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลลักษณะทำงประชำกร 
เศรษฐกิจ สังคม ภำวะสุขภำพ กำรเกื้อหนุน ตลอดจนลักษณะกำรอยู่อำศัย
ของผู้สูงอำยุ โดยกำรสัมภำษณ์สมำชิกในครัวเรือนส่วนบุคคลในครัวเรือน
ตัวอย่ำงทั้งสิ้น จ ำนวน 83,880 ครัวเรือน  ซึ่งสรุปผลที่ส ำคัญได้ดังนี้ 

1. ลักษณะทำงประชำกรของผู้สูงอำย ุ

 1.1 จ ำนวนประชำกรสูงอำย ุ

 ผู้สูงอำยุ หมำยถึง ผู้ที่มีอำยุ 60 ปีบริบูรณ์ขึ้นไป จำกผลส ำรวจของ
ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ 4 ครั้งที่ผ่ำนมำ พบว่ำ ประเทศไทยมีจ ำนวนและ
สัดส่วนของผู้สูงอำยุเพิ่มขึ้นอย่ำงรวดเร็วและต่อเนื่อง  โดยในปี 2537 มี
จ ำนวนผู้สูงอำยุคิดเป็น ร้อยละ 6.8 ของประชำกรทั้งประเทศ และเพิ่มขึ้น
เป็นร้อยละ 9.4  ร้อยละ 10.7 ร้อยละ 12.2  ในปี 2545 2550 2554 
ตำมล ำดับ ซึ่งผลกำรส ำรวจปี 2557 พบว่ำ  มีจ ำนวนผู้สูงอำยุคิดเป็นร้อยละ 
14.9 ของประชำกรทั้งหมด (ชำยร้อยละ 13.2 และหญิงร้อยละ 16.1)   

 จำกจ ำนวนผู้สูงอำยุทั้งสิ้น 10,014,699 คน เป็นชำย 4,514,812 
และหญิง 5,499,887 คน หรือคิดเป็นชำยร้อยละ 45.1 และหญิงร้อยละ 
54.9 ของผู้สูงอำยุทั้งหมด 
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ตำรำง 1 จ ำนวนและร้อยละของประชำกรสูงอำยุ พ.ศ. 2537  2545  255  2554 
  และ 2557 

ปีท่ีส ำรวจ จ ำนวนผู้สูงอำยุ ร้อยละ 

2537 4,011,854 6.8 

2545 5,969,030 9.4 

2550 7,020,959 10.7 

2554 8,266,304 12.2 

2557 10,014,699 14.9 

 
 เมื่อพิจำรณำกำรกระจำยตัวของผู้สูงอำยุตำมเขตกำรปกครองหรือ

เขตที่อยู่อำศัยและภำค พบว่ำ ในปี 2557 ผู้สูงอำยุอำศัยอยู่ในเขตเทศบำล
ร้อยละ 40.9 และนอกเขตเทศบำลร้อยละ 59.1  ภำคตะวันออกเฉียงเหนือมี
จ ำนวนผู้สูงอำยุมำกที่สุดประมำณร้อยละ 31.9 รองลงมำ คือ ภำคกลำง 
ภำคเหนือ  และภำคใต้ (ร้อยละ 25.6 ร้อยละ 21.1 และร้อยละ 12.0 
ตำมล ำดับ) ส ำหรับกรุงเทพมหำนครมีผู้สูงอำยุน้อยที่สุดคิดเป็นร้อยละ 9.4 

แผนภมูิ 1 กำรกระจำยตวัของประชำกรสูงอำยุตำมเขตทีอ่ยู่อำศัย และภำค พ.ศ. 2557 

 

 

 

 

 

  
ในเขต นอกเขต   กทม. กลำง ตะวันออก เหนือ ใต ้

  เทศบำล 

  เทศบำล 

ร้อยละ 

เฉียงเหนือ (ไม่รวม กทม.)  

ปี 
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แผนภูมิ 2 กำรกระจำยตัวของประชำกรสูงอำยุ จ ำแนกตำมภำค  
  พ.ศ. 2537 2545 255  2554 และ 2557 

 

 

 

 

 

 

 

 เมื่อพิจำรณำช่วงอำยุของผู้สูงอำยุ ซึ่งสำมำรถแบ่งออกได้เป็น 3 ช่วง 
คือ วัยต้น (อำยุ 60-69 ปี) วัยกลำง (อำยุ 70-79 ปี) และวัยปลำย (อำยุ 80 ปี
ขึ้นไป)  จำกกำรส ำรวจ พบว่ำ โดยส่วนใหญ่แล้วผู้สูงอำยุของประเทศไทยจะมี
อำยุอยู่ในช่วงวัยต้นร้อยละ 56.5 ของผู้สูงอำยุทั้งหมด 

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชำกรสูงอำยุ จ ำแนกตำมกลุ่มช่วงวัย พ.ศ. 2557 
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3.7

60.4

2.5

33.4

 ส สมรสและคู่สมรสอยู่ในครัวเรือน
สมรสแต่คู่สมรสไม่อยู่ในครัวเรือน หม้ำย หย่ำ แยกกันอยู่

 1.2 สถำนภำพสมรส 

 ผู้สูงอำยุส่วนใหญ่ (ร้อยละ 62.9) เป็นผู้ที่สมรส ในจ ำนวนนี้ ร้อยละ 
60.4 เป็นผู้ที่มีคู่สมรสอยู่ด้วยกันในครัวเรือน มีเพียงร้อยละ 2.5 ที่ไม่มีคู่สมรส
อยู่ด้วยกัน  มีผู้สูงอำยุที่เป็นหม้ำย หย่ำ แยกกันอยู่ ร้อยละ 33.4  และเป็น
โสดร้อยละ 3.7 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชำกรสงูอำยุ จ ำแนกตำมสถำนภำพสมรส พ.ศ. 2557 
 

 

 

 

 

 

 

 

 1.3 ระ ับกำรศึกษำที่ส ำเร็จและกำรอ่ำนออกเขียนไ ้  
 ผู้สูงอำยุส่วนใหญ่ (ร้อยละ 75.8) จบกำรศึกษำในระดับประถมศึกษำ 
และต่ ำกว่ำประถมศึกษำ  มีเพียงร้อยละ 12.6 ที่จบสูงกว่ำระดับประถมศึกษำ 
ผู้สูงอำยุที่ไม่ได้รับกำรศึกษำ หรือไม่เคยเรียนหนังสือ ร้อยละ 11.6  
 ประมำณร้อยละ 82.6 ของผู้สูงอำยุเป็นผู้ที่อ่ำนออกเขียนได้ร้อยละ 
17.4 เป็นผู้ที่ไม่สำมำรถอ่ำนและเขียนหนังสือได้หรืออำจกล่ำวว่ำเป็นผู้ที่ไม่รู้
หนังสือ 
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                            %  

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชำกรสงูอำยุ จ ำแนกตำมระ บักำรศึกษำที่ส ำเร็จ  
  และอตัรำกำรอ่ำนออกเขียนไ ้ พ.ศ. 2557 
 

 

 

 

 

 

 

 

 1.4 ภำวะกำรมีงำนท ำ  

 ปัจจุบันผู้สูงอำยุมีแนวโน้มที่จะเข้ำมำมีส่วนร่วมในก ำลังแรงงำน 
เพิ่มมำกขึ้นโดยพบว่ำ ผู้สูงอำยุที่ท ำงำนในระหว่ำง 7 วันก่อนวันสัมภำษณ์
เพิ่มขึ้น จำกร้อยละ 31.9 ในปี 2537 เป็นร้อยละ 32.2  35.7 และ 38.3 ในปี 
2545 2550 และ 2554 ตำมล ำดับ 

 ส ำหรับปี 2557 พบว่ำ ผู้สูงอำยุที่อยู่ในก ำลังแรงงำนเพิ่มขึ้นเป็น 
ร้อยละ 39.5 โดยเป็นผู้สูงอำยุชำยร้อยละ 50.2 และผู้สูงอำยุหญิง ร้อยละ 
30.7 ตำมล ำดับ 
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แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชำกรสงูอำยุ จ ำแนกตำมภำวะกำรมีงำนท ำ 
 พ.ศ. 2537 2545  255   2554 และ 2557 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

 1.5 แหล่งรำยไ ้หลกัในกำร  ำรงชีวิต  

  แหล่งรำยได้ที่ส ำคัญหรือแหล่งรำยได้หลักในกำรด ำรงชีวิตของ
ผู้สูงอำยุส่วนใหญ่ร้อยละ 35.7 คือ บุตร (รวมบุตรเลี้ยง/บุตรบุญธรรม) 
รองลงมำ คือ รำยได้จำกกำรท ำงำนของผู้สูงอำยุเอง (ร้อยละ 34.3) จำกเบี้ย
ยังชีพทำงรำชกำร (ร้อยละ 15.3)  จำกคู่สมรส (ร้อยละ 4.6) จำกเงิน
บ ำเหน็จ/บ ำนำญ (ร้อยละ 4.5) และจำกดอกเบี้ยเงินออมที่ผู้สูงอำยุได้เก็บ
ออม/เงินออม/กำรขำยทรัพย์สินที่มีอยู่  (ร้อยละ 3.8)  
 
 
  

ปี 
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แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชำกรสูงอำยุ จ ำแนกตำมแหล่งรำยไ ้หลักในกำร  ำรงชีวิต  
  พ.ศ. 2557 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 1.6 ควำมเพียงพอของรำยไ  ้

  จำกกำรถำมถึงควำมเพียงพอของรำยได้ที่ผู้สูงอำยุได้รับจำกทุก
แหล่งต่อกำรด ำรงชีพ  โดยให้ผู้สูงอำยุตอบจำกกำรประเมินควำมรู้สึกของ
ตนเอง  โดยไม่ได้น ำจ ำนวนเงินรำยได้มำใช้เป็นเกณฑ์ในกำรวัดควำมเพียงพอ
ของรำยได้  พบว่ำ เกินกว่ำครึ่งหนึ่งหรือร้อยละ 59.4  ของผู้สูงอำยุตอบว่ำมี
รำยได้เพียงพอ ร้อยละ 21.6 เพียงพอเป็นบำงครั้ง ร้อยละ 17.0 มีรำยได้ไม่
เพียงพอ  และมีเพียงร้อยละ 2.0  ที่มีรำยได้เกินเพียงพอ   

  เมื่อพิจำรณำตำมกลุ่มช่วงวัย พบว่ำ ผู้สูงอำยุทุกกลุ่มช่วงวัยเกินกว่ำ
ครึ่งหนึ่งรู้สึกว่ำตนมีรำยได้เพียงพอต่อกำรด ำรงชีพ ผู้สูงอำยุวัยกลำง (70-79 ปี) 
ตอบว่ำ มีรำยได้ไม่เพียงพอ (ร้อยละ 19.5) สูงกว่ำผู้สูงอำยุวัยปลำย (80 ปีขึ้นไป) 
และผู้สูงอำยุวัยต้น (60-69 ปี) คือ ร้อยละ 18.8 และร้อยละ 15.2 ตำมล ำดับ 

ร้อยละ 
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แผนภูมิ 8 ร้อยละของประชำกรสงูอำยุ จ ำแนกควำมเพียงพอของรำยไ ้ 
   ตำมกลุม่ช่วงวัย และเพศ  พ.ศ. 2557 

    

   

 

 

 

 

 

 1.7 กำรออม 

 กำรออมในกำรส ำรวจครั้งนี้ หมำยถึง กำรออมในรูปของเงินสด กำร
สะสมทรัพย์สินที่มีมูลค่ำ เช่น หุ้น พันธบัตร ที่ดิน บ้ำน รถ เพชร ทอง รวมถึง
กำรออมเงินในกำรประกันชีวิต จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ผู้สูงอำยุ 
ส่วนใหญ่ มีกำรออม (ร้อยละ 73.8) โดยผู้สูงอำยุชำยมีกำรออมสูงกว่ำหญิง 
(ร้อยละ 77.1 และ 71.1 ตำมล ำดับ) ในขณะที่ผู้สูงอำยุที่ไม่มีกำรออมมีเพียง
ร้อยละ 26.2    

 ส ำหรับผู้สูงอำยุที่อำศัยอยู่นอกเขตเทศบำลมีกำรออมสูงกว่ำในเขต-
เทศบำล (ร้อยละ 74.7 และรอ้ยละ 72.5 ตำมล ำดบั) 
  

ร้อยละ 
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แผนภูมิ 9 ร้อยละของประชำกรสงูอำยุ จ ำแนกตำมกำรออม เพศ 
 และเขตกำรปกครอง พ.ศ. 2557 

 

 

 

 

 

 

 

 1.8 ลักษณะกำรอยูอ่ำศัยของผูสู้งอำยุ  

    จำกผลกำรส ำรวจ แสดงให้เห็นว่ำสัดส่วนของผู้สูงอำยุที่อยู่คนเดียว
ตำมล ำพังในครัวเรือนมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น โดยปี 2537 มีผู้สูงอำยุที่อยู่  
คนเดียว ร้อยละ 3.6  และเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 6.3 ร้อยละ 7.7 ร้อยละ 8.6 
ในปี 2545 2550  และ 2554  ตำมล ำดับ 

 ส ำหรับผลกำรส ำรวจปี 2557 มีผู้สูงอำยุอยู่คนเดียวตำมล ำพัง
เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 10.4  และไม่ได้อยู่คนเดียวตำมล ำพัง ร้อยละ 89.6 
  

รวม ชำย ห ิง ในเขต 
เทศบำล 

นอก
เขต เทศบำล 

ร้อยละ 
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แผนภูมิ 1  ร้อยละของประชำกรสูงอำยุท่ีอยู่คนเ ียวตำมล ำพังในครัวเรือน  
  พ.ศ. 2537 2545 255  2554 และ 2557 

 

 

 

 

ร้อยละ 

ปี 



ส ำรวจสุขภำพจิต (ควำมสุข) คนไทย สิงหำคม พ.ศ. 2557ส ำรวจสุขภำพจิต (ควำมสุข) คนไทย สิงหำคม พ.ศ. 2557  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้ร่วมมือกับกรมสุขภำพจิต จัดท ำกำรส ำรวจ
สุขภำพจิตของประชำกร ครั้งแรกในปี 2551 โดยส ำรวจไปพร้อมกับกำร
ส ำรวจภำวะทำงสังคมและวัฒนธรรม ส ำหรับกำรส ำรวจในครั้งที่ 2 และครั้งที่ 
3 (ปี 2552 และ 2553) ได้ส ำรวจไปพร้อมกับกำรส ำรวจภำวะเศรษฐกิจและ
สังคมของครัวเรือน ในครั้งที่ 4 (ปี 2554) ได้ส ำรวจไปพร้อมกับกำรส ำรวจ
อนำมัยและสวัสดิกำร กำรส ำรวจพฤติกรรมกำรเล่นกีฬำหรือออกก ำลังกำย
ของประชำกร และกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรสูบบุหรี่และกำรดื่มสุรำของ
ประชำกรในเดือนมีนำคม กำรส ำรวจประชำกรสูงอำยุในประเทศไทยในเดือน
พฤษภำคม – กรกฎำคม และกำรส ำรวจสภำวะทำงสังคมและวัฒนธรรมใน
เดือนตุลำคม ในครั้งที่ 5 (ปี 2555) ได้ส ำรวจไปพร้อมกับกำรส ำรวจภำวะ
เศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือนในเดือนมกรำคม – ธันวำคม และส ำรวจ
พร้อมกับกำรส ำรวจควำมพิกำร พ.ศ. 2555 ในเดือนตุลำคม – ธันวำคม ใน
ครั้งที่ 6 (ปี 2556) ส ำรวจพร้อมกับกำรส ำรวจอนำมัยและสวัสดิกำร พ.ศ. 
2556 ในเดือนมีนำคม และในครั้งที่ 7 (ปี 2557) เป็นครั้งล่ำสุดนี้ด ำเนินกำร
ส ำรวจพร้อมกับโครงกำรส ำรวจภำวกำรณ์ท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2557 
ในเดือนกุมภำพันธ์ พฤษภำคม กรกฎำคม สิงหำคม และพฤศจิกำยน โดย
สอบถำมคนไทยที่มีอำยุ 15 ปีขึ้นไป ซึ่งเป็นผู้ตอบค ำถำมด้วยตนเองเท่ำนั้น 
ซึ่งใช้ข้อถำมสุขภำพจิต 15 ข้อ แต่ละข้อมีคะแนนอยู่ระหว่ำง 0-3 คะแนน ซึ่ง
คะแนนเต็มของข้อถำมชุดนี้ คือ 45 คะแนน สรุปผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญได้
ดังนี ้
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1. สถำนกำรณส์ุขภำพจิตของคนไทย  

 ผลกำรส ำรวจในเดือนสิงหำคม 2557 พบว่ำ จ ำนวนประชำกรอำยุ 15 ปี
ขึ้นไป มีคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตเท่ำกับ 31.52 คะแนน หำกเปรียบเทียบ
เดือนกรกฎำคมกับสิงหำคม 2557 พบว่ำ คะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตเพิ่มขึ้น 
0.05 คะแนน (จำก 31.47 คะแนน เป็น 31.52 คะแนน)  

 เมื่อพิจำรณำกับผลกำรส ำรวจในครั้งที่ผ่ำนมำ โดยปี 2551–2553 
คะแนนสุขภำพจิตมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น ส่วนปี 2554 มีคะแนนสุขภำพจิตเริ่ม
ลดลง เนื่องจำกหลำยพื้นที่ในประเทศไทยประสบภำวะน้ ำท่วม ส ำหรับปี 
2555 คะแนนสุขภำพจิตเริ่มขยับเพิ่มขึ้น และมีแนวโน้มลดลงอีกครั้งในปี 
2556 – 2557 จำกภำวะปัญหำทำงกำรเมืองภำยในประเทศและเศรษฐกิจที่
ถดถอยลงตำมไปด้วย และในปี 2557 ได้ด ำเนินกำรส ำรวจเพื่อติดตำมถึง
สุขภำพจิตของคนไทยเป็นรำยเดือน โดยเริ่มตั้งแต่เดือน ก.พ. เป็นต้นมำ 
พบว่ำ สุขภำพจิตคนไทยมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเล็กน้อย  
 
แผนภูมิ 1 คะแนนเฉลี่ยสุขภำพจติคนไทยอำยุ 15 ปีข้ึนไป พ.ศ. 2551 - 2557 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 
 
หมำยเหตุ : พ.ศ. 2557 ส ำรวจเดือน ก.พ. พ.ค. ก.ค. ส.ค. และ พ.ย. 
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 เมื่อพิจำรณำตำมเพศ เขตกำรปกครอง และภำคในเดือนสิงหำคม 2557 
พบว่ำ เพศชำยมีคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตสูงกว่ำเพศหญิง (ชำย 31.93 หญิง 
31.20) ผู้ที่อยู่นอกเขตเทศบำลมีคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตสูงกว่ำผู้อยู่ในเขต-
เทศบำล (ในเขตเทศบำล 31.45 นอกเขตเทศบำล 31.57) หำกพิจำรณำเป็น
รำยภำค พบว่ำ ภำคเหนือมีคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตสูงที่สุด 31.83 รองลงมำ
เป็นภำคใต้ 31.79 ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 31.72 กรุงเทพมหำนคร 31.44 
และคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตต่ ำสุดเป็นภำคกลำง 30.97   

แผนภูมิ 2 คะแนนเฉลี่ยสุขภำพจติคนไทยอำยุ 15 ปีข้ึนไป จ ำแนกตำมเพศ  
 เขตกำรปกครอง และภำค พ.ศ. 2557 
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 เมื่อเปรียบเทียบเดือนกรกฎำคมกับสิงหำคม 2557 พบว่ำ คะแนนเฉลี่ย
สุขภำพจิตเพิ่มขึ้น โดยเพศชำยเพิ่มขึ้น 0.08 คะแนน เพศหญิงเพิ่มขึ้น
เล็กน้อย 0.01 คะแนน ส่วนผู้ที่อำศัยอยู่นอกเขตเทศบำลเพิ่มขึ้น 0.13 
คะแนน ขณะที่ผู้อำศัยอยู่ในเขตเทศบำลลดลง 0.06 คะแนน 

แผนภูมิ 3 เปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตคนไทยอำยุ 15 ปีขึ้นไป  
 จ ำแนกตำมเพศ และเขตกำรปกครอง พ.ศ. 2557  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. สุขภำพจิตของผู้มีงำนท ำ 
 สุขภำพจิตของผู้ท ำงำนในเดือนสิงหำคม 2557 พบว่ำ อำชีพที่มีคะแนน
สุขภำพจิตสูงที่สุด 3 ล ำดับแรก ได้แก่ กลุ่มอำชีพผู้ประกอบวิชำชีพด้ำนต่ำงๆ 
(ผู้ประกอบวิชำชีพด้ำนวิทยำศำสตร์ วิศวกรรม ด้ำนสุขภำพ ด้ำนกำรสอน 
ด้ำนธุรกิจและกำรบริหำร ด้ำน ICT ด้ำนกฎหมำย สังคม และวัฒนธรรม)     
มีคะแนนเฉลี่ย 33.34 รองลงมำเป็นกลุ่มอำชีพผู้บัญญัติกฎหมำย ข้ำรำชกำร
อำวุโส 33.32 และกลุ่มอำชีพผู้ประกอบวิชำชีพช่ำงเทคนิคสำขำต่ำงๆ 32.39   
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ส่วนกลุ่มอำชีพขั้นพื้นฐำนต่ำงๆ ในด้ำนกำรขำย มีคะแนนสุขภำพจิต  ต่ ำที่สุด 
30.27 

แผนภูมิ 4 คะแนนเฉลี่ยสุขภำพจติของผู้มีงำนท ำ จ ำแนกตำมอำชีพ พ.ศ. 2557 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 เมื่อพิจำรณำผู้ท ำงำนที่เป็นลูกจ้ำงตำมระดับของเงินเดือนที่ได้รับในแต่
ละเดือนพบว่ำ คะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตของลูกจ้ำงที่มีรำยได้เฉลี่ยต่อเดือน 
30,001 - 40,000 บำทขึ้นไป มีคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตสูงสุด 33.81 รองลงมำ
เป็นผู้ที่มีรำยได้มำกกว่ำ 40,000 บำท มีคะแนนเฉลี่ย 33.79 ผู้ที่มีรำยได้ 
20,001 – 30,000 บำท มีคะแนนเฉลี่ย 33.54 ผู้ที่มีรำยได้ 10,001 – 20,000 
บำท มีคะแนนเฉลี่ย 31.81 และผู้ที่มีรำยได้ต่ ำกว่ำ 10,001 บำท มีคะแนนเฉลี่ย 
30.86 จะเห็นได้ว่ำ ลูกจ้ำงที่มีรำยได้ดีคะแนนเฉลี่ยสุขภำพจิตก็จะยิ่งสูงขึ้นตำม
ไปด้วย 
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แผนภูมิ 5 คะแนนเฉลี่ยสุขภำพจติของผู้มีงำนท ำ จ ำแนกตำมรำยไดต้่อเดือน 
 ของลูกจ้ำง พ.ศ. 2557 
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ส ำรวจแรงงำนนอกระบบส ำรวจแรงงำนนอกระบบ  พ.ศ. 2557พ.ศ. 2557  

ควำมเป็นมำและวัตถุประสงค์ 

ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้ตระหนักถึงควำมส ำคัญของข้อมูลแรงงำน
นอกระบบ จึงได้ด ำเนินกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบขึ้นเป็นครั้งแรก ในปี 
2548 เพื่อให้มีข้อมูลใช้อย่ำงต่อเนื่อง โดยได้ด ำเนินกำรส ำรวจเป็นประจ ำ
ทุกปี ซึ่งด ำเนินกำรส ำรวจพร้อมกับกำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของ
ประชำกรในไตรมำสที่ 3 เพื่อเป็นกำรตอบสนองควำมต้องกำรใช้ข้อมูลแก่
หน่วยงำนด้ำนกำรวำงแผนและก ำหนดนโยบำย ในกำรใช้เป็นฐำนข้อมูล
เพื่อศึกษำถึงแรงงำนนอกระบบ ในกำรขยำยควำมคุ้มครองและกำร
ประกันสังคมให้ครอบคลุมทุกสำขำอำชีพ เพื่อให้ผู้ที่ท ำงำนนอกระบบได้
เข้ำถึงกำรประกันสังคมและควำมคุ้มครองจำกกำรท ำงำน ได้รับควำมเป็น
ธรรม มีควำมมั่นคงจำกกำรท ำงำน ซึ่งจะส่งผลให้แรงงำนนอกระบบเหล่ำนี้
มีคุณภำพชีวิตที่ดีขึ้น 

ส ำหรับกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบ ได้ด ำเนินกำรเพื่อเก็บรวบรวม
ข้อมูลเกี่ยวกับจ ำนวน และลักษณะต่ำงๆ ของประชำกรที่มีงำนท ำที่ไม่ได้รับ
ควำมคุ้มครอง และไม่มีหลักประกันทำงสังคม และไม่ได้รับควำมคุ้มครอง
จำกกำรท ำงำนตำมกฎหมำยแรงงำน ซึ่งข้อมูลส ำคัญที่ได้จำกกำรส ำรวจ 
ได้แก ่

1) จ ำนวนแรงงำนที่อยู่ในระบบและนอกระบบ 

2) ลักษณะทำงประชำกรและสังคมที่ส ำคัญของแรงงำนในระบบและ
นอกระบบ เช่น อำยุ เพศ กำรศึกษำที่ส ำเร็จ อำชีพ และอุตสำหกรรม 
ชั่วโมงกำรท ำงำน เป็นต้น 

3) ข้อมูลอื่นๆ เกี่ยวกับกำรได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุจำกกำร
ท ำงำน สิทธิกำรรักษำพยำบำล และปัญหำที่เกิดขึ้นจำกกำรท ำงำน เป็นต้น 
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คุ้มรวม 

ประชำกรที่อำศัยอยู่ในครัวเรือนส่วนบุคคลและครัวเรือนกลุ่มบุคคล 
(ประเภทคนงำน) 

กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 

ด ำเนินกำรในทุกจังหวัดทั่วประเทศ พร้อมกับกำรส ำรวจภำวะกำร
ท ำงำนของประชำกรระหว่ำงวันที่ 1 – 12 ของเดือนกรกฎำคม - กันยำยน 
2557 โดยมีครัวเรือนที่ตกเป็นตัวอย่ำงทั้ งสิ้น  83,880 ครัวเรือน เป็น
ครัวเรือนตัวอย่ำงในกรุงเทพมหำนคร 4,800 ครัวเรือน ในเขตเทศบำล 
48,960 ครัวเรือน และนอกเขตเทศบำล34,920 ครัวเรือน ส ำหรับวิธีกำร
เก็บรวบรวมข้อมูลใช้กำรสัมภำษณ์หัวหน้ำครัวเรือน  หรือสมำชิกใน
ครัวเรือนที่ตกเป็นตัวอย่ำง โดยพนักงำนของส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ซึ่งมี
ประสบกำรณ์ในกำรส ำรวจ 

 แรงงำนนอกระบบ หมำยถึง ผู้มีงำนท ำที่ไมไ่ด้รับควำมคุ้มครอง หรือไม่
มีหลักประกันทำงสังคมจำกกำรท ำงำน ซึ่งผลกำรส ำรวจในปี 2557 สรุป
สำระส ำคัญ ได้ดังนี้ 

1. จ ำนวนแรงงำนนอกระบบ 

 ผลกำรส ำรวจในปี 2557 พบว่ำ ในจ ำนวนผู้มีงำนท ำทั้งสิ้น 38.4 ล้ำนคน 
เป็นผู้ท ำงำนที่ไม่ได้รับควำมคุ้มครองหรือไม่มีหลักประกันทำงสังคมจำกกำร
ท ำงำน เรียกว่ำแรงงำนนอกระบบ 22.1 ล้ำนคน หรือร้อยละ 57.6 และที่
เหลือเป็นแรงงำนในระบบ 16.3 ล้ำนคน หรือร้อยละ 42.4 ส ำหรับแรงงำน
นอกระบบเมื่อพิจำรณำตำมเพศ พบว่ำ เพศชำยมีจ ำนวนมำกกว่ำเพศหญิง
เล็กน้อย คือ เพศชำย 12.1 ล้ำนคน หรือร้อยละ 54.8 และเพศหญิง 10.0 
ล้ำนคน หรือร้อยละ 45.2 ของแรงงำนนอกระบบทั้งหมด 
  

ชาย 
12.1 ล้านคน

หญิง 
10.0 ล้านคน

แรงงานนอกระบบ 
22.1 ล้านคน (57.6%)

แรงงานในระบบ 
16.3 ล้านคน (42.4%)

ผู้มงีานท า 
38.4 ล้านคน 
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แผนภูมิ 1 จ ำนวนแรงงำนนอกระบบ  จ ำแนกตำมเพศ พ.ศ. 2557 

 

  

 

 

 

 

 

 นอกจำกนั้นแรงงำนนอกระบบท ำงำนอยู่ในภำคตะวันออกเฉียงเหนือมำก
ที่สุดร้อยละ 35.1  รองลงมำเป็น ภำคกลำงร้อยละ 22.8 ภำคเหนือร้อยละ 
21.4 ภำคใต้ร้อยละ 13.7 และกรุงเทพมหำนครมีแรงงำนนอกระบบน้อย
ที่สุดร้อยละ 7.0 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของแรงงำนนอกระบบ  จ ำแนกตำมภำค  พ.ศ. 2557 
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ภาคกรุงเทพ กลาง เหนือ ตะวันออกเฉียงเหนือ ใต้

ร้อยละ

ชาย 
12.1 ล้านคน

หญิง 
10.0 ล้านคน

แรงงานนอกระบบ 
22.1 ล้านคน (57.6%)

แรงงานในระบบ 
16.3 ล้านคน (42.4%)

ผู้มงีานท า 
38.4 ล้านคน 
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2. ระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จของแรงงำนนอกระบบ 

 ส ำหรับระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จของแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ ส่วนใหญ่
เป็นผู้ที่ส ำเร็จกำรศึกษำในระดับประถมศึกษำและต่ ำกว่ำมำกที่สุด ประมำณ 
14.0 ล้ำนคน หรือร้อยละ 63.4 รองลงมำเป็น ระดับมัธยมศึกษำ 6.2 ล้ำนคน 
หรือร้อยละ 28.1 และระดับอุดมศึกษำ 1.8 ล้ำนคน หรือร้อยละ 8.2 จะเห็น
ได้ว่ำแรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่เป็นผู้มีกำรศึกษำในระดับที่ไม่สูงนัก เมื่อ
เทียบกับแรงงำนในระบบ ดังนั้นหน่วยงำนหลักที ่เกี ่ยวข้องควรมีกำร
ส่งเสริม สนับสนุนด้ำนกำรศึกษำแก่แรงงำนนอกระบบเพื่อเป็นกำรเพิ่ม
ศักยภำพและยกระดับสถำนภำพกำรท ำงำนของแรงงำนนอกระบบให้ดีขึ้น 

แผนภูมิ 3 เปรียบเทียบร้อยละของแรงงำนในระบบและนอกระบบ  
 จ ำแนกตำมระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จ พ.ศ. 2557 
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3. กำรประกอบกิจกรรมทำงเศรษฐกิจของแรงงำนนอกระบบ 

 เมื่อพิจำรณำถึงประเภทกำรประกอบกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ พบว่ำ 
แรงงำนนอกระบบมำกกว่ำครึ่งหนึ่งท ำงำนอยู่ในภำคเกษตรกรรม โดยมี
จ ำนวนถึง 12.6 ล้ำนคน หรือร้อยละ 56.9 รองลงมำท ำงำนอยู่ในภำคกำรค้ำ
และกำรบริกำรร้อยละ 32.4 และภำคกำรผลิตร้อยละ 10.7 ตำมล ำดับ 
 
แผนภูมิ 4 เปรียบเทียบร้อยละของแรงงำนในระบบและนอกระบบ 
 จ ำแนกตำมกลุม่ทำงเศรษฐกิจ พ.ศ. 2557 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4. กำรได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุจำกกำรท ำงำน 

 ส ำหรับกำรได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุจำกกำรท ำงำนของแรงงำนนอก
ระบบในปี 2557 มีจ ำนวน 3.9 ล้ำนคน โดยลักษณะของกำรเกิดอุบัติเหตุ
หรือบำดเจ็บเกิดจำกกำรถูกของมีคมบำดมำกที่สุดร้อยละ 64.5 รองลงมำ 
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เป็นพลัดตกหกล้มร้อยละ 17.9 กำรชนและกระแทกร้อยละ 6.5 ไฟไหม้
หรือน้ ำร้อนลวกร้อยละ 4.9 อุบัติเหตุจำกยำนพำหนะร้อยละ 2.7 ได้รับ
สำรเคมีเป็นพิษร้อยละ 1.8 และไฟฟ้ำช็อตร้อยละ 1.2  

 เมื่อพิจำรณำแรงงำนนอกระบบที่ได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุในปี 
2557 พบว่ำ มีจ ำนวนเฉลี่ยวันละ 10,760 คน ซึ่งมีจ ำนวนลดลงจำกปี 2556 
(เฉลี่ยวันละ 11,100 คน) ซึ่งเป็นตัวเลขที่ค่อนข้ำงสูง ดังนั้นนำยจ้ำงควรเข้ำ
มำดูแลและสร้ำงควำมปลอดภัยจำกกำรท ำงำนให้แก่แรงงำนนอกระบบ
มำกขึ้น 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของแรงงำนนอกระบบ  จ ำแนกตำมกำรได้รับบำดเจ็บ 
 หรืออุบัติเหตุจำกกำรท ำงำน  พ.ศ. 2557 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ปัญหำของแรงงำนนอกระบบ 

 จำกผลกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบต่อปัญหำต่ำงๆ จำกกำรท ำงำน
เพื่อให้หน่วยงำนที่เกี่ยวข้อง ใช้เป็นแนวทำงในกำรแก้ไขปัญหำ พบว่ำ 
ปัญหำจำกกำรท ำงำนที่แรงงำนนอกระบบต้องกำรให้ภำครัฐช่วยเหลือมำก
ที่สุด คือ ปัญหำกำรเกี่ยวกับค่ำตอบแทน ร้อยละ 52.6 รองลงมำเป็น 
กำรท ำงำนหนักร้อยละ 20.2 และงำนที่ท ำไม่ได้รับกำรจ้ำงอย่ำงต่อเนื่อง
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ร้อยละ 15.5 ที่เหลือเป็นอื่นๆ เช่น ไม่มีสวัสดิกำร ไม่มีวันหยุด ท ำงำนไม่ตรง
เวลำปกติ ชั่วโมงท ำงำนมำกเกินไปและลำพักผ่อนไม่ได้  เป็นต้น 

 ส ำหรับปัญหำสภำพแวดล้อมในกำรท ำงำน ที่แรงงำนนอกระบบประสบ
มำกที่สุด คือ อิริยำบถในกำรท ำงำน (ไม่ค่อยได้เปลี่ยนลักษณะท่ำทำงใน
กำรท ำงำน) ร้อยละ 39.5 มีฝุ่น ควัน กลิ่นร้อยละ 25.6 และมีแสงสว่ำงไม่
เพียงพอร้อยละ 15.0    

แผนภูมิ 6 ร้อยละของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมปญัหำที่เกิด 
  จำกกำรท ำงำนที่ส ำคัญ (ด้ำนกำรท ำงำน  ดำ้นสภำพแวดล้อม  
 ด้ำนควำมไม่ปลอดภัย) พ.ศ. 2557 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 ปัญหำควำมไม่ปลอดภัยในกำรท ำงำน ส่วนใหญ่ ได้รับสำรเคมีเป็นพิษ
ร้อยละ 62.7 เครื่องจักร เครื่องมือ ที่เป็นอันตรำยร้อยละ 17.2 และท ำงำนใน
ที่สูง/ใต้น้ ำ/ใต้ดินร้อยละ 6.0 
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6. เปรียบเทียบกำรเปลี่ยนแปลงของแรงงำนนอกระบบ 
 ในช่วงปี 2552 - 2557 

 เมื่อเปรียบเทียบข้อมูลตั้งแต่ ปี 2552 จนถึง ปี 2557 พบว่ำ สัดส่วน 
ผู้ท ำงำนที่เป็นแรงงำนนอกระบบในแต่ละปีไม่เปลี่ยนแปลงมำกนัก โดย
ในช่วงปี 2553 – 2556 มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 62.3 ในปี 2553 เป็น
ร้อยละ 64.3 ในปี 2556 ในขณะที่ปี 2557 ร้อยละของแรงงำนนอกระบบ
ลดลงเป็น 57.6 เนื่องจำกในช่วงปี 2557 ที่ผ่ำนมำ แนวนโยบำยของภำครัฐที่
ต้องกำรผลักดันผู้ท ำงำนในตลำดแรงงำนจำกผู้ท ำงำนที่เป็นแรงงำนนอก
ระบบให้เข้ำสู่ในระบบ ซึ่งจะท ำให้แรงงำนเหล่ำนี้สำมำรถเข้ำถึงสวัสดิกำร
และผลตอบแทนที่ดีกว่ำจำกภำครัฐได้ง่ำยกว่ำกำรเป็นแรงงำนนอกระบบ 

แผนภูมิ 7 เปรียบเทียบร้อยละของแรงงำนในระบบและนอกระบบ  
 พ.ศ. 2552 - 2557 
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ส ำหรับระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จของแรงงำนนอกระบบในช่วง 6 ปีที่ผ่ำนมำ 
พบว่ำ แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ยังเป็นผู้ที่ไม่มีกำรศึกษำและต่ ำกว่ำ
ประถมศึกษำ รองลงมำเป็น ระดับประถมศึกษำ  มัธยมศึกษำตอนต้น 
มัธยมศึกษำตอนปลำย  และอุดมศึกษำ  ตำมล ำดับ 

 อนึ่งเป็นที่น่ำสังเกตว่ำในช่วงปี 2552 ถึงปี 2557 แรงงำนนอกระบบที่
ส ำเร็จกำรศึกษำตั้งแต่ประถมศึกษำขึ้นไปมีสัดส่วนเพิ่มขึ้น แต่อย่ำงไรก็ตำม
ระดับกำรศึกษำของแรงงำนนอกระบบในช่วง 6 ปีที่ผ่ำนมำ ยังอยู่ในกลุ่ม
ของผู้มีกำรศึกษำไม่สูงนัก 

แผนภูมิ 8 เปรียบเทียบร้อยละของแรงงำนนอกระบบ  
 จ ำแนกตำมระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จ พ.ศ. 2552 - 2557 
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และเมื่อพิจำรณำตำมอุตสำหกรรมในภำคเกษตรกรรมและนอกภำค
เกษตรกรรม พบว่ำ ตั้งแต่ปี 2552 – 2557 สัดส่วนแรงงำนนอกระบบที่อยู่
ในภำคเกษตรกรรมประมำณร้อยละ 37.5 – 43.1 และอยู่นอกภำค
เกษตรกรรมประมำณร้อยละ 56.9 – 62.5 โดยในปี 2557 แรงงำนนอก
ระบบที่อยู่ในภำคเกษตรกรรมมีจ ำนวนลดลง ในขณะที่แรงงำนนอกระบบ
ที่อยู่นอกภำคเกษตรกรรมเพิ่มขึ้น 

แผนภูมิ 9 เปรียบเทียบร้อยละของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมภำคเกษตรกรรม 
 และนอกภำคเกษตรกรรม พ.ศ. 2552 - 2557 
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ส ำรวจส ำรวจควำมต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถของประชำกร ควำมต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถของประชำกร   
พพ..ศศ..  22555757  

ควำมเป็นมำและวตัถุประสงค ์

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ  ได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมต้องกำรพัฒนำขีด
ควำมสำมำรถของประชำกรครั้งแรกในปี 2538  โดยผนวกข้อถำมเข้ำกับ
แบบส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกรในรอบที่ 1 (กุมภำพันธ์) ตำมควำม
ต้องกำรใช้ข้อมูลของส ำนักงำนคณะกรรมกำรพัฒนำกำรเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชำติ ครั้งที่ 2 ได้ด ำเนินกำรในปี 2542 รอบที่ 1 (กุมภำพันธ์) และรอบที่ 
3 (สิงหำคม) และตั้งแต่ปี 2544 เป็นต้นมำ ได้ด ำเนินกำรส ำรวจปีละ 1 ครั้ง 
โดยเก็บรวบรวมข้อมูลระหว่ำงเดือนมกรำคม กุมภำพันธ์ และมีนำคมของ 
ทุกปี โดยส ำรวจจำกประชำกรที่มีอำยุ 15 ปีขึ้นไป ในครัวเรือนที่ตกเป็น
ตัวอย่ำงทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน 83,880 ครัวเรือน เพื่อให้มีข้อมูลที่ต่อเนื่อง
ประกอบกำรวำงแผนและกำรจัดท ำนโยบำยด้ำนกำรพัฒนำทรัพยำกรมนุษย์ 
ส ำหรับวัตถุประสงค์ของกำรส ำรวจ เพื่อต้องกำรประมำณถึงจ ำนวนและ
ลักษณะของประชำกรผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ ตำมรำยวิชำหรือ
หลักสูตรที่ต้องกำรพัฒนำ ผลกำรส ำรวจสำมำรถสรุปได้ดังนี้ 

1. ควำมต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 

 ผลกำรส ำรวจควำมต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถของประชำกร พ.ศ. 
2557 พบว่ำ จ ำนวนประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป มีประมำณ 54.69 ล้ำนคน 
ในจ ำนวนนี้ มีผู้ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 4.00 ล้ำนคน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 7.3 ของประชำกรที่มีอำยุ 15 ปีขึ้นไป เป็นชำย 1.90 ล้ำนคน (ร้อยละ 
7.2) และหญิง 2.10 ล้ำนคน (ร้อยละ 7.4)  
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 หำกพิจำรณำตำมเขตกำรปกครอง พบว่ำ ผู้ที่อำศัยอยู่ในเขตเทศบำล
ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 1.32 ล้ำนคน หรือคิดเป็นร้อยละ 5.3  
ขณะที่นอกเขตเทศบำลต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 2.68 ล้ำนคน หรือ
คิดเป็นร้อยละ 9.0 

 

แผนภูมิ 1 จ ำนวนและร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปีข้ึนไป  ที่ต้องกำรพัฒนำขีด 
 ควำมสำมำรถ จ ำแนกตำมเพศ และเขตกำรปกครอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

เมื่อพิจำรณำ ผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถเป็นรำยภำค พบว่ำ 
ภำคตะวันออกเฉียงเหนือมีผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถมำกที่สุดร้อยละ 
11.4  รองลงมำเป็นภำคเหนือร้อยละ 10.8  ภำคใต้ร้อยละ 8.6  ภำคกลำง
ร้อยละ 3.3  และกรุงเทพมหำนครน้อยที่สุดคือร้อยละ 2.1  
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แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป  ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ  
 จ ำแนกตำมภำค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ร้อยละของผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถตำมภำค = ผู้ที่ต้องกำรพฒันำขดีควำมสำมำรถแตล่ะภำค  X  100 
                                                                       ประชำกรอำยุ 15 ปีข้ึนไป แต่ละภำค 
 
 

ส ำหรับผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถตำมกลุ่มอำยุ พบว่ำ กลุ่ม
อำยุ 15-24 ปี หรือกลุ่มเยำวชนมีมำกที่สุด ร้อยละ 12.6  กลุ่มอำยุ 25-34 ปี 
ร้อยละ 9.2  กลุ่มอำยุ 35-44 ปี ร้อยละ 8.2  กลุ่มอำยุ 45-54 ปี ร้อยละ 6.4  
กลุ่มอำยุ 55-59 ปี ร้อยละ 4.7 และกลุ่มอำยุ 60 ปีขึ้นไปน้อยที่สุดคือร้อยละ 
1.4 จะเห็นได้ว่ำยิ่งอำยุมำกขึ้น ร้อยละของผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ
จะลดลง 
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ร้อยละ

ภาคตะวันออก
เฉียงเหนือ

กรุงเทพมหานคร ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคใต้
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แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป  ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ  
 จ ำแนกตำมกลุม่อำยุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. หลักสตูรที่มีผู้สนใจต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 

จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ผู้ที่ต้องกำรรับกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถตำม
สถำนภำพแรงงำน จ ำแนกตำมหลักสูตรที่มีผู้ต้องกำรพัฒนำมำกที่สุด 3 ล ำดับ
แรก ประกอบด้วย 

ประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถในหมวด 
คหกรรมมำกที่สุด รองลงมำเป็นหมวดช่ำงอุตสำหกรรม และหมวดเกษตรกรรม
และกำรเลี้ยงสัตว์ 

ผู้มีงำนท ำ  ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถในหมวดช่ำงอุตสำหกรรม
มำกที่สุด รองลงมำเป็นหมวดคหกรรม และหมวดเกษตรกรรมและกำรเลี้ยงสัตว ์
  

1.4

4.7

6.4

8.2

9.2

12.6

0.0 3.0 6.0 9.0 12.0 15.0

60 ปีข้ึนไป

55-59 ปี

45-54 ปี

35-44 ปี

25-34 ปี

15-24 ปี

รอ้ยละกลุ่มอายุ

ร้อยละของผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ       =  ผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถแตล่ะกลุม่อำย ุ X  100 
                      ตำมกลุ่มอำย ุ                                ประชำกรอำยุ 15 ปีข้ึนไป แต่ละกลุ่มอำย ุ

 

ร้อยละ 
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ผู้ว่ำงงำน ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถในหมวดช่ำงอุตสำหกรรม 
มำกที่สุด  รองลงมำเป็นหมวดคหกรรม และหมวดคอมพิวเตอร์ 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป ที่ต้องพัฒนำขีดควำมสำมำรถ  
 จ ำแนกตำมสถำนภำพแรงงำน  และหลักสูตรที่ต้องกำรพัฒนำ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
3. หลักสตูรที่เคยมีผู้ได้รับกำรพัฒนำ 

ส ำหรับกำรอบรมหรือพัฒนำขีดควำมสำมำรถในหลักสูตรด้ำนต่ำงๆ นั้น 
พบว่ำ ผู้ที่เคยได้รับกำรอบรมจ ำนวน 7.13 แสนคน เคยได้รับกำรอบรมหรือ
พัฒนำไปแล้วตำมหมวดต่ำงๆ ที่ส ำคัญ 3 อันดับ ได้แก่ อันดับแรกหมวดกำร
บริหำรจัดกำร กำรท่องเที่ยว กำรโรงแรมและภัตตำคำร กำรบริกำร และอื่นๆ 
มำกที่สุดร้อยละ 31.8  อันดับที่สองเป็นหมวดเกษตรกรรมและกำรเลี้ยงสัตว์
ร้อยละ 19.6  และอันดับที่สำมหมวดคหกรรมร้อยละ 11.3  

 
  

6.1

3.5

3.1

8.8

4.1

3.8

8.2

4.9

5.6

3.2

4.0

6.5

9.6

5.5

9.4

4.0

19.7

15.3

30.9

26.4

27.4

29.9

32.627.5

0.0 7.0 14.0 21.0 28.0 35.0

ผู้ว่า
งงา

น

ผู้มี
งาน

ท า

ประ
ชาก

รอา
ย ุ1

5 ปี
ข้ึน

ไป

หมวดคหกรรม

หมวดช่างอุตสาหกรรม

หมวดเกษตรกรรมและการเลี้ยงสัตว์

หมวดคอมพิวเตอร์

หมวดภาษาศาสตร์

หมวดศิลปหตัถกรรม

หมวดการบรหิารจัดการ การทอ่งเทีย่ว ฯลฯ

หมวดพณิชยกรรม

ร้อยละ



134 

แผนภมูิ 5 ร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปึข้ึนไป  ทีเ่คยไดร้ับกำรอบรมและกำรพฒันำฯ  
 จ ำแนกตำมหลักสูตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
4. เปรียบเทียบควำมตอ้งกำรพัฒนำขดีควำมสำมำรถของประชำกร
 ในช่วง ปี 2553 - 2557 

เมื่อเปรียบเทียบข้อมูลตั้งแต่ปี 2553 – 2557 พบว่ำ ผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีด
ควำมสำมำรถมีแนวโน้มลดลงเรื่อยๆ อย่ำงต่อเนื่อง 

ตำรำง 1 เปรียบเทียบจ ำนวนและร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปีข้ึนไป ที่ต้องกำร 
 พัฒนำขีดควำมสำมำรถ  พ.ศ. 2553 - 2557 

 

 หน่วย : ล้ำนคน 
ลักษณะควำมต้องกำร 2553 2554 2555 2556 2557 

ประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป 53.23 53.80 54.32 54.83 54.69 
   ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 7.07 5.48 5.42 4.70 4.00 
   ไม่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 46.16 48.32 48.90 50.13 50.69 
ร้อยละของผู้ท่ีต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถ 13.3 10.2 10.0 8.7 7.3 
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ร้อยละ
 

ร้อยละ 
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เมื่อพิจำรณำผู้ที่ต้องกำรพัฒนำขีดควำมสำมำรถตำมกลุ่มอำยุ พบว่ำ กลุ่มอำยุ 
15 – 34 ปี มีควำมต้องกำรมำกกว่ำกลุ่มอำยุอื่นๆ  ซึ่งเป็นวัยหนุ่มสำวหรือ
เริ่มต้นเข้ำสู่ชีวิตกำรท ำงำนจึงต้องกำรเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ เพื่อให้สำมำรถน ำไป
ปรับใช้ในกำรพัฒนำตนเอง 

 

แผนภูมิ 6 เปรียบเทียบร้อยละของประชำกรอำยุ 15 ปีข้ึนไป  ที่ต้องกำร 
 พัฒนำขีดควำมสำมำถ  จ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ  พ.ศ. 2553 - 2557 
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ร้อยละ 
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ส ำรวจกำรอ่ำนหนังสือของประชำกร พ.ศ. 255ส ำรวจกำรอ่ำนหนังสือของประชำกร พ.ศ. 25566  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติด ำเนินกำรส ำรวจกำรอ่ำนหนังสือของประชำกร 
เริ่มตั้งแต่ปี 2546 ต่อมำปี 2548  2551  2554  2556 โดยส ำรวจทุก 2 ปี 
ส ำหรับปี 2556 เก็บรวบรวมข้อมูลในระหว่ำงเดือนมิถุนำยน - กรกฎำคม 
พ.ศ. 2556 จำกจ ำนวนครัวเรือนตัวอย่ำง 55,920 ครัวเรือน 

 กำรส ำรวจที่ผ่ำนมำในปี 2546 และ 2548 ส ำรวจเฉพำะกำรอ่ำนหนังสือi/

ของประชำกรที่มีอำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป  และตั้งแต่ปี 2551 ได้ส ำรวจเพิ่มเรื่อง
กำรอ่ำนหนังสือของเด็กเล็ก (ผู้ที่มีอำยุต่ ำกว่ำ 6 ปี)  ผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญใน
ปี 2556 สรุปได้ดังนี้ 

1. กำรอำ่นหนังสือของเด็กเล็ก 

 กำรอ่ำนหนังสือของเด็กเล็ก ในที่นี้หมำยถึงกำรอ่ำนหนังสือของเด็กเล็กที่
อ่ำนในช่วงนอกเวลำเรียนด้วยตัวเอง  รวมทั้งที่ผู้ใหญ่อ่ำนให้ฟัง 

 1.1 อัตรำกำรอำ่นหนังสอืนอกเวลำเรียน 

  ผลกำรส ำรวจปี 2556 พบว่ำ เด็กเล็กที่อ่ำนหนังสือมีประมำณ 2.7 
ล้ำนคน คิดเป็นร้อยละ 58.9 เด็กผู้หญิงมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงกว่ำเด็กผู้ชำย
เล็กน้อย (ร้อยละ 60.5 และร้อยละ 57.3 ตำมล ำดับ) นอกจำกนี้ อัตรำกำร
อ่ำนหนังสือของเด็กเล็กมีควำมแตกต่ำงกันระหว่ำงเขตกำรปกครองและภำค  
โดยในเขตเทศบำลมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงกว่ำนอกเขตเทศบำล  เด็กเล็กใน
กรุงเทพมหำนครมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงส ุดร้อยละ 70.1 ขณะที่ภำค
ตะวันออกเฉียงเหนือ เด็กเล็กมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือต่ ำสุดร้อยละ 53.5  

 
 

 i/  กำรอ่ำนหนังสือ  หมำยถึง  กำรอ่ำนหนังสือทุกประเภทนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำน   
    รวมทั้งกำรอ่ำนทำงสื่ออิเล็กทรอนิกส์อื่นๆ เช่น อินเทอร์เน็ต  ซีด ี ฯลฯ ยกเว้น SMS หรือ จดหมำยอิเล็กทรอนิกส์ (E-mail) 
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 เมื่อเปรียบเทียบกับกำรส ำรวจที่ผ่ำนมำ พบว่ำ อัตรำกำรอ่ำนของ 
เด็กเล็กในปี 2554  มีร้อยละ 53.5 เพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 58.9 ในปี 2556 
เด็กหญิงมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือเพิ่มขึ้นมำกกว่ำเด็กผู้ชำย เด็กเล็กที่อำศัยนอก-
เขตเทศบำลและภำคเหนือมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือเพิ่มขึ้นมำกกว่ำพื้นที่อื่น 

แผนภูม ิ1 อัตรำกำรอ่ำนหนังสือของเด็กเล็กนอกเวลำเรียน1/ จ ำแนกตำมเพศ  
  เขตกำรปกครอง และภำค พ.ศ. 2551 - 2556 
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ร้อยละ 

2551 2554 

1/    อัตรำกำรอ่ำนหนังสือ หมำยถึง ร้อยละของจ ำนวนประชำกรที่อ่ำนหนังสือต่อจ ำนวนประชำกรทั้งสิ้นในแต่ละกลุ่ม 

2556 
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 1.2 ควำมถี่ของกำรอ่ำนหนังสือนอกเวลำเรยีน 

 เด็กเล็กที่อ่ำนหนังสือมีควำมถี่ในกำรอ่ำนหนังสือสัปดำห์ละ 2 – 3 วัน 
มำกที่สุดร้อยละ 37.6  รองลงมำ คือ อ่ำนทุกวันและอ่ำนสัปดำห์ละ 4 – 6 วัน 
ใกล้เคียงกันร้อยละ 26.1 และ 22.9 ตำมล ำดับ และพบว่ำ มีเด็กเล็กที่อ่ำน
หนังสือแตอ่่ำนนำนๆ ครั้งอยู่ร้อยละ 4.8  

 เมื ่อเปรียบเทียบกลุ ่มเด็กเล็กที ่อ่ำนหนังสืออย่ำงน้อย 1 วันต่อ
สัปดำห์ กับกลุ่มที่อ่ำนนำนๆ ครั้ง พบว่ำ เด็กเล็กมีควำมถี่ในกำรอ่ำนหนังสือ
เพิ่มขึ้น คือ เด็กเล็กที่อ่ำนหนังสืออย่ำงน้อย 1 วันต่อสัปดำห์มีเพิ่มมำกขึ้น  
(ปี 2556 มีร้อยละ 95.2 เพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 93.8 ในปี 2554) ในขณะที่ร้อยละ
ของเด็กเล็กที่อ่ำนนำน  ๆครั้ง   มีแนวโน้มลดลง   

แผนภูมิ 2 ร้อยละของเด็กเล็กที่อำ่นหนังสือนอกเวลำเรยีน จ ำแนกตำมควำมถี ่
 ของกำรอ่ำนหนังสือ พ.ศ. 2551 - 2556 
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2. กำรอำ่นหนังสอืของประชำกร (อำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป) 

 2.1 อัตรำกำรอำ่นหนังสอืนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำน 

  จำกผลกำรส ำรวจปี 2556 พบว่ำ คนไทยอำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป มีอัตรำ
กำรอ่ำนหนังสือร้อยละ 81.8  ผู ้ชำยมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงกว่ำผู ้หญิง
เล็กน้อย (ร้อยละ 82.8 และ 80.8 ตำมล ำดับ) และเมื่อเปรียบเทียบกับกำรส ำรวจ
ที่ผ่ำนมำ พบว่ำ อัตรำกำรอ่ำนหนังสือเพิ่มขึ้นมำกกว่ำร้อยละ 10.0 จำกปี 2554  
ทั้งผู้ชำยและผู้หญิง 

แผนภูมิ 3 อัตรำกำรอ่ำนหนังสือนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำนของประชำกร 
   อำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป  จ ำแนกตำมเพศ พ.ศ. 2546 – 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ร้อยละ 

2546 2548 2551 

พ.ศ. 

2554 2556 

 

รวม 
ชาย 
หญงิ  
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 เมื่อพิจำรณำอัตรำกำรอ่ำนหนังสือตำมเขตกำรปกครองและภำค 
พบว่ำ ประชำกรที่อำศัยอยู่ในเขตเทศบำลมีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงกว่ำ
นอกเขตเทศบำลร้อยละ 86.2 และ 78.2 ตำมล ำดับ กรุงเทพมหำนคร  
มีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงที่สุดร้อยละ 94.6  และภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 
มีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือต่ ำสุดร้อยละ 77.2 

แผนภูมิ 4 อัตรำกำรอ่ำนหนังสอืนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำนของประชำกร 
 อำยุตั้งแต่ 6 ปีข้ึนไป  จ ำแนกตำมเขตกำรปกครอง และภำค พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 2.2 กลุ่มอำย ุ

 กำรอ่ำนหนังสือของประชำกรมีควำมแตกต่ำงกันตำมวัย   กลุ่มวัยเด็กมี
อัตรำกำรอ่ำนหนังสือสูงสุดถึงร้อยละ 95.1   รองลงมำคือ กลุ่มเยำวชน กลุ่มวัย
ท ำงำน และต่ ำสุดคือ กลุ่มวัยสูงอำยุ (ร้อยละ 90.1  83.1 และ 57.8 ตำมล ำดับ) 
และเมื่อเปรียบเทียบระหว่ำงกำรส ำรวจที่ผ่ำนมำ พบว่ำ ปี 2556 กำรอ่ำน
หนังสือของประชำกรทุกกลุ่มวัย มีอัตรำกำรอ่ำนหนังสือเพิ่มขึ้นจำกปี 2554   
  

ร้อยละ 

นอกเขต 
เทศบาล 

กรุงเทพ กลาง เหนือ ตะวนัออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

ทัว่ราชอาณาจกัร ร้อยละ 81.8 
 

 

 

ในเขต 
เทศบาล มหานคร 
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แผนภูมิ 5 อัตรำกำรอำ่นหนังสือนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำนของประชำกร 
 อำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป  จ ำแนกตำมกลุม่วัย พ.ศ. 2546 – 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2.3 ระดับกำรศึกษำ 

 จำกผลกำรส ำรวจ  พบว่ำ กำรศึกษำและอัตรำกำรอ่ำนหนังสือ มี
ควำมสัมพันธ์กันเชิงบวก  กล่ำวคือ ผู้มีระดับกำรศึกษำที่สูงกว่ำ มีอัตรำกำร
อ่ำนหนังสือสูงกว่ำผู้มีกำรศึกษำระดับต่ ำกว่ำ 
  

ร้อยละ 

2546 2548 2551 
พ.ศ. 

2554 2556 

  รวม 
  

วยัเดก็ (6-14 ปี) วยัเยาวชน (15-24 ปี) 
วยัท างาน (25-59 ปี) วยัสูงอายุ (60 ปีขึน้ไป) 

 
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9.0

74.6

83.5

90.8

93.2

95.1

98.6

91.0

25.4

16.5

9.2

6.8

4.9

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชำกรอำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป จ ำแนกตำมกำรอ่ำนหนังสือ 
 นอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำน และระดับกำรศึกษำสูงสุด พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 2.4 ประเภทของหนังสือที่อ่ำนนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำน 

 หนังสือพิมพ์เป็นประเภทของหนังสือที่มีผู้อ่ำนสูงสุด คือร้อยละ 73.7  
รองลงมำ คือ วำรสำร/เอกสำรประเภทที่ออกเป็นประจ ำร้อยละ 55.1  ต ำรำ/
หนังสือ/เอกสำรที่ให้ควำมรู้ร้อยละ 49.2  นิตยสำรร้อยละ 45.6 และหนังสือ/
เอกสำรเกี่ยวกับค ำสอนทำงศำสนำร้อยละ 41.2 ส ำหรับนวนิยำย/กำร์ตูน/
หนังสืออ่ำนเล่น  และแบบเรียน/ต ำรำเรียนตำมหลักสูตรมีผู้อ่ำนน้อยกว่ำร้อยละ 
40.0 (ร้อยละ 38.5 และ 29.5) ตำมล ำดับ และหนังสือประเภทอื่นๆ มีผู้อ่ำน
เพียงร้อยละ 5.4 
  

ประถมศึกษา 

ปริญญาตรี/สูงกว่า 

อนุปริญญา 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 

มัธยมศึกษาตอนต้น 

ก่อนประถมศึกษา 

ไม่ได้รับการศึกษา 

1.4 

ร้อยละ 

อ่าน
หนังสือ 

ไม่อ่าน
หนังสือ 

ระดบัการศึกษาสูงสุด 
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 คนที ่มีวัยแตกต่ำงกัน มีควำมสนใจเลือกประเภทหนังสือที ่อ่ำน
แตกต่ำงกัน โดยวัยเด็กอ่ำนแบบเรียน/ต ำรำเรียนตำมหลักสูตรสูงสุดถึงร้อยละ 
96.0 รองลงมำ คือ นวนิยำย/กำร์ตูน/หนังสืออ่ำนเล่น  ส ำหรับวัยเยำวชนและ 
วัยท ำงำนส่วนใหญ่อ่ำนหนังสือพิมพ์ แต่ล ำดับรองลงมำ มีควำมแตกต่ำงกันคือ
วัยเยำวชนชอบอ่ำนต ำรำ/หนังสือ/เอกสำรที่ให้ควำมรู้   ส่วนวัยท ำงำนชอบ
อ่ำนวำรสำร/เอกสำรประเภทที่ออกเป็นประจ ำ ส ำหรับวัยสูงอำยุส่วนใหญ่อ่ำน
หนังสือ/เอกสำรเกี่ยวกับค ำสอนทำงศำสนำ รองลงมำ คือ หนังสือพิมพ์ 

ตำรำง 1 ร้อยละของประชำกรอำยุตั้งแต่ 6 ปีข้ึนไปที่อ่ำนหนังสือนอกเวลำเรียน/ 
 นอกเวลำท ำงำน  จ ำแนกตำมประเภทของหนังสือที่อ่ำน และกลุ่มวัย  
 พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1/  ตอบได้มำกกว่ำ 1 ประเภท 
 
  

ประเภทของหนงัสือ
ท่ีอ่าน รวม วยัเด็ก วยัเยาวชน วยัท างาน วยัสูงอายุ

(6 – 14 ปี) (15 – 24 ปี) (25 – 59 ปี) (60 ปีข้ึนไป)

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(50,808,133)       (7,301,056)      (8,665,208)        (29,286,599)       (5,555,270)         

หนงัสือพิมพ์ 73.7 29.0 78.5 85.6 62.6
วารสาร/เอกสารประเภท 55.1 32.6 61.6 60.5 46.2
     ท่ีออกเป็นประจ า
ต  ารา/หนงัสือ/เอกสาร 49.2 63.1 64.5 44.7 31.1
     ท่ีให้ความรู้ทัว่ไป
นิตยสาร 45.6 21.4 61.7 51.1 24.0
หนงัสือ/เอกสารเก่ียวกบั 41.2 24.2 29.3 42.3 76.0
     ค  าสอนทางศาสนา
นวนิยาย/การ์ตูน/ 38.5 70.0 61.6 29.1 10.2
     หนงัสืออ่านเล่นต่าง ๆ
แบบเรียน/ต าราเรียน 29.5 96.0 55.6 10.1 3.3
     ตามหลกัสูตร
อ่ืน ๆ 5.4 4.6 7.2 5.4 3.4

กลุ่มวยั
1/
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 2.5 ประเภทเนื้อหำสำระของหนังสือที่อ่ำนนอกเวลำเรียน/นอกเวลำ
ท ำงำน 

 เนื้อหำสำระที่ผู้อ่ำนหนังสือชอบอ่ำนมำกที่สุด คือ ข่ำวร้อยละ 54.3 
รองลงมำ คือ สำรคดี/ควำมรู้ทั่วไป บันเทิง ควำมรู้วิชำกำร และค ำสอนทำง
ศำสนำร้อยละ 36.4  32.3  23.2 และ 13.4 ตำมล ำดับ ส่วนโฆษณำ เนื้อหำสำระ
ประเภทควำมคิดเห็น/วิเครำะห์ และอื่นๆ มีผู้อ่ำนเพียงเล็กน้อย 

แผนภูม ิ7 ร้อยละของประชำกรอำยุตั้งแต่ 6 ปีข้ึนไปที่อ่ำนหนังสือนอกเวลำเรียน/ 
 นอกเวลำท ำงำน จ ำแนกตำมประเภทเนื้อหำสำระของหนังสอืที่อ่ำน1/ 
 พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ข่ำว บันเทิง สำรคดี/ 

ควำมรู้ทั่วไป 

ควำมรู ้
วิชำกำร 

ควำมคิดเห็น/ 
วิเครำะห ์

โฆษณำ อ่ืนๆ 

ร้อยละ 

54.3

36.4
32.3
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1/  ตอบไดไ้ม่เกิน 2 ประเภท   
 

ค ำสอน 
ทำง 

ศำสนำ 
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 2.6 เวลำเฉลี่ยที่ใช้อำ่นหนังสือนอกเวลำเรยีน/นอกเวลำท ำงำน 

 ส ำหรับผู้อ่ำนหนังสือที่มีอำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไปทั้งหมด ใช้เวลำอ่ำน
หนังสือนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำนเฉลี่ย 37 นำทีต่อวัน โดยกลุ่มเด็กและ
เยำวชนใช้เวลำอ่ำนหนังสือฯ เฉลี่ย 46 – 50 นำทีต่อวันมำกกว่ำกลุ่มวัยท ำงำน
และผูสู้งอำยใุช้เวลำอ่ำนหนังสือฯ เฉลี่ยประมำณ 31 - 33 นำทีต่อวัน  

 เมื่อเปรียบเทียบกบัป ี 2554 พบวำ่ เกือบทุกวัยใช้เวลำอ่ำนหนังสือ
เพิ่มขึน้ ยกเว้นกลุ่มวยัสูงอำยุที่ใช้เวลำอ่ำนหนังสือลดลง   

แผนภูม ิ8 เวลำที่ใช้อ่ำนหนังสือนอกเวลำเรียน/นอกเวลำท ำงำนเฉลี่ยตอ่วันของ
 ประชำกรอำยุตั้งแต ่6 ปีข้ึนไปที่อ่ำนหนังสือ  จ ำแนกตำมกลุม่วัย  

 พ.ศ. 2551 - 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

รวม 
(6-14 ปี) 

วยัเยาวชน 
(15-24 ปี) 

วยัท างาน 
งา 
น 

(25-59 ปี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วยัสูงอายุ 
กลุ่มวยั 

(60 ปีขึน้ไป) 

เวลา (นาท)ี 

2551 
2554 

 วยัเดก็ 

2556 
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 2.7 วิธีกำรรณรงค์ให้คนรักกำรอำ่นหนังสือ 

 จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำกรที่มีอำยุตั้งแต่ 6 ปีขึ้นไป 
เกี่ยวกับวิธีกำรรณรงค์ให้คนรักกำรอ่ำนหนังสือ พบว่ำ วิธีกำรรณรงค์ที่ได้รับกำร
เสนอแนะมำกที่สุด 5 ล ำดับแรก คือ หนังสือควรมีรำคำถูกลงร้อยละ 39.0  
ปลูกฝังให้รักกำรอ่ำนผ่ำนพ่อ แม่/ครอบครัวร้อยละ 26.3  ให้สถำนศึกษำมีกำร
รณรงค์ส่งเสริมกำรอ่ำน และส่งเสริมให้มีห้องสมุด/ห้องสมุดเคลื่อนที่/มุมอ่ำน
หนังสือในชุมชน/พื้นที่สำธำรณะมีร้อยละ 25.2 เท่ำกัน และรูปเล่ม/เนื้อหำ
น่ำสนใจ หรือใช้ภำษำง่ำยๆ ร้อยละ 23.2 
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ส ำรวจอนำมัยและสวัสดิกำร พ.ศ. 2556ส ำรวจอนำมัยและสวัสดิกำร พ.ศ. 2556  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ด ำเนินกำรส ำรวจข้อมูลด้ำนอนำมัยและสวัสดิกำร
ครั้งแรกในปี 2517  และครั้งนี้เป็นกำรส ำรวจครั้งที่ 18  โดยเก็บข้อมูลจำก
ค รั ว เรื อ น ตั ว อ ย่ ำ งป ร ะ ม ำ ณ  2 7,960 ค ร ัว เร ือ น ใน ท ุก จ ัง ห ว ัด 
ทั ่วประเทศ ทั้งในเขตเทศบำลและนอกเขตเทศบำล ในเดือนมีนำคม พ.ศ. 
2556 โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับหลักประกันด้ำนสุขภำพ 
กำรเจ็บป่วย กำรไปรับบริกำรสำธำรณสุข และข้อมูลอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับ
สุขภำพ  ซึ่งสรุปผลกำรส ำรวจได้ดังนี ้

1. สวัสดิกำรค่ำรักษำพยำบำล 
จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ประชำกรได้รับสวัสดิกำรค่ำรักษำพยำบำลเพิ่ม

สูงขึ้นอย่ำงต่อเนื่อง คือ จำกร้อยละ 96.0 ในปี 2549  เป็นร้อยละ 98.3 ในปี 
2556  โดยประเภทสวัสดิกำรค่ำรักษำพยำบำลที่ได้รับสูงสุด คือ บัตรประกัน
สุขภำพ (บัตรทอง) ร้อยละ 74.4  รองลงมำ คือ บัตรประกันสังคม/กองทุน
เงินทดแทนและสวัสดิกำรข้ำรำชกำร/ข้ำรำชกำรบ ำนำญ/รัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 
15.4 และร้อยละ 8.6 ตำมล ำดับ  ส ำหรับกำรประกันสุขภำพกับบริษัท
ประกันจะมีสัดส่วนเพิ่มขึ้นประมำณ 2.3 เท่ำจำกร้อยละ 2.3 ในปี 2549 เป็น
ร้อยละ 5.3 ในปี 2556  
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ตำรำง 1 ร้อยละของประชำกรที่มีสวัสดิกำรค่ำรักษำพยำบำล จ ำแนกตำมประเภท
 ของสวัสดิกำรฯ ที่มี พ.ศ. 2549 - 2556 

กำรมีสวัสดิกำรฯ และ 
ประเภทของสวัสดิกำรฯ ที่มี 

ปีท่ีส ำรวจ 
2549 2550 2552 2554 2556 

ประชำกรที่มีสวัสดิกำรฯ 96.0 96.3 97.4 98.0 98.3 
ประเภทสวัสดิกำรฯ ที่มี1/      
บัตรประกันสุขภำพ (บัตรทอง) 77.8 76.6 78.6 79.2 74.4 
บัตรประกันสังคม/กองทุนเงินทดแทน 12.2 12.7 12.9 11.6 15.4 
สวัสดิกำรข้ำรำชกำรหรือข้ำรำชกำรบ ำนำญ/      
   รัฐวิสำหกิจ 9.5 9.5 8.2 8.8 8.6 
ประกันสุขภำพกับบริษัทประกัน 2.3 2.3 3.7 4.1 5.3 
สวัสดิกำรจัดโดยนำยจ้ำง 0.4 0.4 0.4 0.5 0.7 
อ่ืนๆ 0.7 0.6 0.6 0.5 0.5 

1/   ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

2. สถำนกำรณ์ด้ำนสุขภำพ   

 2.1 กำรเจ็บป่วยและกำรส่งเสริมสุขภำพในระหว่ำง 1 เดอืนก่อนวัน
 สัมภำษณ ์

 ในปี 2556 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับสุขภำพในระหว่ำง 1 เดือนก่อน
วันสัมภำษณ์ พบว่ำ มีผู้ป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำลทั้งสิ้น 
19.3 ล้ำนคน หรือคิดเป็นร้อยละ 29.1 ของประชำกร เป็นชำย 8.5 ล้ำนคน 
และหญิง 10.8 ล้ำนคน โดยเป็นผู้ที่มีอำกำรป่วย/รู้สึกไม่สบำย 13.9 ล้ำนคน 
หรือร้อยละ 21.0 เป็นผู้ที่มีโรคเรื้อรัง/โรคประจ ำตัว 11.5 ล้ำนคน หรือร้อยละ 
17.4  และเป็นผู้ที่ได้รับอุบัติเหตุ/ถูกท ำร้ำย 1.6 ล้ำนคน หรือร้อยละ 2.4  
โดยผู้หญิ งมีสัดส่วนของอำกำรป่วย/รู้สึกไม่สบำย และโรคเรื้อรัง/โรค
ประจ ำตัวสูงกว่ำผู้ชำยอย่ำงเห็นได้ชัด  ในขณะที่ผู้ชำยมีสัดส่วนของกำรเกิด
อุบัติเหตุ/ถูกท ำร้ำยสูงกว่ำหญิงเล็กน้อย 
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 ในช่วงเวลำเดียวกัน พบว่ำ มีผู้ไปรับบริกำรส่งเสริมสุขภำพ เช่น กำร
ไปรับกำรฉีดวัคซีน กำรวำงแผนครอบครัว กำรตรวจสุขภำพประจ ำปี เป็นต้น 
ประมำณ 1.8 ล้ำนคน หรือร้อยละ 2.8 ซึ่งในจ ำนวนนี้พบว่ำผู้หญิงไปใช้บริกำร 
สูงกว่ำผู้ชำย 

ตำรำง 2 จ ำนวนและร้อยละของประชำกร จ ำแนกตำมสถำนกำรณ์ด้ำนสุขภำพ  
 ในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ และเพศ พ.ศ. 2556 

สถำนกำรณ์ด้ำนสุขภำพ 
ในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ 

จ ำนวน:ล้ำนคน  (ร้อยละ) 
 รวม ชำย หญิง 

ผู้ป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล 1/ 19.3 
(29.1) 

8.5 
(26.2) 

10.8 
(31.9) - ผู้มีอำกำรป่วยหรือรู้สึกไม่สบำย 

 
13.9 
(21.0) 

6.1 
(19.0) 

7.8 
(23.0) - ผู้ได้รับอุบัติเหตุหรือถูกท ำร้ำย 

 
1.6 
(2.4) 

0.9 
(2.8) 

0.7 
(2.1) - ผู้มีโรคเรื้อรังหรือโรคประจ ำตัว 

 
11.5 
(17.4) 

4.8 
(14.7) 

6.7 
(19.9) 

ผู้รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพ  
 

1.8 
(2.8) 

0.7 
(2.2) 

1.1 
(3.4) 

  1/  ผู้ป่วย หมำยถึง ผู้ที่มีลักษณะของกำรเจ็บป่วยลักษณะใดลักษณะหนึ่ง หรือหลำยลักษณะรวมกัน ได้แก่ กำรมีอำกำร
  ป่วย/รู้สึกไม่สบำย กำรได้รับอุบัติเหตุ/ถูกท ำร้ำย และกำรมีโรคเรื้อรัง/โรคประจ ำตัว 

 

 เมื่อพิจำรณำตำมกลุ่มอำยุ พบว่ำกลุ่มวัย 0-5 ปี  มีอัตรำกำรเจ็บป่วย
ที่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำลในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ 
ร้อยละ 30.5 และอัตรำกำรเจ็บป่วยจะลดลงตำมกลุ่มอำยุที่เพิ่มขึ้นจนกระทั่ง
ถึงกลุ่มวัย 15-24 ปี  แล้วอัตรำกำรเจ็บป่วยจะกลับไปเพิ่มขึ้นตำมกลุ่มวัย  โดย
ในกลุ่มอำย ุ60 ปีขึ้นไป จะมีอัตรำกำรเจ็บป่วยสูงสุดร้อยละ 64.9   

 ส่วนกำรรับบริกำรส่งเสริมสุขภำพ พบว่ำ ในกลุ่มอำยุ 0-5 ปี มี
อัตรำกำรรับบริกำรส่งเสริมฯ สูงสุด คือ ร้อยละ 6.6  ส ำหรับกลุ่มอำยุ 6-14 ปี
จะมีอัตรำกำรรับบริกำรส่งเสริมฯ ต่ ำสุดร้อยละ 1.0  และอัตรำกำรรับบริกำร
ส่งเสริมสุขภำพของผู้ที่มีอำยุ 6 ปีขึ้นไป จะแปรผันตำมกลุ่มอำยุที่เพิ่มขึ้น 
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แผนภูมิ 1 อัตรำกำรเจ็บป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และอัตรำกำร
 รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพ ในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์  จ ำแนก
 ตำมกลุ่มอำยุ พ.ศ. 2556 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

 

เมื่อเปรียบเทียบกับกำรส ำรวจที่ผ่ำนมำ พบว่ำ ผู้ป่วยที่ไม่ต้องนอน
พักรักษำฯ มีสัดส่วนเพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 28.2 ในปี 2549  เป็นร้อยละ 29.3 
ในปี 2554 และลดลงเล็กน้อยในปี 2556 (ร้อยละ 29.1)  และเมื่อพิจำรณำ
ตำมลักษณะของกำรเจ็บป่วย พบว่ำ ผู้ที่ป่วยเพรำะมีอำกำรป่วย/รู้สึกไม่สบำย  
และป่วยเพรำะมีโรคเรื้อรัง/โรคประจ ำตัว มีสัดส่วนเพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 16.3  
และร้อยละ 15.6 ในปี 2549 เป็นร้อยละ 21.0  และร้อยละ 17.4 ในปี 
2556 ตำมล ำดับ แต่ผู้ที่เจ็บป่วยเพรำะได้รับอุบัติเหตุ/ถูกท ำร้ำยมีสัดส่วน
ลดลงเล็กน้อยจำกปี 2552 คือ จำกร้อยละ 2.5 เป็นร้อยละ 2.4 ในปี 2556  

ส ำหรับแนวโน้มของผู้รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพในช่วงปี 2554 - 
2556 พบว่ำมีสัดส่วนเพิ่มขึ้นเล็กน้อย คือ จำกร้อยละ 2.7 เป็นร้อยละ 2.8 
  

ร้อยละ 

กำรเจ็บป่วยที่ไมต่้องนอนพักรักษำฯ กำรรับบริกำรส่งเสริมสขุภำพ 

  0-5 ปี           6-14 ป ี       15-24 ปี         25-59ปี         60 ปีขึ้นไป 
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แผนภูม ิ2 อัตรำกำรเจ็บป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และอัตรำ  
   รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพในระหว่ำง 1 เดือน ก่อนวันสัมภำษณ์  
   พ.ศ. 2549 - 2556 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2.2  กำรเจ็บป่วยและกำรรับบริกำรทันตกรรมในระหว่ำง 12 เดอืน
 ก่อนวันสัมภำษณ ์
 ในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์มีผู้ป่วยที่ต้องนอนพักรักษำ

ในสถำนพยำบำลจ ำนวน 3.3 ล้ำนคน (ร้อยละ 5.0)  ส ำหรับผู้ไปรับบริกำร
ทันตกรรม เช่น กำรขูดหินปูน กำรตรวจรักษำสุขภำพในช่องปำก กำรอุดฟัน 
เป็นต้น พบว่ำมีผู้ไปรับบริกำรฯ 6.3 ล้ำนคน (ร้อยละ 9.5)  ซึ่งมีข้อสังเกตว่ำ
ทั้ง 2 กรณี สัดส่วนของหญิงจะมำกกว่ำชำย 

 
  

  1/  ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 
  2/  ปี 2549 ไม่มีข้อถำมกำรรับบริกำรส่งเสริมสุขภำพ 

ร้อยละ 

กำรเจ็บป่วยที่ไมต่้องนอนพักรักษำฯ 

รวม1/               มีอำกำรป่วย/         ได้รับอุบัติเหตุ/         มโีรคเรื้อรัง/ 
                      รู้สึกไม่สบำย            ถูกท ำร้ำย            โรคประจ ำตัว 

2/ 

กำรรับบริกำร 
ส่งเสริมสขุภำพ 
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ตำรำง 3 จ ำนวนและร้อยละของประชำกร จ ำแนกตำมสถำนกำรณ์ด้ำนสุขภำพ 
   ในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ และเพศ พ.ศ. 2556 

สถำนกำรณ์ด้ำนสุขภำพ 
ในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ 

จ ำนวน:ล้ำนคน  (อัตรำร้อยละ) 
 รวม ชำย หญิง 

 ผู้ป่วยที่ต้องเข้ำพักรักษำในสถำนพยำบำล (ผู้ป่วยใน) 
        

3.3 
(5.0) 

1.4 
(4.3) 

1.9 
(5.6) 

 ผู้รับบริกำรทันตกรรม 
 

6.3 
(9.5) 

2.5 
(7.7) 

3.8 
(11.2) 

 เมื่อจ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ พบว่ำ กลุ่มอำยุ 60 ปีขึ้นไป มีอัตรำกำร
เจ็บป่วยที่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำลมำกที่สุด (ร้อยละ 9.2)  และใน
กลุ่มอำยุ 6-14 ปี มีอัตรำกำรเจ็บป่วยที่ต้องนอนพักรักษำฯ ต่ ำสุด (ร้อยละ 
3.0)  ส ำหรับอัตรำกำรรับบริกำรทันตกรรม พบว่ำ ผู้ที่มีอำยุ 6-14 ปี ไปรับ
บริกำรทันตกรรมสูงสุด (ร้อยละ 13.5)  ส่วนกลุ่มอำยุอื่นๆ ไม่ต่ำงกันมำกนัก  
ยกเว้นในกลุ่มอำยุ 0-5 ปี ซึ่งมีอัตรำกำรรับบริกำรทันตกรรมต่ ำกว่ำอย่ำงเห็น
ได้ชัด (ร้อยละ 4.0) 

แผนภูมิ 3 อัตรำกำรเจ็บป่วยที่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และอัตรำ 
   กำรรับบริกำรทันตกรรมในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์  
   จ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ พ.ศ. 2556 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ร้อยละ 

กำรเจ็บป่วยท่ีต้องนอนพักรักษำฯ กำรรับบริกำรทันตกรรม 

0-5 ปี 6-14 ป ี 15-24 ป ี 25-59  ป ี 60  ปีขึน้ไป 
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กำรเจ็บป่วยท่ีต้องนอนพักฯ กำรรับบริกำรทันตกรรม

เมื่อเปรียบเทียบกับกำรส ำรวจที่ผ่ำนมำ พบว่ำ ในระหว่ำง 12 เดือน
ก่อนวันสัมภำษณ์มีผู้ป่วยที่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำลในสัดส่วนที่
ลดลง  (ร้อยละ 6.4 ในปี 2549 เป็นร้อยละ 5.0 ในปี 2556)   ส ำหรับ
ผู้รับบริกำรทันตกรรม พบว่ำมีสัดส่วนเพิ่มขึ้น คือ จำกร้อยละ 7.4 ในปี 2549 
เป็นร้อยละ 9.5 ในปี 2556 

แผนภูมิ 4 อัตรำกำรเจ็บป่วยที่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และอัตรำกำรรับบริกำร
 ทันตกรรมในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ พ.ศ. 2549 - 2556 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
3. สถำนทีใ่นกำรรับบริกำรสำธำรณสุขครั้งสุดทำ้ย 
 3.1 กำรเจ็บป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำลและ 

 กำรส่งเสริมสุขภำพในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ ์
 จำกจ ำนวนผู ้ป ่วยที ่ไม่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำลใน
ระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ทั้งสิ้น 19.3 ล้ำนคนนั้น พบว่ำมีผู้ป่วยที่ไม่มี
กำรรักษำร้อยละ 11.9 และเป็นผู้ป่วยที่มีกำรรักษำร้อยละ 71.8 นอกจำกนี้ยังมี 
 

ร้อยละ 
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11.9%

16.3%

17.6%

41.4%

12.3%

0.5%

ไม่ได้รักษำ ป่วยเป็นโรคเร้ือรัง แต่ไม่มีกำรรับบริกำรในระหว่ำง 1 เดือน

ซื้อ/หำ ยำกินเอง ไปสถำนพยำบำลขอองรัฐบำล

ไปสถำนพยำบำลของเอกชน อื่นๆ

79.0%

13.8%

7.2%

ผู้ที่ป่วยด้วยโรคเรื้อรัง/โรคประจ ำตัวที่ไม่มีกำรรับบริกำรทำงกำรแพทย์ใน
ระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ ซึ่งอำจจะเป็นผู้ที่ไม่ได้รักษำ หรือก ำลัง
รักษำแต่ยังไม่ถึงเวลำที่แพทย์นัดตรวจอีกร้อยละ 16.3 

 ในส่วนของผู้ที่มีกำรรักษำฯ (ร้อยละ 71.8) พบว่ำ ไปสถำนพยำบำล
ของรัฐสูงสุดร้อยละ 41.4  รองลงมำ คือ ซื้อ/หำยำกินเอง และไปรับกำร
รักษำพยำบำลที่สถำนพยำบำลของเอกชนร้อยละ 17.6 และ 12.3 ตำมล ำดับ 
ส่วนที่เหลือร้อยละ 0.5 เป็นกำรรักษำด้วยวิธีอื่นๆ เช่น ไปหำหมอพื้นบ้ำน/
หมอแผนโบรำณ/หมอนวดแผนไทย มีหน่วยแพทย์เคลื่อนที่มำให้บริกำร เป็นต้น 
แผนภูม ิ5 ร้อยละของผู้ ป่ วยที่ ไม่ ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล  และ

ผู ้รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ 
จ ำแนกตำมวิธีในกำรรับบริกำรสำธำรณสุขครั้งสุดท้ำย พ.ศ. 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  

ผู้ป่วยท่ีไม่ต้องนอนในสถำนพยำบำล                                  ผู้รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพ  
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ไปสถำนพยำบำลของรัฐ ไปสถำนพยำบำลของเอกชน อื่นๆ

 ส ำหรับกำรรับบริกำรส่งเสริมสุขภำพในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวัน
สัมภำษณ์ พบว่ำ มีผู้ไปรับบริกำรจำกสถำนพยำบำลของรัฐมำกกว่ำไปรับ
บริกำรจำกสถำนพยำบำลของเอกชนและที่อื่นๆ ประมำณ 4 เท่ำ (ร้อยละ 
79.0 ร้อยละ 13.8 และร้อยละ 7.2 ตำมล ำดับ)   

 3.2 กำรเจ็บป่วยที่ตอ้งนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และกำรรับ
บริกำรทันตกรรมในระหว่ำง 12 เดือนกอ่นวันสัมภำษณ ์

 ส ำหรับกำรรับบริกำรสำธำรณสุขในด้ำนกำรเจ็บป่วยที่ต้องนอนพัก
รักษำฯ และด้ำนทันตกรรมในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ ์พบว่ำ ผู้ไปรับ
บริกำรมีพฤติกรรมในกำรรับบริกำรในลักษณะเดียวกัน คือ ส่วนใหญ่รับ
บริกำรจำกสถำนพยำบำลของรัฐ (ร้อยละ 84.6 และ 50.4 ตำมล ำดับ)  
รองลงมำ คือ รับบริกำรจำกสถำนพยำบำลของเอกชนและที่อื่นๆ  แต่เป็นที่
สังเกตว่ำในกำรไปรับบริกำรทันตกรรม จะมีสัดส่วนของผู้ไปรับบริกำรที่
สถำนพยำบำลของเอกชนค่อนข้ำงสูง (ร้อยละ 44.5)  ซึ่งสะท้อนให้เห็นว่ำ
ผู้ใช้บริกำรส่วนหนึ่งยังไม่สะดวกในกำรใช้บริกำรในสถำนพยำบำลของรัฐฯ  

แผนภูม ิ6 ร้อยละของผู้ป่วยที่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และผู้รับบริกำร
ทันตกรรมในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ ์จ ำแนกตำมวิธีในกำรรับ
บริกำรสำธำรณสุขครั้งสุดท้ำย พ.ศ. 2556 

 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

  

ร้อยละ 

 ผู้ป่วยท่ีต้องนอนพักรักษำฯ                                                  ผู้รับบริกำรทันตกรรม 
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ผู้รับบริกำร 
ทันตกรรม 

4. ค่ำรักษำพยำบำลและค่ำรับบริกำร 
 ในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ ผู้ป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำใน
สถำนพยำบำล และผู้ที่รับบริกำรส่งเสริมสุขภำพส่วนใหญ่ได้รับกำรบริกำร
โดยไม่เสียค่ำใช้จ่ำย (ร้อยละ 56.2 และ 77.3 ตำมล ำดับ) โดยในปี 2556 มี
แนวโน้มที่ไม่เสียค่ำใช้จ่ำยลดลง ซึ่งอำจจะมีผลมำจำกนโยบำยของรัฐบำลที่
เปลี่ยนจำกรักษำฟรีมำเป็นหลักประกันสุขภำพ 30 บำท  
 ในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์ ผู้ป่วยที่ต้องนอนพักรักษำใน
สถำนพยำบำล และผู้รับบริกำรทันตกรรมที่ไม่เสียค่ำใช้จ่ำย มีแนวโน้มลดลง
เช่นเดียวกัน โดยในปี 2556 ผู้ป่วยที่ต้องนอนพักรักษำในสถำนพยำบำล และ
ผู้รับบริกำรทันตกรรมที่ไม่เสียค่ำใช้จ่ำยมีร้อยละ 69.7 และ 45.7 ตำมล ำดับ  
โดยเป็นที่น่ำสังเกตว่ำผู้ที่ไปรับบริกำรทันตกรรมเกินครึ่งมีค่ำใช้จ่ำยในกำรใช้
บริกำรดั งกล่ ำว  ซึ่ งส่ วนหนึ่ ง เป็ น เพรำะมี สั ดส่ วนกำรใช้บ ริกำรใน
สถำนพยำบำลเอกชนค่อนข้ำงสูง 
แผนภูม ิ7 ร้อยละของผู้รับบริกำรสำธำรณสุขที่ไม่เสียค่ำใช้จ่ำย จ ำแนกตำมประเภท

 กำรรับบริกำรสำธำรณสุข พ.ศ. 2549 - 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  

ร้อยละ 

ผู้ป่วยท่ีไม่ต้อง 
นอนพักรักษำฯ 

1/   ไม่มีข้อถำมค่ำใช้จ่ำยในกำรรับบริกำรทันตกรรม 
 

ผู้รับบริกำร 
ส่งเสริมสุขภำพ 

ผู้ป่วยท่ีต้อง 
นอนพักรักษำ

ฯ 

 

ในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์                                ในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ ์

2549         2552       2554       2556 
1/ 



159 
 

5. กำรเจ็บป่วยกับสุขภำพจิต 

 คะแนนสุขภำพจิตของประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไปกับกำรเจ็บป่วย พบว่ำ
ผู้ป่วยที่ไม่ต้องนอนพักรักษำฯ และผู้ป่วยที่ต้องนอนพักรักษำฯ จะมีคะแนน
สุขภำพจิตต่ ำกว่ำผู้ที่ไม่เจ็บป่วย และเมื่อเทียบกับปี 2554 พบว่ำคะแนน
สุขภำพจิตของผู้ที่ป่วยและผู้ที่ไม่ป่วยมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 

แผนภูม ิ8 กำรเจ็บป่วยกับสุขภำพจิตของประชำกรอำยุ 15 ปีขึ้นไป  
 พ.ศ. 2554 และ 2556 
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     กำรเจ็บป่วยท่ีไม่ต้องนอนฯ                                                       กำรเจ็บป่วยท่ีต้องนอนฯ 
ในระหว่ำง 1 เดือนก่อนวันสัมภำษณ์                                         ในระหว่ำง 12 เดือนก่อนวันสัมภำษณ ์

คะแนนสุขภำพจิต 



 ส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2556ส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2556  

ควำมเป็นมำ 

ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้ท ำกำรส ำรวจภำวกำรณ์ท ำงำนของประชำกร 
ทั่วประเทศอย่ำงต่อเนื่องเป็นประจ ำทุกปี เริ่มตั้งแต่ พ.ศ. 2506 โดยในช่วงแรก
ท ำกำรส ำรวจปีละ 2 รอบ และใน พ.ศ. 2527 ถึง พ.ศ. 2540 ได้ท ำกำรส ำรวจ 
ปีละ  3 รอบ โดยรอบที่ 1 ท ำกำรส ำรวจในเดือนกุมภำพันธ์ เป็นช่วงหน้ำแล้ง
นอกฤดูกำรเกษตร  รอบที่ 2 ส ำรวจในเดือนพฤษภำคม เป็นช่วงที่ก ำลังแรงงำน
ใหม่ที่ เพิ่งส ำเร็จกำรศึกษำเริ่มเข้ำสู่ตลำดแรงงำน รอบที่ 3 ส ำรวจในเดือน
สิงหำคม เป็นช่วงฤดูกำรเกษตร และต่อมำใน พ.ศ. 2541 ได้เพิ่มกำรส ำรวจอีก 1 
รอบ รวมเป็น 4 รอบ โดยท ำกำรส ำรวจในเดือนพฤศจิกำยน ของทุกปี ซึ่งเป็น
ช่วงฤดูกำรเก็บเกี่ยวผลผลิตทำงกำรเกษตร ทั้งนี้เพื่อเป็นกำรน ำเสนอข้อมูลที่
สะท้อนถึงภำวะกำรมีงำนท ำ กำรว่ำงงำนและกำรประกอบกิจกรรมต่ำงๆ ของ
ประชำกรทั้งประเทศเป็นรำยไตรมำสและต่อเนื่องครบทุกช่วงเวลำของปี และ
ตั้งแต่ พ.ศ. 2544 เป็นต้นไป ด ำเนินกำรส ำรวจเป็นรำยเดือน ซึ่งน ำเสนอผลใน
ระดับเขตกำรปกครอง ภำคและประเทศ 

ทั้งนี้ จำกควำมต้องกำรใช้ข้อมูล ในกำรวำงแผนและก ำหนดนโยบำยใน
ระดับจังหวัดมีมำกขึ้น  ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติจึงได้ก ำหนดขนำดตัวอย่ำง
เพิ่มขึ้นตั้งแต่ พ.ศ. 2537 เพื่อให้สำมำรถน ำเสนอข้อมูลในระดับจังหวัดได้ โดย
เสนอรอบที่ 1 และ 3 เท่ำนั้น พ.ศ. 2542 เสนอผลกำรส ำรวจทั้ง 4 รอบ และ
ตั้งแต่ พ.ศ. 2544 เป็นต้นไป เสนอผลเป็นรำยเดือนในระดับจังหวัด 

วัตถุประสงค ์

วัตถุประสงค์ที่ส ำคัญของกำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร คือ เพื่อ
ประมำณจ ำนวนและลักษณะของก ำลังแรงงำนภำยในประเทศและในจังหวัด
ต่ำงๆ ในแต่ละเดือนของข้อมูลสถิติซึ่งได้จำกกำรส ำรวจ ได้แก่ 
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1. จ ำนวนประชำกรในวัยท ำงำน (อำยุ 15 ปีขึ้นไป) และจ ำนวนประชำกร
นอกวัยท ำงำน จ ำแนกตำมเพศ 

2. จ ำนวนประชำกรในวัยท ำงำน จ ำแนกตำมสถำนภำพแรงงำน อำยุ เพศ 
สถำนภำพสมรส กำรศึกษำที่ส ำเร็จ 

3. จ ำนวนผู้มี งำนท ำ จ ำแนกตำมลักษณะที่น่ำสนใจ เช่น อำยุ เพศ 
กำรศึกษำที่ส ำเร็จ อำชีพ อุตสำหกรรม สถำนภำพกำรท ำงำน ชั่วโมงท ำงำน 
ค่ำจ้ำง เงินเดือน และผลประโยชน์อื่นๆ ที่ได้รับจำกกำรท ำงำน 

4. จ ำนวนผู้ว่ำงงำน จ ำแนกตำมลักษณะบำงประกำรที่น่ำสนใจ เช่น 
ระยะเวลำในกำรหำงำนท ำ งำนที่ท ำครั้งสุดท้ำย สำเหตุกำรว่ำงงำน เป็นต้น 

คุ้มรวม 

กำรส ำรวจโครงกำรนี้คุ้มรวมครัวเรือนส่วนบุคคลและครัวเรือนกลุ่มบุคคล
ทุกครัวเรือนที่อำศัยอยู่ในเขตเทศบำลและนอกเขตเทศบำลทุกจังหวัดทั่ว
ประเทศ ยกเว้น ครัวเรือนชำวต่ำงประเทศที่ท ำงำนในสถำนทูตหรือองค์กำร
ระหว่ำงประเทศที่มีเอกสิทธิ์ทำงกำรทูต  

วิธีกำรเก็บรวบรวมข้อมูล และคำบกำรปฏิบัติงำน 

กำรส ำรวจได้ด ำเนินกำรพร้อมกันทั่วประเทศ ในระหว่ำงวันที่ 1 – 12 ของ
ทุกเดือน มีครัวเรือนที่ตกเป็นตัวอย่ำงทั้งส้ิน 83,880 ครัวเรือน เป็นครัวเรือน
ตัวอย่ำงในกรุงเทพมหำนคร 4,800 ครัวเรือน ในเขตเทศบำลอื่นๆ 48,960 
ครัวเรือน และนอกเขตเทศบำล 34,920 ครัวเรือน ส ำหรับวิธีกำรเก็บรวบรวม
ข้อมูลใช้กำรสัมภำษณ์หัวหน้ำครัวเรือน หรือสมำชิกในครัวเรือนที่ตกเป็น
ตัวอย่ำง โดยพนักงำนของส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ซึ่งมีประสบกำรณ์ในกำร
ส ำรวจ  
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ผลกำรส ำรวจ 

1. โครงสร้ำงก ำลังแรงงำน 

 ประชำกรในประเทศไทยปี 2556 ที่มีอำยุ 15 ปีขึ้นไป มีจ ำนวน 55.02 
ล้ำนคน เป็นผู้อยู่ในก ำลังแรงงำนหรือผู้ที่พร้อมจะท ำงำน 39.38 ล้ำนคน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 71.6 ซึ่ งประกอบด้วย ผู้มีงำนท ำ 38.91 ล้ำนคน  
ผู้ว่ำงงำน 2.8 แสนคน  และผู้รอฤดูกำล 2.1 แสนคน  อีกส่วนหนึ่งเป็นผู้อยู่
นอกก ำลังแรงงำนหรือผู้ที่ไม่พร้อมจะท ำงำน 15.64 ล้ำนคน หรือคิดเป็น 
ร้อยละ 28.4 ได้แก่ผู้ที่ท ำงำนบ้ำน 4.72 ล้ำนคน  เรียนหนังสือ 4.29 ล้ำนคน  
ยังเด็ก ชรำ/ไม่สำมำรถท ำงำนได้ 5.02 ล้ำนคน  และอื่นๆ 1.61 ล้ำนคน 

แผนภมูิ 1 จ ำนวนและรอ้ยละของประชำกร จ ำแนกตำมสถำนภำพแรงงำน พ.ศ. 2556 

 
  

 

0.0

15.0

30.0

45.0

ผู้มีงานท า ผู้ว่างงาน ผู้รอฤดูกาล

ล้านคน (รอ้ยละ) 38.91 (98.8)

0.28 (0.7) 0.21 (0.5)

ผู้อยูใ่นก าลังแรงงาน

39.38 ล้านคน

(ร้อยละ 71.6)ผู้ไม่อยูใ่นก าลังแรงงาน

15.64 ล้านคน

(ร้อยละ 28.4)

ท างานบ้าน 4.72 ลา้นคน

 (ร้อยละ 30.2)

เรียนหนังสอื 4.29 ลา้นคน

 (ร้อยละ 27.4)

อ่ืน ๆ 1.61 ลา้นคน

 (ร้อยละ 10.3)

ยังเด็ก ชรา/ไม่สามารถ
ท างานได้ 5.02 ลา้นคน

 (ร้อยละ 32.1)
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2. ลักษณะกำรท ำงำนทำงเศรษฐกิจทีส่ ำคญั 

 กำรท ำงำนของประชำกรที่มีงำนท ำในปี 2556 ตำมลักษณะของกิจกรรม
ทำงเศรษฐกิจที่ส ำคัญ ประกอบไปด้วยผู้ที่ท ำงำนในภำคเกษตรกรรมมีมำกที่สุด 
15.41 ลำ้นคน หรอืคิดเป็นร้อยละ 39.6 รองลงมำเป็น ผูท้ ำงำนภำคกำร
บริกำรและกำรค้ำ 15.27 ล้ำนคน หรือคิดเป็นร้อยละ 39.2 และท ำงำนในภำค
กำรผลิตน้อยที่สุด 6.23  ล้ำนคน หรือคิดเป็นร้อยละ 21.2   

แผนภูมิ 2 เปรียบเทียบร้อยละของผู้ท ำงำน จ ำแนกตำมลักษณะทำงเศรษฐกิจที่ส ำคัญ  
 พ.ศ. 2552 - 2556 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 ผู้ท ำงำนตำมลักษณะทำงเศรษฐกิจที่ส ำคัญ ส่วนใหญ่ใช้เวลำในกำร
ท ำงำนเฉลี่ยสัปดำห์ละ 44.2 ชั่วโมง  โดยจะท ำงำนในภำคกำรผลิตเฉลี่ย
สัปดำห์ละ 48.2 ชั่วโมง ภำคกำรบริกำรและกำรค้ำเฉลี่ยสัปดำห์ละ 47.5 
ชั่วโมง และกำรท ำงำนในภำคเกษตรกรรรมเฉลี่ยสัปดำห์ละ 38.9 ชั่วโมง 

 

ร้อยละร้อยละ  

พ.ศ.พ.ศ.  
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ตำรำง 1 เปรียบเทียบจ ำนวนชั่วโมงท ำงำนเฉลี่ยต่อสัปดำห์  จ ำแนกตำมลักษณะทำง 
 เศรษฐกิจที่ส ำคัญ พ.ศ. 2552 – 2556 

ชั่วโมง/สัปดำห ์

ลักษณะทำงเศรษฐกิจที่ส ำคัญ 2552 2553 2554 2555 2556 

ยอดรวม 45.3 45.4 44.7 45.2 44.2 

  ภำคเกษตรกรรม 40.5 40.0 39.5 39.8 38.9 

  ภำคกำรผลิต 47.8 48.5 48.2 49.2 48.2 

  ภำคกำรบริกำรและกำรค้ำ 48.7 48.7 48.2 48.4 47.5 
 

3. ภำวะกำรว่ำงงำน 

 ผลกำรส ำรวจในปี 2556 พบว่ำวัยเยำวชน (15 – 24 ปี) มีอัตรำกำร
ว่ำงงำนร้อยละ 3.3  ในขณะที่วัยผู้ใหญ่ (25 ปีขึ้นไป) มีร้อยละ 0.4 จะเห็นได้
ว่ำอัตรำกำรว่ำงงำนของประชำกรมีแนวโน้มลดลงอย่ำงต่อเนื่อง  แต่อย่ำงไรก็
ตำมมีข้อสังเกตว่ำ ภำวะกำรว่ำงงำนในกลุ่มวัยเยำวชนจะสูงกว่ำมำก 

แผนภูมิ 3 เปรียบเทียบอัตรำกำรว่ำงงำน  จ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ พ.ศ. 2552 -2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมำยเหตุ : อัตรำกำรว่ำงงำน   =     จ ำนวนผู้ว่ำงงำนตำมกลุ่มอำยุ     x   100 
                                                  ผู้อยู่ในก ำลังแรงงำนตำมกลุ่มอำยุ 

พ.ศ.พ.ศ.  



ส ำรวจควำมต้องกำรแรงงำนของสถำนประกอบกำรส ำรวจควำมต้องกำรแรงงำนของสถำนประกอบกำร    
พ.ศ. 2556พ.ศ. 2556  

ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำกำรส ำรวจควำมต้องกำรแรงงำนของ
สถำนประกอบกำร เพื่อน ำเสนอข้อมูลสถิติควำมต้องกำรแรงงำนของสถำน
ประกอบกำรในกำรประกอบธุรกิจต่ำงๆ นอกจำกนี้ยังทรำบถึงกำรขำดแคลน
แรงงำนของสถำนประกอบกำรในธุรกิจแต่ละประเภทด้วย กำรส ำรวจในครั้ง
นี้นับเป็นกำรส ำรวจครั้งที่ 2 และเป็นครั้งสุดท้ำยที่จัดท ำ (ครั้งแรก พ.ศ. 
2551) คุ้มรวมสถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำนตั้งแต่ 6 คนขึ้นไปทั่วประเทศ 
ที่ประกอบกิจกรรมทำงเศรษฐกิจตำมกำรจัดประเภทมำตรฐำนอุตสำหกรรม
ประเทศไทย ปี 2552 (Thailand Standard Industrial Classification : 
TSIC -2009) โดยเก็บรวบรวมข้อมูลจำกสถำนประกอบกำรที่ตกเป็นตัวอย่ำง 
31 ,856 แห่ ง ครอบคลุมสถำนประกอบกำรที่ ประกอบธุรกิจต่ ำงๆ 
ประกอบด้วย 

- กำรค้ำส่ง ค้ำปลีก ธรุกิจบริกำร  
- กำรก่อสร้ำง  
- กำรผลิต  
- กำรขนส่งทำงบก (ไม่รวมการขนส่งผู้โดยสารทางบกอื่นๆ ที่ไม่มี  
- ตารางเวลา ได้แก่ รถมอเตอร์ไซต์รับจ้าง รถจักรยานยนต ์ สามล้อ     
- รถจักรยานสามล้อ) และตัวแทนธุรกิจกำรท่องเที่ยว  
- โรงพยำบำล 

กำรน ำเสนอข้อมูลในระดับภำคและทั่วประเทศ โดยจ ำแนก ตำม
กิจกรรมทำงเศรษฐกิจในระดับหมวดย่อย (2 digits) และขนำดของสถำน
ประกอบกำร (จ ำนวนคนท ำงำน) แบ่งออกเป็น 6 กลุ่ม คือ คนท ำงำน 6 - 15 
คน, 16 - 25 คน, 26 - 30 คน, 31 - 50 คน, 51 - 200 คน และคนท ำงำน
มำกกว่ำ 200 คนขึ้นไป ผลส ำรวจที่ส ำคัญ สรุปได้ดังนี้ 
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1. ข้อมูลทั่วไปของสถำนประกอบกำร 

  ผลจำกกำรส ำรวจสถำนประกอบกำรที่มีคนท ำงำนตั้งแต่ 6 คนขึ้นไป 
ทั่วประเทศ มีประมำณ 189,182 แห่ง ตั้งอยู่ในกรุงเทพมหำนครร้อยละ 29.2 
หรือประมำณ 55,186 แห่ง ตั้งอยู่ในภำคกลำง ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ปริมณฑล และภำคเหนือประมำณร้อยละ 17.0 ร้อยละ 15.6 ร้อยละ 13.6 
และร้อยละ 13.3 ตำมล ำดับ ส ำหรับภำคใต้มีประมำณร้อยละ 11.3  

แผนภูมิ 1 ร้อยละของสถำนประกอบกำร จ ำแนกตำมภำค 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

  
 
 
 
 
 

กรุงเทพมหานคร 
29.2% 

ปริมณฑล 
13.6% 

ภาคกลาง 
17.0% 

ภาคเหนือ 
13.3% 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 15.6% 

 
ภาคใต้ 
11.3% 

189,182 
แห่ง 
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 เมื่อพิจำรณำตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ พบว่ำ ส่วนใหญ่ร้อยละ 62.1 
เป็นสถำนประกอบกำรที่ด ำเนินกิจกำรเกี่ยวกับธุรกิจทำงกำรค้ำส่ง ค้ำปลีก 
และธุรกิจกำรบริกำร รองลงมำเป็นสถำนประกอบกำรกำรผลิตร้อยละ 30.2 
ส ำหรับสถำนประกอบกำรก่อสร้ำงมีประมำณร้อยละ 5.9 ส่วนที่ด ำเนินกิจกำร
เกี่ยวกับกำรขนส่งทำงบกและตัวแทนธุรกิจกำรท่องเที่ยว และโรงพยำบำล มี
สัดส่วนเพียงเล็กน้อยร้อยละ 1.6 และร้อยละ 0.2 ตำมล ำดับ 
 
แผนภูมิ 2 ร้อยละของสถำนประกอบกำร จ ำแนกตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ 
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  ค้ำส่ง ค้ำปลีก 
ธุรกิจบริกำร 

 กำรผลิต   ก่อสร้ำง ขนส่งฯ โรงพยำบำล 

 

ร้อยละ 

กิจกรรม 
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2. ระดับสมรรถนะ/ทักษะ/ฝีมือแรงงำน  

     เมื่อสอบถำมระดับสมรรถนะ/ทักษะ/ฝีมือแรงงำนของผู้ที่ต้องกำรรับเข้ำ
มำท ำงำนใหม่แต่ละกลุ่มอำชีพจำกสถำนประกอบกำร พบว่ำ อำชีพผู้จัดกำร/
ผู้บริหำร เป็นต ำแหน่งงำนที่ต้องกำรหรือคำดหวังว่ำต้องเป็นผู้ที่มีระดับ
สมรรถนะสูงกว่ำอำชีพอื่นๆ ร้อยละ 45.9 ส่วนอำชีพพนักงำนคนงำนทั่วไปไม่
ต้องกำรสูงนักร้อยละ 5.7 ซึ่งถ้ำพิจำรณำระดับสมรรถนะในแต่ละอำชีพใน
ภำพรวมแล้วสถำนประกอบกำรต้องกำรระดับสมรรถนะของแรงงำนในระดับ
ปำนกลำงเป็นส่วนใหญ่ร้อยละ 60.3  
 
แผนภูมิ 3 ร้อยละของระดับสมรรถนะ/ทักษะ/ฝีมือแรงงำนของกลุ่มแรงงำน 
 ที่สถำนประกอบกำรตอ้งกำรจ้ำงเข้ำมำท ำงำนใหม่ จ ำแนกตำม 
 ประเภทอำชีพ 
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มาก ปานกลาง น้อย

ประเภทอาชีพ : 
     1:  ผู้บริหาร/ผู้จัดการ                                   6:  ผู้ปฏิบัติงานฝีมือด้านการเกษตร ปา่ไม้ และประมง 
     2:  ผู้ประกอบวิชาชพีด้านต่างๆ                        7:  ผู้ปฏิบัติงานโดยใช้ฝีมือในธุรกิจต่างๆ   
     3:  ช่างเทคนิคและผู้ปฏิบัติงานด้านเทคนิค          8:  ผู้ปฏิบัติงานในโรงงานฯ     
     4:  เสมียน                                                9:  พนักงานคนงานทั่วไป            
     5:  พนักงานบริการ/พนักงานขาย      
 
 
 
 
 
 

ร้อยละ 

ระดับ 
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3.  คุณลักษณะแรงงำนในสถำนประกอบกำร                  

     เมื่อสอบถำมถึงคุณลักษณะของแรงงำน โดยพิจำรณำตำมควำมรู้
ควำมสำมำรถของแรงงำนที่ใช้ในกำรปฏิบัติงำน ได้แก่ ควำมรู้พื้นฐำนใน
ต ำแหน่งงำนที่ท ำ กำรมีทักษะฝีมือแรงงำน ควำมรู้ด้ำนภำษำต่ำงประเทศ ควำมรู้
ด้ำนคอมพิวเตอร์ ควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์ ควำมขยันและอดทน ควำมสำมำรถ
ในกำรแก้ปัญหำ ควำมมีระเบียบวินัยในกำรท ำงำน ตรงต่อเวลำ มีควำมรับผิดชอบ
ต่อหน้ำที่ มีควำมซื่อสัตย์สุจริต มีทักษะกำรแสวงหำควำมรู้  มีทักษะกำร
ท ำงำนร่วมกับผู้อื่น ควำมสำมำรถในกำรคิดวิเครำะห์ รู้จักบริหำรเวลำ และ
กำรมีจิตสำธำรณะ  
   

  แผนภูม ิ4 ร้อยละของระดับคุณลกัษณะแรงงำน ที่มอียู่ในสถำนประกอบกำร 
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มาก ปานกลาง น้อย

คุณลักษณะแรงงาน : 
     1: มีความรับผิดชอบต่อหน้าที่ 9: ความรู้พื้นฐานในต าแหน่งงานที่ท า                       
     2:  มีความซื่อสัตย์สุจริต 10: ทักษะฝีมือแรงงาน 
     3: ความขยันและอดทน   11: มีจิตสาธารณะ 
     4: ตรงต่อเวลา                      12: มีทักษะการแสวงหาความรู้ 
     5: ความมีระเบียบวินัยในการท างาน 13: ความสามารถในการคิดวิเคราะห์     
     6: มีทักษะการท างานร่วมกับผู้อื่น 14: ความคิดริเริ่มสร้างสรรค ์
     7: ความสามารถในการแก้ปัญหา 15: ความรู้ด้านคอมพิวเตอร์    
     8: รู้จักบริหารเวลา                16: ความรู้ด้านภาษาต่างประเทศ           
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 สถำนประกอบกำรรำยงำนว่ำ ในภำพรวมโดยเฉล่ียแล้วแรงงำนส่วนใหญ่
มีคุณลักษณะดังกล่ำวอยู่ในระดับปำนกลำง  

 เมื่อพิจำรณำถึงคุณลักษณะของแรงงำนที่ปฏิบัติงำนในสถำนประกอบกำร
ในแต่ละควำมรู้ควำมสำมำรถ พบว่ำคุณลักษณะที่มีอยู่ในระดับมำก ได้แก่ 
กำรมีควำมรับผิดชอบต่อหน้ำที่ มีควำมซื่อสัตย์สุจริต และมีควำมขยันและ
อดทน ส่วนคุณลักษณะด้ำนควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์ ควำมสำมำรถในกำรคิด
วิเครำะห์ มีทักษะกำรแสวงหำควำมรู้ มีจิตสำธำรณะ มีทักษะฝีมือแรงงำน 
ควำมรู้พื้นฐำนในต ำแหน่งงำนที่ท ำ รู้จักบริหำรเวลำ ควำมสำมำรถในกำร
แก้ปัญหำ มีทักษะกำรท ำงำนร่วมกับผู้อื่น ควำมมีระเบียบวินัยในกำรท ำงำน  
และตรงต่อเวลำ แรงงำนส่วนใหญ่มีคุณลักษณะดังกล่ำวอยู่ในระดับปำนกลำง 
ส ำหรับควำมรู้ด้ำนคอมพิวเตอร์ ควำมรู้ด้ำนภำษำต่ำงประเทศ แรงงำนส่วนใหญ่ 
ยังมีทักษะควำมรู้ควำมสำมำรถในระดับน้อย 

4. ควำมต้องกำรแรงงำนและขำดแคลนแรงงำนของสถำนประกอบกำร 

 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับควำมต้องกำรแรงงำนของสถำนประกอบกำร 
พบว่ำ สถำนประกอบกำรยังมีควำมต้องกำรแรงงำน 306,148 คน ในจ ำนวน
นี้สถำนประกอบกำรรำยงำนว่ำเป็นแรงงำนที่ขำดแคลน (ต าแหน่งงานที่หา
คนท างานยาก หรือหาคนท างานไม่ได้ตั้งแต่ 6 เดือนขึ้นไป) จ ำนวน 181,827 
คน หรือประมำณร้อยละ 59.4 ของจ ำนวนแรงงำนที่ต้องกำรทั้งส้ิน 

 เมื่อพิจำรณำตำมภำค พบ ว่ำ กรุงเทพมหำนครมีควำมต้องกำรแรงงำน
และขำดแคลนแรงงำนมำกที่สุด คือมีจ ำนวน 120,455 คน และ 73,968 คน 
ตำมล ำดับ  ส่วนภำคใต้มี ควำมต้องกำรแรงงำนน้อยที่ สุด  และภำค
ตะวันออกเฉียงเหนือมีกำรขำดแคลนแรงงำนน้อยที่สุด  
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แผนภูมิ 5 จ ำนวนแรงงำนที่ต้องกำรและแรงงำนทีข่ำดแคลน จ ำแนกตำมภำค 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

เมื่อพิจำรณำตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจ พบว่ำ สถำนประกอบกำรที่
ประกอบกิจกำรเกี่ยวกับการค้าส่ง ค้าปลีก และธุรกิจบริการ  มีควำม
ต้องกำรแรงงำนประมำณ 154,820 คน ในจ ำนวนนี้เป็นแรงงำนที่ขำดแคลน 
91,619 คน ส ำหรับสถำนประกอบกำรการผลิตต้องกำรแรงงำนประมำณ 
133,114 คน (เป็นแรงงำนขำดแคลน 77,284 คน) ขณะที่ควำมต้องกำร
แรงงำนในกิจกรรมการก่อสร้างมีประมำณ 13,255 คน กิจกรรมการขนส่ง
ทางบกฯ และโรงพยาบาล  มีควำมต้องกำรแรงงำนประมำณ 3,486 คน 
และ 1,473 คน ตำมล ำดับ  
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ทั่วประเทศ  กรุงเทพ    ปริมณฑล      กลำง        เหนือ     ตะวันออก      ใต้ 
               มหำนคร                                               เฉียงเหนือ 
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แผนภูมิ 6 จ ำนวนแรงงำนที่ต้องกำรและแรงงำนทีข่ำดแคลน จ ำแนกตำมกิจกรรม 
              ทำงเศรษฐกิจ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 
 

ส ำหรับประเภทอำชีพของผู้ปฏิบัติงำนที่สถำนประกอบกำรต้องกำร และ
ระบุว่ำขำดแคลนด้วย ส่วนใหญ่เป็นผู้ปฏิบัติงำนโดยใช้ฝีมือในธุรกิจต่ำงๆ 
มำกที่สุด คือ มีควำมต้องกำรแรงงำนประมำณ 72,049 คน ในจ ำนวนนี้เป็น
ต ำแหน่งงำนที่ขำดแคลน 45,601 คน รองลงมำเป็น ผู้ปฏิบัติงานในโรงงานฯ  
มีควำมต้องกำรประมำณ 61,984 คน ในจ ำนวนนี้เป็นต ำแหน่งงำนที่ขำด
แคลน 36,215 คน  

ส ำหรับแรงงำนที่สถำนประกอบกำรต้องกำรเพิ่มและเป็นต ำแหน่งที่  
ขำดแคลนน้อยที่สุด คือ ผู้ปฏิบัติงำนฝีมือด้ำนกำรเกษตร ป่ำไม้ และประมง  
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แผนภูม ิ 7 จ ำนวนแรงงำนที่ต้องกำรและแรงงำนทีข่ำดแคลน จ ำแนกตำมประเภท    
              อำชีพ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ควำมต้องกำรให้ภำครัฐช่วยเหลือ 

สถำนประกอบกำร จ ำนวน 60,967 แห่ง หรือประมำณร้อยละ 32.2  
ได้ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะด้ำนควำมต้องกำรให้รัฐช่วยเหลือที่ส ำคัญ  
5 อันดับแรก คือ กำรลดภำษีเงินได้ของธุรกิจร้อยละ 19.4 (จำกสถำน
ประกอบกำรทั้งหมด)  รองลงมำคือ จัดกำรฝึกอบรมและพัฒนำฝีมือแรงงำน
ร้อยละ 18.7 กำรจัดหำแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ ำร้อยละ 16.0  กำรส่งเสริม
วิสำหกิจขนำดกลำงและขนำดย่อม และลดภำษีน ำเข้ำวัตถุดิบ เครื่องมือ 
เครื่องจักรฯ ร้อยละ 11.5 และร้อยละ 10.2 ตำมล ำดับ  
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ประเภทอำชีพ 

     1:  ผู้บริหาร/ผู้จัดการ                    
     2:  ผู้ประกอบวิชาชพีด้านต่างๆ             
     3:  ช่างเทคนิคและผู้ปฏิบัติงานด้านเทคนิค                                 
     4:  เสมียน  
     5:  พนักงานบริการ/พนักงานขาย  

     6:  ผู้ปฏิบัติงานฝีมือดา้นการเกษตร ป่าไม้ และประมง 
     7:  ผู้ปฏิบัติงานโดยใช้ฝีมือในธุรกจิต่างๆ   
     8:  ผู้ปฏิบัติงานในโรงงานฯ     
     9:  พนักงานคนงานทั่วไป             
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แผนภูมิ 8 ร้อยละของสถำนประกอบกำรที่ต้องกำรให้ภำครัฐช่วยเหลือ  
  จ ำแนกตำมล ำดับควำมส ำคัญของประเภทควำมช่วยเหลือ 5 ล ำดบัแรก    

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
6. กำรปรับตัวตอ่สถำนภำพกำรขำดแคลนแรงงำน 

ลักษณะกำรปรับตัวของสถำนประกอบกำรต่อสถำนภำพกำรขำดแคลน
แรงงำน สถำนประกอบกำรจ ำนวน 174,509 แห่ง หรือร้อยละ 92.2 ได้
ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่ส ำคัญ 5 อันดับแรก โดยอันดับแรกและ
อันดับที่สองมีสัดส่วนใกล้เคียงกัน คือ  กำรเพิ่มจ ำนวนชั่วโมงกำรท ำงำน
ล่วงเวลำ และกำรเพิ่มค่ำจ้ำงเพื่อจูงใจแรงงำนใหม่ คิดเป็นร้อยละ 26.0 และ
ร้อยละ 24.5 ตำมล ำดับ อันดับสำมคือ กำรจ้ำงแรงงำน Outsource ร้อยละ 
11.7 กำรจ้ำงแรงงำนต่ำงด้ำวมำทดแทนร้อยละ 10.7 และล ำดับที่ห้ำ 
คือกำรน ำเครื่องจักรมำทดแทนแรงงำนคิดเป็นร้อยละ 8.7  
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   ประเภทความช่วยเหลือ (5 อนัดับแรก) 

      1: ลดภาษีเงินได้ของธุรกิจ                              4:  ส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม    
     2: จัดการฝึกอบรม และพัฒนาฝีมือแรงงาน          5:  ลดภาษีน าเข้าวัตถุดิบ เครื่องมือ เครื่องจักรฯ 
     3: จัดหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยต่ า 
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ประเภทควำมช่วยเหลือ 
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แผนภูมิ 9 ร้อยละของสถำนประกอบกำรที่มีกำรปรับตัวต่อสถำนภำพกำรขำดแคลน
  แรงงำน  จ ำแนกตำมล ำดับควำมส ำคัญของมำตรกำรปรับตัว 5 ล ำดับแรก 
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มาตรการปรับตัวต่อสถานภาพการขาดแคลนแรงงานของสถานประกอบการ (5 อันดับแรก)  

     1: เพิ่มจ านวนชั่วโมงการท างานล่วงเวลา 
     2: เพิ่มค่าจ้างเพื่อจูงใจแรงงานใหม่ 
     3: จ้างแรงงาน Outsource เพิ่มขึ้น 
     4: จ้างแรงงานต่างด้าวมาทดแทน 
     5: น าเครื่องจักรมาทดแทนแรงงาน 
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



การการท างานของผู้สูงอายุในประเทศไทยท างานของผู้สูงอายุในประเทศไทย  พ.ศ.พ.ศ.  25525566  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำรำยงำนผลกำรท ำงำนของผู้สูงอำยุใน
ประเทศไทย พ.ศ. 2556 โดยเป็นกำรน ำเสนอข้อมูลที่ได้จำกกำรส ำรวจ
ภำวะกำรท ำงำนของประชำกร และกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบ พ.ศ. 2556 
ประมวลผลเพิ่มเติมในส่วนของผู้มีงำนท ำที่เป็นผู้สูงอำยุ จำกผลกำรส ำรวจ
พบว่ำมีจ ำนวนผู้สูงอำยุหรือผู้ที่มีอำยุ 60 ปีขึ้นไปในประเทศไทยเพิ่มขึ้นทุกๆ ปี 
จนปัจจุบันประเทศไทยได้เป็นสังคมของผู้สูงอำยุเรียบร้อยแล้ว และจำกกำร
ส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกรหรือกำรส ำรวจแรงงำน พบว่ำ ในปี 
2556 มีผู้สูงอำยุที่ท ำงำน 3.45 ล้ำนคน จำกจ ำนวนผู้สูงอำยุทั้งสิ้น 9.00 ล้ำน
คน หรือคิดเป็นร้อยละ 38.3 โดยจ ำแนกเป็นชำย 2.00 ล้ำนคน ร้อยละ 58.0 
และหญิง 1.45 ล้ำนคน ร้อยละ 42.0 

แผนภูมิ 1 จ านวนผูสู้งอายุที่ท างาน จ าแนกตามเพศ พ.ศ. 2556 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 
ที่มำ : กำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 

ผู้สูงอายทุีท่ างาน
 3.45 ล้านคน

เพศชาย
2.00 ล้านคน (ร้อยละ 58.0)

เพศหญงิ
1.45 ล้านคน (ร้อยละ 42.0)
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1. อาชีพของผูสู้งอายทุี่ท างาน 

ส ำหรับอำชีพของผู้สูงอำยุที่ท ำงำน พบว่ำ ตั้งแต่ พ.ศ. 2554 - 2556 
ส่วนใหญ่ประกอบอำชีพผู้ปฏิบัติงำนที่มีฝีมือในด้ำนกำรเกษตรและประมง แต่
มีแนวโน้มคงที่ระหว่ำงร้อยละ 61.6 - 62.1 รองลงมำเป็นพนักงำนบริกำร
และพนักงำนขำยในร้ำนค้ำ ซึ่งมีแนวโน้มลดลงคือ ร้อยละ 19.6 ร้อยละ 17.3 
และร้อยละ 15.5 ตำมล ำดับ และผู้ปฏิบัติงำนด้ำนควำมสำมำรถทำงฝีมือและ
ธุรกิจกำรค้ำอยู่ระหว่ำงร้อยละ 7.7 - 8.2 และอำชีพพื้นฐำนต่ำงๆ ในด้ำนกำร
ขำย เป็นต้น 

 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของผูสู้งอายทุีท่ างาน จ าแนกตามอาชพี พ.ศ. 2554 - 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ที่มำ: กำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2554 - 2556 
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พนักงานบริการและพนักงานขาย ผู้ปฏิบัตงิานทีม่ฝีีมอืในดา้นเกษตรและประมง ผู้ปฏิบัตงิานความสามารถทางฝีมอืและธุรกิจ

อาชพีขั้นพ้ืนฐานตา่งๆในดา้นการขาย อาชพีอ่ืนๆ
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2. กิจกรรมทางเศรษฐกิจที่ส าคัญของผูสู้งอายุที่ท างาน 

เมื่อพิจำรณำถึงกิจกรรมทำงเศรษฐกิจที่ส ำคัญของผู้สูงอำยุที่ท ำงำน 
ตั้งแต่ปี 2554 - 2556 พบว่ำ ส่วนใหญ่ท ำงำนในภำคเกษตรกรรมมำกกว่ำ
ร้อยละ 60 รองลงมำเป็นภำคกำรค้ำและกำรบริกำรประมำณร้อยละ 25.5 
-26.8 และภำคกำรผลิตประมำณร้อยละ 9.5 - 10.7  

แผนภูมิ 3 ร้อยละของผูสู้งอายทุีท่ างาน จ าแนกตามกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่ส าคัญ 
  พ.ศ. 2554 - 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
ที่มำ : กำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2554 - 2556 
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3. ระดับการศึกษาที่ส าเร็จของผูส้งูอายุที่ท างาน 

เมื่อพิจำรณำถึงระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จของผู้สูงอำยุที่ท ำงำน พบว่ำ 
ส่วนใหญ่ไม่มีกำรศึกษำ/ส ำเร็จกำรศึกษำต่ ำกว่ำระดับประถมศึกษำ แต่มี
แนวโน้มลดลงจำกร้อยละ 88.6 ในปี 2554 เป็นร้อยละ 76.5 ในปี 2556 
ในขณะที่ผู้ส ำเร็จกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำ และระดับอุดมศึกษำมีแนวโน้ม
เพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 5.3 เป็นร้อยละ 5.9 และร้อยละ 2.9 เป็นร้อยละ 3.2 
ตำมล ำดับ 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของผูสู้งอายทุีท่ างาน จ าแนกตามระดับการศึกษาที่ส าเร็จ  
 พ.ศ. 2554 - 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ที่มำ : กำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2554 - 2556 
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4. ค่าจ้าง/เงินเดือนของผูสู้งอายุที่ท างาน 

เมื่อพิจำรณำถึงค่ำจ้ำง/เงินเดือนของผู้สูงอำยุที่ท ำงำน พบว่ำ ในปี 2556
โดยภำพรวมมีค่ำจ้ำงเฉลี่ยต่อเดือนประมำณ 10,530 บำท ซึ่งลดลงเล็กน้อย
จำกปี 2555 และเมื่อพิจำรณำตำมกิจกรรมทำงเศรษฐกิจที่ส ำคัญ จะเห็นได้ว่ำ 
ผู้สูงอำยุที่ท ำงำนในภำคกำรค้ำและบริกำรได้รับค่ำจ้ำงเฉลี่ยต่อเดือนมำกที่สุด 
รองลงมำเป็นภำคกำรผลิต และภำคเกษตรกรรม ตำมล ำดับ  

แผนภูม ิ5 ค่าจ้าง/เงินเดือนเฉลี่ยของผูสู้งอายุทีท่ างาน จ าแนกตามกิจกรรม 
 ทางเศรษฐกิจที่ส าคัญ พ.ศ. 2554 – 2556 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

หมำยเหต ุ: เป็นค่ำจ้ำง/เงินเดือนเฉลี่ยเฉพำะของลูกจ้ำง (ลูกจ้ำงรัฐบำลและลูกจ้ำงเอกชน) 
ที่มำ : กำรส ำรวจภำวะกำรท ำงำนของประชำกร พ.ศ. 2554 - 2556 

 

 

  

หน่วย: บาท/เดือน 
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5. การได้รับบาดเจ็บหรืออุบัติเหตุจากการท างานของผูสู้งอายทุี่ท างาน 

จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ในปี 2556 มีผู้สูงอำยุที่ได้รับบำดเจ็บหรือ
อุบัติเหตุจำกกำรท ำงำน 5.7 แสนคน หรือร้อยละ 16.5 ของผู้สูงอำยุที่ท ำงำน
ทั้งหมด โดยส่วนใหญ่ได้รับบำดเจ็บจำกของมีคมบำด/ทิ่ม/แทง มำกที่สุดร้อยละ 
64.2 ของผูท้ี่บำดเจ็บ รองลงมำเป็นกำรพลัดตก หกล้มร้อยละ 21.8 กำรชน/
กระแทกร้อยละ 5.3 และถูกไฟ/น้ ำร้อนลวกร้อยละ 3.6 เป็นต้น เมื่อ
เปรียบเทียบกับปี 2555 พบว่ำ ผู้สูงอำยุที่ได้รับบำดเจ็บจำกของมีคมบำด/
ทิ่ม/แทง ลดลงจำกร้อยละ 66.3 เป็นร้อยละ 64.2  กำรชน/กระแทกลดลง
จำกร้อยละ 6.0 เป็นร้อยละ 5.3 ในขณะที่ผู้สูงอำยุที่พลัดตก หกล้ม เพิ่มขึ้น
จำกร้อยละ 20.2 เป็นร้อยละ 21.8 และถูกไฟ/น้ ำร้อนลวก เพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 
2.6 เป็นร้อยละ 3.6  

แผนภูมิ 6 ร้อยละของผูสู้งอายทุีท่ างาน จ าแนกตามการได้รับบาดเจ็บหรืออุบัติเหตุ 
 จากการท างาน พ.ศ. 2555 - 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ที่มำ : กำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบ พ.ศ. 2555 - 2556 
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6. วิธีการรักษาพยาบาลของผูสู้งอายุที่ท างาน 

ผู้สูงอำยุที่ได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุจำกกำรท ำงำน ในปี 2556 นั้น 
ส่ วนใหญ่ ได้ รับบำดเจ็บหรืออุบั ติ เหตุ เพี ยงเล็ กน้ อยจึ งไม่ ได้ รับกำร
รักษำพยำบำล รองลงมำเป็น กำรซื้อยำจำกร้ำนขำยยำและน ำไปรักษำเอง 
ต้องไปรับกำรรักษำพยำบำลต่อในสถำนพยำบำลไม่เกิน 3 วัน ต้องไปรับกำร
รักษำพยำบำลต่อ ในสถำนพยำบำลเกิน  3 วัน  และต้ องไปรับกำร
รักษำพยำบำลต่อในสถำนพยำบำลเพรำะสูญเสียอวัยวะบำงส่วน ตำมล ำดับ 
เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2555 พบว่ำ ผู้สูงอำยุได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุเพียง
เล็กน้อยจึงไม่ได้รับกำรรักษำพยำบำลเพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 67.0 เป็นร้อยละ 
69.2 ในขณะที่ซื้อยำเพื่อน ำไปรักษำเองลดลงจำกร้อยละ 25.0 เป็นร้อยละ 
23.7 ผู้สูงอำยุที่ต้องไปรับกำรรักษำพยำบำลต่อในสถำนพยำบำลไม่เกิน 3 วัน
ลดลงจำกร้อยละ 5.6 เป็นร้อยละ 4.9 ผู้ที่ต้องไปรับกำรรักษำพยำบำลต่อ 
ในสถำนพยำบำลเกิน 3 วันลดลงจำกร้อยละ 2.2 เป็นร้อยละ 2.1 และ
ผู้สูงอำยุที่ได้รับบำดเจ็บหรืออุบัติเหตุและต้องไปรับกำรรักษำพยำบำลต่อใน
สถำนพยำบำลเพรำะสูญเสียอวัยวะบำงส่วนลดลงจำกร้อยละ 0.2 เป็นร้อยละ 
0.1  
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แผนภูมิ 7 ร้อยละของผูสู้งอายทุีท่ างาน จ าแนกตามวิธีการรักษาพยาบาล  
 พ.ศ. 2555 - 2556 

 

 
 
ที่มำ : กำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบ พ.ศ. 2555 - 2556 
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ส ำรวจกำรย้ำยถิ่นของประชำกร พ.ศ. 2556ส ำรวจกำรย้ำยถิ่นของประชำกร พ.ศ. 2556  

ควำมเป็นมำ 

ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้เริ่มด ำเนินกำรส ำรวจกำรย้ำยถิ่นของประชำกร
ครั้งแรกใน พ.ศ.2517 โดยท ำกำรส ำรวจเฉพำะกำรย้ำยเข้ำสู่กรุงเทพมหำนคร ต่อมำ
ในปี 2526-2533 ได้ขยำยขอบข่ำยกำรส ำรวจเป็นกำรย้ำยเข้ำสู่จังหวัดที่อยู่ในเขต
ปริมณฑลของกรุงเทพมหำนคร และบำงจังหวัดในส่วนภูมิภำคซึ่งก ำหนดให้เป็น
เมืองหลักในกำรพัฒนำ และตั้งแต่ปี 2535 จนถึงปัจจุบัน ได้ขยำยขอบข่ำยกำร
ส ำรวจให้ครอบคลุมทั่วทั้งประเทศ 

วัตถุประสงค์และประโยชน์ 

กำรส ำรวจกำรย้ำยถิ่นของประชำกรมีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมข้อมูลที่
ส ำคัญเกี่ยวกับกำรย้ำยถิ่นของประชำกร เพื่อให้มีข้อมูลสถิติในเรื่องดังกล่ำว ใช้
ประกอบในกำรก ำหนดนโยบำย และจัดท ำแผนเกี่ยวกับกำรกระจำยตัวและกำรตั้ง
ถิ่นฐำนของประชำกรในแผนพัฒนำเศรษฐกิจและสังคมแห่งชำติ ตลอดจนใช้เป็น
แนวทำงในกำรวำงแผนพัฒนำโครงกำรต่ำงๆ และแก้ไขปัญหำที่เกิดจำกกำรย้ำยถิ่น
ของประชำกร 

ขอบข่ำยและคุ้มรวม 

ประชำกรที่อยู่ในขอบข่ำยกำรส ำรวจ คือบุคคลที่อำศัยอยู่ในครัวเรือนส่วน
บุคคล และครัวเรือนกลุ่มบุคคลประเภทคนงำน ทั้งในเขตเทศบำลและนอกเขต
เทศบำลทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2556 เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่ำงตุลำคม - ธันวำคม 
จำกครัวเรือนตัวอย่ำงทั้งสิ้น 83,880 ครัวเรือน  เพื่อรวบรวมข้อมูลพื้นฐำน
ด้ำนประชำกรและสังคมของผู้ย้ำยถิ่น ส ำหรับน ำไปใช้ในกำรติดตำมสถำนกำรณ์
กำรย้ำยถิ่นของประชำกร ซึ่งผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญสรุปได้ดังนี้ 
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กทม., 3.6% ภาคกลาง, 27.3%

ภาคเหนือ, 18.2%
ภาค ตอฉน., 37.4%

ภาคใต,้ 13.5%

1. จ ำนวนและอัตรำกำรย้ำยถิ่น  

ผู้ย้ำยถิ่นมีทั้งสิ้น 1.18 ล้ำนคน หรือคิดเป็นร้อยละ 1.7 ของประชำกรทั้ง
ประเทศ โดยจ ำนวนผู้ย้ำยถิ่นกระจำยอยู่ในภำคตะวันออกเฉียงเหนือมำก
ที่สุดคือ 4.42 แสนคน (ร้อยละ 37.4) และอยู่ในกรุงเทพมหำนครน้อยที่สุด
คือ 4.19 หมื่นคน (ร้อยละ 3.6) 

แผนภูมิ 1 ร้อยละของผู้ย้ำยถ่ิน จ ำแนกตำมภำคที่อยู่ในปัจจุบัน พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

เมื่อพิจำรณำตำมอัตรำกำรย้ำยถิ่น พบว่ำ ภำคกลำงมีอัตรำกำรย้ำยถิ่น
มำกที่สุด คือร้อยละ 2.0 รองลงมำคือ ภำคตะวันออกเฉียงเหนือร้อยละ 1.9  
ภำคเหนือร้อยละ 1.7  ภำคใต้ร้อยละ 1.6  และกรุงเทพมหำนครร้อยละ 0.6 

แผนภูมิ 2 อัตรำกำรย้ำยถิ่นรำยภำค พ.ศ. 2556  
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2.5

11.9

32.4

28.0

25.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

0 - 14

15 - 24

25 - 34

35 - 59

60 ปีขึ้นไป

  วยัผู้ใหญ่

อายุ

รอ้ยละ

วยัสูงอายุ

 วยัเยาวชน

   วยัเด็ก

2. เพศและอำย ุ

ผู้ชำยมีอัตรำกำรย้ำยถิ่นมำกกว่ำผู้หญิ ง (ร้อยละ 1.9 และ 1.6 
ตำมล ำดับ)  
ตำรำง 1  อัตรำกำรย้ำยถิ่น จ ำแนกตำมเพศ  พ.ศ. 2556 
 

เพศ 
จ ำนวนผู้ย้ำยถิ่น อัตรำกำรย้ำยถิ่น 

(พันคน) (ร้อยละ) 
รวม 1,181.0 1.7 
ชำย 620.3 1.9 
หญิง 560.7 1.6 

                                               อัตรำกำรย้ำยถิ่น  =  จ ำนวนผู้ย้ำยถิ่น  x  100 
                                                                           ประชำกร 

 

 เมื่อพิจำรณำตำมกลุ่มอำยุของผู้ย้ำยถิ่น พบว่ำ กลุ่มที่มีกำรย้ำยถิ่นมำก
ที่สุด คือ กลุ่มอำยุ 25 -59 ปี (วัยผู้ใหญ่) ซึ่งมีร้อยละ 53.2 ของผู้ย้ำยถิ่นทั้งสิ้น 
รองลงมำคือ กลุ่มอำยุ 15 – 24 ปี (วัยเยำวชน) ร้อยละ 32.4  กลุ่มอำยุ  
0-14 ปี (วัยเด็ก) ร้อยละ 11.9 และน้อยที่สุดในกลุ่มอำยุ 60 ปีขึ้นไป  
(วัยสูงอำยุ) ร้อยละ 2.5  

แผนภูมิ 3  ร้อยละของผู้ย้ำยถิ่น จ ำแนกตำมกลุ่มอำยุ พ.ศ. 2556 
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4.4

8.2

19.9

26.5

22.3

18.7

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

ไม่เคยเรยีน

ก่อนประถมฯ

ประถมฯ

มัธยมฯต้น

มัธยมฯปลาย

อุดมศึกษา

ระดับการศึกษา

รอ้ยละ

3. ระดับกำรศึกษำ 

เมื่อพิจำรณำตำมระดับกำรศึกษำที่ส ำเร็จของผู้ย้ำยถิ่นที่มีอำยุ 15 ปีขึ้นไป  
พบว่ำ ผู้ย้ำยถิ่นส่วนใหญ่ส ำเร็จกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำตอนต้นร้อยละ 
26.5 รองลงมำระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยร้อยละ 22.3  
 
แผนภูมิ 4 ร้อยละของผู้ย้ำยถ่ินอำยุ 15 ปีขึ้นไป จ ำแนกตำมระดับกำรศึกษำ  
  พ.ศ. 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

4. สถำนภำพสมรส 

ผู้ย้ำยถิ่นอำยุ 15 ปีขึ้นไป ประมำณร้อยละ 59.0 เป็นผู้ที่สมรส ประมำณ 1 
ใน 3 เป็นโสด ส่วนที่เหลือร้อยละ 7.4 เป็นผู้ที่มีสถำนภำพสมรสอื่นๆ ได้แก่ 
ม่ำย หย่ำ และแยกกันอยู่ 
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มา่ย, 2.2

หย่า, 2.1
แยกกันอยู่, 3.1 โสด, 33.6

สมรส, 59.0

แผนภูมิ 5 ร้อยละของผู้ย้ำยถ่ินอำยุ 15 ปีขึ้นไป จ ำแนกตำมสถำนภำพสมรส  
  พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

5. ประเภทของกำรย้ำยถิ่น 

เมื่อพิจำรณำกำรย้ำยถิ่นตำมประเภทกำรย้ำยถิ่น พบว่ำ ผู้ย้ำยถิ่นภำยใน
ภำคเดียวกันมีจ ำนวนมำกกว่ำผู้ย้ำยถิ่นระหว่ำงภำคเล็กน้อย (ร้อยละ 53.7 
และร้อยละ 42.8 ตำมล ำดับ)  
 

ตำรำง 2 ร้อยละของผู้ย้ำยถิ่น จ ำแนกตำมประเภทของกำรย้ำยถิ่น พ.ศ. 2556 
ประเภทของกำรย้ำยถิ่น 2556 

ย้ำยภำยในภำคเดียวกัน 53.7 
     ย้ำยระหว่ำงจังหวัด 20.4 
     ย้ำยภำยในจังหวัด 33.3 
ย้ำยระหว่ำงภำค 42.8 
ย้ำยมำจำกต่ำงประเทศ 3.5 
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ยา้ยมาจาก กทม. ยา้ยมาจากภาคกลาง
ยา้ยมาจากภาคใต้

7.1

10.5

19.7

17.3

15.9

48.5

57.7

19.0

20.2

19.2

55.5

70.4

38.9

52.1

8.4

16.0

11.6

6.6

3.3

2.1

 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 รอ้ยละ

ใต้

ตอฉน.

เหนือ

กลาง

กทม.

ภาค

ยา้ยมาจากภาคเหนือ

ยา้ยมาจากภาค ตอฉน.

เมื่ อ พิ จ ำรณ ำถิ่ น ที่ อ ยู่ ก่ อ น ย้ ำย  พ บ ว่ ำผู้ ย้ ำ ยถิ่ น ใน ภ ำคกลำง 
กรุงเทพมหำนคร และภำคใต้  ส่วนใหญ่ เป็นผู้ที่ ย้ ำยถิ่นมำจำกภำค
ต ะ วั น อ อ ก เฉี ย ง เห นื อ  ส ำห รั บ ผู้ ย้ ำ ย ถิ่ น ใน ภ ำค เห นื อ  แ ล ะ ภ ำค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ส่วนใหญ่เป็นผู้ย้ำยถิ่นมำจำกภำคกลำง  

แผนภูมิ 6 ร้อยละของผู้ย้ำยถิ่น จ ำแนกตำมถิ่นที่อยู่ก่อนย้ำย และภำคที่อยู่ในปัจจุบัน 
 พ.ศ. 2556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. เหตุผลของกำรยำ้ยถิ่น 

ผู้ย้ำยถิ่นประมำณครึ่งหนึ่งย้ำยด้วยเหตุผลด้ำนครอบครัว ซึ่งส่วนใหญ่
ย้ำยถิ่นด้วยเหตุผลกลับภูมิล ำเนำสูงเป็นอันดับ 1 และติดตำมครอบครัวเป็น
เหตุผลอันดับ 2 (ร้อยละ 26.8 และ 21.4 ตำมล ำดับ) ส ำหรับเหตุผลด้ำน 
กำรงำน ส่วนใหญ่ย้ำยเนื่องจำกต้องกำรหำงำนมำกกว่ำย้ำยเพรำะเปลี่ยนงำน 
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   อ่ืนๆ

   ศึกษาตอ่

ย้ายที่อยู่อาศัย

รกัษาตวั

เพ่ือดแูลคนอ่ืน

ขาดคนดแูล

หน้าที่การงาน

ตอ้งการเปลีย่นงาน

หางานท า
ท ากิจกรรมครอบครวั

กลับภูมลิ าเนา

ติดตามคนในครอบครวั

ต้งการรายได้เพ่ิมขึน้

ครอบครัว

การงาน

แผนภูมิ 7 ร้อยละของผู้ย้ำยถ่ิน จ ำแนกตำมเหตุผลของกำรย้ำยถิ่น พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

รอ้ยละ

อ่ืนๆ

เหตุผลของกำรย้ำยถิ่น 
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ส ำรวจภำวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือน พ.ศ. 255ส ำรวจภำวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือน พ.ศ. 25566  

ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำโครงกำรส ำรวจภำวะเศรษฐกิจและสังคม
ของครัวเรือน ตั้งแต่ปี 2500 โดยจัดท ำจำก 5 ปี และจัดท ำทุก 2 ปี หลังจำก
ปี 2530 คือ 2531  2533 – 2547 และจัดท ำทุกปีตั้งแต่ 2549 เป็นต้นไป 
โดยปี 2549 และ 2550 ซึ่งเป็นปีที่เริ่มมีกำร Redesign แบบสอบถำม จึงท ำ
กำรส ำรวจเต็มรูปแบบต่อเนื่องทั้ง 2 ปี คือมีแบบรำยได้และแบบรำยจ่ำย 
ต่อมำปี พ.ศ.ที่ลงท้ำยด้วยเลขคี่จะท ำกำรส ำรวจแบบค่ำใช้จ่ำยอย่ำงเดียว 
และปีพ.ศ.ที่ลงท้ำยด้วยเลขคู่จะส ำรวจทั้งแบบรำยได้ และรำยจ่ำย ส ำหรับ
กำรส ำรวจในปี 2556 เพื่อเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับรำยได้ ค่ำใช้จ่ำย ภำวะ
หนี้สิน และทรัพย์สินของครัวเรือน ตลอดจนลักษณะที่อยู่อำศัย โดยท ำกำร
เก็บรวบรวมข้อมูลทุกเดือน (มกรำคม-ธันวำคม 2556) จำกครัวเรือนตัวอย่ำง
ในทุกจังหวัดทั่วประเทศ ทั้งในเขตเทศบำล และนอกเขตเทศบำล จ ำนวน
ครัวเรือนตัวอย่ำงประมำณ 52,000 ครัวเรือน ทั้งนี้ ค่ำใช้จ่ำยที่น ำเสนอเป็น
ค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยที่จ ำเป็นต้องใช้ในกำรยังชีพเท่ำนั้น จึงไม่รวมกำรสะสมทุน 
เช่น ซื้อบ้ำน/ที่ดิน และเงินออม ซึ่งสรุปผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญได้ดังนี้ 

1. รำยได้ของครัวเรือน  ปี 2556 

 จำกผลกำรส ำรวจ ในปี 2556  พบว่ำครัวเรือนทั่วประเทศ มีรำยได้
เฉลี่ยเดือนละ 25,194 บำท ส่วนใหญ่เป็นรำยได้จำกกำรท ำงำนร้อยละ 73.8 
ซึ่งได้แก่ ค่ำจ้ำงและเงินเดือนร้อยละ 40.8  จำกกำรท ำธุรกิจร้อยละ 18.5 
และจำกกำรท ำกำรเกษตรร้อยละ 14.5 และมีรำยได้ที่ไม่ได้เกิดจำกกำรท ำงำน 
เช่น เงินที่ได้รับควำมช่วยเหลือจำกบุคคลอื่นนอกครัวเรือน/รัฐร้อยละ 10.5  
รำยได้จำกทรัพย์สิน เช่น ดอกเบี้ยร้อยละ 1.3  นอกจำกนั้นยังมีรำยได้ในรูป
สวัสดิกำร/สินค้ำ  และบริกำรต่ำงๆ ร้อยละ 13.0  
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1/ 

14.5%

18.5%

40.8%

ค่ำจ้ำงและเงินเดือน

ก ำไรสุทธิจำกกำรท ำธุรกิจ

ก ำไรสุทธิจำกกำรท ำ
กำรเกษตร

13.0%

1.4%

1.3%

10.5%

73.8%

เงินท่ีได้รับเป็นกำรช่วยเหลือ

รำยได้จำก
กำรท ำงำน

รำยได้ท่ีเป็นตัวเงินอ่ืนๆ

รำยได้จำกทรัพย์สิน

25,194
 ำ 

สวัสดิกำร 
สินค้ำ/บริกำร

แผนภูมิ 1 ร้อยละของรำยได้เฉลี่ยต่อเดือนของครัวเรือน  จ ำแนกตำมแหล่ง ี่มำ 
 ของรำยได้ พ.ศ. 2556 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
2. ค่ำใช้จ่ำยของครัวเรือน ปี 2556 

 ครัวเรือนทั่วประเทศ ในปี 2556 มีค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยเดือนละ 19,061 บำท  
ค่ำใช้จ่ำยร้อยละ 34.4 เป็นค่ำอำหำรเครื่องดื่มและยำสูบ (ซึ่งในจ ำนวนนี้
เป็นค่ำเครื ่องดื ่มที ่ม ีแอลกอฮอล์ร้อยละ 1.1) รองลงมำเป็นค่ำใช้จ่ำย
เกี่ยวกับกำรเดินทำงและยำนพำหนะร้อยละ 20.0  ค่ำที่อยู่อำศัยและเครื่องใช้
ภำยในบ้ำนร้อยละ 19.2 ของใช้ส่วนบุคคล/เครื่องนุ่งห่ม/รองเท้ำร้อยละ 5.5   
ใช้จ่ำยในกำรสื่อสำรร้อยละ 3.1 ใช้เพื่อกำรศึกษำ กำรบันเทิง/กำรจัดงำนพิธ ี
และค่ำเวชภัณฑ์/ค่ำรักษำพยำบำลใกล้เคียงกันคือร้อยละ 1.7 1.6 และ 1.5 
กิจกรรมทำงศำสนำมีเพียงร้อยละ 1.1  ในส่วนของค่ำใช้จ่ำยที่ไม่เกี่ยวกับกำร
อุปโภคบริโภค  เช่น  ค่ำภำษี  ของขวัญ  เบี้ยประกันภัย  ซื้อสลำกกินแบ่ง/
หวย  ดอกเบี้ย  ซึ่งสูงถึงร้อยละ 11.9 
 
 
 
 

1/  ค่ำใช้จำ่ยเฉลีย่ที่จ ำเป็นต้องใช้ในกำรยังชีพ โดยไม่รวมค่ำใช้จำ่ยประเภทสะสมทุน เช่น กำรซ้ือบ้ำน/ ที่ดิน เป็นต้น 
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1.1%
1.5%
1.6%
1.7%
3.1%
5.5%

19.2%

20.0%

34.4%

อำหำร/เครื่องด่ืม/ยำสูบ

ค่ำท่ีอยู่อำศัย/เครื่องใช้ 

ยำนพำหนะ/กำรเดินทำง

กำรส่ือสำร

กำรศึกษำ

เวชภัณฑ์/ค่ำรักษำพยำบำล 

กำรบันเทิง/กำรจัดงำนพิธี

กิจกรรมศำสนำ

88.1%    11.9%          ค่ำใช้จ่ำย    
อุปโภคบริโภค

ค่ำใช้จ่ำย
ท่ีไม่เก่ียวกับ

กำรอุปโภคบริโภค

                             
                        

19,061
 ำ 

ของใช้ส่วนบุคคล/เครื่องนุ่งห่ม/
รองเท้ำ

แผนภูมิ 2 ร้อยละของค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยต่อเดือนของครัวเรือน  จ ำแนกตำมประเภ 
 ค่ำใช้จ่ำย พ.ศ. 2556 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
3. หนี้สินของครัวเรือน ปี 2556 

 จำกครัวเรือนทั่วประเทศประมำณ 20 ล้ำนครัวเรือน พบว่ำ เป็นครัวเรือน
ที่มีหนี้สินประมำณ 10.8 ล้ำนครัวเรือน หรือร้อยละ 53.8  โดยมีจ ำนวน
หนี้สินเฉลี่ย 163,087 บำทต่อครัวเรือน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นกำรก่อหนี้เพื่อใช้ใน
ครัวเรือนร้อยละ 75.0 คือใช้ในกำรซื ้อบ้ำน/ที ่ดินร้อยละ 36.8 อุปโภค
บริโภคร้อยละ 36.7 และหนี้เพื่อใช้ในกำรศึกษำมีเพียงร้อยละ 1.5 เท่ำนั้น 
ส ำหรับหนี้เพื่อใช้ในกำรลงทุนและอื่นๆ ร้อยละ 25.0 นั้น  พบว่ำ ส่วนใหญ่
เป็นหนี้เพื่อใช้ท ำกำรเกษตรร้อยละ 13.4  ใช้ท ำธุรกิจและอื่นๆ อีกร้อยละ 
11.6 
  

1/ 
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1.1%
10.5%

13.4%

1.5%

36.7%

36.8%

  ใช้ในกำรศึกษำ
53.8%46.2%

  ใช้จำ่ยอุปโภค  

  ซ้ือ/เช่ำซ้ือบ้ำน
  และ/หรือที่ดิน

   ใช้ในครัวเรือน    5.0  

   ใช้ท ำธรุกิจ
      ใช้ท ำกำรเกษตร

หน้ีอ่ืนๆ

   ใช้ในกำรลง  นและอื่น  (25.0%)

มีหนี้สิน
ครัวเรือน ี่

ไม่มีหนี้สิน
ครัวเรือน ี่

 หนี้สินเฉล่ีย  163 087  ำ /ครัวเรือน

แผนภูมิ 3 ร้อยละของครัวเรือน  จ ำแนกตำมกำรมีหนี้สิน และจ ำนวนหนี้สินเฉลี่ย  
 ต่อครัวเรือน  จ ำแนกตำมวัตถ ประสงค์ของกำรกู้ยืม  พ.ศ. 2556 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
4. หนี้สินในระ   และหนี้สินนอกระ    ปี 2556 
 4.1 ครัวเรือน ี่มีหน้ีสิน 
 จำกครัวเรือนทั่วประเทศที่มีหนี้สิน พบว่ำ ส่วนใหญ่ครัวเรือนเป็นหนี้
ในระบบ โดยครัวเรือนที่มีหนี้ในระบบอย่ำงเดียวร้อยละ 91.7  และครัวเรือนที่มี
หนี้ทั้งในระบบและนอกระบบร้อยละ 3.7 ส ำหรับครัวเรือนที่มีหนี้นอกระบบ
อย่ำงเดียวมีเพียงร้อยละ 4.6 และพบว่ำจ ำนวนเงินเฉลี่ยที่เป็นหนี้ในระบบสูง
กว่ำนอกระบบถึง 49 เท่ำ (159,816 บำท และ 3,271 บำท ตำมล ำดับ) โดย
เพิ่มขึ้นจำกปี 2554 ซึ่งหนี้ในระบบสูงกว่ำหนี้นอกระบบประมำณ 32 เท่ำ 
(130,930 บำท และ 3,970 บำท ตำมล ำดับ) 
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91.7%
4.6%

3.7% มีหน้ีสิน
ในระบบอย่ำงเดียว

มีหน้ีสินทั้งในระบบ
และนอกระบบ

มีหน้ีสิน
นอกระบบอย่ำงเดียว

หนี้สนินอกระ  เฉลี่ย  3 271  ำ /ครัวเรอืน
หนี้สนิในระ  เฉลี่ย  159 816  ำ /ครัวเรอืน

แผนภูมิ 4 ร้อยละของครัวเรือน ี่มีหนีส้ินในระ  และ/หรือหนี้สินนอกระ    
 และจ ำนวนหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือน พ.ศ. 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 4.2 จ ำนวนหนี้สิน 
 จำกผลกำรส ำรวจครัวเรือนทั่วประเทศ พบว่ำ จ ำนวนหนี้สินในระบบ 
ส่วนใหญ่เป็นหนี้เพื่อใช้ในกำรซื้อบ้ำน/ที่ดิน ซึ่งเพิ่มขึ้นจำกเดิมคือ ร้อยละ 34.5 
ในปี 2554 เป็นร้อยละ 37.3 รองลงมำ คือ เพื่อกำรอุปโภคบริโภคร้อยละ 
36.7 ใช้ในกำรท ำกำรเกษตรร้อยละ 13.5 และใช้ท ำธุรกิจร้อยละ 10.1  
ส ำหรับหนี้เพื่อใช้ในกำรศึกษำมีเพียงร้อยละ 1.5 เท่ำนั้น 

 ส ำหรับจ ำนวนหนี้สินนอกระบบ พบว่ำ ส่วนใหญ่เป็นหนี้เพื่อกำร
อุปโภคบริโภคในครัวเรือน ร้อยละ 36.4  ซึ่งลดลงจำกปี 2554 ร้อยละ 4.1 
(ปี 2554 ร้อยละ 40.5)  ซึ่งเป็นปีที่เกิดอุทกภัยครั้งใหญ่ รองลงมำเป็นหนี้เพื่อ
ใช้ท ำธุรกิจ ใช้ซื้อบ้ำน/ที่ดิน และใช้ท ำกำรเกษตร คือ ร้อยละ 26.4  15.1 
และ 12.7 ตำมล ำดับ  ส่วนหนี้เพื่อใช้ในกำรศึกษำมีเพียงร้อยละ 1.5 เท่ำนั้น 
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7.9%

1.5%
26.4%

12.7%

36.4%
15.1%

ใช้ในกำรศึกษำ ใช้ท ำธุรกิจ

หนี้อื่นๆ

ซื้อ เช่ำซื้อบ้ำน
และ หรือที่ดิน

3,271
 ำ 

ใช้อุปโภค
บริโภค

ใช้ท ำ
กำรเกษตร

หนี้สนินอกระบบ

(3)

(1)

(5)

(2)

(4)

(6)

0.9%

1.5%

10.1%
13.5%

36.7%

37.3%

ใช้ท ำธุรกิจหนี้อื่นๆ

ซื้อ/เช่ำซื้อบ้ำน
และ/หรือที่ดิน

ใช้ในกำรศึกษำ

159,816
 ำ 

ใช้อุปโภค
บริโภค

ใช้ท ำ
กำรเกษตร

หนี้สนิในระบบ

(4)

(1)

(6)

(2)

(3)

(5)

แผนภูม ิ5 ร้อยละของหนี้สินในระ   และนอกระ  เฉลี่ยต่อครัวเรือน  
 จ ำแนกตำมวัตถ ประสงค์ของกำรกู้ยืม พ.ศ. 2556 
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1/ 

19,061
32,425

19,728
14,066 15,092

20,372

25,194

43,058
26,114

19,267 19,181
27,504

0
10,000
20,000
30,000
40,000
50,000

บำท

กลำง เหนือ ใต้ทั่วรำช
อำณำจักร

 ตะวันออก
เฉียงเหนือ3 จังหวัด 2/

กทม. และ ภำค

163,087
273,795

145,588 137,059 149,307 139,931

0

100,000

200,000

300,000

รำยได้

ค่ำใช้จ่ำย

หน้ีสิน

1/ 

5. กำรเปรีย เ ีย รำยได้ ค่ำใช้จ่ำย และหนี้สินของครัวเรือน  ปี 2556   

 5.1 รำยภำค    

 เมื่อพิจำรณำรำยได้ ค่ำใช้จ่ำย และหนี้สินของครัวเรือนเป็นรำยภำค 
พบว่ำ กรุงเทพ  และ 3 จังหวัด คือ นนทบุรี ปทุมธำนี และสมุทรปรำกำร มี
รำยได้เฉลี่ยต่อครัวเรือนสูงกว่ำภำคอื่นมำก คือ 43,058 บำท โดยมีค่ำใช้จ่ำย
และจ ำนวนหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือนสูงสุดเช่นเดียวกัน  คือ 32,425 และ
273,795 บำท ตำมล ำดับ  โดยมีสัดส่วนของค่ำใช้จ่ำยต่อรำยได้ร้อยละ 75.3  
และพบว่ำครัวเรือนในภำคตะวันออกเฉียงเหนือเป็นภำคที่มีสัดส่วนของ
ค่ำใช้จ่ำยต่อรำยได้สูงสุดถึงร้อยละ 78.7  ซึ่งท ำให้มีเงินออม หรือเงินเพื่อช ำระ
หนี้ได้น้อยมำก ในขณะที่ครัวเรือนในภำคเหนือมีสัดส่วนของค่ำใช้จ่ำยต่อ
รำยได้ต่ ำสุดคือ ร้อยละ 73.0 ซึ่งสำมำรถเก็บออม และมีเงินช ำระหนี้ได้
มำกกว่ำครัวเรือนในภำคอ่ืน 

แผนภูมิ 6 รำยได้ ค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยต่อเดือน และจ ำนวนหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือน ั้งสิ้น       
 รำยภำค พ.ศ. 2556 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2/  นนทบุรี  ปทุมธำนี  และสมุทรปรำกำร  

       1/  ค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยที่จ ำเป็นต้องใช้ในกำรยังชีพ โดยไม่รวมค่ำใช้จำ่ยประเภทสะสมทุน เช่น กำรซื้อบ้ำน/ ท่ีดิน เป็นต้น 
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19,061 15,45814,545 10,474

23,019
38,972

12,384 13,879
18,753 18,554

13,353

25,194
21,449 21,697

14,210

33,882

56,037

13,915
16,265 22,345 22,51314,971

0
10,000
20,000
30,000
40,000
50,000
60,000

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

163,087

118,512

147,498

60,207

239,659

546,174

42,613
62,746

126,833 101,575 61,788

0
100,000
200,000
300,000
400,000
500,000
600,000

สถำนะทำงเศรษฐสงัคม

2  ผู้ถือครองท ำกำรเกษตรเป็นเจ้ำของที่ดนิ

3  ผู้ถือครองท ำกำรเกษตร เช่ำที่ดิน / ท ำ รี

5  ผู้ด ำเนนิธุรกิจของตนเองที่ไม่ใช่กำรเกษตร

6  ลูกจ้ำงผู้ป ิบัติงำนวิชำชีพ วิชำกำร บริหำร

7  คนงำนเกษตร

8  คนงำนทัว่ไป

9  เสมียน / พนักงำน / ผูใ้หบ้ริกำร

10  ผู้ป ิบัตงิำนในกระบวนกำรผลติ

11  ผู้ไม่ได้ป ิบัตงิำนเชิงเศรษฐกิจ
4  ประมง ป ำไม้ ล่ำสัตว์ หำของป ำ
    และบริกำรทำงกำรเกษตร

1  ทั่วรำชอำณำจักร

บำท

รำยได้

ค่ำใช้จ่ำย

หน้ีสิน

 5.2 ตำมสถำนะ ำงเศรษฐสังคมของครัวเรือน  ตำมอำชีพ  

 เมื่อพิจำรณำตำมอำชีพ พบว่ำ  ครัวเรือนลูกจ้ำงที่ป ิบัติงำน
วิชำชีพ/นักวิชำกำร/นักบริหำร มีรำยได้ เฉลี่ยสูงสุดถึง  56,037 บำท 
รองลงมำได้แก่ครัวเรือนของผู้ด ำเนินธุรกิจที่ ไม่ใช่เกษตร 33,882 บำท 
ครัวเรือนผู้ป ิบัติงำนในกระบวนกำรผลิต ครัวเรือนเสมียน/พนักงำน/ 
ผู้ให้บริกำร มีรำยได้ใกล้เคียงกัน คือ 22,513 และ 22,345 บำท ตำมล ำดับ  
และผู้ถือครองท ำกำรเกษตร เช่ำที่ดิน/ท ำ รี 21,697 บำท และรำยได้เฉลี่ย
ต่ ำสุดคือครัวเรือนประมง ป ำไม้ ล่ำสัตว์  และครัวเรือนคนงำนเกษตร 
14,210 และ  13,915 บำท ตำมล ำดับ  ทั้งนี้ครัวเรือนอำชีพใดมีรำยได้สูง 
ส่วนใหญ่จะมีค่ำใช้จ่ำยและจ ำนวนเงินที่เป็นหนี้สูงเช่นเดียวกัน 

แผนภูมิ 7 รำยได้  ค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยต่อเดือน  และจ ำนวนหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือน ั้งสิ้น   
 จ ำแนกตำมสถำนะ ำงเศรษฐสังคมของครัวเรือน พ.ศ. 2556 
    

 
 

 

 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1/ 

1/  ค่ำใช้จ่ำยเฉลี่ยที่จ ำเป็นต้องใช้ในกำรยังชีพ โดยไม่รวมคำ่ใช้จ่ำยประเภทสะสมทุน เช่น กำรซื้อบ้ำน/ ท่ีดิน เป็นต้น 
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6. กำรเปรีย เ ีย รำยได้ ค่ำใช้จ่ำย และหนี้สินต่อรำยได้   
 พ.ศ. 2547 – 2556 

 เมื่อเปรียบเทียบรำยได้ ค่ำใช้จ่ำย และหนี้สินต่อรำยได้ พบว่ำ ครัวเรือน
ทั่วประเทศตั้งแต่ปี 2547 ถึง 2556 มีรำยได้เฉลี่ยมำกกว่ำค่ำใช้จ่ำยที่จ ำเป็น
ในกำรยังชีพ และพบว่ำรำยได้ และค่ำใช้จ่ำย  ตั้งแต่ปี 2547 ถึง 2556 เพิ่มขึ้น
เรื่อยๆ คือ รำยได้เพิ่มจำก 14,963 บำท เป็น 25,194 บำท และค่ำใช้จ่ำย 
เพิ ่มจำก 12,297 บำท เป็น 19,061 บำท ตำมล ำดับ และเมื่อพิจำรณำ
ผลต่ำงของรำยได้ และค่ำใช้จ่ำย ในปี 2556  พบว่ำรำยได้สูงกว่ำค่ำใช้จ่ำยที่
จ ำเป็นในกำรยังชีพ 6,133 บำทต่อเดือน หรือประมำณ 2,044 บำทต่อคน
(ขนำดของครัวเรือนเฉลี่ยเท่ำกับ 3.0 คน) ซึ ่งส่วนใหญ่ถูกน ำไปใช้ในกำร
ช ำระหนี้ เช่น หนี้เพื่อกำรซื้อบ้ำน/ที่ดิน หนี้อุปโภคบริโภค เป็นต้น 

 เมื่อเปรียบเทียบหนี้สินต่อรำยได้ของครัวเรือนในรอบ 9 ปีที่ผ่ำนมำ พบว่ำ 
ปี 2547 คือ 7.0 เท่ำ จำกนั้นลดลงเรื่อยมำ และต่ ำสุดในปี 2554 คือ 5.8 เท่ำ  
แต่ในปี 2556 หนี้สินเพิ่มสูงขึ้นเป็น 6.5 เท่ำ อำจสืบเนื่องมำจำกกำรได้รับ
ผลกระทบจำกมหำอุทกภัยในปี 2554 ที่ท ำให้เกิดควำมเสียหำยต่อทรัพย์สิน 
และธุรกิจต่ำงๆ ของครัวเรือน  จึงท ำให้เกิดกำรก่อหนี้เพื่อ ื้น ูควำมเสียหำย
ดังกล่ำว   
  

1/ 

3 
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หน้ีสินต่อรำยได้

 หน้ีสินต่อรำยได้  เท่ำ รำยได้ คำ่ใช้จ่ำย  บำท 

2547 2549 2550 2552 2554  ปี2556

แผนภูมิ 8 รำยได้และค่ำใช้จ่ำย ี่จ ำเป็นในกำรยังชีพเฉลี่ยต่อเดือน และหนี้สินต่อ
  รำยได้ของครัวเรือน พ.ศ. 2547 - 2556 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 . กำรเปรีย เ ีย อัตรำร้อยละของครัวเรือน ี่มีหนี้ และจ ำนวนหนี้สิน
 เฉลี่ยต่อครัวเรือน ั้งสิ้น พ.ศ. 2547 – 2556 

 เมื่อพิจำรณำจ ำนวนครัวเรือนที่เป็นหนี้ และหนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือนใน
ระหว่ำงปี 2547 ถึง 2556 พบว่ำ สัดส่วนของครัวเรือนที่ เป็นหนี้ลดลง
ตำมล ำดับ คือ ลดลงจำกร้อยละ 66.4 ในปี 2547 เป็นร้อยละ 53.8 ในปี 
2556 แต่จ ำนวนเงินที่เป็นหนี้มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ โดยเพิ่มจำก 104,571 
บำท ในปี 2547 เป็น 163,087 บำท ในปี 2556  โดยในปี 2556 เพิ่มขึ้นจำกปี 
2554 มำกถึงร้อยละ 20.9 
  

1/ 
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แผนภูมิ 9 ร้อยละของครัวเรอืน ีม่ีหนี้  และจ ำนวนหนี้สนิเฉลี่ยตอ่ครัวเรือน ั้งสิ้น 
 พ.ศ. 2547 - 2556 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

8. กำรเปรีย เ ยี กำรกระจำยรำยได้ของครัวเรือน ปี  2554 – 2556 

 ในกำรวิเครำะห์กำรกระจำยรำยได้ โดยได้จัดแบ่งครัวเรือนทั่วประเทศ
เป็น 5 กลุ่มเท่ำๆ กัน และน ำมำเรียงล ำดับตำมรำยได้ประจ ำต่อคนต่อเดือน
จำกน้อยไปมำก (กลุ่มที่ 1 มีรำยได้ต่ ำสุด และกลุ่มที่ 5 มีรำยได้สูงสุด) พบว่ำ
ในปี  2556 กลุ่มที่มีรำยได้สูงสุด มีส่วนแบ่งของรำยได้ร้อยละ 46.8 ขณะที่
กลุ่มที่มีรำยได้ต่ ำสุด มีส่วนแบ่งของรำยได้เพียงร้อยละ 6.0  แต่อย่ำงไรก็ตำม 
พบว่ำควำมเหลื่อมล้ ำของรำยได้มีแนวโน้มลดลงคือ กลุ่มที่มีรำยได้สูงสุด
ลดลงร้อยละ 1.9 ขณะกลุ่มที่มีรำยได้ปำนกลำง(กลุ่มที่ 2 - 4)  มีส่วนแบ่ง
ของรำยได้เพิ่มขึ้น และพบว่ำค่ำสัมประสิทธิ์ของควำมไม่เสมอภำค (Gini 
Coefficient) ด้ำนกำรกระจำยรำยได้ของครัวเรือนทั่วประเทศทั้ง 5 กลุ่มมีค่ำ
ลดลงคือ จำก 0.376  ในปี 2554  เป็น 0.367  ในปี 2556  
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1 2 3 4 5
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กลุ่มควินไทล์

  ส ำหรับรำยได้ประจ ำต่อคนต่อเดือน โดยเฉลี่ยเพิ่มขึ้นจำก 7,226 บำท 
ในปี 2554 เป็น 8,180 บำท ในปี 2556 โดยเพิ่มขึ้นในทุกกลุ่ม คือครัวเรือน
ที่มีรำยได้สูงสุด มีรำยได้ประจ ำต่อคนต่อเดือนเพิ่มขึ้นจำก 21,953 เป็น 
24,528 บำท และครัวเรือนที่มีรำยได้ต่ ำสุด มีรำยได้ประจ ำต่อคนต่อเดือน
เพิ่มขึ้นจำก 1,896 เป็น 1,973 บำท  

แผนภูมิ 10 ส่วนแ ่งของรำยได้ประจ ำต่อคนตอ่เดอืน โดยจ ำแนกครัวเรือนเป็น  
 5 กล ่ม พ.ศ. 2554 และ 2556 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2554 2556
    สัมประสิทธิข์องความไม่เสมอภาค (5 กลุ่ม)
               ( Gini Coefficient ) 0.376 0.367

    รายได้ประจ าต่อคนต่อเดือน 7,226 8,180



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ด้านความคิดเห็นของประชาชนด้านความคิดเห็นของประชาชน  
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ส ำรวจส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับ  
กำรจัดระเบียบสังคม พ.ศ. 255กำรจัดระเบียบสังคม พ.ศ. 25577  

 ในช่วงเวลาที่ผ่านมา ประเทศไทยได้มีการพัฒนาและเปลี่ยนแปลงใน
เรื่องต่างๆ เกิดขึ้น  ทั้งในด้านเศรษฐกิจ และวิถีการด าเนินชีวิตของผู้คนใน
สังคม  ขณะเดียวกันธุรกิจสถานบริการ แหล่งบันเทิง รวมถึงแหล่งอบายมุข
ต่างๆ ก็มีการแพร่ขยายอย่างรวดเร็ว ท าให้เกิดปัจจัยเสี่ยงที่จะก่อให้เกิด
ปัญหาด้านสังคมต่างๆ เช่น ปัญหาอาชญากรรม ยาเสพติด การมั่วสุมทางเพศ 
การพนัน ฯลฯ  โดยเฉพาะในกลุ่มเสี่ยงคือเด็กและเยาวชน   

 รัฐบาลได้ด าเนินมาตรการจัดระเบียบสังคมมาโดยตลอดและ
ต่อเนื่อง  เพื่อท าให้สังคมน่าอยู่และคนในสังคมอยู่ร่วมกันอย่างสงบสุข  
ส านักงานสถิติแห่งชาติ จึงได้ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
เกี่ยวกับการจัดระเบียบสังคมเพื่อเป็นข้อมูลให้รัฐบาลและหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องน าไปใช้ในการติดตาม ประเมินผล และวางแผนก าหนดมาตรการการ
จัดระเบียบสังคมให้มีประสิทธิภาพต่อไป โดยการส ารวจครั้งนี้  ใช้วิธีการ
ส ารวจด้วยตัวอย่างแบบ Stratified Three - stage Sampling  โดยส่ง
เจ้าหน้าที่ของส านักงานสถิติแห่งชาติไปสัมภาษณ์สมาชิกในครัวเรือนที่มี
อายุ 18 ปีขึ้นไปทั่วประเทศ ครัวเรือนละ 1 ราย  ได้จ านวนประชาชนตัวอย่าง
ทั้งสิ้นจ านวน 5,200 ราย  ระหว่างวันที่ 1–20 เมษายน 2557  โดยมีผู้ตอบ
สัมภาษณ์เป็นชายร้อยละ 48.6 เป็นหญิงร้อยละ 51.4  มีอายุ 18–29 ปีร้อย
ละ 17.5  อายุ 30–39 ปีร้อยละ 21.0  อายุ 40–49 ปีร้อยละ 25.6  อายุ 
50–59 ปีร้อยละ 23.9  และอายุ 60 ปีขึ้นไปร้อยละ 12.0  ระดับการศึกษา
ต่ ากว่าระดับปริญญาตรีมีร้อยละ 85.3  และปริญญาตรีขึ้นไปร้อยละ 14.7   
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รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ 36.9  รายได้ 
10,001–30,000 บาทร้อยละ 48.7  และมากกว่า 30,000 บาทร้อยละ 14.4   
ซึ่งสรุปผลการส ารวจได้ดังนี ้

1. สถำนบันเทิง/สถำนบริกำร 

 ประชาชนที่อยู่ในชุมชน/หมู่บ้านที่มีสถานบันเทิง/สถานบริการ เห็นว่ามี
การส่งเสียงดังรบกวนเกิดขึ้นมากกว่าเรื่องอื่นร้อยละ 48.2  รองลงมา ได้แก่ 
การเปิด–ปิดเกินเวลาร้อยละ 46.0   และการปล่อยให้เด็กอายุต่ ากว่า 18 ปี
เข้าไปใช้บริการร้อยละ 45.5  ส่วนการจัดการแสดงที่ไม่เหมาะสม ประชาชน
เห็นว่าเกิดขึ้นร้อยละ 36.8   โดยเป็นที่สังเกตได้ว่ากรุงเทพมหานคร และ
ภาคใต้มีทุกเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นมากกว่าภาคอื่น 

แผนภูมิ 1  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในพ้ืนที่ท่ีมีสถำนบันเทิง/สถำนบริกำร  
 จ ำแนกตำมกำรเกิดเหตุกำรณ์ในสถำนบันเทิง/สถำนบริกำร  เป็นรำยภำค 
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กำรส่งเสียงดังรบกวน 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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ร้อยละ 

ภำค ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรปล่อยให้เด็กอำยุต่ ำกว่ำ 18 ปีเข้ำไปใช้บริกำร 

ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรเปิด - ปิดเกินเวลำ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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2.  ร้ำนขำยเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์/บุหรี่ 

 ประชาชนประมาณครึ่งหนึ่งเห็นว่ามีร้านขายเครื่องดื่มแอลกฮอล์/บุหรี่ที่
มีอยู่ในชุมชน/หมู่บ้าน ขายให้กับเด็กที่มีอายุต่ ากว่า 18 ปี คือร้อยละ 50.9  
โดยภาคใต้ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้น
มากกว่าภาคอื่น 

 ขณะที่ประชาชนร้อยละ 50.1 เห็นว่ามีการขายเครื่องดื่มแอลกฮอล์/
บุหรี่บริเวณใกล้เคียงหรือรอบๆ สถานศึกษา/ศาสนสถาน ซึ่งเป็นที่สังเกตได้
ว่าภาคใต้ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นมากกว่า
ภาคอ่ืน 
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ร้อยละ 

ภำค 
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ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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แผนภูมิ 2  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในพ้ืนที่ท่ีมีร้ำนขำยเครื่องดื่มแอลกฮอล์/
 บุหรี่  จ ำแนกตำมกำรขำยให้เด็กอำยุต่ ำกว่ำ 18 ป ีและกำรขำยบริเวณ
 ใกล้เคียงสถำนศึกษำ/ศำสนสถำน เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 
ทั่ว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรขำยให้เด็กอำยุต่ ำกว่ำ 18 ปี 

ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรขำยบริเวณใกล้เคียงสถำนศึกษำ/ศำสนสถำน 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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3. ร้ำนอำหำร ร้ำนคำรำโอเกะ 

 ประชาชนร้อยละ 22.0 เห็นว่าร้านอาหาร ร้านคาราโอเกะที่มีอยู่ ใน
ชุมชน/หมู่บ้านท าให้มีการมั่วสุมเสพยาเสพติดเกิดขึ้น  โดยประชาชนใน 
ทุกภาคเห็นว่าร้านอาหาร ร้านคาราโอเกะมีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้น
ประมาณ 1 ใน 4 ยกเว้น ภาคเหนือที่มีร้อยละ 10.9   

แผนภูมิ 3  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในพ้ืนที่ท่ีมีร้ำนอำหำร ร้ำนคำรำโอเกะ  
 จ ำแนกตำมกำรมั่วสุมเสพยำเสพติด เป็นรำยภำค 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4. ร้ำนลักลอบขำยสินค้ำ/บริกำรที่ผิดกฏหมำย 

 ประชาชนร้อยละ 13.2 ระบุว่าในชุมชน/หมู่บ้านมีร้านขายสินค้า/บริการ
ที่ผิดกฎหมาย (ร้านค้าแอบแฝง) และร้อยละ 52.1 ระบุว่าไม่มี  ส่วนผู้ที่ 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจมีร้อยละ 34.7  แต่เป็นที่สังเกตได้ว่าภาคใต้มีร้านค้าแอบ
แฝงสูงกว่าภาคอื่นร้อยละ 20.0 ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ 10–16  
ยกเว้นภาคเหนือที่มีร้อยละ 7.2  
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กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต้ 
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แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมกำรมีร้ำนขำยสินค้ำ/  
 บริกำรที่ผิดกฎหมำย (ร้ำนค้ำแอบแฝง) เป็นรำยภำค  

 

 

 

5.  ร้ำนเกม – อินเตอร์เน็ต 

 ประชาชนที่อยู่ในชุมชน/หมู่บ้านที่มีรา้นเกม–อินเตอร์เน็ตร้อยละ 15.7 
ระบุว่ามีการซื้อขายยาเสพติดเกิดขึ้น ขณะที่ประชาชนร้อยละ 17.8 ระบุว่า 
มีการมั่วสุมเสพยาเสพติดเกิดขึน้ โดยการซื้อขายยาเสพติดและการมั่วสุมยา
เสพติดในร้านเกม–อินเตอร์เน็ต พบในภาคกลางมากกว่าภาคอ่ืน คือร้อยละ 
24.4 และ 26.9 ตามล าดับ 
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ร้อยละ 
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ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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แผนภูมิ 5  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยูใ่นพื้นที่ที่มีรำ้นเกม – อินเตอรเ์นต็    
  จ ำแนกตำมกำรซื้อขำยยำเสพติด และกำรมั่วสุมเสพยำเสพตดิ       
  เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 

ท่ัว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรซื้อขำยยำเสพติด 

ร้อยละ 

ท่ัว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรม่ัวสุมเสพยำเสพติด 

ภำค 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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6.  ร้ำนแต่ง/ซ่อมรถจักรยำนยนต์ 

 ประชาชนที่อยู่ในชุมชน/หมู่บ้านที่มีร้านแต่ง/ซ่อมรถจักรยานยนต์ร้อยละ 
18.8 ระบุว่ามีการมั่วสุมเสพยาเสพติดเกิดขึ้น  โดยประชาชนประมาณรอ้ยละ 
19 – 21 ระบุว่ามีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้น ยกเว้นภาคเหนือที่เกิดขึ้นร้อยละ 
12.0 

แผนภูมิ 6  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในพ้ืนที่ท่ีมีร้ำนแต่ง/ซ่อมรถจักรยำนยนต์  
 จ ำแนกตำมกำรมั่วสุมเสพยำเสพติด เป็นรำยภำค 

 

 

7.  หอพัก บ้ำนเช่ำ อพำร์ทเมนต์ และคอนโดมีเนียม 

 หอพัก บ้านเช่า อพาร์ทเมนต์  และคอนโดมีเนียมที่มีอยู่ในชุมชน/
หมู่บ้าน  ประชาชนเห็นว่ามีการมั่วสุมดื่มสุราเกิดขึ้นมากกว่าเรื่องอื่น (ร้อยละ 
49.0)  ขณะที่การมั่วสุมเสพยาเสพติดเกิดขึ้นมีร้อยละ 26.9  ส่วนการซื้อขาย
ยาเสพติดเกิดขึ้นมีร้อยละ 19.5  โดยเป็นที่สังเกตได้ว่าภาคใต้จะมีการซื้อขาย
ยาเสพติดและการมั่วสุมเสพยาเสพติดเกิดขึ้นมากกว่าภาคอื่น คือ ร้อยละ 
26.4 และ 37.7 ตามล าดับ  ขณะที่การมั่วสุมดื่มสุราพบในทุกภาคไม่แตกต่าง
กันมากนัก คือ ประมาณ 45-53 
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แผนภูมิ 7  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในพ้ืนที่ท่ีมีหอพัก บ้ำนเช่ำ อพำร์ทเมนต์ 
 คอนโดมีเนียม จ ำแนกตำมกำรเกดิเหตุกำรณใ์นหอพัก บ้ำนเช่ำ  
 อพำร์ทเมนต ์คอนโดมเีนียม  เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต้ 

กำรซื้อขำยยำเสพติด 

ร้อยละ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

ท่ัว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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8. พฤติกรรมของเด็ก และเยำวชน  

 ประชาชนเห็นว่าพฤติกรรมของเด็กและเยาวชนที่อยู่ในชุมชน/หมู่บ้าน 
คือ มีการมั่วสุมรวมกลุ่มกันของเด็ก/เยาวชน (เช่น แกงค์รถซิ่ง) ขึ้นมากที่สุด 
ร้อยละ 40.8  รองลงมาได้แก่ การมีเด็กนักเรียน/เยาวชน/เด็กเร่ร่อนมั่วสุมใน
มุมอับ/ที่ลับตาคน/สวนสาธารณะเกิดขึ้นร้อยละ 31.2 และการขายบริการ
ทางเพศตามสวนสาธารณะ/สถานบันเทิง/สถานบริการเกิดขึ้นร้อยละ 10.7 

 การมั่วสุมรวมกลุ่มกันของเด็ก/เยาวชนเกิดขึ้นในทุกภาคประมาณร้อยละ 
41–46  ยกเว้นภาคเหนือมีร้อยละ 26.9  ขณะที่เด็กนักเรียน/เยาวชน/เด็ก
เร่ร่อนมั่วสุมในมุมอับ/ที่ลับตาคน/สวนสาธารณะเกิดขึ้น ในภาคใต้ ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ และกรุงเทพมหานครมากกว่าภาคอื่น คือประมาณร้อยละ 
31–44  ยกเว้นภาคกลาง และภาคเหนือมีร้อยละ 28.9 และ 21.0 ตามล าดับ  
ส่วนการขายบริการทางเพศตามสวนสาธารณะ/สถานบันเทิง/สถานบริการ
เกิดขึ้นในทุกภาคประมาณร้อยละ 8–15 ยกเว้นภาคเหนือ มีร้อยละ 5.3   
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กำรม่ัวสุมดื่มสุรำ 
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แผนภูมิ 8  ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมพฤติกรรมของเด็กและเยำวชน   
 เป็นรำยภำค 
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กำรม่ัวสุมในมุมอับ/ที่ลับตำคน/สวนสำธำรณะ 
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กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต้ 

กำรม่ัวสุมรวมกลุ่มกัน 

ร้อยละ 
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9.  กำรด ำเนินกำรของภำครัฐ 

 9.1 สถำนบันเทิง/สถำนบริกำร ร้ำนเกม-อินเตอร์เน็ต และหอพัก 
บ้ำนเช่ำ อพำร์เมนต์ คอมโดมีเนียม 

  การด าเนินการในสถานบันเทิง/สถานบริการโดยการตรวจบัตร
ประชาชนผู้ที่เข้ามาใช้บริการเกิดขึ้นร้อยละ 45.2 โดยกรุงเทพมหานครจะมี
เหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นมากกว่าภาคอื่น   

  ส่วนการด าเนินการในร้านเกม-อินเตอร์เน็ตโดยการตรวจค้น จับกุม 
ปราบปรามแหล่งมั่วสุมของเยาวชนเกิดขึ้นร้อยละ 25.3 โดยทุกภาคมี
เหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นประมาณร้อยละ 23–32  ยกเว้นภาคเหนือมีร้อยละ 
16.2 

  ขณะที่การด าเนินการในหอพัก บ้านเช่า อพาร์เมนต์ คอนโดมีเนียม
โดยการตรวจค้น จับกุม ปราบปรามแหล่งมั่วสุมของเยาวชนเกิดขึ้นร้อยละ 
28.7  โดยภาคใต้ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้น
มากกว่าภาคอื่น คือ ประมาณร้อยละ 35   
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ร้อยละ 

ภำค 

ท่ัว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรขำยบริกำรทำงเพศตำมสวนสำธำรณะ/                           
สถำนบันเทิง/สถำนบริกำร 
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แผนภูมิ 9  ร้อยละของประชำชน จ ำแนกตำมกำรด ำเนินกำรในสถำนบันเทงิ/สถำนบริกำร  
 ร้ำนเกม–อินเตอรเ์น็ต และหอพัก บ้ำนเช่ำ อพำร์ทเมนต์ และคอมโดมีเนียม  
 เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค ท่ัว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรตรวจบัตรประชำชนผู้ที่เข้ำมำใช้บริกำรใน
สถำนบันเทิง/สถำนบริกำรยำเสพติด 

กำรตรวจค้น จับกุม ปรำบปรำมแหล่งมั่วสุม 
ในร้ำนเกม –  อินเตอร์เน็ต 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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 9.2 เด็กและเยำวชน 

  การด าเนินการกับเด็กและเยาวชน  โดยการกวดขัน สอดส่อง 
ควบคุมการมั่วสุมรวมกลุ่มของแกงค์รถซิ่ง/เด็ก/เยาวชนเกิดขึ้นร้อยละ 45.8  
โดยภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นมากกว่าภาคอื่นคือ
ร้อยละ 54.8   

  ส่วนการด าเนินการตรวจค้น จับกุม ปราบปรามแหล่งมั่วสุมของเด็ก
นักเรียน/เยาวชน/เด็กเร่ร่อนในที่สวนสาธารณะ/มุมอับ/ที่ลับตาคนเกิดขึ้น
ร้อยละ 42.3  โดยภาคใต้ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีเหตุการณ์ดังกล่าว
เกิดขึ้นมากกว่าภาคอื่น คือ ร้อยละ 50.3 และ 48.9 ตามล าดับ 

  ขณะที่การด าเนินการตรวจค้น จับกุม ปราบปรามการขายบริการ
ทางเพศในสวนสาธารณะ/สถานบันเทิง/สถานบริการเกิดขึ้นร้อยละ 26.9  โดย
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นมากกว่าภาคอ่ืนคือร้อยละ 
30.6 
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ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรตรวจค้น จับกุม ปรำบปรำมแหล่งมั่วสุม   
ในหอพัก บ้ำนเช่ำ อพำร์ทเมนต์ คอนโดมีเนียม 
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แผนภูมิ 10  ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมกำรด ำเนินกำรกับเด็กและเยำวชน  
เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรกวดขัน สอดส่อง ควบคุมกำรม่ัวสุมรวมกลุ่มกัน 

กำรตรวจค้น จับกุม ปรำบปรำมแหล่งมั่วสุม
ในมุมอับ/ที่ลับตำคน/สวนสำธำรณะ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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 9.3 กำรร่วมกันด ำเนินกำร 

  คนในชุมชนร่วมกันกวดขัน สอดส่อง ควบคุมสถานที่เสี่ยงต่อการ
แพร่ระบาดยาเสพติดมากกว่าเรื่องอื่นร้อยละ 72.3  รองลงมาได้แก่ การจัด
สถานที่ออกก าลังกาย/สวนสาธารณะ/ลานกีฬาร้อยละ 67.4  การมีเจ้าหน้าที่
รัฐร่วมกันด าเนินการกวดขัน สอดส่อง ควบคุมสถานที่เสี่ยงต่อการแพร่ระบาด
ยาเสพติดร้อยละ 66.1 และการจัดกิจกรรมเชิงสร้างสรรค์ เช่น การแข่งขันกีฬา 
การประกวดดนตรี การประกวดวาดภาพ ฯลฯ ร้อยละ 65.4  โดยในภาคเหนือ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ ทุกเหตุการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นมากกว่า
ภาคอ่ืน  
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เกิดข้ึนมาก ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ

ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรตรวจค้น จับกุม ปรำบปรำมกำรขำยบริกำรทำงเพศ
ในสวนสำธำรณะ/สถำนบันเทิง/สถำนบริกำร 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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แผนภูมิ 11  ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมกำรร่วมกันด ำเนินกำร เป็นรำยภำค  
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ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

คนในชุมชน/หมู่บ้ำนร่วมกันกวดขัน สอดส่อง 
ควบคุมสถำนที่เสี่ยงต่อกำรแพร่ระบำดยำเสพติด 

ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรจัดสถำนที่ออกก ำลังกำย 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

เจ้ำหน้ำที่รัฐร่วมกันกวดขัน สอดส่อง ควบคุม 
สถำนที่เสี่ยงต่อกำรแพร่ระบำดยำเสพติด 

ร้อยละ 

ภำค 
ท่ัว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

กำรจัดกิจกรรมเชิงสร้ำงสรรค์อ่ืนๆ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

   
เกิดขึ้น ไม่เกิดขึ้น ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
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10. แหล่ง/สถำนที่ที่ต้องกำรให้ภำครัฐเข้ำไปดูแล 

 นอกจากนี้ยังมีแหล่ง/สถานที่ที่ต้องการให้ภาครัฐเข้าไปดูแลแก้ไขมาก
ที่สุด 5 อันดับแรก ได้แก่ สถานบันเทิง/สถานบริการร้อยละ 54.6  ร้านเกม–
อินเตอร์เน็ตร้อยละ 45.7 แหล่งอ/บายมุข เช่น สถานที่รับซื้อหวยใต้ดิน/รับ
พนันบอล ร้านค้าแอบแฝง ฯลฯ ร้อยละ 42.3  ชุมชนแออัดร้อยละ 41.5  
และสถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกฮอล์ร้อยละ 27.8 โดยทุกภาคเห็นว่า
สถานบันเทิง/สถานบริการเป็นแหล่ง/สถานที่อันดับแรกที่รัฐบาลควรเข้าไป
ดูแล/แก้ไข ขณะที่กรุงเทพมหานครเห็นว่าแหล่งอบายมุข เช่น สถานที่รับซื้อ
หวยใต้ดิน/รับพนันบอล ร้านค้าแอบแฝง ฯลฯ เป็นอันดับแรกที่ควรแก้ไข 

แผนภูมิ 12 ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมแหล่ง/สถำนที่ท่ีต้องกำรให้ภำครัฐ
  เข้ำไปดูแล 9 อันดับแรก 1/  เป็นรำยภำค 
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สถานบันเทิง/สถานบริการ ร้านเกม-อินเทอร์ เน็ต ชุมชนแออัด

แหล่งอบายมุข หอพัก บ้านเช่า อพาร์ท เมนต์ พื้นที่ของผู้มีอิทธิพล

ร่านเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โรงแรม/รีสอร์ท โรงเรียน วินมอเตอร์

ร้อยละ 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม
. 

กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
              
 

ภำค 
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ส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับ  
กองทุนพัฒนำบทบำทสตรี กองทุนพัฒนำบทบำทสตรี พ.ศ.พ.ศ.  25525577  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ ได้จัดท ำส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน
เกี่ยวกับกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี พ.ศ. 2557 โดยเก็บรวบรวมข้อมูลจำก
ประชำชน เพื่อทรำบควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกองทุนพัฒนำบทบำทสตรีในเรื่อง
ต่ำงๆ เช่น ปัญหำที่เกิดกับสตรีในชุมชน/หมู่บ้ำน กำรรับทรำบเกี่ยวกับ
กองทุนพัฒนำบทบำทสตรี กำรเป็นสมำชิกกองทุนฯ กำรจัดท ำโครงกำร/
กิจกรรมต่ำงๆ ที่เกี่ยวกับกองทุนฯ  ปัญหำอุปสรรคในกำรด ำเนินงำน  กำรมี
เจ้ำหน้ำที่ของรัฐให้ควำมช่วยเหลือ/แนะน ำ ควำมเหมำะสมในวิธีกำรคัดเลือก
คณะกรรมกำร ควำมโปร่งใสในกำรด ำเนินงำนและควำมพร้อมในกำรบริหำร
ของคณะกรรมกำร  ประโยชน์ของกองทุนฯ  และควำมพึงพอใจต่อภำครัฐใน
กำรด ำเนินงำนโครงกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี และควำมคิดเห็นต่อ
โครงกำร SMART LADY THAILAND ทั้งนี้ ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติจะน ำเสนอ
ผลส ำรวจ เพื่อให้รัฐบำลและหน่วยงำนที่เกี่ยวข้องน ำไปใช้ประโยชน์ต่อไป  
โดยสอบถำมประชำชนเพศหญิงอำยุ 15 ปีขึ้นไปที่ถูกเลือกเป็นตัวอย่ำงทั่ว
ประเทศ 4,900 รำย ระหว่ำงวันที่ 6 - 20 มกรำคม 2557 และเสนอผลส ำรวจ
ในระดับกรุงเทพมหำนคร ภำค และทั่วประเทศ ในรูปร้อยละ สรุปผลกำร
ส ำรวจที่ส ำคัญๆ ดังนี้ 

1. กำรประสบปัญหำของผู้หญิงในชุมชน/หมู่บ้ำนในปัจจุบัน 

จำกผลส ำรวจเกี่ยวกับปัญหำที่ผู้หญิงส่วนใหญ่ในชุมชน/หมู่บ้ำนประสบใน
ปัจจุบัน พบว่ำ ปัญหำที่ผู้หญิงประสบระบุได้  3 ล ำดับแรก คือ รำยได้ไม่
เพียงพอต่อกำรด ำรงชีพ/เลี้ยงครอบครัวร้อยละ 83.8  ขำดโอกำสพัฒนำฝีมือ/
อำชีพร้อยละ 62.1 และขำดโอกำสทำงกำรศึกษำร้อยละ 27.9 
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แผนภูม ิ1 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมควำมคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหำ  
 ที่ผู้หญิงส่วนใหญ่ในชุมชน/หมู่บ้ำนประสบในปัจจุบัน 

 
 
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ควำมคิดเห็นเกี่ยวกบักองทุนพัฒนำบทบำทสตร ี

 กำรทรำบเกี่ยวกับกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี และแหล่งที่ทรำบ 

 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับกำรรับทรำบกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี 
ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 93.7 ระบุว่ำทรำบ และร้อยละ 6.3 ไม่ทรำบ  โดย
ผู้หญิงที่ทรำบส่วนใหญ่  ระบุแหล่งที่ทรำบกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี  
3 อันดับแรก คือทรำบจำกเจ้ำหน้ำที่ชุมชนร้อยละ 62.5  โทรทัศน์ (ฟรีทีวี) 
ร้อยละ 47.7  และเพื่อน/ญำติร้อยละ 32.9  
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ปัญหำท่ีประสบ 1/ 

หมำยเหตุ :  1/ ตอบได้ไมเ่กิน 3 ค ำตอบ 

ร้อยละ 
20 0 40 60 80 100 

2. ขำดโอกำสพัฒนำฝีมือ/อำชีพ 

1. รำยได้ไม่เพียงพอต่อกำร 
    ด ำรงชีพ/เลี้ยงครอบครัว 

3. ขำดโอกำสทำงกำรศึกษำ 

9. ปัญหำกำรค้ำหญิงและเด็ก 

6. ควำมไม่เสมอภำคทำงเพศ 

4. ปัญหำสุขภำพ 

7. ขำดกำรยอมรับทำงสังคม 

10. อื่นๆ (ไม่มีระบุปัญหำ) 

8. ปัญหำควำมรุนแรงต่อเด็ก 
    และสตรี 

5. ปัญหำควำมไม่ปลอดภัย 
    ในชีวิตและทรัพย์สนิ 
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แผนภูม ิ2 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมกำรทรำบและ 
แหล่งที่ทรำบเกี่ยวกับกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี  

 

 

 
 

 

 

 

 

 กำรเป็นสมำชิกกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี 

 ผลส ำรวจพบว่ำ ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 81.2 ระบุว่ำเป็นสมำชิก
กองทุนพัฒนำบทบำทสตรีและร้อยละ 18.8 ไม่เป็นสมำชิก โดยผู้ที่ไม่เป็น
สมำชิกกองทุนพัฒนำบทบำทสตรรีะบุเหตุผล คือ ไม่มีเวลำเข้ำร่วม/ท ำกิจกรรม/
ไม่มีใครช่วยท ำงำนร้อยละ 56.6  ไม่อยำกเป็นหนี้ร้อยละ 25.7 เป็นสมำชิก
กองทุนอื่นแล้วร้อยละ 24.4  ไม่มีควำมจ ำเป็นต้องกู้ร้อยละ 19.9 และไม่มี
ประโยชน์เน้นให้กู้เงินมำกกว่ำกำรพัฒนำร้อยละ 5.3 เป็นต้น 

 

12.1
13.8

28.0

32.9

47.7

62.5

หมำยเหตุ :  1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

 

93.7

ทรำบ 

6.3%  
ไม่ทรำบ 

%  

10.9% โทรทัศน์  
           (จำนดำวเทียม)  
6.3% หนังสือพิมพ์ 

3.9% อินเตอร์เน็ต 

0.7% อื่นๆ เช่น คนใน  
           ชุมชนสนทนำกัน 
            กำรเข้ำร่วมประชุม 

โทรทัศน์ (ฟรีทีวี) 

วิทย/ุวิทยุชุมชน 

หอกระจำยข่ำว 

เพื่อน/ญำต ิ

เจ้ำหน้ำทีชุ่มชน 

%  

%  

%  

%  

%  
%  ป้ำยประชำสัมพันธ ์

 2.8% วำรสำร/สิ่งพิมพ์  

แหล่งที่ทรำบ 1/ 
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ตำรำง 1 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง จ ำแนกตำมกำรเป็นสมำชิกกองทุน 
  พัฒนำบทบำทสตรี และภำค  

กำรเป็นสมำชิกกองทุน
พัฒนำบทบำทสตรี ทั่วประเทศ กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 เป็น 81.2 19.9 85.2 84.2 85.0 60.6 

 ไมเ่ป็น 18.8 80.1 14.8 15.8 15.0 39.4 
 

 กำรใช้งบประมำณโครงกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรีจัดท ำ
 โครงกำร/กิจกรรมในชุมชน/หมู่บ้ำน  

 จำกกำรสอบถำมเกี่ยวกับกำรใช้งบประมำณกองทุนพัฒนำบทบำท
สตรีในกำรจัดท ำโครงกำร/กิจกรรมในชุมชน/หมู่บ้ำน ผู้หญิงร้อยละ 59.8 
ระบุว่ำชุมชน/หมู่บ้ำนมีกำรจัดท ำโครงกำร/กิจกรรมโดยใช้งบประมำณ
กองทุนพัฒนำบทบำทสตรีร้อยละ 24.7 ระบุว่ำไม่มีกำรจัดท ำ และไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจร้อยละ 15.5 
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ตำรำง 2 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมกำรจัดท ำโครงกำร/กิจกรรม  
  โดยใช้งบประมำณกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี และภำค 

กำรจัดท ำโครงกำร/
กิจกรรม 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 มีกำรจัดท ำ 59.8 13.4 61.6 46.9 73.5 46.1 

 ไมมี่ 24.7 42.6 22.5 36.0 16.4 27.1 

 ไมท่รำบ/ 
ไม่แน่ใจ 

15.5 44.0 15.9 17.1 10.1 26.8 

 

1) ประเภทเงินหมุนเวยีน (เงินกู้) และดำ้นที่จัดท ำ  

 เมื่อสอบถำมผู้หญิงในกลุ่มที่จัดท ำโครงกำร/กิจกรรม โดยใช้
งบประมำณกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี พบว่ำ ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 92.8 
ระบุว่ำมีกำรใช้เงินทุนหมุนเวียน (เงินกู้) และร้อยละ 7.2 ไม่มีกำรใช้เงิน  โดย
ในกลุ่มที่มีกำรใช้เงินประเภทนี้ ระบุว่ำใช้ในกำรจัดท ำโครงกำร/กิจกรรมด้ำน
ต่ำงๆ  3 อันดับแรก คือ ด้ำนกำรเกษตร เช่น โครงกำรปลูกแตงระบบน้ ำ
หยดปลอดสำรพิษ  เกษตรผสมผสำน  ปลูกผักปลอดสำรและเลี้ยงเป็ดไข่ 
ร้อยละ 53.9 ด้ำนคหกรรม เช่น โครงกำรไส้กรอกสมุนไพรเพื่อสุขภำพ  
กำรแปรรูปและถนอมอำหำรกลุ่มสตรีต ำบลร้อยละ 23.1 และด้ำนหัตถกรรม 
เช่น โครงกำรพัฒนำผลิตภัณฑ์กำแฟและล ำไยสีทองอบสมุนไพร กำรต่อยอด
สิ่งประดิษฐ์จำกเปลือกข้ำวโพดร้อยละ 20.6    
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แผนภูม ิ3 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง 1/  จ ำแนกตำมกำรใช้เงินทุนหมุนเวียน 
  (เงินกู้) และด้ำนที่จดัท ำ 

 
 

 

 

2)  ประเภทเงินอุดหนุน (เงินสนับสนุนให้เปล่ำ)  
 และด้ำนที่จัดท ำ  

  เมื่อสอบถำมผู้หญิงในกลุ่มที่จัดท ำโครงกำร/กิจกรรม โดยใช้
งบประมำณกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี พบว่ำผู้หญิงร้อยละ 59.8 ระบุว่ำ มีกำร
ใช้เงินอุดหนุน (เงินสนับสนุนให้เปล่ำ) และร้อยละ 40.2 ระบุว่ำไม่มีกำรใช้เงิน 
โดยในกลุ่มที่มีกำรใช้เงินประเภทนี้ ระบุว่ำใช้ในกำรจัดท ำโครงกำร/กิจกรรม
ด้ำนต่ำงๆ ตำมล ำดับ คือ ด้ำนกำรฝึกอบรมกำรประกอบอำชีพร้อยละ 70.5  
ด้ำนกำรฝึกอบรมกำรเขียนเสนอโครงกำรฯ ร้อยละ 45.4 ด้ำนกำรส่งเสริม
สุขภำพและจิตใจร้อยละ 13.5 และด้ำนอื่นๆ เช่น ด้ำนกำรฝึกทักษะภำษำ 
อังกฤษร้อยละ 1.5 

  

11.4

19.8

20.6

23.1

53.9 ด้ำนกำรเกษตร 

ด้ำนคหกรรม 

ด้ำนหัตถกรรม 

อำชีพบริกำร 
ด้ำนพำณชิยแ์ละ 

ด้ำนอุตสำหกรรม 
3.6% ด้ำนศิลปกรรม 
1.1% ด้ำนอื่นๆ เช่น  
         นวดแผนไทย 

 

92.8

หมำยเหตุ :  1/  เฉพำะผู้ตอบว่ำ จัดท ำโครงกำร/กืจกรรมโดยใช้งบประมำณกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี 
    2/  ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

ด้ำนที่จัดท ำ 2/ 

มี 

     ไม่มี 
7.2% 

%  

%  

%  

%  

%  

%  
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แผนภูม ิ4 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง 1/  จ ำแนกตำมกำรใช้เงินอุดหนุน   
  (เงินสนับสนุนให้เปล่ำ) และด้ำนที่จัดท ำ 

 

 

 
 
 
 

3.  กำรประสบปัญหำอุปสรรคในกำรจัดท ำโครงกำร/กิจกรรม   

 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับกำรประสบปัญหำอุปสรรคในกำรจัดท ำโครงกำร/
กิจกรรม ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 88.2 ระบุว่ำ ไม่ประสบปัญหำและร้อยละ 11.8 
ประสบปัญหำ โดยกลุ่มที่ประสบปัญหำ ระบุเรื่องปัญหำอุปสรรคที่ประสบ 3 
อันดับแรก คือ ขำดเจ้ำหน้ำที่ ให้ควำมรู้ควำมเข้ำใจคอยให้ค ำแนะน ำ /
ประสำนงำนร้อยละ 24.5 โครงกำรไม่ผ่ำนกำรพิจำรณำ/กำรอนุมัติล่ำช้ำร้อยละ 
18.4 และปัญหำด้ำนกำรผลิต เช่น ต้นทุนสูง ขำดวัตถุดิบ ขำดแรงงำน ไม่ได้
ผลผลิตตำมต้องกำร ขำดตลำดรองรับร้อยละ 17.2    
  

13.5

45.4

70.5

1.5% ด้ำนอื่นๆ เช่น 
        กำรฝึกทักษะ 

ด้ำนที่จัดท ำ 2/ 

 
 

59.840.2

มี ไม่มี 
%  %  

หมำยเหตุ :  1/  เฉพำะผู้ตอบว่ำ จัดท ำโครงกำร/กืจกรรมโดยใช้งบประมำณกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี 
    2/  ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 

     กำรประกอบอำชีพ 
    ด้ำนกำรฝึกอบรม 

    กำรเขียนเสนอ 
    โครงกำรฯ 

   ด้ำนกำรฝึกอบรม 

    สุขภำพและจิตใจ 
  ด้ำนกำรส่งเสริม 

%  

%  

%  
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4.  กำรด ำเนินงำนของคณะกรรมกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี  
 ระดับต ำบลและระดับจังหวัด 

 ควำมเหมำะสมในวิธีกำรคัดเลือกผู้แทนสมำชิก  

 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับควำมเหมำะสมในวิธีคัดเลือกผู้แทนสมำชิก
ระดับชุมชน/หมู่บ้ำนเป็นคณะกรรมกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรีระดับ
ต ำบลและระดับจังหวัด ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 81.7 ระบุว่ำเหมำะสม ร้อยละ 
0.6 ไม่เหมำะสม และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจร้อยละ 17.7  โดยในกลุ่มที่ตอบว่ำ 
ไม่เหมำะสม ระบุเหตุผล คือ ไม่เป็นธรรม ใช้เส้นสำย เลือกจำกเครือญำติ/  
พวกพ้อง อำจมีกำรทุจริต ฉ้อโกง เป็นต้น   

 ควำมโปร่งใส เป็นธรรมในกำรด ำเนินงำน 

 ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 73.3 ระบุว่ำ กำรด ำเนินงำนของคณะกรรมกำร 
กองทุนพัฒนำบทบำทสตรีระดับต ำบล/ระดับจังหวัด มีควำมโปร่งใสร้อยละ 
3.3  ไม่โปร่งใส และร้อยละ 23.4 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 

 ควำมพร้อมในกำรบริหำรงำน 

 เมื่อสอบถำมถึงควำมพร้อมในกำรบริหำรงำนของคณะกรรมกำร 
กองทุนพัฒนำบทบำทสตรีระดับต ำบล/ระดับจังหวัด ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 
72.4 ระบุว่ำมีควำมพร้อม ร้อยละ 5.3 ไม่มีควำมพร้อม และไม่ทรำบ/ 
ไม่แน่ใจร้อยละ 22.3 
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ตำรำง 3 ร้อยละของประชำชนเพศหญิ ง  จ ำแนกตำมกำรด ำเนินงำนของ 
คณะกรรมกำร กองทุนพัฒนำบทบำทสตรี ระดับต ำบลและระดับจังหวัด 
และภำค  

กำรด ำเนินงำนของ
คณะกรรมกำร ฯ ระดับต ำบล/

ระดับจังหวัด 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

 ควำมเหมำะสมในวิธีคัดเลือกผู้แทนสมำชิก รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 เหมำะสม 81.7 31.4 77.6 81.3 86.9 78.2 

 ไมเ่หมำะสม 0.6 5.1 0.7 0.2 0.6 0.8 
 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 17.7 63.5 21.7 18.5 12.5 21.0 

 ควำมโปร่งใส เป็นธรรมในกำรด ำเนินงำน รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
 โปร่งใส 73.3 22.7 73.9 64.0 82.9 69.1 
 ไม่โปร่งใส 3.3 16.4 2.2 3.3 2.4 6.6 
 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 23.4 60.9 23.9 32.7 14.7 24.3 

 ควำมพร้อมในกำรบริหำรงำน รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 พร้อม 72.4 22.8 66.9 65.1 82.8 69.7 

 ไม่พร้อม 5.3 13.9 6.5 5.8 3.3 8.1 
 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 22.3 63.3 26.6 29.1 13.9 22.2 

5.  กำรมีเจ้ำหน้ำที่รัฐให้ควำมรู้/ควำมช่วยเหลือ/แนะน ำโครงกำรกองทุน
 พัฒนำบทบำทสตร ี

 เมื่อสอบถำมถึงกำรมีเจ้ำหน้ำที่รัฐให้ควำมรู้ /ควำมช่วยเหลือ/แนะน ำ
โครงกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี พบว่ำผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 82.5 ระบุว่ำ
มี ร้อยละ 5.5 ไม่มี  และร้อยละ 12.0 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 

6.  ประโยชน์ของกองทุนพัฒนำบทบำทสตร ี

 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับประโยชน์ของกองทุนพัฒนำบทบำทสตรีที่มีต่อสตรี
ในชุมชน/หมู่บ้ำน พบว่ำผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 92.8 ระบุว่ำเป็นประโยชน์  
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และร้อยละ 7.2 ระบุว่ำไม่เป็นประโยชน์ โดยในกลุ่มที่ตอบว่ำกองทุนพัฒนำ
บทบำทสตรีเป็นประโยชน์ ระบุด้ำนที่เป็นประโยชน์ คือ ด้ำนกำรฝึกอำชีพ 
ร้อยละ 88.2  ด้ำนพัฒนำควำมรู้ร้อยละ 52.9  ด้ำนกำรศึกษำร้อยละ 11.8  
ด้ำนสุขภำพร้อยละ 10.1 ด้ำนคุณภำพชีวิต (สร้ำงรำยได้ ลดรำยจ่ำย ลด
ภำระหนี้สิน) ร้อยละ 2.4 ด้ำนเงินทุนหมุนเวียน ทุนประกอบอำชีพร้อยละ 0.8 
และด้ำนอื่นๆ เช่น ด้ำนควำมสำมัคคีของคนในชุมชน ควำมเสมอภำคเท่ำเทียม
ระหว่ำงเพศชำย/หญิงร้อยละ 0.2 
ตำรำง 4 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมควำมคิดเห็นเกี่ยวกับ

 ประโยชน์ของกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี และภำค  

ประโยชน์กองทุนฯ ทั่วประเทศ กทม. 
ภำค 

กลำง 
 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
 เป็นประโยชน์ 92.8 77.1 93.0 89.8 96.6 88.9 
 ไม่เป็นประโยชน์ 7.2 22.9 7.0 10.2 3.4 11.1 

กลุ่มทีต่อบว่ำเป็นประโยชน์ ระบุด้ำนที่เป็นประโยชน์คือ 1/ 
 ด้ำนกำรฝึกอำชีพ 88.2 75.2 88.0 88.4 88.9 86.5 
 ด้ำนพัฒนำควำมรู ้ 52.9 54.0 44.5 55.3 54.1 57.5 
 ด้ำนกำรศึกษำ 11.8 27.2 13.5 10.3 9.8 18.9 
 ด้ำนสุขภำพ 10.1 33.7 13.3 9.0 7.2 16.0 
 ด้ำนคุณภำพชีวิต (สร้ำง
รำยได ้ ลดรำยจ่ำย      
ลดภำระหนี้สิน) 

2.4 1.7 0.4 2.4 4.0 0.3 

 ด้ำนเงินทุนหมุนเวียนทุน
ประกอบอำชีพ 

0.8 1.4 2.7 0.2 0.1 1.1 

 ด้ำนอื่นๆ เช่น ด้ำนควำม
สำมัคคีของคนในชุมชน
ควำมเสมอภำคเท่ำเทียม
ระหว่ำงเพศชำย/หญิง 

0.2 0.7 0.4 0.1 0.1 0.3 

หมำยเหตุ : 1/ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 
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7.  ควำมพึงพอใจต่อภำครัฐในกำรด ำเนินงำนโครงกำรกองทุนพัฒนำ
 บทบำทสตร ี 

 จำกผลส ำรวจพบว่ำ ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 93.2 ระบุว่ำพึงพอใจต่อ
ภำครัฐในกำรด ำเนินงำนโครงกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี (โดยพึงพอใจใน
ระดับมำกร้อยละ 36.9 ปำนกลำงร้อยละ 49.0 และน้อยร้อยละ 7.3) ไม่พึง
พอใจร้อยละ 1.9 และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจร้อยละ 4.9 

ตำรำง 5 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจต่อภำครัฐ 
  ในกำรด ำเนินงำนโครงกำรกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี และภำค  

 
ควำมพึงพอใจต่อภำครัฐ   ทั่วประเทศ กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 พึงพอใจ 93.2 67.9 93.3 90.7 96.3 91.8 

 มำก 36.9 15.0 32.6 34.7 45.5 22.3 

 ปำนกลำง 49.0 39.7 53.9 49.4 44.6 56.7 

 น้อย 7.3 13.2 6.8 6.6 6.2 12.8 

 ไม่พึงพอใจ 1.9 5.5 1.7 2.0 1.2 4.5 

 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 4.9 26.6 5.0 7.3 2.5 3.7 

8. กำรเป็นสมำชิกโครงกำรกองทุนอื่นๆ ของรัฐบำล 

 เมื่อสอบถำมเกี่ยวกับกำรเป็นสมำชิกโครงกำรกองทุนอื่นๆ ของรัฐบำล 
(ที่ไม่ใช่กองทุนพัฒนำบทบำทสตรี) ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 83.7 ระบุว่ำเป็น
สมำชิกโครงกำรกองทุนอื่นๆ ของรัฐบำล และร้อยละ 16.3 ไม่เป็นสมำชิก  
โดยผู้ที่เป็นสมำชิกระบุชื่อโครงกำรกองทุนอื่นๆ ที่เป็นสมำชิก คือ กองทุน
หมู่บ้ำนและชุมชนเมืองร้อยละ 85.3  กองทุนสัจจะออมทรัพย์ร้อยละ 35.3  
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กองทุนพักช ำระหนี้ครัวเรือนเกษตรกรรำยย่อยร้อยละ 20.7 กองทุนกำรรับ
จ ำน ำข้ำวร้อยละ 20.1 กองทุนบัตรสินเชื่อเกษตรกร/บัตรเครดิตเกษตรกร
ร้อยละ 17.7 กองทุนกู้ยืมเพื่อกำรศึกษำร้อยละ 7.1 และกองทุนอื่นๆ เช่น 
กองทุนชำวมุสลิม กองทุนผู้สูงอำยุร้อยละ 0.2 

ตำรำง 6 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมกำรเป็นสมำชิกโครงกำร
 กองทุนอื่นๆ ของรัฐบำล และภำค 

กำรเป็นสมำชิก 
โครงกำรกองทุนอ่ืนๆ ของ

รัฐบำล 
ทั่วประเทศ กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 เป็นสมำชิก 83.7 23.7 76.0 86.6 92.9 64.3 

 ไม่เป็นสมำชิก 16.3 76.3 24.0 13.4 7.1 35.7 
กองทุนอ่ืนได้แก่       
 กองทุนหมู่บ้ำนและชุมชน

เมือง 
85.3 62.0 84.8 86.1 88.1 69.9 

 กองทุนสัจจะออมทรัพย์ 35.3 13.6 36.7 36.4 34.4 35.0 

 กองทุนพักช ำระหนี้
ครัวเรือนเกษตรกรรำยย่อย 

20.7 3.3 9.2 15.9 28.8 20.2 

 กองทุนกำรรับจ ำน ำข้ำว 20.1 7.0 11.2 22.2 25.9 1.2 

 กองทุนบัตรสินเชื่อ
เกษตรกร/บัตรเครดิต
เกษตรกร 

17.7 1.4 14.2 16.3 22.6 4.7 

 กองทุนกู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 7.1 39.0 4.4 9.7 5.7 9.8 

 กองทุนอ่ืนๆ  เช่น กองทุน
ชำวมุสลิม กองทุน
ผู้สูงอำยุ 

0.2 1.9  -  - 0.3 0.4 

หมำยเหตุ : 1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ 
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9. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบักองทุนพัฒนำบทบำทสตร ี

 จำกผลส ำรวจ มีผู้หญิงร้อยละ 17.1 แสดงควำมคิดเห็นเกี่ยวกับกองทุน
พัฒนำบทบำทสตรี  โดยได้ระบุ เรื่องที่ เป็นข้อเสนอแนะ ดังนี้  ควรเพิ่ ม
งบประมำณ และจัดสรรให้ทั่วถึง เป็นธรรม โปร่งใสร้อยละ 44.7 ควรมีโครงกำร
ที่เหมำะสม/มีประโยชน์ ช่วยแก้ปัญหำให้กับชุมชนอย่ำงแท้จริงร้อยละ 23.6  
ควรลดขั้นตอน  เงื่อนไขต่ำงๆ ในกำรขอกู้ เช่น ลดอัตรำดอกเบี้ย ลดจ ำนวน 
ผู้ค้ ำประกัน เพิ่มระยะเวลำส่งคืนเงินร้อยละ 23.4 ควรมีกำรประชำสัมพันธ์/
มีเจ้ำหน้ำที่ให้ค ำแนะน ำ ชี้แจงรำยละเอียด/ประโยชน์/หลักเกณฑ์ต่ำงๆ และ
ติดตำมผลร้อยละ 21.2  เป็นต้น 
ตำรำง 7 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกองทุน

 พัฒนำบทบำทสตรี  
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกองทุนพัฒนำบทบำทสตรี ร้อยละ 

รวม 100.0 
 แสดงควำมคิดเห็น    ในเรื่อง 1/ 17.1 

1. ควรเพิ่มงบประมำณ และจัดสรรให้ทั่วถึง เป็นธรรม โปร่งใส 44.7 

2. ควรมีโครงกำรที่เหมำะสม/มีประโยชน์ ช่วยแก้ปัญหำให้กับชุมชนอย่ำงแท้จริง 23.6 

3. ควรลดขั้นตอน เงื่อนไขต่ำงๆ ในกำรขอกู้ เช่น ลดอัตรำดอกเบี้ย ลดจ ำนวนผู้ค้ ำ
ประกัน เพ่ิมระยะเวลำส่งคืนเงิน 

23.4 

4. ควรมีกำรประชำสัมพันธ์/มีเจ้ำหน้ำที่ให้ค ำแนะน ำ ชี้แจงรำยละเอียด/ประโยชน์/
หลักเกณฑ์ต่ำงๆ และติดตำมผล 

21.2 

5. กองทุนพัฒนำบทบำทสตรีเป็นโครงกำรที่ดี มีประโยชน์ต่อชุมชน/ช่วยพัฒนำสังคม 
ส่งเสริมให้สตรีมีงำนมีรำยได้ กล้ำคิดกล้ำแสดงออก 

10.1 

6. อื่นๆ เช่น กำรด ำเนินงำนกองทุนฯไม่โปร่งใส ได้ประโยชน์เฉพำะกลุ่ม สิ้นเปลือง
งบประมำณ ซ้ ำซ้อนโครงกำรอ่ืน 

4.9 

 ไม่แสดงควำมคิดเห็น 82.9 
หมำยเหตุ : 1/  ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ  
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10. ควำมคิดเห็นเกี่ยวกับโครงกำร SMART LADY THAILAND 

 กำรทรำบโครงกำร SMART LADY THAILAND 

 จำกกำรสอบถำมเกี ่ยวกับกำรทรำบเกี ่ยวกับโครงกำร SMART 
LADY THAILAND ผู้หญิงร้อยละ 51.5 ระบุว่ำทรำบ และร้อยละ 48.5 ไม่ทรำบ 

ตำรำง 8 ร้อยละของประชำชนเพศหญิง  จ ำแนกตำมกำรทรำบเกี่ยวกับโครงกำร  
  SMART LADY THAILAND และภำค  

กำรทรำบโครงกำร 
SMART LADY 
THAILAND 

ทั่วประเทศ กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
 ทรำบ 51.5 42.0 51.4 52.3 54.1 41.0 
 ไมท่รำบ 48.5 58.0 48.6 47.7 45.9 59.0 

 โครงกำร SMART LADY THAILAND ช่วยพัฒนำบทบำทสตรี  

 จำกกำรสอบถำมควำมคิดเห็นเกี่ยวกับโครงกำร SMART LADY 
THAILAND ในกำรพัฒนำบทบำทสตรี ผู้หญิงส่วนใหญ่ร้อยละ 91.8 ระบุว่ำ 
โครงกำร SMART LADY THAILAND ช่วยท ำให้สตรีในชุมชน/หมู่บ้ำนกล้ำ
แสดงออกทำงควำมคิด ฯลฯ (ระดับมำกร้อยละ 33.9  ปำนกลำงร้อยละ 48.0  
และน้อยร้อยละ 9.9) ที่ระบุว่ำไม่ได้ช่วยมีร้อยละ 3.4 และไม่แน่ใจร้อยละ 
4.8 
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ตำรำง 9 ร้อยละของประชำชนเพศหญิงที่ทรำบโครงกำร SMART LADY THAILAND   
  จ ำแนกตำมควำมคิดเห็นเกี่ยวกับโครงกำรที่จะช่วยท ำให้สตรีในชุมชน/

 หมู่บ้ำน กล้ำแสดงออกทำงควำมคิด ฯลฯ และภำค 
ควำมคิดเห็นเกี่ยวกับ

โครงกำร SMART LADY 
THAILAND 

ทั่วประเทศ กทม. 

ภำค 
กลำง 

 
เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 
ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 ช่วย 91.8 83.9 87.5 90.0 95.3 91.5 

 มำก 33.9 26.5 31.7 33.4 37.7 22.7 

 ปำนกลำง 48.0 41.5 47.9 45.4 50.2 47.7 

 น้อย 9.9 15.9 7.9 11.2 7.4 21.1 

 ไม่ได้ช่วย 3.4 9.5 5.7 4.2 0.9 6.7 

 ไม่แน่ใจ 4.8 6.6 6.8 5.8 3.8 1.8 
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ส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับสถำนกำรณ์สถำนกำรณ์  
กำรแพร่ระบำดยำเสพติดกำรแพร่ระบำดยำเสพติด  (เมษำยน พ.ศ. 2557)(เมษำยน พ.ศ. 2557)  

 ยาเสพติดเป็นปัญหาที่ทุกรัฐบาลให้ความส าคัญในการด าเนินการ
ปราบปรามมาอย่างต่อเนื่องและจริงจัง  เพื่อไม่ให้ปัญหายาเสพติดกลับมา
แพร่ระบาดได้อีก ซึ่งในปัจจุบันได้มีการประกาศ “ปฏิบัติการพลังแผ่นดิน
เอาชนะยาเสพติดปี 2557 (1 ตุลาคม 2556 – 30 กันยายน 2557)”  โดยให้
สังคมทุกภาคส่วนมีความสามัคคี ร่วมแรงร่วมใจแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่าง
จริงจังและต่อเนื่อง  เพื่อยุติสถานการณ์การแพร่ระบาดยาเสพติดให้ได้อย่าง
ยั่งยืน ส านักงานสถิติแห่งชาติ จึงได้ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนเกี่ยวกับสถานการณ์การแพร่ระบาดยาเสพติด เพื่อมีข้อมูลส าหรับ
ใช้ในการติดตาม ประเมินผลการด าเนินงานการแก้ไขปัญหายาเสพติด ตาม
ยุทธศาสตร์พลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติด  โดยท าการส ารวจภายหลังการ
ด าเนินงานดังกล่าวมาแล้ว 6 เดือน (ตุลาคม 2556 – มีนาคม 2557)  โดย
การส ารวจครั้งนี้ใช้วิธีการส ารวจด้วยตัวอย่างแบบ Stratified Three - stage 
Sampling  โดยส่งเจ้าหน้าที่ของส านักงานสถิติแห่งชาติไปสัมภาษณ์สมาชิก
ในครัวเรือนที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไปทั่วประเทศ ครัวเรือนละ 1 ราย ได้จ านวน
ประชาชนตัวอย่างทั้งสิ้นจ านวน 5,200 ราย  ระหว่างวันที่ 1–20 เมษายน 
2557   โดยมีผู้ตอบสัมภาษณ์เปน็ชายร้อยละ 48.6 เป็นหญิงร้อยละ 51.4  มี
อายุ 18 – 29 ปีร้อยละ 17.5   อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 21.0  อายุ 40 – 49 
ปีร้อยละ 25.6  อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 23.9 และอายุ 60 ปีขึ้นไปร้อยละ 
12.0 ระดับการศึกษาต่ ากว่าระดับปริญญาตรีมีร้อยละ 85.3  และปริญญาตรี
ขึ้นไปร้อยละ 14.7  รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ  
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36.9  รายได้ 10,001 – 30,000 บาทร้อยละ 48.7  และมากกว่า 30,000 
บาทร้อยละ 14.4  ซึ่งสรุปผลการส ารวจได้ดังนี ้

1. สถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดยำเสพติด 

 ประชาชนมากกว่าครึ่ง (ร้อยละ 62.5) ระบุว่ามีปัญหายาเสพติด  โดยใน
จ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหารุนแรงที่สุด (ร้อยละ 0.6)  รุนแรง (ร้อยละ 3.8) และ
ค่อนข้างรุนแรง (ร้อยละ 7.4)  ส่วนผู้ที่เห็นว่า  ไม่ค่อยรุนแรง และไม่รุนแรงมี
ร้อยละ 21.4 และ 29.3 ตามล าดับ   

 ส าหรับการแพร่ระบาดยาเสพติดที่มีปัญหาค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุด
พบในภาคใต้มากกว่าภาคอื่น  (ร้อยละ 20.5)  รองลงมาได้แก่  ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 12.8)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 11.5)  และ
ภาคกลาง  (ร้อยละ 10.1)  เป็นที่สังเกตได้ว่าภาคเหนือมีไม่เกินร้อยละ 8    

แผนภูมิ 1  ร้อยละของประชำชน จ ำแนกตำมกำรแพร่ระบำดยำเสพติด เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 
ทั่ว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการแพร่ระบาดยาเสพติดในเดือนเมษายน 2557 
เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยายน 2556 พบว่ามีผู้ที่เห็นว่ามีความรุนแรงลดลง
ร้อยละ 42.1 และเท่าเดิมร้อยละ 51.7  ส่วนผู้ที่เห็นว่าเพิ่มขึ้นมีร้อยละ 6.2  
ซึ่งในจ านวนนี้เห็นว่าสาเหตุเกิดจากการมีผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด และ 
ผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดเพิ่มขึ้น รวมทั้งเจ้าหน้าที่ไม่ปราบปรามอย่างจริงจัง
มากกว่าเรื่องอื่น โดยจะเห็นได้ว่าภาคใต้ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และ
กรุงเทพมหานครมีความรุนแรงเพิ่มขึ้นมากกว่าภาคอื่น คือประมาณร้อยละ  
7 - 8  ขณะที่ภาคอื่นมีไม่เกินร้อยละ 5 

แผนภูมิ 2  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยในพ้ืนที่ท่ีมีปัญหำยำเสพติด   
  จ ำแนกตำมควำมรุนแรงของยำเสพติดในเดือนเมษำยน 2557  

 เทียบกับเดือนกันยำยน 2556  เป็นรำยภำค 

 

  

42.1
30.4

43.2 48.0 49.4

32.8

51.7
62.0

51.9
48.4 42.9

59.1

6.2 7.6 4.9 3.6 7.7 8.1

0

20

40

60

80

100

เพิ่มขึ้น เท่ำเดิม ลดลง

ร้อยละ 
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ทั่วประเทศ กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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 ผู้ที่ระบุว่าชุมชน/หมูบ่้านมีปัญหายาเสพติดได้ให้ความคิดเห็น ดังนี ้

 1) ปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลกัลอบค้ำยำเสพตดิ 

  ประชาชนรอ้ยละ 40.1 ระบวุ่ามีปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด 
ซึ่งในจ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหาค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุด (ร้อยละ 10.6)   
ส่วนผู้ที่ เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง  และไม่รุนแรงมีร้อยละ 14.5 และ 15.0 
ตามล าดับ  โดยปัญหาที่มีค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุดพบในภาคใต้มากกว่า
ภาคอื่น (ร้อยละ 17.1)  ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ 6 – 12 

แผนภูมิ 3  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยในพ้ืนที่ท่ีมีปัญหำยำเสพติด  จ ำแนกตำม
 กำรมีปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด  เป็นรำยภำค 
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ทั่วประเทศ กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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 ส าหรับปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดในเดือนเมษายน 
2557 เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยายน 2556 พบว่า มีผู้ที่ เห็นว่ามีความ
รุนแรงลดลงร้อยละ 35.0 และเท่าเดิมร้อยละ 56.2  ส่วนผู้ที่เห็นว่าเพิ่มขึ้นมี
ร้อยละ 8.8  โดยจะเห็นได้ว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคใต้  และ
กรุงเทพมหานครมีความรุนแรงเพิ่มขึ้นมากกว่าภาคอื่น คือประมาณร้อยละ 
10 - 13  ขณะที่ภาคอื่นมีไม่เกินร้อยละ 7 

แผนภูมิ 4  ร้อยละของประชำชนที่อำศัยในพื้นที่ที่มีปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผูล้ักลอบค้ำ
 ยำเสพติด  จ ำแนกตำมควำมรุนแรงของปัญหำในเดือนเมษำยน 2557 
 เทียบกับเดือนกันยำยน 2556  เป็นรำยภำค 
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 2) ปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด 1/  

  ประชาชนมากกว่าครึ่งระบุว่ามีปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 
(ร้อยละ 58.9)  ซึ่งในจ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหาค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุด 
(ร้อยละ 13.3)  ส่วนผู้ที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และไม่รุนแรงมีร้อยละ 20.0 
และ 25.6 ตามล าดับ  โดยภาคใต้มีปัญหาค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุด
มากกว่าภาคอื่น (ร้อยละ 25.6) ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ 11 – 13 
ยกเว้นภาคเหนือที่มีร้อยละ 6.8 

แผนภูมิ 5  ร้อยละของประชำชนที่อำศัยในพื้นที่ที่มีปัญหำยำเสพติด   
 จ ำแนกตำมกำรมีปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด เป็นรำยภำค 
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1/  รวมผู้เสพ/ผู้ตดิยาเสพติดทีไ่ดร้ับการบ าบดัรักษาแล้ว หรือยูร่ะหว่างการบ าบัดรักษา 

ร้อยละ 

ภำค 
ทั่วประเทศ กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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  ส าหรับปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดในเดือนเมษายน 2557 
เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยายน 2556 พบว่า มีความรุนแรงลดลง (ร้อยละ 
41.1) และเท่าเดิม (ร้อยละ 49.5)  ส่วนผู้ที่เห็นว่าเพิ่มขึ้นมีร้อยละ 9.4  โดย
ภาคใต้มีความรุนแรงเพิ่มขึ้นมากกว่าภาคอื่น (ร้อยละ 14.6)  ขณะที่ภาคอื่นมี
ประมาณร้อยละ 7 – 12 ยกเว้นภาคเหนือที่มีร้อยละ 4.4 

แผนภูมิ 6  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยในพ้ืนที่ท่ีมีปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ตดิยำเสพติด  
 จ ำแนกตำมควำมรุนแรงของปัญหำในเดือนเมษำยน 2557 เทียบกับเดือน
 กันยำยน 2556  เป็นรำยภำค              
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2. กำรแพร่ระบำดยำเสพติดในโรงเรียน/สถำนศึกษำ 

 ประชาชนร้อยละ 27.3 ระบุว่ามีปัญหาการแพร่ระบาดยาเสพติดใน
โรงเรียน/สถานศึกษา  ซึ่งในจ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหาค่อนข้างรุนแรง - รุนแรง
ที่สุดร้อยละ 6.1  ส่วนที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และไม่รุนแรง มีร้อยละ 6.7 
และ 14.5 ตามล าดับ  โดยภาคใต้มีปัญหาค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุด
มากกว่าภาคอื่นร้อยละ 9.7 ขณะที่ภาคอื่นมีไม่เกินร้อยละ 8 

แผนภูมิ 7  ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยในพ้ืนที่ท่ีมีปัญหำยำเสพติด  จ ำแนกตำม 
 กำรมีปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติดในโรงเรียน/สถำนศึกษำ    
 เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
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 นอกจากนี้   มีผู้ที่ เห็นว่าพื้นที่รอบๆ โรงเรียน/สถานศึกษามีปัญหา
ค่อนข้างรุนแรง - รุนแรงที่สุด (ร้อยละ 8.5)  ส่วนที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และ
ไม่ รุ น แรงมี ร้ อ ยละ  9.1 และ  20 .0  ต ามล าดั บ   โดยภ าค ใต้  และ
กรุงเทพมหานครมีปัญหาค่อนข้างรุนแรง – รุนแรงที่สุดมากกว่าภาคอ่ืน คือ 
ประมาณร้อยละ 12  ขณะที่ภาคอื่นมีไม่เกินร้อยละ 9 

แผนภูมิ 8 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยในพ้ืนที่ท่ีมีปัญหำยำเสพติด  จ ำแนกตำม 
 กำรมีปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติดในเพื้นที่รอบๆ โรงเรียน/สถำนศึกษำ   
 เป็นรำยภำค 
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3. กำรหำซื้อยำเสพตดิ 

 ประชาชนร้อยละ 13.6 ระบุว่าหาซื้อยาเสพติดได้ง่าย ส่วนที่หาซื้อไม่ได้ 
และหาซื้อยาก มีร้อยละ 26.8 และร้อยละ 9.1 ตามล าดับ  โดยพบว่าภาคใต้
หาซื้อยาเสพติดได้ง่ายมากกว่าภาคอื่น (ร้อยละ 20.7) รองลงมาได้แก่ 
กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 15.4) ภาคกลาง (ร้อยละ 14.3) และภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 11.8) ยกเว้นภาคเหนือที่มีร้อยละ 8.3 

แผนภูมิ 9  ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมกำรหำซือ้ยำเสพติด  เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 
ทั่ว

ประเทศ 
กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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4. กำรมีเจำ้หน้ำที่รัฐเข้ำไปเกี่ยวข้องกับยำเสพตดิ 

 ประชาชนร้อยละ 10.7 ระบุว่ามีเจ้าหน้าที่รัฐเข้าไปสนับสนุน/กระท า
ความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ซึ่งในจ านวนนี้ เห็นว่ามี เจ้าหน้าที่รัฐเข้าไป
เกี่ยวข้องฯ ค่อนข้างมาก - มากที่สุด (ร้อยละ 4.8) ส่วนที่เห็นว่าค่อนข้างน้อย 
และน้อยมีร้อยละ 4.3 และ 1.6 ตามล าดับ  โดยภาคใต้มีเจ้าหน้าที่รัฐเข้าไป
เกี่ยวข้องค่อนข้างมาก – มากที่สุด สูงกว่าภาคอื่น (ร้อยละ 7.5)  ขณะที่ภาค
อื่นมีประมาณร้อยละ 3 - 6  

แผนภูมิ 10 ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมกำรมเีจ้ำหน้ำท่ีรัฐเข้ำไป 
 กระท ำควำมผิดเกี่ยวกับยำเสพติด เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 
ทั่ว

ประเทศ 
กทม. ต.อ.น. เหนือ ใต ้กลำง 
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5. ควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนของรัฐบำล 

 ประชาชนร้อยละ 98.9 ระบุว่ามีความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานของ
รัฐบาล ซึ่งในจ านวนนี้มีความพึงพอใจมากที่สุดรอ้ยละ 9.8  มากร้อยละ 20.7 
และค่อนข้างมากร้อยละ 58.5  ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และน้อย
ร้อยละ 8.7 และ 1.2 ตามล าดับ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจฯ  
อยู่ที่  6.5643 คะแนนจาก 10 คะแนน ซึ่งในทุกภาคมีความพึงพอใจไม่
แตกต่างกันมากนัก โดยภาคใต้ และกรุงเทพมหานครที่มีน้อยกว่าภาคอ่ืน 

แผนภูมิ 11 ร้อยละของประชำชนและคะแนนเฉลี่ยของควำมพึงพอใจ  จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนของรัฐบำลในกำรแก้ไขปัญหำ 
 ยำเสพติด เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

  6.5643
คะแนน 

  6.2487
คะแนน 

  6.5081
คะแนน 

  6.8749
คะแนน 

  6.8636
คะแนน 

  6.0514
คะแนน 

คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
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 ส าหรับความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของรัฐบาลในการแก้ไขปัญหา 
ยาเสพติดในเดือนเมษายน 2557 เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยายน 2556 
พบว่า มีลดลงร้อยละ 23.9 และเท่าเดิมร้อยละ 56.0  ส่วนผู้ที่พอใจเพิ่มขึ้นมี
ร้อยละ 19.0  แต่ก็มีเพียงเล็กน้อยที่ไม่พึงพอใจร้อยละ 1.1  โดยภาคเหนือ และ
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีความพึงพอใจเพิ่มขึ้นสูงกว่าภาคอื่น คือ ร้อยละ 
22.2 และ 21.6 ตามล าดับ ขณะที่ภาคอ่ืนมีเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 14 – 20 

แผนภูมิ 12  ร้อยละของประชำชน  จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจต่อกำรด ำเนินงำน
 ของรัฐบำลในกำรแก้ไขปัญหำยำเสพติดเดอืนเมษำยน 2557 เทียบกับ
 เดือนกันยำยน 2556 เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้
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 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน เพื่อแก้ไขปัญหายาเสพติด
ในชุมชน/หมู่บ้าน 

1) กำรสรำ้งพลังสังคมและพลังชุมชน 
  ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการสร้างพลังสังคม/พลังชุมชน
เอาชนะยาเสพติดอยู่ในระดับมากที่สุดร้อยละ 9.6  มากร้อยละ 18.1  และ
ค่อนข้างมากร้อยละ 58.6 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย  และน้อยร้อยละ 
10.5 และ 2.2 ตามล าดับ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 6.3997 คะแนนจาก 10 
คะแนน ซึ่งในทุกภาคมีความพึงพอใจไม่แตกต่างกันมากนัก ยกเว้นภาคใต้ 
และกรุงเทพมหานครที่มีน้อยกว่าภาคอ่ืน 

แผนภูมิ 13 ร้อยละของประชำชนและคะแนนเฉลี่ยของควำมพึงพอใจ จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจต่อกำรสร้ำงพลังสังคม/พลังชมุชนเอำชนะยำเสพติด  
 เป็นรำยภำค 
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มำกที่สุด มำก ค่อนข้ำงมำก ค่อนข้ำงน้อย น้อย ไม่มีพึงพอใจ

ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

  6.3997
คะแนน 

  5.9838
คะแนน 

  6.3085
คะแนน 

  6.7633
คะแนน 

  6.7668
คะแนน 

  5.8885
คะแนน 

คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
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 2) กำรแก้ไขปัญหำผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพตดิ 
  ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด
อยู่ในระดับมากที่สุดร้อยละ 9.5  มากร้อยละ 18.2  และค่อนข้างมากร้อยละ 
57.6 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย  และน้อยร้อยละ 11.5 และ 2.1 
ตามล าดับ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 6.3572 คะแนนจาก 10 คะแนน ซึ่งใน
ทุกภาคมีความพึ งพอใจไม่แตกต่ างกันมากนัก  ยกเว้นภาคใต้  และ
กรุงเทพมหานครที่มีน้อยกว่าภาคอ่ืน 

แผนภูมิ 14 ร้อยละของประชำชนและคะแนนเฉลี่ยของควำมพึงพอใจ จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจต่อกำรแก้ไขปัญหำผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด  เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

  6.3572
คะแนน 

  5.9648
คะแนน 

  6.2883
คะแนน 

  6.7497
คะแนน 

  6.6841
คะแนน 

  5.8059
คะแนน 

คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
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  3) กำรสร้ำงภูมิคุ้มกันและป้องกันยำเสพติด 
  ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการสร้างภูมิคุ้มกัน/ป้องกันยาเสพติด
อยู่ในระดับมากที่สุดร้อยละ 9.5  มากร้อยละ 18.2  และค่อนข้างมากร้อยละ 
57.6 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย  และน้อยร้อยละ 11.5 และ 2.1 
ตามล าดับ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 6.3572 คะแนนจาก 10 คะแนน ซึ่งใน
ทุกภาคมีความพึ งพอใจไม่แตกต่ างกันมากนัก  ยกเว้นภาคใต้  และ
กรุงเทพมหานครที่มีน้อยกว่าภาคอ่ืน 

แผนภูมิ 15 ร้อยละของประชำชนและคะแนนเฉลี่ยของควำมพึงพอใจ จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจต่อกำรสร้ำงภูมิคุ้มกัน/ป้องกันยำเสพติด  เป็นรำยภำค 

 
 

 
  

1.1 3.2 0.9 0.2 0.3 1.7
2.2

5.4
1.8 0.8 0.9 3.8

10.8

17.1

11.2
7.4 6.4

15.3

58.4

50.0
61.4

56.7 59.2

62.3

17.8 14.5 16.3
23.3 20.3

13.1
9.7 9.8 8.4 11.6 12.9

3.8

0

20

40

60

80

100

มากที่สุด มาก ค่อนข้างมาก ค่อนข้างน้อย น้อย ไม่มีพึงพอใจ

ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

  6.3634
คะแนน 

  5.9225
คะแนน 

  6.2674
คะแนน 

  6.7435
คะแนน 

  6.7603
คะแนน 

  5.8108
คะแนน 

คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 



259 
 

4) กำรปรำบปรำมยำเสพติดและบังคับใช้กฏหมำย 

 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการปราบปรามยาเสพติด/บังคับใช้
กฏหมายอยู่ ในระดับมากที่ สุดร้อยละ 10.3 มากร้อยละ 18.3 และ
ค่อนข้างมากร้อยละ 56.5 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และน้อยร้อยละ 
11.3 และ 2.5 ตามล าดับ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ 6.3711 คะแนนจาก 10 
คะแนน ซึ่งในทุกภาคมีความพึงพอใจไม่แตกต่างกันมากนัก ยกเว้นภาคใต้ 
และกรุงเทพมหานครที่มีน้อยกว่าภาคอ่ืน 

แผนภูมิ 16 ร้อยละของประชำชนและคะแนนเฉลี่ยของควำมพึงพอใจ จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจต่อกำรปรำบปรำมยำเสพติด/บังคับใช้กฏหมำย   
 เป็นรำยภำค 
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ร้อยละ 

ภำค 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. กลำง ต.อ.น. เหนือ ใต ้

  6.3711
คะแนน 

  5.9836
คะแนน 

  6.2692
คะแนน 

  6.8310
คะแนน 

  6.7058
คะแนน 

  5.7819
คะแนน 

คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
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6. ข้อเสนอแนะแนวทำงกำรป้องกัน/แก้ไขปัญหำยำเสพติดและปัญหำ
 อำชญำกรรม 

 ประชาชนร้อยละ 45.5  ได้เสนอแนะแนวทางการป้องกัน/แก้ไขปัญหายา
เสพติดและปัญหาอาชญากรรม ดังนี้   การปราบปรามอย่างจริงจังและ
ต่อเนื่องร้อยละ 49.0 ของผู้ที่ให้ความเห็นการใช้กฎหมายลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้อง
กับยาเสพติดอย่างเด็ดขาดร้อยละ 30.9  การจัดตั้งเวรยามเฝ้าระวังร้อยละ 14.6  
การส่งเสริมการเล่นกีฬาร้อยละ 11.1  และการจัดระเบียบสังคมให้น่าอยู่ เช่น 
การตรวจตรา ดูแล ควบคุมสถานบันเทิง/สถานบริการ  ร้านเกมอินเตอร์เน็ต 
ร้อยละ 10.8 เป็นต้น 
แผนภูมิ 17 ร้อยละของประชำชน   จ ำแนกตำมแนวทำงกำรป้องกัน/แก้ไขปัญหำ

 อำชญำกรรม    
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ส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับสถำนกำรณ์สถำนกำรณ์  
กำรแพร่ระบำดยำเสพติดในพื้นที่เป้ำหมำย กำรแพร่ระบำดยำเสพติดในพื้นที่เป้ำหมำย   

(มีนำคม พ.ศ. 2556)(มีนำคม พ.ศ. 2556)  

 ตามที่รัฐบาลได้ประกาศปฏิบัติการพลังแผ่นดินเอาชนะยาเสพติดอย่าง
ยั่งยืนปี 2556 (1 ตุลาคม 2555 – 30 กันยายน 2556)  โดยให้สังคมทุกภาค
ส่วนมีความสามัคคี ร่วมแรงร่วมใจแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างจริงจังและ
ต่อเนื่อง  เพื่อยุติสถานการณ์การแพร่ระบาดยาเสพติดให้ได้อย่างยั่งยืน  ใน
การนี้ ส านักงานสถิติแห่งชาติ ร่วมกับ ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ด าเนินการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน
เกี่ยวกับสถานการณ์การแพร่ระบาดยาเสพติดในพื้นที่เป้าหมาย  เพื่อติดตาม 
ประเมินผลการด าเนินงานการแก้ไขปัญหายาเสพติด ตามยุทธศาสตร์พลัง
แผ่นดินเอาชนะยาเสพติด  โดยท าการส ารวจภายหลังการด าเนินงานดังกล่าว
มาแล้ว 6 เดือน (ตุลาคม 2555 – มีนาคม 2556) โดยใช้วิธีการส ารวจด้วย
ตัวอย่าง โดยสุ่มชุมชน/หมู่บ้านในพื้นที่เป้าหมายจาก 64,418 ชุมชน/หมู่บ้าน
มาจ านวนหนึ่งโดยใช้วิธีการส ารวจด้วยตัวอย่างแบบ Stratified Three – 
Stage Sampling  มีประชาชนที่ถูกเลือกเป็นตัวอย่างจ านวนทั้งสิ้น 10,000 
ราย  และได้ส่งเจ้าหน้าที่ของส านักงานสถิติแห่งชาติไปสัมภาษณ์สมาชิกใน
ครัวเรือนที่มีอายุ  18 ปีขึ้นไปในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายที่ตกเป็นตัวอย่าง
ครัวเรือนละ 1 ราย ระหว่างวันที่  1 – 12 มีนาคม 2556 โดยมีผู้ตอบ
สัมภาษณ์เป็นชายร้อยละ 48.9 เป็นหญิงร้อยละ 51.1 มีอายุ 18 – 29 ปี 
ร้อยละ 18.3 อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 20.6  อายุ 40 – 49 ปี ร้อยละ 26.6  
อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 23.6 และอายุ 60 ปีขึ้นไปร้อยละ 10.9  ระดับ 
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การศึกษาต่ ากว่าระดับปริญญาตรีมีร้อยละ 89.4  ปริญญาตรีขึ้นไปร้อยละ 
7.3 และผู้ไม่ได้รับการศึกษาร้อยละ 3.3  รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือนไม่เกิน 
10,000 บาทร้อยละ 46.8  รายได้ 10,001 – 30,000 บาทร้อยละ 46.9  และ
มากกว่า 30,000 บาทร้อยละ 6.3  ในการส ารวจนี้น าเสนอผลในรูปร้อยละ
เป็นรายภาคของ ป.ป.ส. ได้แก่  
 ภาค 1 ได้ แ ก่  จั งห วั ด ส มุ ท รป ราก า ร   น น ท บุ รี   ป ทุ ม ธ านี  
พระนครศรีอยุธยา  อ่างทอง  ลพบุรี  สิงห์บุรี  ชัยนาท  สระบุรี 
 ภาค 2  ได้แก่ จังหวัดชลบุรี  ระยอง  จันทบุรี  ตราด  ฉะเชิงเทรา  
ปราจีนบุรี  นครนายก  สระแก้ว 
 ภาค 3  ได้แก่ จังหวัดนครราชสีมา  บุรีรัมย์  สุรินทร์  ศรีสะเกษ  
อุบลราชธานี  ยโสธร  ชัยภูมิ  อ านาจเจริญ 
 ภาค 4  ได้แก่ จังหวัดบึงกาฬ  หนองบัวล าภู  ขอนแก่น  อุดรธานี  เลย  
หนองคาย  มหาสารคาม  ร้อยเอ็ด  กาฬสินธุ์   สกลนคร  นครพนม  
มุกดาหาร 
 ภาค 5  ได้แก่ จังหวัดเชียงใหม่  ล าพูน  ล าปาง  แพร่  น่าน  พะเยา  
เชียงราย  แม่ฮ่องสอน 
 ภาค 6  ได้แก่ จังหวัดนครสวรรค์  อุตรดิตถ์  อุทัยธานี  ก าแพงเพชร  
ตาก  สุโขทัย  พิษณุโลก  พิจิตร  เพชรบูรณ์ 
 ภาค 7  ได้แก่ จังหวัดราชบุรี  กาญจนบุรี  สุพรรณบุรี  นครปฐม  
สมุทรสาคร  สมุทรสงคราม  เพชรบุรี  ประจวบคีรีขันธ์ 
 ภาค 8  ได้แก่ จังหวัดนครศรีธรรมราช  กระบี่  พังงา  ภูเก็ต  ชุมพร   
สุราษฎร์ธานี  ระนอง   
 ภาค 9  ได้แก่ จังหวัดสงขลา  สตูล  ตรัง  พัทลุง  ปัตตานี  ยะลา  
นราธิวาส  ซึ่งสรุปผลการส ารวจได้ดังนี ้
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1. สถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดยำเสพติด 

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ มากกว่าครึ่ง (ร้อยละ 
65.3) ระบุว่ามีปัญหายาเสพติด โดยในจ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหารุนแรงที่สุด
(ร้อยละ 1.4)  รุนแรง (ร้อยละ 6.5) และค่อนข้างรุนแรง (ร้อยละ 12.3)  
ส่วนผู้ที่ เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และไม่รุนแรง (ร้อยละ 22.9 และ 22.2 
ตามล าดับ)   

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยในกำรแก้ไข
 ปัญหำยำเสพติด จ ำแนกตำมระดับปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติด 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 ส าหรับปัญหายาเสพติดที่มีการแพร่ระบาดรุนแรง – รุนแรงที่สุด 
พบในกรุงเทพมหานครมากกว่าภาคอื่นร้อยละ 18.5 รองลงมาได้แก่ ภาค 8 
ร้อยละ 15.6 และภาค 9 ร้อยละ 14.4 ส่วนภาคอ่ืนมีประมาณร้อยละ 3–10    
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ตำรำง 1 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยในกำรแก้ไข
 ปัญหำยำเสพติด จ ำแนกตำมระดับปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติด   
 รำยภำค ป.ป.ส.  

ภำค ป.ป.ส. รวม มีปัญหำ 

ระดับปัญหำ 

ไม่มีปัญหำ รุนแรง -
รนุแรงที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                
ไม่รุนแรง 

ทั่วประเทศ 100.0 65.3 7.9 12.3 45.1 34.7 
 กทม. 100.0 80.2 18.5 17.7 44.0 19.8 
 ภาค 1 100.0 67.5 8.2 15.0 44.3 32.5 
 ภาค 2 100.0 59.3 3.2 7.2 48.9 40.7 
 ภาค 3 100.0 48.7 3.7 9.4 35.6 51.3 
 ภาค 4 100.0 61.3 5.2 7.9 48.2 38.7 
 ภาค 5 100.0 64.6 5.8 12.8 46.0 35.4 
 ภาค 6 100.0 62.2 8.3 9.5 44.4 37.8 
 ภาค 7 100.0 71.2 9.1 10.8 51.3 28.8 
 ภาค 8 100.0 85.8 15.6 21.6 48.6 14.2 
 ภาค 9 100.0 84.5 14.4 24.5 45.6 15.5 

 เมื่อเปรียบเทียบการแพร่ระบาดยาเสพติดในปัจจุบัน (เดือนมีนาคม 
2556) เทียบกับช่วงก่อนเดอืนกนัยายน 2555 พบว่า มีปัญหาลดลงร้อยละ 40.6 
และเท่าเดิมร้อยละ 47.7 ส่วนผู้ที่เห็นว่าเพิ่มขึ้นมีร้อยละ 11.7  ซึ่งในจ านวน
นี้เห็นว่าสาเหตุเกิดจากการเพิ่มขึ้นของผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด  ผู้ค้า/ผู้ลักลอบ
ค้ายาเสพติด และการไม่ปราบปรามอย่างจริงจังมากกว่าเรื่องอื่น  โดยจะเห็น
ได้ว่าภาค 8 และภาค 9 มีปัญหาเพิ่มขึ้นมากกว่าภาคอื่น คือร้อยละ 22.3 และ 
21.6 ตามล าดับ  ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ 6 - 15 ส่วนภาค 5 มี
ปัญหาเพิ่มขึ้นน้อยที่สุดร้อยละ 4.8 
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แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ 1/ จ ำแนกตำม 

 ควำมรุนแรงของกำรแพร่ระบำดยำเสพติดในเดือนมีนำคม 2556 
  เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยำยน 2555 รำยภำค ป.ป.ส. 

 
 
 
 

 ส าหรับผู้ที่ระบุว่าชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ มีปัญหายาเสพติดได้ให้
ความคิดเห็น ดังนี้ 

 1) ปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลกัลอบค้ำยำเสพตดิ 

  ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 
41.1 ระบุว่ามีปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด  ซึ่งในจ านวนนี้เห็นว่ามี
ปัญหารุนแรงที่สุดร้อยละ 0.9  รุนแรงร้อยละ 4.7  และค่อนข้างรุนแรงร้อยละ 
9.5 ส่วนผู้ที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และไม่รุนแรงมีร้อยละ 14.3 และ 11.7 
ตามล าดับ 
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แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมกำรมีปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ส าหรับปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดที่มีการแพร่ระบาด
รุนแรง – รุนแรงที่สุด พบในกรุงเทพมหานครมากกว่าภาคอื่นร้อยละ 16.5  
รองลงมาได้แก่ ภาค 8 ร้อยละ 11.8  และภาค 9 ร้อยละ 10.0  ส่วนภาคอื่น
มีประมาณร้อยละ 1 – 7  
ตำรำง 2 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ1/ จ ำแนกตำม
 กำรมีปัญหำด้ำนผูค้้ำ/ผูล้ักลอบค้ำยำเสพตดิ2/ รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. รวม มีปัญหำ 

ระดับปัญหำ 

ไม่มีปัญหำ รุนแรง -
รนุแรงที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                
ไม่รุนแรง 

ทั่วประเทศ 100.0 41.1 5.6 9.5 26.0 58.9 
 กทม. 100.0 69.2 16.5 13.8 38.9 30.8 
 ภาค 1 100.0 42.9 5.8 12.9 24.2 57.1 
 ภาค 2 100.0 33.2 1.9 5.3 26.0 66.8 
 ภาค 3 100.0 28.5 2.2 6.7 19.6 71.5 
 ภาค 4 100.0 36.3 3.8 6.4 26.1 63.7 
 ภาค 5 100.0 36.4 3.3 8.6 24.5 63.6 
 ภาค 6 100.0 38.6 6.2 7.9 24.5 61.4 
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ตำรำง 2 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ1/ จ ำแนกตำม
 กำรมีปัญหำด้ำนผูค้้ำ/ผูล้ักลอบค้ำยำเสพตดิ2/ รำยภำค ป.ป.ส. (ต่อ) 

ภำค ป.ป.ส. รวม มีปัญหำ 

ระดับปัญหำ 

ไม่มีปัญหำ รุนแรง -
รนุแรงที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                
ไม่รุนแรง 

 ภาค 7 100.0 48.6 5.9 9.9 32.8 51.4 
 ภาค 8 100.0 56.4 11.8 18.1 26.5 43.6 
 ภาค 9 100.0 56.0 10.0 15.8 30.2 44.0 

1/ ชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ที่มปีัญหาด้านผู้ค้า/ผูล้ักลอบค้ายาเสพติด 

 

  เมื่อเปรียบเทียบปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดในปัจจุบัน 
(เดือนมีนาคม 2556) เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยายน 2555 พบว่า มีปัญหา
ลดลงร้อยละ 30.8 และเท่าเดิมร้อยละ 53.2 ส่วนผู้ที่เห็นว่าเพิ่มขึ้นมีร้อยละ 
16.0  
แผนภมูิ 4 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยูใ่นชุมชน/หมู่บำ้นเป้ำหมำยฯ1/  จ ำแนกตำม
 ควำมรุนแรงของปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติดในเดือนมีนำคม 
 2556 เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยำยน 2555  รำยภำค ป.ป.ส.

 
  

16.0 21.0 19.6
8.7 12.6 10.5 7.4 13.4 14.0

28.0 23.0

53.2 50.1 58.7

50.3 48.8 46.0 48.9
56.0 60.5

58.5
53.8

30.8 28.9 21.7
41.0 38.6 43.5 43.7

30.6 25.5
13.5

23.2

รวม กทม. ภำค 1 ภำค 2 ภำค 3 ภำค 4 ภำค 5 ภำค 6 ภำค 7 ภำค 8 ภำค 90 
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100 

กำค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

ท่ัว
ประเทศ 

เพิ่มขึ้น 
 

เท่ำเดมิ ลดลง 
 

1/ ชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ที่มปีัญหาด้านผู้ค้า/ผูล้ักลอบค้ายาเสพติด 
 

2/ ตอบไดม้ากกว่า 1 ค าตอบ 
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  นอกจากนี้ ยังพบว่าผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดได้สร้างความ
เดือดร้อนให้กับชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ  ในเรื่องการลักขโมย ปล้น จี้ มาก
ที่สุดร้อยละ 64.1 รองลงมา ได้แก่ สุขภาพจิตเสียจากความหวาดกลัวร้อยละ 
29.7  ผู้มีอิทธิพลร้อยละ 28.0  และการท าร้ายร่างกายร้อยละ 16.1  เป็นต้น 

ตำรำง 3 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ1/  
 จ ำแนกตำมเรือ่งที่ได้รบัควำมเดือดร้อน2/ จำกผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด  
 รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. 

ลักขโมย
ปล้น จี้ 

สุขภำพ 
จิตเสีย

จำกควำม
หวำดกลัว 

ผู้มี  
อิทธิพล 

กำรท ำร้ำย
ร่ำงกำย 

ลวมลำม 
อนำจำร 
ข่มขืน 

ครอบครัว
แตกแยก 

กำรค้ำ
มนุษย์ 

ม่ัวสุม 
ทะเลำะ
วิวำท     

ทั่วประเทศ 64.1 29.7 28.0 16.1 2.4 1.9 0.9 0.7 

 กทม. 66.9 26.5 32.3 23.8 9.0 0.4 1.7 1.5 

 ภาค 1 67.1 33.9 26.7 23.8 1.4 .. 0.4 0.4 

 ภาค 2 68.7 38.7 15.2 11.7 1.3 1.3 2.2 .. 

 ภาค 3 67.3 34.0 18.5 13.0 3.1 0.6 .. 1.9 

 ภาค 4 48.0 38.0 19.1 15.8 3.2 8.6 1.4 0.5 

 ภาค 5 48.3 37.9 21.4 26.2 .. 0.7 0.7 7.6 

 ภาค 6 65.9 34.9 33.7 25.5 2.0 0.8 2.0 0.4 

 ภาค 7 61.2 28.5 33.0 11.2 2.4 0.6 0.9 .. 

 ภาค 8 74.2 20.1 35.3 17.4 1.8 0.5 .. .. 

 ภาค 9 69.1 15.4 34.2 4.6 0.8 1.8 0.5 0.5 

1/ ชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ที่มปีัญหาด้านผู้ค้า/ผูล้ักลอบค้ายาเสพติด 
2/ ตอบไดม้ากกว่า 1 ค าตอบ 
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 2) ปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผูต้ิดยำเสพติด  

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 61.2 
ระบุว่ามีปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด ซึ่งในจ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหารุนแรง
ที่สุดร้อยละ 1.5 รุนแรงร้อยละ 5.6 และค่อนข้างรุนแรงร้อยละ 11.7  ส่วน 
ผู้ที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และไม่รุนแรงมีร้อยละ 20.0 และ 22.4 ตามล าดับ 

แผนภูม ิ5 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  
  จ ำแนกตำมปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพตดิ  

 

 
 

 ส าหรับปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดที่มีการแพร่ระบาดรุนแรง – 
รุนแรงที่สุด พบในภาค 8 มากกว่าภาคอื่นร้อยละ 17.2  รองลงมา ได้แก่ 
กรุงเทพมหานครร้อยละ 16.1  ภาค 9 ร้อยละ 14.3  และภาค 6 ร้อยละ 9.6  
ส่วนภาคอ่ืนมีประมาณร้อยละ 2 - 8 
  

1.5% 

22.4% 

20.0%  

5.6% 
 

11.7%  ไม่มีปัญหำ     
38.8 % 
 
 

รุนแรงที่สุด 

รุนแรง 

ค่อนข้ำงรุนแรง 

ไม่ค่อยรุนแรง 

ไม่รุนแรง 

มีปัญหำ 
61.2 % 
 

7.1
1 

42.4 
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ตำรำง 4   ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  
 จ ำแนกตำมกำรมีปัญหำด้ำนผูเ้สพ/ผูต้ดิยำเสพตดิ1/ รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำคภูมิศำสตร ์             
และภำค ป.ป.ส. 

รวม มีปัญหำ 

ระดับปัญหำ 

ไม่มีปัญหำ รุนแรง -
รนุแรงที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                
ไม่รุนแรง 

ทั่วประเทศ 100.0 61.2 7.1 11.7 42.4 38.8 

 กทม. 100.0 75.9 16.1 15.0 44.8 24.1 

 ภาค 1 100.0 65.7 7.3 16.5 41.9 34.3 

 ภาค 2 100.0 54.2 3.2 8.8 42.2 45.8 

 ภาค 3 100.0 45.3 2.7 7.9 34.7 54.7 

 ภาค 4 100.0 54.3 2.5 8.5 43.3 45.7 

 ภาค 5 100.0 61.8 5.2 11.7 44.9 38.2 

 ภาค 6 100.0 63.8 9.6 7.7 46.5 36.2 

 ภาค 7 100.0 64.2 7.0 10.0 47.2 35.8 

 ภาค 8 100.0 81.4 17.2 18.4 45.8 18.6 

 ภาค 9 100.0 77.6 14.3 24.8 38.5 22.4 

1/  รวมถึงผู้เสพ/ผูต้ิดยาเสพติดทีไ่ด้รับการบ าบดัรักษาแล้วหรืออยู่ระหว่างการบ าบัดรักษา 

 

     เมื่อเปรียบเทียบปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดในปัจจุบัน (เดือน
มีนาคม 2556) เทียบกับช่วงก่อนเดือนกันยายน 2555  พบว่า มีปัญหาลดลง 
ร้อยละ 41.4 และเท่าเดิมร้อยละ 42.5  ส่วนผู้ที่เห็นว่าเพิ่มขึ้นมีร้อยละ 16.1  
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แผนภูม ิ6 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ 1/     
 จ ำแนกตำมควำมรุนแรงของปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติดใน 

  เดือนมีนำคม 2556 เทยีบกับช่วงก่อนเดือนกันยำยน 2555   
  รำยภำค ป.ป.ส. 

 
 

 

 

1/ ชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ที่มปีัญหาด้านผู้ค้า/ผูล้ักลอบค้ายาเสพติด 

  นอกจากนี้ ยังพบว่าผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดได้สร้างความเดือดร้อน
ให้กับชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ในเรื่องการลักขโมย ปล้น จี ้มากที่สุดร้อยละ 
74.5 รองลงมา ได้แก่ แก็งค์มอเตอร์ไซค์ซิ่งร้อยละ 33.3 คนเมายาอาละวาด
ร้อยละ 16.6  และการท าร้ายร่างกายร้อยละ 14.7 เป็นต้น 
  

16.1 20.7 18.0
9.2 11.5 7.9 5.2 17.4 14.8

31.6 25.3

42.5
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47.0

42.8
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42.7

41.4
51.2

41.6 51.7

41.4
33.3 35.0
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53.0

57.8
52.1
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26.8
23.0
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เพิ่มขึ้น 
 

เท่ำเดมิ ลดลง 
 

ภำค 
ป.ป.ส.  

ร้อยละ 

ท่ัว
ประเทศ 

กทม. ภำค 1 ภำค 2 ภำค 3 ภำค 4 ภำค 5 ภำค 6 ภำค 7 ภำค 8 ภำค 9 
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ตำรำง 5 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ1/  
  จ ำแนกตำมเรือ่งที่ได้รบัควำมเดือดร้อน2/จำกผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพตดิ   

ภำคภูมิศำสตร ์             
และ 

ภำค ป.ป.ส. 

ลักขโมย
ปล้น             
จี้ 

แก็งค์ 
มอเตอร์ 
ไซค์ซิ่ง 

คนเมำยำ
อำละวำด 

กำร 
ท ำร้ำย
ร่ำงกำย 

ประสำท
หลอน 

คลุ้มคลั่ง 

ลวมลำม 
อนำจำร 
ข่มขืน 

เยำวชน  
ถูกชักน ำ    
ได้ง่ำย 

สุขภำพ 
จิตเสีย

จำกควำม
หวำดกลัว 

ม่ัวสุม 
ทะเลำะ
วิวำท 

ทั่วประเทศ 74.5 33.3 16.6 14.7 4.6 2.3 0.9 0.7 0.4 
 กทม. 78.4 29.6 19.3 21.6 7.8 9.8 0.2 0.3 0.8 
 ภาค 1 85.4 41.9 7.6 23.2 0.8 0.3 .. .. .. 
 ภาค 2 79.1 34.8 8.0 8.9 2.8 1.2 1.2 0.9 .. 
 ภาค 3 70.7 43.3 15.8 7.4 0.9 3.7 0.5 0.5 .. 
 ภาค 4 55.6 41.7 24.7 13.2 5.4 2.4 4.7 1.4 0.7 
 ภาค 5 54.2 36.9 24.4 19.1 1.3 .. .. .. 6.2 
 ภาค 6 75.8 42.9 20.7 23.6 5.0 2.3 0.3 0.3 .. 
 ภาค 7 78.6 27.9 16.3 11.1 3.8 2.0 .. .. .. 
 ภาค 8 84.7 23.6 11.6 17.6 6.2 1.9 0.4 0.5 .. 
 ภาค 9 80.0 15.8 14.7 7.9 7.7 0.7 .. 1.8 0.4 

1/ ชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ที่มปีัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด 
2/ ตอบไดม้ากกว่า 1 ค าตอบ 

 

2. กำรแพร่ระบำดยำเสพติดในโรงเรียน/สถำนศึกษำ 

 ประชาชนร้อยละ 58.1 ระบุว่ามีปัญหาการแพร่ระบาดยาเสพติด  ซึ่งใน
จ านวนนี้เห็นว่ามีปัญหาการแพร่ระบาดรุนแรงที่สุดร้อยละ 0.3 รุนแรงร้อยละ 
1.3  และค่อนข้างรุนแรงร้อยละ 2.5  ขณะที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง และไม่
รุนแรงมีร้อยละ 5.2 และ 9.1 ตามล าดับ ส่วนร้อยละ 39.7 เห็นว่าไม่มีปัญหา 
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แผนภมูิ 7 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยูใ่นชุมชน/หมู่บำ้นเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 กำรมีปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพตดิในโรงเรียน/สถำนศึกษำ  

 

 
 

 

 ส าหรับการแพร่ระบาดยาเสพติดในโรงเรียน/สถานศึกษาที่มีปัญหา
รุนแรง – รุนแรงที่สุด พบในภาค 9 มากกว่าภาคอื่นร้อยละ 5.3 รองลงมา
ได้แก่ ภาค 8 ร้อยละ 4.6  และกรุงเทพมหานครร้อยละ 4.1  ขณะที่ภาคอื่น
มีไม่เกินร้อยละ 2 

ตำรำง 6 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม
 ปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติดในโรงเรียน/สถำนศึกษำ รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. รวม 

มี
โรงเรียน/

สถำน 
ศึกษำ 

กำรมีปัญหำ 
ไม่มีโรง 
เรียน/
สถำน 
ศึกษำ 

ระดับปัญหำ ไม่มี 
ปัญหำ รุนแรง -

รุนแรง 
ที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                

ไม่
รุนแรง 

ทั่วประเทศ 100.0 58.1 1.6 2.5 14.3 39.7 41.9 
 กทม. 100.0 51.6 4.1 2.9 14.6 30.0 48.4 
 ภาค 1 100.0 42.6 0.5 1.5 12.9 27.7 57.4 
 ภาค 2 100.0 57.8 0.5 1.7 11.1 44.5 42.2 

 
  

มีโรงเรียน 

58.1 % 

ไม่มีโรงเรียน 

41.9 % 

14.3 

 

 

 

 
 

  

 

รุนแรงที่สุด 
รุนแรง 
ค่อนข้ำงรุนแรง 
ไม่ค่อยรุนแรง 

ไม่รุนแรง 

0.3% 
1.3% 
2.5% 
5.2% 

39.7% 

 9.1% 

ไม่มีปัญหำ 

1.6 
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ตำรำง 6 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  
 จ ำแนกตำมปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพตดิในโรงเรียน/สถำนศึกษำ  
 รำยภำค ป.ป.ส. (ต่อ) 

ภำค ป.ป.ส. รวม 

มี
โรงเรียน/

สถำน 
ศึกษำ 

กำรมีปัญหำ 
ไม่มีโรง 
เรียน/
สถำน 
ศึกษำ 

ระดับปัญหำ ไม่มี 
ปัญหำ รุนแรง -

รุนแรง 
ที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                

ไม่
รุนแรง 

 ภาค 3 100.0 59.8 0.5 1.4 12.4 45.5 40.2 
 ภาค 4 100.0 74.7 0.8 0.6 16.7 56.6 25.3 
 ภาค 5 100.0 58.5 0.9 1.8 15.6 40.2 41.5 
 ภาค 6 100.0 38.4 1.1 2.4 7.5 27.4 61.6 
 ภาค 7 100.0 52.1 1.5 2.6 12.7 35.3 47.9 
 ภาค 8 100.0 65.3 4.6 10.5 20.9 29.3 34.7 
 ภาค 9 100.0 67.0 5.3 3.7 22.3 35.7 33.0 

 นอกจากนี้  ยังพบว่าพื้นที่รอบๆ โรงเรียน/สถานศึกษามีปัญหาการ
แพร่ระบาดรุนแรง - รุนแรงที่สุดร้อยละ 1.9 และค่อนข้างรุนแรงร้อยละ 3.7  
ส่วนที่เห็นว่าไม่ค่อยรุนแรง - ไม่รุนแรงมีร้อยละ 19.4  ขณะที่มีร้อยละ 33.1 
เห็นว่าไม่มีปัญหา 
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ตำรำง 7 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม
 ปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติดในพ้ืนที่รอบๆ โรงเรียน/สถำนศึกษำ  

 รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. รวม 
มีโรงเรียน/

สถำน 
ศึกษำ 

กำรมีปัญหำ 
ไม่มีโรง 
เรียน/
สถำน 
ศึกษำ 

ระดับปัญหำ ไม่มี 
ปัญหำ รุนแรง -

รนุแรง 
ที่สุด 

ค่อนข้ำง
รุนแรง 

ไม่ค่อย
รุนแรง -                
ไม่รุนแรง 

ทั่วประเทศ 100.0 58.1 1.9 3.7 19.4 33.1 41.9 
 กทม. 100.0 51.6 5.3 6.0 19.9 20.4 48.4 
 ภาค 1 100.0 42.6 0.4 2.1 16.5 23.6 57.4 
 ภาค 2 100.0 57.8 0.7 2.1 17.6 37.4 42.2 
 ภาค 3 100.0 59.8 0.6 1.9 15.0 42.3 40.2 
 ภาค 4 100.0 74.7 0.6 2.8 26.4 44.9 25.3 
 ภาค 5 100.0 58.5 0.9 3.8 19.9 33.9 41.5 
 ภาค 6 100.0 38.4 1.7 1.5 10.3 24.9 61.6 
 ภาค 7 100.0 52.1 2.1 4.4 17.1 28.5 47.9 
 ภาค 8 100.0 65.3 6.5 11.9 26.3 20.6 34.7 
 ภาค 9 100.0 67.0 5.6 5.9 27.9 27.6 33.0 

3. กำรหำซื้อยำเสพตดิ 

 ส าหรับการหาซื้อยาเสพติด พบว่า ประชาชนประมาณ 1 ใน 5 ระบุว่า
หาซื้อได้ง่ายร้อยละ 18.0  ส่วนที่หาซื้อไม่ได้ และหาซื้อยากร้อยละ 27.4 
และร้อยละ 10.4 ตามล าดับ ขณะที่ร้อยละ 44.2 ไม่แน่ใจ/ไม่ทราบ โดยการ
หาซื้อยาเสพติดได้ง่ายพบในกรุงเทพมหานคร และภาค 9 มากกว่าภาคอื่น 
คือ ประมาณร้อยละ 33.0  รองลงมา ได้แก่ ภาค 8 ร้อยละ 25.2  ภาค 1 
ร้อยละ 25.1   ภาค 7 ร้อยละ 24.1  และภาค 6 ร้อยละ 18.5  ส่วนภาคอื่น
มีประมาณร้อยละ 9 - 14 
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แผนภูมิ 8 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ    
 จ ำแนกตำมกำรหำซื้อยำเสพติด  รำยภำค ป.ป.ส. 
 

 
 

 

 
 

4. กำรมีเจำ้หน้ำที่รัฐเข้ำไปเกี่ยวข้องกับยำเสพตดิ 

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 12.1 ระบุว่า
มีเจ้าหน้าที่รัฐเข้าไปสนับสนุน/กระท าความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด และร้อยละ 
52.0 ระบุว่าไม่มี แต่ก็มีร้อยละ 35.9 ที่ยังไม่แน่ใจ/ไม่ทราบ  
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ร้อยละ 
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แผนภูมิ 9 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม 
 กำรมีเจ้ำหน้ำที่รัฐสนับสนุน/เข้ำไปกระท ำควำมผิดเกี่ยวกับยำเสพตดิ  
 รำยภำค ป.ป.ส. 
 

 
 

 ส าหรับเจ้าหน้าที่รัฐที่ เข้าไปสนับสนุน/กระท าความผิดเกี่ยวกับ 
ยาเสพติดในระดับมาก – มากที่สุด พบในกรุงเทพมหานครมากกว่าภาคอื่น 
ร้อยละ 6.5 รองลงมา ได้แก่ ภาค 9 ร้อยละ 4.9 และภาค 8 ร้อยละ 4.6 
ขณะที่ภาคอื่นมีไม่เกินร้อยละ 3 
  

12.1
27.0

9.9 6.4 7.2 10.1 2.7
16.8 11.7

21.2 18.2

52.0
34.0

51.1 52.9
60.2 54.6

57.8

54.1

43.6
42.7 46.8

35.9 39.0 39.0 40.7
32.6 35.3 39.5

29.1
44.7

36.1 35.0

0 

20 

40 

60 

80 

100 

มี 
 

ไม่แน่ใจ/ไม่ทรำบ 
 

ไม่มี 
 

ร้อยละ 
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กทม. ภำค1 ภำค2 ภำค3 ภำค4 ภำค5 ภำค6 ภำค7 ภำค8 ภำค9 



 
278 

 

ตำรำง 8 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 กำรมีเจ้ำหน้ำที่รัฐสนับสนุน/เข้ำไปกระท ำควำมผิดเกี่ยวกับยำเสพติด   
 รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. รวม 
มี ระดับ ไม่มี ไม่แน่ใจ/

ไม่ทรำบ มำก- 
มำกที่สุด 

ค่อนข้ำง
มำก 

ค่อนข้ำง 
น้อย 

น้อย 

ทั่วประเทศ 100.0 12.1 2.0 2.8 4.8 2.5 52.0 35.9 
 กทม. 100.0 27.0 6.5 7.1 8.4 5.0 34.0 39.0 
 ภาค 1 100.0 9.9 1.3 3.1 4.3 1.2 51.1 39.0 
 ภาค 2 100.0 6.4 1.2 1.1 2.3 1.8 52.9 40.7 
 ภาค 3 100.0 7.2 0.7 2.1 3.1 1.3 60.2 32.6 
 ภาค 4 100.0 10.1 1.4 2.5 4.9 1.3 54.6 35.3 
 ภาค 5 100.0 2.7 0.1 1.1 0.8 0.7 57.8 39.5 
 ภาค 6 100.0 16.8 2.1 3.3 6.3 5.1 54.1 29.1 
 ภาค 7 100.0 11.7 2.0 2.5 4.1 3.1 43.6 44.7 
 ภาค 8 100.0 21.2 4.6 5.4 7.1 4.1 42.7 36.1 
 ภาค 9 100.0 18.2 4.9 3.3 7.3 2.7 46.8 35.0 

5. ควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนของรัฐบำล 

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ สูงถึงร้อยละ 99.1  
ระบุว่ามีความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานของรัฐบาล ซึ่งในจ านวนนี้มีความ
พึงพอใจมากที่สุดร้อยละ 14.7  มากร้อยละ 22.7  และค่อนข้างมากร้อยละ 
53.5  ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และน้อยร้อยละ 6.9 และ 1.3 
ตามล าดับ   โดยมีคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจฯ อยู่ที่ 6.76 คะแนนจาก 10 
คะแนน 
  



 
279 

 

แผนภมูิ 10 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยูใ่นชุมชน/หมู่บำ้นเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนของรัฐบำลในกำรแก้ไขปัญหำยำเสพติด  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ส าหรับภาค 5 มีความพึงพอใจต่อผลการด าเนินงานของรัฐบาลฯ ใน
ระดับมาก – มากที่สุดสูงกว่าภาคอื่นร้อยละ 52.3 รองลงมา ได้แก่ ภาค 3 ร้อยละ 
45.8 และภาค 4 ร้อยละ 43.3  ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ 26 – 38  
ตำรำง 9 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
  จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนของรัฐบำล  
  ในกำรแก้ไขปัญหำยำเสพติด รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย 

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1-2 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง
น้อย (3-4 
คะแนน) 

ค่อนข้ำง 
มำก (5-7 
คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด 

      

ทั่วประเทศ 100.0 0.9 99.1 1.3 6.9 53.5 37.4 6.76 
 กทม. 100.0 0.9 99.1 2.2 12.1 56.9 27.9 6.28 
 ภาค 1 100.0 0.9 99.1 0.9 8.0 55.0 35.2 6.69 
 ภาค 2 100.0 0.1 99.9 0.6 6.4 63.0 29.9 6.58 
 ภาค 3 100.0 0.1 99.9 0.2 5.8 48.1 45.8 7.11 
 ภาค 4 100.0 0.1 99.9 0.3 6.2 50.1 43.3 7.07 
 ภาค 5 100.0 0.4 99.6 1.2 5.2 40.9 52.3 7.22 
 ภาค 6 100.0 0.4 99.6 0.6 3.1 58.8 37.1 6.93 

 
  

 

พึงพอใจ 
99.1% 

ไม่พึงพอใจ 
0.9% 

คะแนนเฉลีย่ของความพึงพอใจฯ 6.76 คะแนน จาก 10 คะแนน 

มำกที่สุด 

มำก 

ค่อนข้ำงมำก 

ค่อยข้ำงน้อย 
น้อย 

53.5% 

 

 
 

 

 

1.3% 

14.7% 
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6.9% 
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ตำรำง 9 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
  จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนของรัฐบำล  
  ในกำรแก้ไขปัญหำยำเสพติด รำยภำค ป.ป.ส. (ต่อ) 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย  

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1-2 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง
น้อย (3-4 
คะแนน) 

ค่อนข้ำง 
มำก (5-7 
คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด 

      

 ภาค 7 100.0 2.5 97.5 2.6 9.7 56.0 29.2 6.32 
 ภาค 8 100.0 3.5 96.5 5.9 8.1 56.0 26.5 6.06 
 ภาค 9 100.0 1.7 98.3 2.0 10.7 57.1 28.5 6.30 

 เมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของรัฐบาลในการ
แก้ไขปัญหายาเสพติดเดือนมีนาคม 2556 เทียบกับเดือนกันยายน 2555 
พบว่า มีลดลงร้อยละ 11.6 และเท่าเดิมร้อยละ 54.4 ส่วนผู้ที่พอใจเพิ่มขึ้นมี
ร้อยละ 29.1  แต่ก็มีร้อยละ 4.9 ที่ไม่พึงพอใจ 
แผนภมูิ 11 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยูใ่นชุมชน/หมู่บำ้นเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม

 ควำมพึงพอใจต่อกำรด ำเนินงำนของรัฐบำลในกำรแก้ไขปัญหำยำเสพติด
 เดือนมีนำคม 2556 เทยีบกับเดือนกันยำยน 2555 รำยภำค ป.ป.ส.   
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 เมื่อพิจารณาการด าเนินการตามแผนยุทธศาสตร์ พบว่า ประชาชน
ที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ มีความพึงพอใจ ดังนี้ 

1) กำรด ำเนินกำรต่อผูเ้สพ/ผู้ตดิยำเสพติด 

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 98.9 
ระบุว่ามีความพึงพอใจในการด าเนินการต่อผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด  ซึ่งใน
จ านวนนี้มีความพึงพอใจมากที่สุดร้อยละ 10.9  มากร้อยละ 18.1  และ
ค่อนข้างมากร้อยละ 57.3 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และน้อยร้อยละ 
10.0 และ 2.6 ตามล าดับ  โดยมีคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจฯ อยู่ที่ 6.35 
คะแนนจาก 10 คะแนน 

แผนภมูิ 12 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยูใ่นชุมชน/หมู่บำ้นเป้ำหมำยฯ   
  จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินกำรต่อผู้เสพ/ผู้ตดิยำเสพตดิ 
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 ส าหรับภาค 5 มีความพึงพอใจต่อผลในการด าเนินการต่อผู้เสพ/ 
ผู้ติดยาเสพติดในระดับมาก – มากที่สุดสูงกว่าภาคอื่นร้อยละ 42.7  รองลงมา
ได้แก่ ภาค 3 ร้อยละ 38.0 และภาค 4 ร้อยละ 31.7 ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณ
ร้อยละ 20 – 28 
ตำรำง 10 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินกำรตอ่ผู้เสพ/ผู้ตดิยำเสพตดิ 
 รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1-2 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง
น้อย   
(3-4 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง
มำก  
(5-7 

คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด
(8-10 

คะแนน) 
       

ทั่วประเทศ 100.0 1.1 98.9 2.6 10.0 57.3 29.0 6.35 
 กทม. 100.0 1.5 98.5 5.3 17.0 50.2 26.0 5.87 
 ภาค 1 100.0 0.7 99.3 2.4 12.2 59.2 25.5 6.20 
 ภาค 2 100.0 0.1 99.9 1.0 11.7 61.1 26.1 6.30 
 ภาค 3 100.0 0.5 99.5 0.9 7.2 53.4 38.0 6.81 
 ภาค 4 100.0 0.8 99.2 1.1 8.8 57.6 31.7 6.55 
 ภาค 5 100.0 0.5 99.5 3.0 9.0 44.8 42.7 6.69 
 ภาค 6 100.0 0.3 99.7 0.9 7.0 64.7 27.1 6.51 
 ภาค 7 100.0 2.7 97.3 4.4 12.3 58.7 21.9 5.93 
 ภาค 8 100.0 2.6 97.4 6.3 9.6 60.9 20.6 5.85 
 ภาค 9 100.0 2.4 97.6 6.2 15.8 54.9 20.7 5.75 

2) กำรด ำเนินกำรปรำบปรำมยำเสพตดิ/บังคับใช้กฏหมำย 

  ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 99.0  
ระบุว่ามีความพึงพอใจในการด าเนินการปราบปรามยาเสพติด/บังคับใช้
กฏหมาย  ซึ่งในจ านวนนี้มีความพึงพอใจมาก – มากที่สุดร้อยละ 31.5 และ
ค่อนข้างมากร้อยละ 54.6 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และน้อยร้อยละ  
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10.1 และ 2.8 ตามล าดับ โดยมีคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจฯ อยู่ที่ 6.41 
คะแนนจาก 10 คะแนน 

 ส าหรับภาค 5 มีความพึงพอใจในการด าเนินการปราบปรามยาเสพติด/
บังคับใช้กฎหมายอยู่ในระดับมาก – มากที่สุดสูงกว่าภาคอื่นร้อยละ 42.1  
รองลงมา ได้แก่ ภาค 3 ร้อยละ 40.1  ภาค 4 ร้อยละ 36.7  และภาค 6 ร้อย
ละ 30.3 ขณะที่ภาคอ่ืนมีประมาณร้อยละ 21 – 29 

ตำรำง 11 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินกำรปรำบปรำมยำเสพติด/บังคับใช้กฏหมำย 
 รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย  

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1-2 

คะแนน) 
 

ค่อนข้ำง
น้อย   
(3-4 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง 
มำก 
(5-7 

คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด 
(8-10 

คะแนน) 
      

ทั่วประเทศ 100.0 1.0 99.0 2.8 10.1 54.6 31.5 6.41 
 กทม. 100.0 1.8 98.2 6.2 16.2 50.2 25.6 5.85 
 ภาค 1 100.0 0.9 99.1 2.9 14.0 55.8 26.4 6.15 
 ภาค 2 100.0 0.1 99.9 1.3 10.5 59.6 28.5 6.37 
 ภาค 3 100.0 0.3 99.7 0.6 7.7 51.3 40.1 6.88 
 ภาค 4 100.0 0.7 99.3 1.5 9.7 51.4 36.7 6.64 
 ภาค 5 100.0 0.4 99.6 3.2 8.6 45.7 42.1 6.76 
 ภาค 6 100.0 0.3 99.7 1.3 7.9 60.2 30.3 6.57 
 ภาค 7 100.0 2.4 97.6 4.3 11.5 56.3 25.5 6.07 
 ภาค 8 100.0 2.5 97.5 7.1 9.6 59.7 21.1 5.80 
 ภาค 9 100.0 1.7 98.3 5.8 13.9 55.3 23.3 5.91 
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3) กำรด ำเนินกำรต่อกลุม่ผู้มีโอกำสเข้ำไปเกีย่วข้องกับยำเสพตดิ 

  ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 98.9  
ระบุว่ามีความพึงพอใจในการด าเนินการต่อกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปเกี่ยวข้องกับ
ยาเสพติด  ซึ่งในจ านวนนี้มีความพึงพอใจมาก – มากที่สุดร้อยละ 28.1  และ
ค่อนข้างมากร้อยละ 58.4 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และน้อยร้อยละ 
10.2 และ 2.2  โดยมีคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจฯ อยู่ที่ 6.31 คะแนน
จาก 10 คะแนน 

 ส าหรับภาค 5 มีความพึงพอใจในการด าเนินการต่อกลุ่มผู้มีโอกาส
เข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติดในระดับมาก – มากที่สุดสูงกว่าภาคอื่นร้อยละ 
38.7  รองลงมา ได้แก่ ภาค 3 ร้อยละ 36.5  ภาค 4 ร้อยละ 31.4  ภาค 6 
ร้อยละ 29.4  และภาค 2 ร้อยละ 25.4  ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ  
19 - 24 

ตำรำง 12 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินกำรต่อกลุ่มผู้มีโอกำสเข้ำไปเกี่ยวข้องกับ 
 ยำเสพติด รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย 

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม 
 

น้อย 
(1-2 

คะแนน) 
 

ค่อนข้ำง
น้อย   
(3-4 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง 
มำก 
(5-7 

คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด 
(8-10 

คะแนน) 
ทั่วประเทศ 100.0 1.1 98.9 2.2 10.2 58.4 28.1 6.31 

 กทม. 100.0 2.1 97.9 5.9 16.8 51.3 23.9 5.76 

 ภาค 1 100.0 0.9 99.1 2.0 13.0 62.0 22.1 6.04 

 ภาค 2 100.0 0.1 99.9 0.7 9.9 63.9 25.4 6.34 

 ภาค 3 100.0 0.3 99.7 0.5 8.7 54.0 36.5 6.73 

 ภาค 4 100.0 0.8 99.2 0.5 9.3 58.0 31.4 6.52 
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ตำรำง 12 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินกำรต่อกลุ่มผู้มีโอกำสเข้ำไปเกี่ยวข้องกับ 
 ยำเสพติด รำยภำค ป.ป.ส. (ต่อ) 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย 

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม 
 

น้อย 
(1-2 

คะแนน) 
 

ค่อนข้ำง
น้อย   
(3-4 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง 
มำก 
(5-7 

คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด 
(8-10 

คะแนน) 
 ภาค 5 100.0 0.2 99.8 3.1 8.1 49.9 38.7 6.67 

 ภาค 6 100.0 0.4 99.6 1.0 7.4 61.8 29.4 6.51 

 ภาค 7 100.0 2.4 97.6 4.3 12.6 61.2 19.5 5.88 

 ภาค 8 100.0 4.4 95.6 4.4 8.9 62.5 19.8 5.79 

 ภาค 9 100.0 1.9 98.1 5.6 15.2 57.4 19.9 5.76 

4) กำรด ำเนินกำรเพื่ อสร้ำงมำตรกำรควำมปลอดภัยให้กับ
ครอบครัว/ชุมชน 

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 99.0  
ระบุว่ามีความพึงพอใจในการด าเนินการเพื่อสร้างมาตรการความปลอดภัย
ให้กับครอบครัว/ชุมชน ซึ่งในจ านวนนี้มีความพึงพอใจมาก – มากที่สุดร้อยละ 
31.8 และค่อนข้างมากร้อยละ 56.4 ขณะที่มีผู้พึงพอใจค่อนข้างน้อย และ
น้อยร้อยละ 8.7 และ 2.1  โดยมีคะแนนเฉลี่ยของความพึงพอใจฯ อยู่ที่ 6.48 
คะแนนจาก 10 คะแนน 

 ส าหรับภาค 5 มีความพึงพอใจในการด าเนินการเพื่อสร้างมาตรการ
ความปลอดภัยให้กับครอบครัว/ชุมชนในระดับมาก – มากที่สุดสูงกว่าภาคอื่น 
ร้อยละ 44.9  รองลงมาได้แก่ ภาค 3 ร้อยละ 37.7  ภาค 6 ร้อยละ 36.1  
และภาค 4 ร้อยละ 34.8  ขณะที่ภาคอื่นมีประมาณร้อยละ 21 – 30 
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ตำรำง 13 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 ควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินกำรเพื่อสร้ำงมำตรกำรควำมปลอดภัยให้กับ
 ครอบครัว/ชุมชน รำยภำค ป.ป.ส. 

ภำค ป.ป.ส. 

รวม ไม่   
พอใจ 

พึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย 

(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1-2 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง
น้อย   
(3-4 

คะแนน) 

ค่อนข้ำง
มำก  

   (5-7 
คะแนน) 

มำก – 
มำกที่สุด 
(8-10 

คะแนน) 
ทั่วประเทศ 100.0 1.0 99.0 2.1 8.7 56.4 31.8 6.48 
 กทม. 100.0 1.1 98.9 6.1 15.7 51.6 25.5 5.91 
 ภาค 1 100.0 0.8 99.2 2.5 11.0 58.5 27.2 6.26 
 ภาค 2 100.0 0.1 99.9 0.9 8.6 61.2 29.2 6.47 
 ภาค 3 100.0 0.1 99.9 0.6 8.1 53.5 37.7 6.82 
 ภาค 4 100.0 0.4 99.6 0.6 6.9 57.3 34.8 6.70 
 ภาค 5 100.0 0.2 99.8 1.7 6.8 46.4 44.9 6.91 
 ภาค 6 100.0 0.3 99.7 0.7 5.8 57.1 36.1 6.81 
 ภาค 7 100.0 2.6 97.4 4.6 11.2 58.4 23.2 6.00 
 ภาค 8 100.0 4.7 95.3 3.4 8.9 61.4 21.6 5.89 
 ภาค 9 100.0 1.9 98.1 5.5 12.6 55.5 24.5 5.98 

6. แนวทำงกำรป้องกัน/แก้ไขปัญหำยำเสพติดและปัญหำอำชญำกรรม 

 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้านเป้าหมายฯ ร้อยละ 84.2 ได้แสดง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการป้องกัน/แก้ไขปัญหายาเสพติดและปัญหา
อาชญากรรม ดังนี้  การปราบปรามอย่างจริงจังและต่อเนื่องร้อยละ 61.4  
การใช้กฎหมายลงโทษผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดอย่างเด็ดขาดร้อยละ 47.9  
การประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับยาเสพติดร้อยละ 18.0  การ
จัดตั้งเวรยามร้อยละ 10.7  และการจัดกิจกรรมรณรงค์สร้างจิตส านึกร้อยละ 
10.2 เป็นต้น 
  



 
287 

 

ตำรำง 14  ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 แนวทำงกำรป้องกัน/แก้ไขปัญหำยำเสพติด  และปัญหำอำชญำกรรม 

แนวทำง ร้อยละ 
รวม 100.0 
ผู้แสดงควำมคิดเห็น  เห็นควรให้มี  1/ 84.2 
 การปราบปรามอย่างจริงจังและต่อเนื่อง 61.4 
 การใช้กฎหมายลงโทษผู้ทีเ่กี่ยวข้องกับยาเสพติดอย่างเด็ดขาด 47.9 
 การประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับยาเสพติด 18.0 
 การจัดตั้งเวรยาม 10.7 
 การจัดกิจกรรมรณรงค์สร้างจิตส านึก 10.2 
 การส่งเสริมการเล่นกีฬา 9.9 
 การตรวจสอบทรัพย์สินของผู้ที่เก่ียวข้องกับยาเสพติด 6.8 
 การส่งเสริมอาชีพแก่ผู้เกี่ยวข้องกับยาเสพติด 6.0 
 การควบคุมดูแลสถานบันเทิงอย่างเข้มงวด 3.8 
 การดูแลความปลอดภัยให้กับผู้แจ้งเบาะแส 3.5 
 การจัดระเบียบสังคม/ท าสังคมให้ปลอดภัยน่าอยู่ 2.2 
 การแก้ปัญหายาเสพติดในสถานศึกษา 0.8 
 การเอาใจใส่ดูแลลูกหลานอย่างใกล้ชิด 0.5 

ผู้ไม่แสดงควำมคิดเห็น 15.8 

1/  ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
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การการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ  
โครงการหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์โครงการหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์  ((OOTTOOPP) พ.ศ.) พ.ศ.  25525566  

 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ  ได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของ
ประชำชนเกี่ยวกับโครงกำรหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) พ.ศ. 2556 
โดยมีวัตถุประสงค์เพื ่อเก็บรวบรวมข้อมูลควำมคิดเห็น ของประชำชน
เกี่ยวกับกำรรับทรำบข้อมูล/ข่ำวสำรสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ กำร
เลือกซื้อสินค้ำฯ แหล่งซื้อ ประเภทสินค้ำที่ซื้อ ปัจจัยที่ใช้ในกำรเลือกซื้อสินค้ำฯ 
กำรมีส่วนร่วมในกิจกรรมของโครงกำรฯ  ปัญหำ/อุปสรรคในกำรด ำเนินงำน  
กำรพัฒนำปรับปรุงสินค้ำฯ และควำมต้องกำรให้ภำครัฐช่วยเหลือ สนับสนุน 
เพื่อเตรียมควำมพร้อมก่อนเข้ำสู่ประชำคมอำเซียน ตลอดจนข้อเสนอแนะต่ำงๆ 
เพื่อเป็นข้อมูลให้รัฐบำลและหน่วยงำนที่เกี่ยวข้องน ำไปใช้เป็นแนวทำงใน          
กำรปรับปรุง พัฒนำและส่งเสริมกำรด ำเนินงำนต่อไป ส ำหรับกำรส ำรวจครั้งนี้
เป็นครั้งที่  4  (กำรส ำรวจ 3 ครั้งที่ผ่ำนมำ ได้แก่ ปี 2547 ปี 2550  และปี 
2554) โดยสอบถำมประชำชนที่มีอำยุ 18 ปีขึ้นไป ทุกจังหวัดทั่วประเทศ มี
ประชำชนถูกเลือกเป็นตัวอย่ำง 3,900 รำย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่ำงวันที่ 
1-20 กุมภำพันธ์ 2556 และเสนอผลส ำรวจในระดับกรุงเทพมหำนคร ภำค 
และทั่วประเทศ ในรูปร้อยละ สรุปผลกำรส ำรวจที่ส ำคัญๆ ได้ดังนี้ 

1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ ์(OTOP) 
 1.1 การทราบข้อมูล/ข่าวสารเกี่ยวกับโครงการ/กิจกรรมหนึ่งต าบล หนึ่ง
ผลิตภัณฑ์ (OTOP)  

 ผลจำกกำรส ำรวจ พบว่ำ ประชำชนทรำบข้อมูล/ข่ำวสำรเกี่ยวกับ
โครงกำรหมู่บ้ำน OTOP เพื่อกำรท่องเที่ยว มีสัดส่วนสูงสุด คือ ร้อยละ 63.4 
รองลงมำ ได้แก่ กำรจัดงำนแสดงสินค้ำ OTOP ร้อยละ 57.3  ระบบจ ำหน่ำย 
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สินค้ำ OTOP ผ่ำนทำงไปรษณีย์ร้อยละ 31.4  ส่วนระบบจ ำหน่ำยสินค้ำ 
OTOP ผ่ำนทำงเว็บไซด์  และโครงกำรเครือข่ำยองค์ควำมรู้  (Knowledge 
Based OTOP) ประชำชนทรำบข้อมูล/ข่ำวสำร มีสัดส่วนใกล้เคียงกัน คือ 
ร้อยละ 27.3 และ 27.1 ตำมล ำดับ  

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามการทราบข้อมูล/ข่าวสารเกี่ยวกับ  
 โครงการ/กิจกรรมของโครงการหน่ึงต าบล  หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP)    

 

 1.2 การเคยชมหรือเลือกซื้อสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) 
 เมื่อสอบถำมประชำชนเกี่ยวกับกำรเคยชม/เลือกซื้อสินค้ำหนึ ่ง
ต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ในรอบปีที่ผ่ำนมำ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 73.2 ระบุว่ำ เคยชม/เลือกซื้อสินค้ำ ร้อยละ 26.8 ระบุว่ำ ไม่เคย
ชม/ไม่เลือกซื้อสินค้ำ   
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 ส ำหรับแหล่งหรือช่องทำงที่ประชำชนเคยชม/เลือกซื้อสินค้ำหนึ่ง
ต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) พบว่ำ งำนจัดแสดงสินค้ำ OTOP เป็นแหล่ง
หรือช่องทำงที่ประชำชนเคยชม/เลือกซื้อสินค้ำมำกที่สุดร้อยละ 66.2  
รองลงมำได้แก่ ร้ำนสะดวกซื้อ/ร้ำนค้ำร้อยละ 33.5  ในชุมชนหมู่บ้ำน OTOP 
ร้อยละ 32.6  ห้ำงสรรพสินค้ำร้อยละ 24.0  ทำงโทรทัศน์ร้อยละ 15.7  
ไปรษณีย์ร้อยละ 5.5  อินเทอร์เน็ตร้อยละ 3.5 และอื่นๆ เช่น ตลำดนัด งำน
เทศกำลต่ำงๆ สนำมบิน  เป็นต้น ร้อยละ 2.0  ตำมล ำดับ   

แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามการเคยชม/เลือกซื้อสินค้า  
  หนึ่งต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ในรอบปีที่ผ่านมา 

 
 

 1.3 ประเภทของสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ที่ซื้อและ
ปัจจัยทีใ่ช้ในการเลือกซื้อสินค้า   
 จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ในรอบปีที่ผ่ำนมำประชำชนส่วนใหญ่  
ร้อยละ 74.0 ระบุว่ำซื้อสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) และร้อยละ 
26.0 ระบวุ่ำ ไม่ซื้อ   
  

ไม่เคยชม/ไม่เลือกซื้อสินค้า

แหล่งเคยชม/เลือกซื้อสินค้า 1/ ร้อยละ

1. งำนจัดแสดงสินค้ำ OTOP 66.2
2. ร้ำนสะดวกซ้ือ/ร้ำนค้ำ                   33.5
3. ในชุมชนหมู่บ้ำน OTOP 32.6
4. ห้ำงสรรพสินค้ำ                           24.0
5. ทำงโทรทัศน์                               15.7
6. ไปรษณีย์                                    5.5
7. อินเทอร์เน็ต                                 3.5
8. อื่นๆ เช่น ตลำดนัด งำนเทศกำลต่ำงๆ   2.0

สนำมบิน เป็นต้น

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ                      

26.8%

เคยชม/เลือกซื้อสินค้า

73.2%
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 ส ำหรับประเภทของสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ที่
ประชำชนระบุว่ำซื้อ (มีร้อยละ 74.0) 5 อันดับแรก คือ อำหำรแปรรูปต่ำงๆ 
(เช่น น้ ำพริก ซอสพริก กล้วยตำก ไข่เค็ม เป็นต้น) ร้อยละ 79.1  รองลงมำ
ได้แก่ สิ่งทอ เครื่องนุ่งห่ม ร้อยละ 37.5  สบู่ แชมพู ยำสีฟัน ครีมอำบน้ ำ 
เครื่องส ำอำง ร้อยละ 28.5  เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์ (เช่น น้ ำผลไม้ น้ ำ
สมุนไพร ชำ เป็นต้น) ร้อยละ 21.3 และของที่ระลึก ร้อยละ 13.5  ตำมล ำดับ    

 ส่วนประชำชนที่ระบุว่ำ ไม่ซื้อสินค้ำ (มีร้อยละ 26.0) ได้ระบุเหตุผล
ที่ไม่ซื้อ 5 อันดับแรก คือ หำซื้อยำก/ในชุมชนไม่มีขำยร้อยละ 44.9 รองลงมำ
ได้แก่ ไม่ชอบใช้ร้อยละ 25.5 มีรำคำแพงร้อยละ 15.6 ไม่มั่นใจในคุณภำพ
ของสินค้ำร้อยละ 10.3 และไม่มีเวลำไปซื้อร้อยละ 6.9      

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามการซื้อสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ 
 (OTOP) ในรอบปีที่ผ่านมา  

 

ซ้ือ 
74.0% ไม่ซื้อ

26.0%

ประเภทของสินค้าที่ซ้ือ1/ ร้อยละ

1. อำหำรแปรรูปต่ำงๆ 79.1
2. สิ่งทอ เครื่องนุ่งห่ม 37.5
3. สบู่ แชมพู ยำสีฟัน ครีบอำบน้ ำ         28.5

เครื่องส ำอำง
4. เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์              21.3
5. ของที่ระลึก                           13.5
6. เครื่องเรือน เครื่องตกแต่งบ้ำน          10.7
7. เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์                  9.9
8. อัญมณี เครื่องประดับ 5.0
9. เครื่องใช้ส ำนักงำน 0.3
10. อื่นๆ เช่น ยำสมุนไพร ยำดม ฯลฯ     0.3

หมำยเหตุ : 1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ

เหตุผลที่ไม่ซื้อ1/ (5 ล าดับแรก) ร้อยละ
1. หำซื้อยำก/ในชุมชนไม่มีขำย 44.9
2. ไม่ชอบใช้ 25.5
3. มีรำคำแพง                       15.6
4. ไม่มั่นใจในคุณภำพของสินค้ำ  10.3
5. ไม่มีเวลำไปซื้อ                      6.9
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 เมื่อสอบถำมประชำชนที่ซื้อสินค้ำหนึ่ งต ำบล หนึ่ งผลิตภัณฑ์ 
(OTOP) (มีร้อยละ 74.0) เกี่ยวกับปัจจัยที่ใช้พิจำรณำในกำรเลือกซื้อสินค้ำฯ 
พบว่ำ ปัจจัยที่ใช้ในกำรเลือกซื้อสินค้ำ 3 อันดับแรก ได้แก่ สินค้ำมีคุณภำพ 
ได้มำตรฐำนร้อยละ 69.6  รำคำเหมำะสมร้อยละ 40.1 และใช้ภูมิปัญญำท้องถิ่น
ร้อยละ 39.6 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชนที่ซื้อสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP)  

 จ าแนกตามปัจจัยที่ใช้ในการเลือกซื้อสินค้า  

 
      หมำยเหตุ : 1/ ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ  
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ปัจจัยท่ีใช้ในการเลือกซื้อสินค้า 1/

ร้อยละ

1.สินค้ำมีคุณภำพได้มำตรฐำน

2.รำคำเหมำะสม

3.ใช้ภูมิปัญญำท้องถิ่น

4.ช่วยสนับสนุนให้คนในท้องถิ่นมีงำนท ำ

5. ใช้ทรัพยำกร/วัตถุดิบที่มีในท้องถิ่น

6.เก็บรักษำได้นำน

7.บรรจุภัณฑ์สวยงำม
8.ช่วยสนับสนุนสินค้ำไทย/                 

สะท้อนถึงวัฒนธรรมและควำมเป็นไทย
9.อื่นๆ เช่น ควำมคุ้มค่ำ  อยำกทดลอง                   

สินค้ำเป็นท่ีนิยม เป็นต้น



294 
 

 1.4 การให้ความส าคัญกับการจัดระดับผลติภัณฑ์  

 จำกกำรสอบถำมประชำชนที่ซื้อสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ 
(OTOP) เกี่ยวกับกำรให้ควำมส ำคัญกับกำรจัดระดับผลิตภ ัณฑ์ พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ร้อยละ 68.4 ให้ควำมส ำคัญกับกำรจัดระดับผลิตภัณฑ์ 
ส่วนที่ ไม่ให้ควำมส ำคัญกับกำรจัดระดับผลิตภัณฑ์มีร้อยละ 22.6 และ 
ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจมีร้อยละ 9.0 

 1.5 สถานทีว่างจ าหนา่ยสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภณัฑ์ (OTOP) 

 ส ำหรับสถำนที่วำงจ ำหน่ำยสินค้ำหนึ่ งต ำบล หนึ่ งผลิตภัณฑ์ 
(OTOP) ประชำชนส่วนใหญ่ ระบุว่ำ สถำนที่ที่สะดวกต่อกำรเลือกซื้อสินค้ำ คือ 
ร้ำนค้ำ/ศูนย์ OTOP ในชุมชน/หมู่บ้ำน/ต ำบลร้อยละ 56.9  รองลงมำได้แก่ 
ร้ำนสะดวกซื้อ (เช่น เซเว่นอีเลฟเว่น แฟมิลี่มำร์ท เป็นต้น) ร้อยละ 55.0  
ร้ำนค้ำ/ศูนย์ OTOP ประจ ำอ ำเภอ/จังหวัดร้อยละ 43.8  ร้ำนขำยของฝำกใน
ปั๊มน้ ำมันร้อยละ 38.8  ห้ำงสรรพสินค้ำร้อยละ 34.8 สถำนที่รำชกำร (เช่น 
ศำลำกลำง เป็นต้น) ร้อยละ 30.6  สถำนีขนส่ง/สถำนีรถไฟ/สนำมบิน ร้อยละ 
16.3  และอื่นๆ (เช่น ตลำดนัด ไปรษณีย์ วัด งำนเทศกำลต่ำงๆ สหกรณ์  
เป็นต้น) ร้อยละ 1.0 

 1.6 ความยากง่ายในการหาซื้อสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์
(OTOP) 

 ส ำหรับควำมยำกง่ำยในกำรหำซื้อสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ 
(OTOP) ประชำชนโดยรวม ระบุว่ำ หำซื้อได้ง่ำยร้อยละ 66.2 หำซื้อได้ยำก  
ร้อยละ 21.6 และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจร้อยละ 12.2   
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 1.7 คุณภาพของสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลติภัณฑ์ (OTOP) 

 เมื่อสอบถำมควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับคุณภำพของสินค้ำ
หนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.6 ระบุว่ำ 
เป็นสินค้ำที่มีคุณภำพได้มำตรฐำน  ส่วนที่ระบุว่ำ สินค้ำยังไม่ได้มำตรฐำน มี
ร้อยละ 16.4  และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ ร้อยละ 21.0 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพ       
 ของสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) และภาค 

 
 
 

 1.8 ความพึงพอใจต่อโครงการหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภณัฑ์ (OTOP) 

 จำกผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ร้อยละ 92.9  ระบุว่ำ 
มีควำมพึงพอใจต่อโครงกำรหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) โดยมีควำมพึง
พอใจระดับปำนกลำงร้อยละ 52.8  ระดับมำกร้อยละ 32.9 และระดับน้อย 
ร้อยละ 7.2 ส่วนที่ไม่พึงพอใจมีร้อยละ 0.7 และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจร้อยละ 6.4 
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ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ ไม่ได้มำตรฐำน ได้มำตรฐำน

ร้อยละ

ภาค
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แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามความพึงพอใจต่อโครงการหน่ึงต าบล 
 หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP)  

 
 

2. การมีส่วนร่วมและการเตรียมความพร้อมสู่อาเซียน  

 2.1 การผลิตสินค้า และประเภทสินค้าที่ผลิต 

 จำกผลกำรส ำรวจ ประชำชนร้อยละ 22.9 ระบุว่ำในชุมชน/หมู่บ้ำน
มีกำรผลิตสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ร้อยละ 47.6 ระบุว่ำ  
ไม่มีกำรผลิตสินค้ำ และอีกร้อยละ 29.5 ระบุว่ำไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ   

 เมื่อสอบถำมประชำชนในชุมชน/หมู่บ้ำนที่มีกำรผลิตสินค้ำหนึ่ง
ต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (มีร้อยละ 22.9) ได้ระบุประเภทสินค้ำที่ชุมชน/หมู่บ้ำน
ผลิต 3 อันดับแรก คือ อำหำรแปรรูปต่ำงๆ เช่น น้ ำพริก ซอสพริก กล้วยตำก 
ไข่เค็ม เป็นต้น ร้อยละ 44.7  สิ่งทอเครื่องนุ่งห่มร้อยละ 38.0 และเครื่องเรือน 
เครื่องตกแต่งบ้ำนร้อยละ 13.3 

 ส ำหรับชุมชน/หมู่บ้ำนที่ ไม่มีกำรผลิตสินค้ำฯ (มีร้อยละ 47.6) 
ประชำชนส่วนใหญ่ได้ระบุเหตุผล ที่ชุมชน/หมู่บ้ำนไม่มีกำรผลิตสินค้ำ 5 
อันดับแรก คือ ไม่มีกำรรวมกลุ่ม ร้อยละ 69.1  ไม่มีเงินลงทุนร้อยละ 22.7   
 
 

พึงพอใจ 
92.9%

ไม่พึงพอใจ
0.7%

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ           
6.4%

ปานกลาง  
52.8%

มาก 
32.9%

น้อย 7.2%

ระดับความพึงพอใจ 
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ไม่มีวัตถุดิบร้อยละ 14.5   ขำดแรงงำน ร้อยละ 11.3  และเลิกด ำเนินกิจกำร 
ร้อยละ 7.7 

แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามการผลิตสินค้า 
 หนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ของชุมชน/หมู่บ้าน 

 
 2.2 การมีส่วนร่วมในกิจกรรม/โครงการฯ เกี่ยวกับสินค้าหนึ่งต าบล 

หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP)  

 เมื่อสอบถำมประชำชนในกลุ่มที่ชุมชน/หมู่บ้ำนมีกำรผลิตสินค้ำหนึ่ง
ต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) (มีร้อยละ 22.9) เกี่ยวกับกำรมีส่วนร่วมใน
กิจกรรม/โครงกำร/กำรผลิต/กำรท ำงำน/รับจ้ำงผลิต/กำรด ำเนินงำนอื่นๆ 
เกี่ยวกับสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ในรอบปีที่ผ่ำนมำ พบว่ำ 
ประชำชนมีส่วนร่วมในกิจกรรมฯ ร้อยละ 30.8  และไม่มีส่วนร่วมร้อยละ 69.2 

 

 

  

มี 22.9%

ไม่มี
47.6%

ไม่ทราบ/  
ไม่แน่ใจ

ประเภทสินค้าที่ผลิต 1/ ร้อยละ
1. อำหำรแปรรูปต่ำงๆ เช่น น้ ำพริก ฯ            44.7
2. สิ่งทอ เครื่องนุ่งห่ม         38.0
3. เครื่องเรือน เครื่องตกแต่งบ้ำน                 13.3
4. สบู่ แชมพู ยำสีฟัน ครีมอำบน้ ำ                11.7

เครื่องส ำอำง  
5. ของที่ระลึก 8.0
6. เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์                       6.6
7. เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์                          3.2
8. อัญมณี เครื่องประดับ     2.3
9. เครื่องใช้ส ำนักงำน         2.1
10. อื่นๆ เช่น ยำสมุนไพร ยำดม ฯลฯ 0.2

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ
เหตุผลที่ไม่มีการผลิตสินค้า1/  ร้อยละ
(5 ล าดับแรก)
1. ไม่มีกำรรวมกลุ่ม               69.1
2. ไม่มีเงินทุน                      22.7
3. ไม่มีวัตถุดิบ                     14.5
4. ขำดแรงงำน                    11.3
5. เลิกด ำเนินกิจกำร 7.7

29.5%
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แผนภูม ิ8 ร้อยละของประชาชนที่ชุมชน/หมู่บ้านมีการผลิตสินค้าหน่ึงต าบล  
 หนึ่งผลิตภัณฑ ์(OTOP) จ าแนกตามการมีส่วนร่วมในกิจกรรม/ 
 โครงการ/รับจ้างผลิตฯลฯ ในรอบปีที่ผ่านมา และภาค  
 

 

 2.3 ปัญหา/อุปสรรคในการด าเนินการ 

 ผลกำรส ำรวจ พบว่ำ ประชำชนในกลุ่มที่มีส่วนร่วมในกิจกรรม/
โครงกำรฯ เกี่ยวกับสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) (มีร้อยละ 30.8) 
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.0 ระบุว่ำในรอบปีที่ผ่ำนมำมีปัญหำ/อุปสรรคในกำร
ด ำเนินกำรฯ ร้อยละ 25.2 ระบุว่ำไม่มีปัญหำ/อุปสรรค และร้อยละ 2.8 
ระบุว่ำไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ  
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77.5
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มีส่วนร่วม ไม่มีส่วนร่วม

ภาค

ร้อยละ
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 ส ำหรับประชำชนในกลุ่มที่มีปัญหำ/อุปสรรคในกำรด ำเนินกำร ได้
ระบุปัญหำ/อุปสรรคที่ส ำคัญ 3 เรื่องแรก คือขำดช่องทำงตลำดจ ำหน่ำย
สินค้ำ ร้อยละ 60.2  ขำดแหล่งเงินทุนในกำรผลิตสินค้ำ ร้อยละ 54.3  และ
ขำดกำรประชำสัมพันธ์สินค้ำอย่ำงต่อเนื่อง ร้อยละ 32.5 
แผนภูมิ 9 ร้อยละของประชาชนทีม่ีส่วนร่วมในกิจกรรม/โครงการฯ เกี่ยวกับสินค้า
 หนึ่งต าบล หนึ่งผลติภณัฑ์ (OTOP) จ าแนกตามปัญหา/อุปสรรคในการ
 ด าเนินการ  

 

 2.4 ผลกระทบจากนโยบายการก าหนดค่าแรงขั้นต่ า 300 บาท/วันต่อ
กิจกรรม/โครงการฯ เกี่ยวกับสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ 
(OTOP)  

 เมื่อสอบถำมประชำชนในกลุ่มที่มีส่วนร่วมในกิจกรรม/โครงกำรฯ
สินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) เกี่ยวกับผลกระทบจำกนโยบำยกำร
ก ำหนดค่ำแรงขั้นต่ ำ 300 บำท/วัน มีร้อยละ 22.9 ประชำชนส่วนใหญ่ร้อยละ  
 
 

มี 
72.0 %

ไม่มี  
25.2 % 

ไม่ทราบ/
ไม่แน่ใจ 
2.8% 

ปัญหาและอุปสรรค 1/ ร้อยละ
1.ขำดช่องทำงจ ำหน่ำยสินค้ำ 60.2
2.ขำดแหล่งเงินทุนในกำรผลิตสินค้ำ 54.3
3.ขำดกำรประชำสัมพันธ์สินค้ำอย่ำงต่อเนื่อง   32.5
4.ขำดแคลนวัตถุดิบ 28.6
5.ขำดแรงงำนที่มีทักษะและฝีมือ 28.4
6.ขำดบุคลำกรของรัฐที่ให้ควำมรู้ 27.1
7.ขำดแคลนเครื่องมือ/เครื่องใช/้                 18.1
เทคโนโลยีที่ทันสมัย

8.ขำดควำมรู้ในกำรใช้ภูมิปัญญำท้องถิ่น        16.8
9.ขำดกำรพัฒนำรูปแบบบรรจุภัณฑ์             15.4
10.คุณภำพสินค้ำยังไม่ได้มำตรฐำน              10.7

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ
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69.1 ระบุว่ำ ไม่มีผลกระทบ ร้อยละ 21.7 ระบุว่ำ ได้รับผลกระทบ และไม่
ทรำบ/ไม่แน่ใจร้อยละ 9.2 

 2.5 การพัฒนา/ปรับปรุงสินค้าหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP)  
เพื่อเตรียมความพร้อมก่อนเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  

 จำกกำรสอบถำมประชำชนในกลุ่มที่มีส่วนร่วมในกิจกรรม/
โครงกำรฯ เกี่ยวกับกำรพัฒนำ/ปรับปรุงสินค้ำฯ เพื่อเตรียมควำมพร้อมก่อน
เข้ำสู่ประชำคมเศรษฐกิจอำเซียน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ร้อยละ 41.6 
ระบุว่ำมีกำรพัฒนำ/ปรับปรุงสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ร้อยละ 
35.5 ระบุว่ำ ไม่มีกำรพัฒนำ/ปรับปรุงสินค้ำ  และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจร้อยละ 
22.9 

 2.6 ความต้องการให้ภาครัฐช่วยเหลือ/สนับสนุนโครงการหนึ่งต าบล 
  หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) เพื่อเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคม
  เศรษฐกิจอาเซียน  

 เมื่อสอบถำมประชำชนกลุ่มที่มีส่วนร่วมในกิจกรรม/โครงกำรฯ เกี่ยวกับ
สินค้ำหนึ่ งต ำบล หนึ่ งผลิตภัณฑ์  (OTOP) ในเรื่องที่ ต้องกำรให้ภำครัฐ
ช่วยเหลือ/สนับสนุนโครงกำรหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) เพื่อเตรียม
ควำมพร้อมเข้ำสู่ประชำคมเศรษฐกิจอำเซียน พบว่ำ เรื่องที่ประชำชนส่วน
ใหญ่ต้องกำรให้ภำครัฐช่วยเหลือ/สนับสนุนสูงสุด คือ จัดหำตลำดจ ำหน่ำย
สินค้ำภำยใน/ภำยนอกประเทศร้อยละ71.2 รองลงมำได้แก่ จัดหำแหล่ง
เงินทุนและให้ค ำปรึกษำในเรื่องกำรลงทุนร้อยละ 55.7 พัฒนำสินค้ำทั้งด้ำน
คุณภำพและมำตรฐำนระดับสำกลร้อยละ 48.1  จัดหำเจ้ำหน้ำที่ของรัฐมำให้ 
ควำมรู้และค ำแนะน ำในเรื่องประชำคมเศรษฐกิจอำเซียนร้อยละ 33.0   
 
 
 
 



301 
 

สนับสนุนเครื่องมือและเทคโนโลยีที่ทันสมัยร้อยละ 17.4 และฝึกอบรมทักษะ
ภำษำร้อยละ 16.7  ตำมล ำดับ 

แผนภูมิ 10 ร้อยละของประชาชนที่มีส่วนร่วมในกิจกรรม/โครงการฯ เกี่ยวกับ 
 สินค้าหนึ่งต าบล  หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) จ าแนกตามความต้องการ 
 ให้ภาครัฐช่วยเหลือ/สนับสนุนเพ่ือเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคม 
 เศรษฐกิจอาเซียน  

 

  

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

16.7

17.4

33.0

48.1

55.7

71.2

ร้อยละ

ความต้องการให้ภาครัฐช่วยเหลือ/สนับสนุน 1/

1. จัดหำตลำดจ ำหน่ำย
สินค้ำภำยใน/ภำยนอกประเทศ

2.จัดหำแหล่งเงินทุนและให้ค ำปรึกษำ
ในเรื่องกำรลงทุน

3.พัฒนำสินค้ำทั้งด้ำนคุณภำพ
และมำตรฐำนระดับสำกล

4.จัดหำเจ้ำหน้ำท่ีของรัฐมำให้ควำมรู้และ
ค ำแนะน ำในเรื่องประชำคมเศรษฐกิจอำเซียน

5.สนับสนุนเครื่องมือและ
เทคโนโลยีที่ทันสมัย

6.ฝึกอบรมทักษะภำษำ

หมำยเหตุ : 1/  ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ
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 2.7 การรับทราบข้อมูล/ข่าวสารเกี่ยวกับ “โครงการสายสัมพันธ์สอง
แผ่นดิน”  

 เมื่อสอบถำมกำรรับทรำบข้อมูล/ข่ำวสำรเกี่ยวกับ “โครงกำรสำย
สัมพันธ์สองแผ่นดิน” พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ร้อยละ 54.5 ระบุว่ำ 
ไม่ทรำบข้อมูล/ข่ำวสำร มีเพียงร้อยละ 27.3 ระบุว่ำ ทรำบ และไม่แน่ใจมี
ร้อยละ 18.2 

 2.8 ความสามารถในการขยายตลาดสินค้าหนึ่งต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์
(OTOP) ไปสู่ประเทศสมาชิกอาเซียน  

 ส ำหรับควำมสำมำรถในกำรขยำยตลำดสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่ง
ผลิตภัณฑ์ (OTOP) ไปสู่ประเทศสมำชิกอำเซียน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 79.6 ระบุว่ำ ประเทศไทยสำมำรถขยำยตลำดไปสู่ประเทศสมำชิก
อำเซียนได้ ส่วนที่ระบุว่ำไม่สำมำรถขยำยตลำดไปสู่ประเทศสมำชิกอำเซียน
ได้ มีเพียงร้อยละ 1.4 และไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ ร้อยละ 19.0  

 2.9 ความเชื่อมั่นต่อโครงการหนึ่ งต าบล หนึ่ งผลิตภัณฑ์  (OTOP) 
สามารถพัฒนาเศรษฐกิจในระดับรากหญ้าของประเทศ  

 เมื่อสอบถำมประชำชนเกี่ยวกับควำมเชื่อมั่นต่อโครงกำรหนึ่งต ำบล 
หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) จะสำมำรถพัฒนำเศรษฐกิจในระดับรำกหญ้ำของ
ประเทศ พบว่ำ มีประชำชนมำกถึงร้อยละ 90.0 เชื่อมั่นว่ำ โครงกำรหนึ่ง
ต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) สำมำรถพัฒนำเศรษฐกิจในระดับรำกหญ้ำ
ของประเทศได้ และที่ระบุว่ำ ไม่เชื่อมั่น/ไม่แน่ใจ มีเพียงร้อยละ 10.0 
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ตาราง 1 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเชื่อมั่นต่อ
 โครงการหนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) สามารถพัฒนาเศรษฐกิจใน
 ระดับรากหญ้าของประเทศ และภาค 

ความเชื่อม่ันเกี่ยวกับการพัฒนา
เศรษฐกิจในระดับรากหญ้า 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม. กลาง เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 เชื่อม่ัน ในระดับ 90.0 91.4 88.6 91.7 88.1 93.2 
 มำก 27.1 40.4 19.5 27.8 28.8 25.4 
 ปำนกลำง 52.6 43.3 57.7 57.2 47.9 54.7 
 น้อย 10.3 7.7 11.4 6.7 11.4 13.1 

 ไม่เชื่อม่ัน/ไม่แน่ใจ 10.0 8.6 11.4 8.3 11.9 6.8 

3. ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 

 ส ำหรับข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเก่ียวกับสินค้ำหนึ่งต ำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ 
(OTOP) ประชำชนส่วนใหญ่ร้อยละ 72.3 ไม่แสดงควำมคิดเห็น และมีผู้ที่แสดง
ควำมคิดเห็นเพียงร้อยละ 27.7 และในจ ำนวนนี้ได้ให้ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะที่
ส ำคัญๆ เช่น พัฒนำสินค้ำให้มีคุณภำพ มีควำมแปลกใหม่ หลำกหลำยชนิด 
ได้มำตรฐำน มีควำมเป็นสำกลมำกขึ้น และตรงกับควำมต้องกำรของตลำด 
ร้อยละ 39.1 รัฐบำลสนับสนุนโครงกำรอย่ำงจริงจังและต่อเนื่อง/ติดตำม
โครงกำรอย่ำงต่อเนื่อง/มีหน่วยงำนดูแลรับผิดชอบโดยตรง/ส่งเสริมให้มี
โครงกำรผลิตภัณฑ์ชุมชนในทุกหมู่บ้ำนร้อยละ 19.7  ให้ภำครัฐจัดหำแหล่ง
เงินทุน วัตถุดิบที่มีรำคำถูก ได้มำตรฐำนและเพียงพอต่อกำรผลิต/สนับสนุน
อุปกรณ์  เครื่องมือและเทคโนโลยีให้ทันสมัยร้อยละ 12.8  รัฐบำลควร
ประชำสัมพันธ์สินค้ำ OTOP ให้มำกขึ้น/รณรงค์สนับสนุนกำรใช้สินค้ำ OTOP 
ให้มำกขึ้น รวมทั้งจัดให้มีกำรประกวดสินค้ำ OTOP ร้อยละ 11.9 เป็นต้น 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสินค้า
 หนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) 

ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ  1/ ร้อยละ 
รวม 100.0 

 ไม่แสดงความคิดเห็น 72.3 
 แสดงความคิดเห็น  โดยระบุข้อเสนอแนะในเรื่องต่ำงๆ ดังนี้ 27.7 

1. พัฒนำสินค้ำให้มีคุณภำพ มีควำมแปลกใหม่ หลำกหลำยชนิด ไดม้ำตรฐำน 
มีควำมเป็นสำกลมำกขึ้น และตรงกับควำมต้องกำรของตลำด 

39.1 

2. รัฐบำลสนับสนุนโครงกำรอย่ำงจริงจังและต่อเนื่อง/ติดตำมโครงกำรอย่ำง
ต่อเนื่อง/ มีหน่วยงำนดูแลรับผิดชอบโดยตรง/ส่งเสริมให้มีโครงกำรผลิตภัณฑ์
ชุมชนในทุกหมู่บ้ำน 

19.7 

3. ให้ภำครัฐจัดหำแหล่งเงินทุน/วตัถุดิบที่มีรำคำถูกได้มำตรฐำน และเพียงพอต่อ
กำรผลิต/สนับสนุนอุปกรณ์ เครื่องมือและเทคโนโลยีให้ทันสมัย 

12.8 

4. รัฐบำลควรประชำสัมพันธ์สินค้ำ OTOP ให้มำกขึ้น/รณรงค์สนับสนุนกำรใช้
สินค้ำ OTOP ให้มำกข้ึน รวมทั้งจัดให้มีกำรประกวดสินค้ำ OTOP 

11.9 

5. ส่งเสริมด้ำนกำรตลำด/จัดหำตลำดรองรับที่แน่นอน/เพ่ิมช่องทำงกำรจัด
จ ำหน่ำย เช่น จัดหำตลำดจ ำหน่ำยสินค้ำทั้งภำยใน/ภำยนอกประเทศ มี
ผู้แทนจ ำหน่ำย 

9.5 

6. ภำครัฐควรส่งเสริม เผยแพร่ ให้ควำมรู้และค ำแนะน ำเกี่ยวกับสินค้ำ OTOP 
/จัดหำวิทยำกรมำให้ควำมรู้/เปิดอบรมกำรท ำสินค้ำให้คนในชุมชน 

7.5 

7. ช่วยพัฒนำหีบห่อ รูปแบบบรรจุภัณฑ์ให้สวยงำม ทันสมัยเป็นสำกล  6.8 
8. สินค้ำมีรำคำแพงเกินไป ควรปรับรำคำให้ถูกลงและมีควำมเหมำะสม 6.0 
9. จัดงำนแสดงสินค้ำ OTOP บ่อยข้ึน/เพ่ิมศูนย์แสดง/จ ำหน่ำยสินค้ำให้

แพร่หลำยมำกข้ึน 
4.1 

10. ควรผลิตสินค้ำที่มีจุดเด่น แสดงถึงเอกลักษณ์ควำมเป็นไทย/เป็นสินค้ำที่ผลิตจำก
ภูมิปัญญำท้องถิ่น ลอกเลียนแบบได้ยำก 

3.4 

11. จัดฝึกอบรมภำษำต่ำงประเทศ/พัฒนำฝีมือแรงงำนและทักษะในกำรผลิต
สินค้ำ 

3.1 

12. สร้ำงควำมสำมัคคี กำรรวมกลุ่ม กำรร่วมมือของคนในชุมชน/กำรร่วมมือของ
ภำครัฐและประชำชน 

2.5 
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ตาราง 2 ร้อยละของประชาชน จ าแนกตามข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับสินค้า
 หนึ่งต าบล หนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) (ต่อ) 

ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ  1/ ร้อยละ 
13. จัดตั้งศูนย์ OTOP มีเจ้ำหน้ำที่ประจ ำศูนย์ในทุกหมู่บ้ำน 1.0 
14. เปิดตลำดประชำสัมพันธ์ จัดแสดงสินค้ำ OTOP ในกลุ่มประเทศอำเซียนและสู่

สำกลมำกขี้น 
0.7 

15. จัดตั้งจุดจ ำหน่ำยสินค้ำ OTOP ตำมที่ต่ำงๆ เช่น ในหมู่บ้ำน ห้ำงสรรพสินค้ำ 
เป็นต้น 

0.5 

16. ต้องกำรให้มีผู้น ำชุมชนที่ดี เพ่ือประสำนงำนและดูแลโครงกำร OTOP 0.3 
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ส ำรวจโครงกำรชุมชนอุ่นใจได้ลูกหลำนกลับคืน  
ตำมยุทธศำสตร์พลังแผ่นดินเอำชนะยำเสพติดในพื้นที่

เป้ำหมำย (มกรำคม พ.ศ. 2556) 

 1ตามที่รัฐบาลด าเนินิาารกาไขปัญหาาาาเนพตตนดมาดดาตลดดแกต 
พถาิาารณ์าารกตร ระบาดาังคงมีดาู แรัฐบาลจึงขดได าเนินิดครงาารชุมชิ 
ดุ ิใจขดไลูาาลาิาลับคืิแตามาุทธศาพตร์ตลังกผ ิดนิเนดาชิะาาเนพตตนดแ
ระาว างวัิที่แ1แตฤศจนาาาิแ2555แ–แ31แมาราคมแ2556แเนตื่ดาารตนดตาม 
ัรับัรุง กละัระเนมนิผลาารด าเนินิงาิาารกาไขปัญหาาาาเนพตตนดแแใิาาริี้แ
พ าิัางาิพถนตนกา งชาตนแกละแพ าิัางาิแั.ั.พ.แจึงขดไท าาารพ ารวจดครงาาร
ชุมชิดุ ิใจขดไลูาาลาิาลับคืิแตามาุทธศาพตร์ตลังกผ ิดนิเนดาชิะาาเนพตตนด
ใิตื้ิที่เนั้าามาาแ(มาราคมแต.ศ.แ2556)แ9แจังาวัดใิภาคแั.ั.พ.แขดไกา แภาคแ
1แ: ดาุธาาแภาคแ2แ: ชลบุร ีภาคแ3 :แิครราชพีมาแ ภาคแ4แ: ปดิกา ิแแภาคแ5แ
: เน ชี า ง ใ าม   ภ า ค แ 6แ : ตน ษณุ ด ล า แ แ ภ า ค แ 7แ : ิ ค รัฐม แ แ ภ า ค แ 8แ :  
พุราษฎร์ธาิี ภาคแ9แ: พงปลาแเนตื่ดตนดตามแัระเนมนิผลพภาตัญหาาแกละ
พถาิาารณ์าารกตร ระบาดาาเนพตตนดใิชุมชิ/ามู บไาิเนั้าามาา รวมทั้ง 
ผลาารด าเนินิงาิดครงาารฯแเนตื่ดเนั็ิปไดมูลใาไรัฐบาลกละาิ วางาิที่
เนาี่าวปไดงิ าขัใชไใิตนดตามแาารวางกผิแกละา าาิดิดาบาาแเนตื่ดใชไเนั็ิ
ตไิกบบทั่วัระเนทศ 
 าารพ ารวจดไวาตัวดา างครั้งิี้ใชไกผิาารพุ มตัวดา างกบบ Stratified 
Two-stage Sampling แดดาพ งเนจไาาิไาที่ปดงพ าิัางาิพถนตนกา งชาตนขั
พัมภาษณ์พมาชนาใิครัวเนรืดิที่มีดาาุแ18แัีปึ้ิขัแซึ่งดาศัาดาู ใิตื้ิที่
เนั้าามาาแ9แภาคแแใิชุมชิ/ามู บไาิเนั้าามาาแครัวเนรืดิละแ1แราาแขดไ
ัระชาชิตัวดา างทั้งพน้ิแ2,418แราาแดดาเนา็บรวบรวมปไดมูลระาว างวัิที่แ 
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1แ-แ21แมาราคมแ2556แซึ่งมีผูไตดบพัมภาษณ์ที่ดาศัาดาู ใิชุมชิ/ามู บไาิ
เนั้าามาาแแเนั็ิชาารไดาละแ46.6แแเนั็ิาหนงรไดาละแ53.4แแมีดาาุแ18แ–แ29แัี
รไดาละแ24.3แดาาุแ30แ–แ39แัีรไดาละแ26.6แแแดาาุแ40แ–แ49แัีรไดาละแ21.9แแแ
ดาาุแ50แ–แ59แัีรไดาละแ16.6แแกละดาาุแ60แัีปึ้ิขัรไดาละแ10.6แแระดับ
าารศึาษาต่ าาว าระดับัรนหหาตรีมีรไดาละแ82.2แแัรนหหาตรีปึ้ิขัรไดาละแ
14.6  กละผูไขม ขดไรับาารศึาษารไดาละแ3.2 ราาขดไครัวเนรืดิเนฉลี่าต ดเนดืดิขม 
เนานิแ10,000แบาทรไดาละแ26.8แราาขดไแ10,001แ–แ30,000แบาทรไดาละแ60.0แแ
กละมาาาว าแ30,000แบาทรไดาละแ13.2แแซึ่งพรุัผลาารพ ารวจขดไ ดังิี ้

1. สถำนกำรณ์กำรแพร่ระบำดยำเสพติด 
 ัระชาชิที่ดาศัาดาู ใิชุมชิ/ามู บไาิเนั้าามาาดครงาารชุมชิดุ ิใจขดไ

ลูาาลาิาลับคืิรไดาละแ18.5แระบุว าัญหาาาารกตร ระบาดาาเนพตตนดมีความ
รุิกรงแ–แรุิกรงมาาที่พุดแกละค ดิปไางรุิกรงแรไดาละแ22.3แแพ วิผูไที่ระบุว า
ขม ค ดารุิกรงแ–แขม รุิกรงแมรีไดาละแ59.2 

 พ าารับจังาวัดที่มีัญหาาาารกตร ระบาดาาเนพตตนดรุิกรงแ–แรุิกรงมาา
ที่พุดตบใิจังาวัดพงปลาแรไดาละแ38.3แแรดงลงมาขดไกา แชลบุรีแรไดาละแ31.0แแ
เนชีางใาม แรไดาละแ26.0แแกละพุราษฏร์ธาิีแรไดาละแ24.3แแปณะที่จังาวัดดื่ิมี
ัระมาณรไดาละแ10แ-แ12 พ วิิครัฐมมีรไดาละแ4.9 
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แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ 
  จ ำแนกตำมปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติด รำยจังหวัด 

 
 

 
1.1 ปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด 

 ัระชาชิรไดาละแ56.0แระบุว าัญหาาดไาิผูไคไา/ผูไลัาลดบคไาาาเนพตตนดแ
มีลดลงเนมื่ดเนทีาบาับา ดิด าเนินิดครงาารชุมชิดุ ิใจฯแแพ วิผูไที่เนา็ิว าเนตน่มปึ้ิ
มีขม มาาิัาแ(รไดาละแ5.4)แกละรไดาละแ14.6แแเนา็ิว าัญหาาาังเนท าเนดนมแกต า็มีผูไ
ขม ทราบ/ขม กิ ใจรไดาละแ24.0แ  

 พ าารับัญหาาดไาิผูไคไา/ผูไลัาลดบคไาาาเนพตตนดเนานดจาาคิใิชุมชิ/
ามู บไาิแ(รไดาละแ36.3)แมาาาว าคิิดาฯแ(รไดาละแ30.9)แแกต า็าังมีผูไที่ขม 
ทราบ/ขม กิ ใจรไดาละแ32.8 
  

จังหวัด 

รวม อยุธยำ ชล 
บุร ี

นคร             
ปฐม 

นคร                      
รำชสีมำ 

ขอน             
แก่น 

เชียง             
ใหม่ 

พิษณุ     
โลก 

สุรำษฎร์
ธำนี 

สงขลำ 

ไม่ค่อยรุนแรง-ไม่รุนแรง ค่อนข้ำงรุนแรง รุนแรง-รุนแรงมำกที่สดุ 

18.5 

22.3 

59.2 

11.7 

15.9 

72.4 

31.0 

25.1 

43.9 

4.9 
11.0 

84.1 

11.5 

18.8 

69.7 

10.3 

19.6 

70.1 

26.0 

36.8 

37.2 

12.0 

26.0 

62.0 

24.3 

25.4 

50.3 

38.3 

15.0 

46.7 

ร้อยละ 

0 

20 

40 

60 

80 

 100 
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แผนภูม ิ2 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ     
 จ ำแนกตำมผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด  เมื่อเทียบกับก่อนด ำเนินโครงกำร
 ชุมชนอุ่นใจฯ  และผู้ที่ก่อให้เกิดปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ
24%

เพ่ิมขึ้น 5.4 %

เท่ำเดิม
14.6 %

ลดลง
56.0 %

ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ
32.8%

คนในชุมชน/
หมู่บ้ำน
36.3 %

คนนอกชุมชน/
หมู่บ้ำน
30.9%

ปัญหำผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด 
เมื่อเทียบกับก่อนกำรด ำเนินโครงกำร 

 

ผู้ที่ก่อให้เกิดปัญหำ 
ผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด 
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 พ าารับจังาวัดที่มีัญหาาดไาิผูไคไา/ผูไลัาลดบคไาาาเนพตตนดแเนตน่มปึ้ิตบ
ใิจังาวัดตนษณุดลามาาที่พุดแ(รไดาละแ17.2)แรดงลงมาขดไกา แพงปลาแ(รไดาละแ
13.5)แกละชลบุรีแ(รไดาละแ8.8)แปณะที่จังาวัดดื่ิๆแมีัระมาณรไดาละแ2แ–แ5แแ
พ วิปดิกา ิมีรไดาละแ0.3 

ตำรำง 1 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมปัญหำด้ำนผูค้้ำ/ผูล้ักลอบค้ำยำเสพติด เมื่อเทียบกับ  
 ก่อนด ำเนินโครงกำรชุมชนอุ่นใจฯ และผู้ที่ก่อให้เกิดปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ 
 ผู้ลักลอบค้ำยำเสพตดิ รำยจังหวัด 

จังหวัด 
 

รวม 

ปัญหำด้ำนผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำยำเสพติด
เมื่อเทียบกับก่อนกำรด ำเนินโครงกำรฯ 

รวม 

ผู้ก่อให้เกิดปัญหำด้ำน
ผู้ค้ำ/ผู้ลักลอบค้ำ 

ยำเสพติด 
ลดลง เท่ำ

เดิม 
เพิ่มข้ึน ไม่ทรำบ/ 

ไม่แนใ่จ 
คนใน
ชุมชน/
หมู่บ้ำน 

คนนอก
ชุมชน/
หมู่บ้ำน 

ไม่ทรำบ/ 
ไม่แนใ่จ 

รวม 100.0 56.0 14.6 5.4 24.0 100.0 36.3 30.9 32.8 
 ดาุธาาแแแแแแแแแแแแแแแ 100.0 78.6 12.3 2.0 7.1 100.0 50.1 37.9 12.0 
 ชลบุร ี                  100.0 30.5 26.5 8.8 34.2 100.0 21.7 32.8 45.5 
 ิ ครัฐม              100.0 53.0 13.4 2.5 31.1 100.0 51.8 12.8 35.4 
 ิ ครราชพีมา             100.0 62.6 11.8 2.3 23.3 100.0 21.9 32.3 45.8 
 ปดิกา ิแแแแแแแแแแแแแ 100.0 79.4 3.8 0.3 16.5 100.0 38.5 41.2 20.3 
 เนชีางใาม              100.0 52.9 11.4 4.3 31.4 100.0 31.1 19.6 49.3 
 ตนษณุดลา              100.0 31.6 14.4 17.2 36.8 100.0 13.6 45.6 40.8 
 พุราษฎร์ฯ            100.0 56.0 22.2 2.8 19.0 100.0 64.4 17.3 18.3 
 พงปลา                  100.0 58.6 11.4 13.5 16.5 100.0 51.1 30.1 18.8 

1.2 ปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผูต้ิดยำเสพติด 

 ัระชาชิรไดาละแ55.4แระบุว าัญหาาดไาิผูไเนพต/ผูไตนดาาเนพตตนดแมี
ลดลงเนมื่ดเนทีาบาับา ดิด าเนินิดครงาารชุมชิดุ ิใจฯแแพ วิผูไที่เนา็ิว าเนตน่มปึ้ิมี
ขม มาาิัาแ(รไดาละแ6.8)แกละรไดาละแ15.9แแเนา็ิว าัญหาาาังเนท าเนดนมแกต า็มีผูไขม 
ทราบ/ขม กิ ใจรไดาละแ21.9แพ าารับัญหาาิี้แัระชาชิเนา็ิว าเนานดจาาคิใิ
ชุมชิ/ามู บไาิแ(รไดาละแ52.0)แมาาาว าคิิดาฯแ(รไดาละแ18.7)แกต า็าังมีผูไที่
ขม ทราบ/ขม กิ ใจรไดาละแ29.3 
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แผนภูม ิ3 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม
 ปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด  เมื่อเทียบกบัก่อนด ำเนินโครงกำรชุมชน
 อุ่นใจฯ  และผู้ที่ก่อให้เกิดปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 ัญหาาดไาิผูไเนพต/ผูไตนดาาเนพตตนดแัระชาชิเนา็ิว ามีัญหาาเนตน่มปึ้ิ
ตบใิจังาวัดพงปลามาาที่พุดรไดาละแ19.5แแรดงลงมาขดไกา แตนษณุดลารไดาละแ
15.6แกละชลบุรีรไดาละแ15.4แแปณะที่จังาวัดด่ืิมีขม เนานิ รไดาละแ5  
  

ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ
29.3 %

คนนอกชุมชน/
หมู่บ้ำน

18.7%

คนในชุมชน/
หมู่บ้ำน
52.0 %

ปัญหำผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด 
เมื่อเทียบกับก่อนกำรด ำเนินโครงกำร 

 

ผู้ที่ก่อให้เกิดปัญหำ 
ด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด 

 

 

 
 
 

ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ
21.9%

เพิ่มขึ้น  6.8%

เท่ำเดิม
15.9%

ลดลง
55.4 %
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ตำรำง 2 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม 
 ปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผูต้ิดยำเสพติด  เมื่อเทียบกบัก่อนด ำเนินโครงกำรชุมชน 
 อุ่นใจฯ  และผู้ที่ก่อให้เกิดปัญหำด้ำนผูเ้สพ/ผูต้ิดยำเสพติด รำยจังหวัด 

จังหวัด 
 

รวม 

ปัญหำด้ำนผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติดเมื่อ
เทียบกับก่อนกำรด ำเนินโครงกำรฯ 

รวม 

ผู้ก่อให้เกิดปัญหำด้ำน 
ผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด 

ลดลง เท่ำ
เดิม 

เพิ่มข้ึน ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ 

คนใน
ชุมชน/
หมู่บ้ำน 

คนนอก
ชุมชน/
หมู่บ้ำน 

ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ 

รวม 100.0 55.4 15.9 6.8 21.9 100.0 52.0 18.7 29.3 
 ดาุธาาแแแแแแแแแแแแแแแ 100.0 75.7 14.6 2.6 7.1 100.0 61.2 27.5 11.3 
 ชลบุร ี                  100.0 27.3 26.8 15.4 30.5 100.0 30.2 24.8 45.0 
 ิครัฐม              100.0 61.0 10.4 2.4 26.2 100.0 61.6 6.1 32.3 
 ิ ครราชพีมา             100.0 58.4 14.3 3.1 24.2 100.0 46.6 20.0 33.4 
 ปดิกา ิแแแแแแแแแแแแแ 100.0 85.6 6.5 - 7.9 100.0 73.2 14.4 12.4 
 เนชีางใาม              100.0 52.1 11.8 3.2 32.9 100.0 49.2 7.9 42.9 
 ตนษณุดลา              100.0 30.8 17.6 15.6 36.0 100.0 24.0 32.4 43.6 
 พุราษฎร์ฯ            100.0 56.3 21.8 4.3 17.6 100.0 71.8 9.5 18.7 
 พงปลา                  100.0 52.6 15.0 19.5 12.9 100.0 60.9 20.3 18.8 

 ัระชาชิรไดาละแ49.6แระบุว าผูไเนพต/ผูไตนดาาเนพตตนดที่ขดไเนปไารับาาร
บ าบัดรัาษาแมีลดลงเนมื่ดเนทีาบาับา ดิด าเนินิดครงาารชุมชิดุ ิใจฯแพ วิผูไที่
ระบุว าเนตน่มปึ้ิมีขม มาาิัารไดาละแ5.4แกละรไดาละแ13.2แระบุว าัญหาาาัง 
เนท าเนดนมแกต มีผูไที่ขม ทราบ/ขม กิ ใจรไดาละแ31.8แเนมื่ดตนจารณาเนั็ิราาจังาวัดแ
ัระชาชิเนา็ิว าัญหาาที่เนตน่มปึ้ิตบใิจังาวัดพงปลามาาที่พุดรไดาละแ17.3แ
รดงลงมาขดไกา แตนษณุดลารไดาละแ10.0แกละชลบุรีรไดาละแ10.0แปณะที่จังาวัดดื่ิ
มีัระมาณรไดาละแ2แ–แ4 
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แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  จ ำแนกตำม
 กำรมีผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติดที่ได้เข้ำรับกำรบ ำบัดรักษำ  เมื่อเทียบกับ 
 ก่อนด ำเนินโครงกำรชุมชนอุ่นใจฯ  รำยจังหวัด 

 
 

 ัระชาชิรไดาละแ33.4แระบุว ามีผูไเนพต/ผูไตนดาาเนพตตนดที่มีดาาาร
ัระพาทาลดิแคุไมคลั่งแา ดใาไเนานดความเนดืดดรไดิเนานดปึ้ิแซึ่งใิจ าิวิิี้มี
เนานดปึ้ิมาาแ–แมาาที่พุดรไดาละแ1.7แแัาิาลางรไดาละแ7.5แกละิไดาแ–แิไดา
ที่พุดรไดาละแ24.2แพ าารับจังาวัดที่มีัญหาาเนานดปึ้ิมาาแ–แมาาที่พุดตบใิ
จังาวัดพงปลารไดาละแ6.1แแรดงลงมาขดไกา แตนษณุดลารไดาละแ4.8แแกละชลบุรี
รไดาละแ2.9แพ วิจังาวัดด่ืิมีขม เนานิรไดาละแ2 
  

ชล 
บุร ี

นคร                      
รำชสีมำ 

31.8 
10.0 

41.5 
29.9 37.1 

17.9 

45.7 
54.4 

20.1 
28.6 

5.4 

2.0 

10.0 

3.7 
4.0 17.3 

10.0 

1.4 

2.7 3.2 

49.6 

77.0 

27.4 

57.9 74.9 

44.9 

21.2 

42.9 
57.3 

42.1 

13.2 

11.0 

21.1 

4.5 

14.0 

8.5 

10.0 

14.4 

12.0 
 

19.4 

จังหวัด 
รวม อยุธยำ นคร             

ปฐม 
ขอน             
แก่น 

เชียง             
ใหม่ 

พิษณุ     
โลก 

สุรำษฎร์
ธำนี 

สงขลำ 

ร้อยละ 

0 

20 

40 

60 

80 

 100 

ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ เพิ่มขึ้น ลดลง เท่ำเดมิ 
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ตำรำง 3 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมกำรมีผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด ที่มีอำกำรประสำทหลอน คุ้มคลั่ง 
 ที่ก่อให้เกิดควำมเดือดร้อน  รำยจังหวัด 

จังหวัด รวม ไม่มีเกิดขึ้น 
มีเกิดขึ้น 

ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ รวม 

มำก - 
มำกที่สุด 

ปำน
กลำง 

น้อย - 
น้อยที่สุด 

รวม 100.0 57.0 33.4 1.7 7.5 24.2 9.6 
แดาุธาา 100.0 85.8 12.3 0.3 1.0 11.0 1.9 
แชลบุร ี 100.0 37.9 51.0 2.9 16.5 31.6 11.1 
แิครัฐม 100.0 89.7 6.0 0.6 1.2 4.2 4.3 
 แิครราชพีมา 100.0 66.0 26.3 0.6 3.7 22.0 7.7 
แปดิกา ิ 100.0 47.6 41.1 0.3 5.8 35.0 11.3 
แเนชีางใาม  100.0 49.6 33.0 1.5 10.0 21.5 17.4 
แตนษณุดลา 100.0 53.2 34.0 4.8 8.8 20.4 12.8 
แพุราษฎร์ฯ 100.0 49.3 39.8 1.1 6.3 32.4 10.9 
แพงปลา 100.0 36.8 58.8 6.1 15.8 36.9 4.4 

 ัระชาชิรไดาละแ44.4แระบุว ามีคิเนร ร ดิที่เนพตาาเนพตตนดเนานดปึ้ิแซึ่ง
ใิจ าิวิิี้มีเนานดปึ้ิมาาแ–แมาาที่พุดแ(รไดาละแ3.2)แแแัาิาลางแ(รไดาละแ9.7)แแ
กละิไดาแ–แิไดาที่พุดมีรไดาละแ31.5แแดดาจังาวัดพงปลาตบัญหาาดังาล าว
เนานดปึ้ิมาาแ–แมาาที่พุดแ(รไดาละแ7.6)แแรดงลงมาขดไกา แชลบุรีแ(รไดาละแ6.6)แกละ
ตนษณุดลาแ(รไดาละแ5.6)แแพ วิจังาวัดด่ืิมีขม เนานิรไดาละแ4 
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ตำรำง 4 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ       
 จ ำแนกตำมกำรมีคนเร่ร่อนที่เสพยำเสพติด  รำยจังหวัด 

จังหวัด รวม 
ไม่มี

เกิดขึ้น 

มีเกิดขึ้น 
ไม่ทรำบ/
ไม่แน่ใจ รวม 

มำก -  
มำกที่สุด 

ปำนกลำง น้อย -  
น้อยที่สุด 

รวม 100.0 44.3 44.4 3.2 9.7 31.5 11.3 
แดาุธาา 100.0 77.1 19.7 1.0 1.6 17.1 3.2 
แชลบุร ี 100.0 16.8 74.4 6.6 25.9 41.9 8.8 
แิครัฐม 100.0 83.6 10.9 1.8 2.4 6.7 5.5 
 แิครราชพีมา 100.0 53.1 33.2 3.4 6.5 23.3 13.7 
แปดิกา ิ 100.0 29.6 60.1 0.7 10.3 49.1 10.3 
แเนชีางใาม  100.0 41.8 34.6 2.5 5.7 26.4 23.6 
แตนษณุดลา 100.0 31.2 53.2 5.6 11.2 36.4 15.6 
แพุราษฎร์ฯ 100.0 47.9 40.2 1.1 4.9 34.2 11.9 
แพงปลา 100.0 23.3 73.0 7.6 18.0 47.4 3.7 

 1.3 กำรแพร่ระบำดยำเสพติดในโรงเรียน/สถำนศึกษำ  

 ชุมชิ/ามู บไาิเนั้าามาาที่มีดรงเนรีาิ/พถาิศึาษาัระชาชิรไดาละแ
47.2แแระบุว าัญหาาาารกตร ระบาดาาเนพตตนดมีลดลงเนมื่ดเนทีาบาับา ดิด าเนินิ
ดครงาารชุมชิดุ ิใจฯแพ วิผูไที่ระบุว าเนตน่มปึ้ิมีขม มาาิัารไดาละแ4.6แกละรไดาละแ
10.9แระบุว าัญหาาาังดาู เนท าเนดนมแกต า็มีผูไขม ทราบ/ขม กิ ใจรไดาละแ37.3แแเนมื่ด
ตนจารณาเนั็ิราาจังาวัดแตบว าแัญหาาาาเนพตตนดที่เนตน่มปึ้ิตบใิจังาวัด
ตนษณุดลามาาที่พุดแ(รไดาละแ11.2)แแรดงลงมาขดไกา แชลบุรีแแ(รไดาละแ8.2)แแ
กละพงปลาแ(รไดาละแ7.9)แแปณะที่จังาวัดด่ืิมีขม เนานิรไดาละแ6 
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ตำรำง 5 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  
 ที่มีโรงเรียน/สถำนศึกษำ  จ ำแนกตำมปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติด     
 ในโรงเรียน/สถำนศึกษำ  รำยจังหวัด 

จังหวัด 

กำรมีโรงเรียน/สถำนศึกษำ ปัญหำกำรแพร่ระบำดยำเสพติดในโรงเรียน/
สถำนศึกษำ 

รวม ไม่มี มี รวม ลดลง เท่ำเดิม เพิ่มขึ้น ไม่ทรำบ/ 
ไม่แน่ใจ 

รวม 100.0 20.4 79.6 100.0 47.2 10.9 4.6 37.3 
แดาุธาา 100.0 0.6 99.4 100.0 52.1 5.5 2.3 40.1 
แชลบุร ี 100.0 3.7 96.3 100.0 31.1 17.8 8.2 42.9 
แิครัฐม 100.0 3.0 97.0 100.0 59.7 8.2 1.3 30.8 
 แิครราชพีมา 100.0 7.0 93.0 100.0 49.0 11.8 6.0 33.2 
แปดิกา ิ 100.0 94.2 5.8 100.0 94.1 .. .. 5.9 
แเนชีางใาม  100.0 100.0 .. 100.0 47.5 7.5 1.8 43.2 
แตนษณุดลา 100.0 64.4 35.6 100.0 19.1 4.5 11.2 65.2 
แพุราษฎร์ฯ 100.0 2.5 97.5 100.0 57.0 13.0 2.9 27.1 
แพงปลา 100.0 5.3 94.7 100.0 49.2 15.1 7.9 27.8 

2. กลุ่มเสี่ยงต่อยำเสพติด 

 ัระชาชิรไดาละแ85.4แระบุว ามีาลุ มเนพี่างที่มีดดาาพเนปไาขัเนาี่าวปไดง
าับาาเนพตตนดแซึ่งใิจ าิวิิี้ขดไกา แผูไเนคาเนพตาาเนพตตนดรไดาละแ83.4แแผูไที่เนคาถูา
จับาุม/ผูไตไดงาารไดาละแ52.3แกละผูไที่เนคาคไาาาเนพตตนดรไดาละแ40.0แเนั็ิตไิแ 
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ตำรำง 6 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมกำรมีกลุ่มเสี่ยงที่มีโอกำสเข้ำไปเกี่ยวข้องกับยำเสพติด   
 รำยจังหวัด 

จังหวัด รวม 

มีกลุ่มเสี่ยงที่มีโอกำสเข้ำเกี่ยวข้องกับยำเสพติดแ1/ 

ไม่มี           
กลุ่ม
เสี่ยง 

รวม ผู้เคย 
เสพยำ
เสพติด 

ผู้ที ่  
เคยถูก
จับกุม/ 
ผู้ต้องหำ 

ผู้เคย 
ค้ำยำ 
เสพติด 

ครอบ  
ครัวของ   
ผู้ที่เคย
ค้ำยำ   
เสพติด 

อ่ืนๆ  
เช่น เด็ก
วัยรุ่น 
คนติด
เหล้ำ 

รวม 100.0 85.4 83.4 52.3 40.0 18.3 0.9 14.6 
 ดาุธาาแแแแแแ 100.0 92.6 85.7 42.7 54.5 25.2 1.7 7.4 
 ชลบุร ี                  100.0 82.3 73.4 45.0 28.0 13.5 .. 17.7 
 ิครัฐม              100.0 86.6 87.3 37.3 23.9 9.2 .. 13.4 
 ิครราชพีมา 100.0 73.6 96.2 69.5 30.2 10.7 3.1 26.4 
 ปดิกา ิแแแแแแแแแแแแแ 100.0 89.3 89.2 37.3 30.0 10.4 2.3 10.7 
 เนชีางใาม              100.0 97.9 74.1 72.3 52.2 19.7 .. 2.1 
 ตนษณุดลา              100.0 74.8 84.5 36.4 46.5 19.3 .. 25.2 
 พุราษฎรฯ์            100.0 87.0 79.8 66.4 45.3 30.4 .. 13.0 
 พงปลา                  100.0 88.7 84.7 55.1 48.3 28.0 .. 11.3 

1/ ตดบขดไมาาาว าแ1แค าตดบ 

3. ประเภทยำเสพติด 
 าาเนพตตนดที่มีาารกตร ระบาดมาาที่พุดแคืดแาาบไารไดาละแ75.3แแรดงลงมา
ขดไกา แแาาขดซ์รไดาละแ16.1แแใบาระท ดมรไดาละแ11.0แแพารระเนาารไดาละแ
10.8แแกละาัหชารไดาละแ10.3แแพ วิาาัระเนภทดื่ิแเนช ิแาาดีแเนฮดรดีิแฝิ่ิแ
าาเนคแฯลฯแมีขม เนานิรไดาละแ6แแเนมื่ดตนจารณาเนั็ิราาจังาวัดแตบว าแัระชาชิ
ใิทุาจังาวัดระบุว ามีาาบไากตร ระบาดมาาาว าาาเนพตตนดัระเนภทดื่ิ 
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ตำรำง 7 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมประเภทของยำเสพติด รำยจังหวัด 

ประเภทของ         
ยำเสพติด 

รวม 
จังหวัด 

อยุธยำ ชลบุรี นคร 
ปฐม 

นคร            
รำชสีมำ 

ขอน 
แก่น 

เชียง 
ใหม่ 

พิษณุ 
โลก 

สุรำษฎร์
ธำน ี

สงขลำ 

 าาบไา 75.3 88.7 90.3 68.3 50.6 88.7 82.9 50.8 75.7 79.7 

 าาขดซ์ 16.1 12.6 14 12.8 1.7 2.4 8.9 6 57.7 48.1 

 ใบาระท ดม 11.0 5.5 0.3 7.3 1.7 0.3 5.7 0.8 63.4 24.1 

 พารระเนาา 10.8 .. 0.3 3 42.4 19.9 8.6 2.4 0.4 12 

 าัหชา 10.3 14.2 7.1 3 7 12.4 15.7 3.2 12.7 20.3 

 าาดี 5.3 0.6 6.6 0.6 2 2.1 17.5 6.8 0.7 16.5 

 เนฮดรดนิ 2.7 .. 0.3 .. 1.4 0.3 17.5 .. .. 6.8 

 ฝิ่ิ 1.0 0.3 0.3 .. .. 0.3 7.1 .. .. .. 

 ด่ืิๆแเนช ิแาาเนคแ
าากาไขด 

1.0 .. .. .. .. .. 6.8 0.4 0.7 0.8 

 ขม ทราบ/แแแแแแแแ
ขม กิ ใจ 

20.6 9.7 8.5 27.4 41.0 10.7 15.7 46.8 14.8 9.8 

4. กำรปฏิบัติงำนของเจ้ำหน้ำที่รัฐ 

 พ าารับเนจไาาิไาที่รัฐ/าิ วางาิที่ตนดตามดูกลผูไเนพต/ผูไตนดาาเนพตตนดเนปไาพู 
าระบวิาารบ าบัดรัาษาแขดไกา แต ารวจรไดาละแ85.2แแา าิัิ/ผูไใาห บไาิรไดาละแ
50.3แกละเนจไาาิไาที่าระทรวงพาธารณพุปรไดาละแ31.8แแปณะที่เนจไาาิไาที่รัฐ/
าิ วางาิดื่ิแมีขม เนานิรไดาละแ14 เนมื่ดตนจารณาเนั็ิราาจังาวัดแตบว าแทุา
จังาวัดัระชาชิมาาาว ารไดาละแ74แแระบุว ามีเนจไาาิไาที่รัฐที่เนปไาขัตนดตามแ
ดูกลผูไเนพต/ผูไตนดาาเนพตตนดเนปไาพู าระบวิาารบ าบัดรัาษาแแซึ่งใิจ าิวิิี้ขดไกา แ
ต ารวจแา าิัิ/ผูไใาห บไาิแเนจไาาิไาที่าระทรวงพาธารณพุปแารมาารัาครดงแ
ารมตัฒิาชุมชิแกละพ าิัางาิแั.ั.พ.แเนั็ิตไิ 
  



320 
 

ตำรำง 8 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
 จ ำแนกตำมกำรมีเจ้ำหน้ำที่รัฐเข้ำไปติดตำม ดูแลผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติด
 เข้ำสู่กระบวนกำรบ ำบัดรักษำ  รำยจังหวัด 

จังหวัด 

เจ้ำหน้ำที่รัฐหน่วยงำนที่เข้ำไปติดตำม ดูแล                                                     
ผู้เสพ/ผู้ติดยำเสพติดเข้ำสู่กระบวนกำรบ ำบัดรักษำแ1/ 

ต ำรวจ ก ำนัน/    
ผู้ใหญ่ 
บ้ำน 

สำธำ 
รณสุข 

กรม            
กำร

ปกครอง 

กรม
พัฒนำ
ชุมชน 

สนง. 
ป.ป.ส. 

ทหำร อ่ืนๆ  
เช่น อสม.   

ผู้น ำ
ศำสนำ 
อพปร. 

รวม 85.2 50.3 31.8 13.8 11.6 10.1 4.5 1.9 
 แดาุธาา 94.5 54.4 12.1 5.2 1.6 50.2 1.0 0.3 
แชลบุร ี 89.0 62.7 7.5 3.8 0.6 ..  0.3 1.6 
แิครัฐม 92.4 77.7 42.0 36.3 11.5 0.6 3.2 0.6 
 แิครราชพีมา 88.4 60.2 28.9 18.3 7.0 6.3 1.1 2.5 
แปดิกา ิ 79.9 79.9 52.1 14.8 8.1 1.1 2.5 7.0 
แเนชีางใาม  88.1 70.9 35.1 15.3 15.3 1.5 15.7 .. 
แตนษณุดลา 93.0 7.0 21.4 19.3 16.6 1.1 2.1 .. 
แพุราษฎร์ฯ 66.8 4.1 68.3 12.2 39.1 .. ..  12.2 2.2 
แพงปลา 69.5 2.5 19.5 12.7 7.6 33.1 0.8 1.7 

 ัระชาชิรไดาละแ45.7แระบุว ามีเนจไาาิไาที่รัฐพิับพิุิ/เนปไาขั
าระท าความผนดเนาี่าวาับาาเนพตตนดแแซึ่งใิจ าิวิิี้มีเนานดปึ้ิมาาแ–แมาาที่พุด
รไดาละแ9.2แแแัาิาลางรไดาละแ14.6แกละิไดาแ–แิไดาที่พุดรไดาละแ21.9แแแ
พ าารับเนจไาาิไาที่รัฐที่ด าเนินิาารดังาล าวตบใิจังาวัดพุราษฎร์ธาิีมาาที่พุดแ
รไดาละแ60.9แรดงลงมาขดไกา แพงปลารไดาละแ55.6แแชลบุรีรไดาละแ55.5แแกละ
ตนษณุดลารไดาละแ54.4แแปณะที่จังาวัดดื่ิมีัระมาณรไดาละแ35แ–แ44แแแพ วิ
ดาุธาาเนานดปึ้ิิไดาาว าจังาวัดด่ืิรไดาละแ26.8 
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ตำรำง 9 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ จ ำแนกตำม
 กำรมีเจ้ำหน้ำที่รัฐสนับสนุน/เข้ำไปกระท ำควำมผิด รำยจังหวัด 

กำรด ำเนินกำรของ
เจ้ำหน้ำที่รัฐ 

รวม 
จังหวัด 

อยุธยำ ชล บุรี นคร 
ปฐม 

นคร            
รำชสีมำ 

ขอน 
แก่น 

เชียง 
ใหม่ 

พิษณุ 
โลก 

สุรำษฎร์
ธำน ี

สง 
ขลำ 

สนับสนุน/เข้ำไป
กระท ำควำมผิด
เกี่ยวกับยำเสพติด 

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 มีเกิดขึ้น 45.7 26.8 55.5 35.9 44.1 43.6 36.4 54.4 60.9 55.6 

แแแ-แมาาแ-แมาาที่พุด 9.2 7.4 6.8 22.0 3.6 10.2 9.3 9.6 9.1 17.3 

แแแแ-ัาิาลาง 14.6 10.0 22.5 4.8 9.6 9.3 13.9 16.0 23.6 20.3 

แแแแ-ิไดาแ-แิไดาที่พุด 21.9 9.4 26.2 9.1 30.9 24.1 13.2 28.8 28.2 18.0 

 ไม่มีเกิดขึ้น 20.3 42.5 8.3 48.2 23.0 29.9 8.6 10.0 8.5 6.8 

 ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 34.0 30.7 36.2 15.9 32.9 26.5 55.0 35.6 30.6 37.6 

1/ ตดบขดไมาาาว าแ1แค าตดบ 

5. ควำมพึงพอใจต่อโครงกำรชุมชนอุ่นใจได้ลูกหลำนกลับคืน 

 ัระชาชิพูงถึงรไดาละแ99.7แแมีความตึงตดใจต ดดครงาารชุมชิดุ ิใจฯแ
ซึ่งใิจ าิวิิี้ระบุว ามีมาาแ–แมาาที่พุดรไดาละแ83.9แัาิาลางรไดาละแ12.3แ
กละิไดารไดาละแ3.5แแดดามีคะกิิเนฉลี่าแ7.34แคะกิิจาาแ10แคะกิิ 

 เนมื่ดตนจารณาเนั็ิราาจังาวัดแตบว าแจังาวัดปดิกา ิกละดาุธาามีความ
ตึงตดใจมาาแ–แมาาที่พุดพูงาว าจังาวัดดื่ิแคืดแรไดาละแ96.3แกละแ90.3แ
ตามล าดับแแปณะที่จังาวัดด่ืิมีัระมาณรไดาละแ76แ-แ88แแ 
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ตำรำง 10 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ                
 จ ำแนกตำมควำมพึงพอใจต่อผลกำรด ำเนินงำนโครงกำรชุมชนอุ่นใจ 
 ได้ลูกหลำนกลับคืน รำยจังหวัด 

จังหวัด 

รวม ไม่          
พึงพอใจ
(0แคะกิ )ิ 

พึงพอใจ คะแนนเฉลี่ย
(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1แ-แ4แ
คะกิ )ิ 

ปำนกลำง
(5แคะกิ )ิ 

มำก – มำก
ที่สุด 

(6-10แคะกิิ) 
      

รวม 100.0 0.3 99.7 3.5 12.3 83.9 7.34 

แดาุธาา 100.0 .. 100.0        1.9        7.8          90.3        7.72 

แชลบุร ี 100.0 .. 100.0 3.4 13.4 83.2 6.71 

แิครัฐม 100.0 1.2 98.8 2.4 10.4 86.0 7.90 

 แิครราชพีมา 100.0 .. 100.0        8.4      14.9         76.7        6.85 

แปดิกา ิ 100.0 .. 100.0 0.3 3.4 96.3 8.24 

แเนชีางใาม  100.0 0.7 99.3 2.5 8.9 87.9 7.84 

แตนษณุดลา 100.0 1.6 98.4 3.6 18.4 76.4 6.90 

แพุราษฎร์ฯ 100.0 .. 100.0 1.4 20.4 78.2 7.08 

แพงปลา 100.0 .. 100.0 9.0 12.8 78.2 7.08 

6. ควำมเชื่อมั่นต่อโครงกำรชุมชนอุ่นใจได้ลูกหลำนกลับคืน 

 ัระชาชิพูงถึงรไดาละแ99.3 มีความเนชื่ดมั่ิต ดดครงาารชุมชิดุ ิใจฯแ 
ว าจะพามารถกาไขปัญหาาาาเนพตตนดใิดิาคตขดไแซึ่งใิจ าิวิิี้มีมาาแ–แมาา
ที่พุดรไดาละแ79.6แแัาิาลางรไดาละแ15.5  กละิไดารไดาละแ4.2  ดดามี
คะกิิเนฉลี่าแ7.14แคะกิิจาาคะกิิเนต็มแ10แคะกิิแ 

 เนมื่ดตนจารณาเนั็ิ ราาจังาวัดแตบว าจังาวัดปดิกา ิมีความเนชื่ดมั่ิมาาแ–แ
มาาที่พุดพูงาว าจังาวัดดื่ิรไดาละแ 95.9แ รดงลงมาขดไกา แ ดาุธาารไดาละแ 83.2แแ
ชลบุรีรไดาละแ82.4แ แ กละตนษณุดลารไดาละแ 80.0แ แ ปณะที่จังาวัดดื่ิมีัระมาณ
รไดาละแ71แ–แ78แพ วิจังาวัดพงปลามีรไดาละแ68.4 
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ตำรำง 11 ร้อยละของประชำชนทีอ่ำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ   
  จ ำแนกตำมควำมเชื่อมัน่ต่อโครงกำรชุมชนอุ่นใจได้ลูกหลำนกลับคืน  
  รำยจังหวัด 

จังหวัด รวม 

ไม่          
เชื่อม่ันแ 

แ(0แคะกิ )ิ 

เชื่อม่ัน คะแนนเฉลี่ย 
(เต็ม 10 
คะแนน) 

รวม น้อย 
(1แ-แ4แ
คะกิ )ิ 

ปำนกลำง
(5แคะกิ )ิ 

มำก – มำก
ที่สุด . 

(6-10แคะกิิ) 
     

รวม 100.0 0.7 99.3 4.2 15.5 79.6                 7.14 

แดาุธาา 100.0 ..        100.0 3.9        12.9            83.2                   7.31 

แชลบุร ี 100.0 ..        100.0                  3.1 14.5 82.4 6.71 

แิครัฐม 100.0 1.2            98.8              6.7 16.5 75.6 7.40 

 แิครราชพีมา 100.0 ..        100.0           7.0        15.7                       77.3                   7.10 

แปดิกา ิ 100.0 0.3            99.7 1.4 2.4 95.9 8.21 

แเนชีางใาม  100.0 1.1            98.9 4.3 21.4 73.2 6.92 

แตนษณุดลา 100.0 2.0            98.0 2.8 15.2 80.0 6.97 

แพุราษฎร์ฯ 100.0 0.7            99.3 1.4 26.1 71.8 6.88 

แพงปลา 100.0 3.8            96.2 11.3 16.5 68.4 6.68 

7. แนวทำงกำรป้องกัน/แก้ไขปัญหำยำเสพติดและปัญหำอำชญำกรรม 

 ัระชาชิรไดาละแ23.5แขดไกพดงความคนดเนา็ิเนาี่าวาับกิวทางาาร
ั้ดงาัิกาไขปัญหาาาาเนพตตนดกละัญหาาดาชหาารรมแดังิี้ แาารัราบัราม
ดา างจรนงจังกละต ดเนิื่ดงแแ(รไดาละแ6.9)แแาารจัดตั้งเนวราามแ(รไดาละแ6.1)แาาร
จัดานจารรมรณรงค์พรไางจนตพ าิึาแ(รไดาละแ5.1)แแเนั็ิตไิ 
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ตำรำง 12 ร้อยละของประชำชนที่อำศัยอยู่ในชุมชน/หมู่บ้ำนเป้ำหมำยฯ  
 จ ำแนกตำมแนวทำงกำรป้องกันแก้ไขปัญหำยำเสพติดและ 
 ปัญหำอำชญำกรรม 

ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ ร้อยละ 

รวม 100.0 
ผู้แสดงควำมคิดเห็น  เห็นควรให้มี  1/ 23.5 
 าารัราบัรามดา างจรนงจังกละต ดเนิื่ดง 6.9 
 าารจัดตั้งเนวราาม 6.1 
 าารจัดานจารรมรณรงค์พรไางจนตพ าิึา 5.1 
 าารใชไาฏามาาลงดทษผูไเนาี่าวปไดงาับาาเนพตตนดดา างเนด็ดปาด 3.2 
 าารตนดตั้งาลไดงวงจรัิดแ(CCTV)แเนตน่มปึ้ิ 2.2 
 าารจัดานจารรมพ งเนพรนมดาชีตกา ผูไเนาี่าวปไดงาับาาเนพตตนด 1.4 
 าารควบคุมดูกลพถาิบัิเนทนง/บ ดิาารติัิ 1.3 
 าารจัดเนจไาาิไาที่รัฐเนปไาขัตรวจตราแดูกลกาล งมั่วพุมใาไทั่วถึง 1.0 
 าารดูกลความัลดดภัาใาไาับผูไกจไงเนบาะกพ 0.2 
ผู้ไม่แสดงควำมคิดเห็น 76.5 

 1/  ตดบขดไมาาาว าแ1แค าตดบ 
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